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ΕΚΤ ΚΑΙ FED

Δεν βιάζονται για μείωση επιτοκίων 
Ολα δείχνουν πως η ΕΚΤ και η αμερικανική Fed, έχουν ολοκλη-
ρώσει τις αυξήσεις των επιτοκίων και δεδομένου ότι αποκλιμα-
κώνεται ο πληθωρισμός, θα πρέπει να προχωρήσουν σε μειώ-
σεις του κόστους δανεισμού. Οι δύο κεντρικές τράπεζες δεν
βιάζονται, όμως, να προχωρήσουν σε μειώσεις, όπως έχουν κα-
ταστήσει σαφές οι Κριστίν Λαγκάρντ και Τζερόμ Πάουελ. Σελ. 11

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Επενδυτικό Ταμείο αποκτά η Ελλάδα
«Το Υπερταμείο αλλάζει», διακήρυξε ο υπουργός Εθνικής Οικο-
νομίας και Οικονομικών της Ελλάδας, Κωστής Χατζηδάκης, ανα-
κοινώνοντας δύο σημαντικές κινήσεις στην κατεύθυνση αυτή: τη
δημιουργία ενός Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου, που θα λειτουρ-
γεί στο πλαίσιό του, καθώς και τον εκσυγχρονισμό της νομοθε-
σίας η οποία διέπει τις επιχειρήσεις του. Σελ. 16

ΑΛΕΞΑΝΤΕΡ ΤΣΙΝΕΛ

Απαιτούνται επενδύσεις στον τουρισμό
Το ελληνικό τουριστικό προϊόν χρειάζεται σημαντικές αλλαγές,
ειδικά σε κορεσμένους προορισμούς, αλλά και σε θέματα βιωσι-
μότητας, τονίζει σε συνέντευξη στην «Κ» ο διευθύνων σύμβουλος
της Fraport Greece Αλεξάντερ Τσινέλ. Υπογραμμίζει πως «απαι-
τούνται ουσιαστικές και τολμηρές επενδύσεις σε τομείς που μπο-
ρεί να μην είχε δοθεί προτεραιότητα». Σελ. 19

Κ Υ Ρ Ι Ο  Α Ρ Θ Ρ Ο

Οι τράπεζες μπορούν να δώσουν λύσεις
Το τέλος της πανδημίας βρήκε την Ευ-
ρωζώνη με εντυπωσιακούς ρυθμούς
ανάπτυξης οι οποίοι εξανεμίστηκαν
το τελευταίο διάστημα οδηγώντας την
οικονομία –στην καλύτερη– σε στα-
σιμότητα. Η οικονομία εδώ και μερικούς
μήνες πορεύεται χωρίς τα δημοσιο-
νομικά μέτρα στήριξης, γεγονός που
δυσχεραίνει την κατάσταση. Η προη-
γούμενη περίοδος επέτρεψε σχετική
ανθεκτικότητα στα νοικοκυριά λόγω
των αποταμιεύσεων που είχαν συσ-
σωρεύσει γεγονός που τους έδωσε τη
δυνατότητα να αντιμετωπίσουν τα
πρώτα κύματα ακρίβειας. Η επιθετική
νομισματική πολιτική της ΕΚΤ που α-
κολούθησε για αντιμετώπιση του πλη-
θωρισμού, προστέθηκε με την ακρίβεια
και προκαλεί προβλήματα στην εξυ-
πηρέτηση των δανείων. Οι τράπεζες
από την άλλη, καταγράφουν σημαντικά

κέρδη τα οποία γιγαντώθηκαν για όσες
τράπεζες είχαν ψηλούς δείκτες ρευ-
στότητας και μικρό ποσοστό δανείων
σταθερού επιτοκίου. Κατά μέσο όρο
υπολογίζεται πως το καθαρό επιτοκιακό
περιθώριο ανέβηκε 35% σε σχέση με
την περίοδο πριν την εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία. Τα αυξημένα ε-
πιτόκια εκτός από κέρδη φέρνουν και
προβλήματα όσον αφορά στην ποιό-
τητα του ισολογισμού. Συγκεκριμένα,
η αναφορά γίνεται για το χαρτοφυλάκιο
ομολόγων και δανείων όπου η πρώτη
κατηγορία απειλείται από την μετα-
βλητότητα στις αγορές και η δεύτερη
από τη μείωση της αγοραστικής δύ-
ναμης επιχειρήσεων και νοικοκυριών.
Ο τομέας των ακινήτων αποτελεί εστία
προβληματισμού ειδικότερα σε περιο-
χές όπου οι τιμές είναι αυξημένες. Μέ-
χρι στιγμής η μεγαλύτερη διόρθωση

(10% σε ένα τρίμηνο) παρατηρείται
στον τομέα των εμπορικών ακινήτων.
Την ίδια στιγμή η αύξηση στο κόστος
χρηματοδότησης των ακινήτων δη-
μιουργεί πίεση για περαιτέρω αυξήσεις
στα ενοίκια, επιτείνοντας τον φαύλο
κύκλο της ακρίβειας και της μείωσης
της αγοραστικής δύναμης. Όσον αφορά
στην νομισματική πολιτική, η παρα-
δοχή όλων είναι ότι η αύξηση των ε-
πιτοκίων έχει εξαντλήσει τα όρια της
οικονομίας και δεν θα πρέπει να ανα-
μένεται κάτι περαιτέρω. Για τη συνέχεια
αναμένεται υποχώρηση της κερδοφο-
ρίας των τραπεζών λόγω αύξησης στο
κόστος χρηματοδότησης που θα προ-
κύψει είτε μέσα από τις καταθέσεις
πελάτων είτε μέσα από τις εκδόσεις
ομολόγων. Η αβεβαιότητα στις αγορές
παραμένει έντονη, γεγονός που τρο-
φοδοτεί την μεταβλητότητα και επη-

ρεάζει αρνητικά τα ομόλογα που κα-
τέχουν οι τράπεζες στους ισολογισμούς
τους. Η Silicon Valley Bank ως θύμα
αυτής της συγκυρίας αποτελεί πλέον
προηγούμενο και θα υπενθυμίζει για
πάντα ότι μια μεσαία τράπεζα μπορεί
να προκαλέσει συστημικό πρόβλημα
αν αφεθεί χωρίς στήριξη.  Έχουν πε-
ράσει πολλά χρόνια από την τελευταία
φορά που οι επενδυτές «κοίταξαν» με
ενδιαφέρον τον τραπεζικό κλάδο. Α-
κόμη και έτσι όμως, οι αποτιμήσεις
παραμένουν καθηλωμένες με τις πλεί-
στες ευρωπαϊκές τράπεζες να διαπραγ-
ματεύονται σε έκπτωση ως προς το ύ-
ψος των κεφαλαίων τους. Υπολογίζεται
ότι η μέση ευρωπαϊκή τράπεζα δια-
πραγματεύεται με έκπτωση ίση με
30% ως προς τα ίδια κεφάλαια όταν η
προσδοκώμενη μέση απόδοση προ-
σεγγίζει το 12%. Με αυτά τα δεδομένα

εύκολα κάποιος μπορεί να ισχυριστεί
ότι ο τραπεζικός κλάδος στην Ευρώπη
παραμένει βαθιά υποτιμημένος. Από
άποψη κερδοφορίας, οι τράπεζες της
Ευρωζώνης βρίσκονται στην καλύτερη
τους κατάσταση συγκριτικά με τα τε-
λευταία χρόνια. Η συγκυρία αποτελεί
ευκαιρία για διόρθωση χρόνιων πα-
θογενειών ούτως ώστε να ανακτηθεί
η χαμένη δυναμική. Επίσης, στο θε-
σμικό επίπεδο υπάρχει πολλή δουλειά
που πρέπει να γίνει όσον αφορά στην
εμβάθυνση της εποπτείας και στην ο-
λοκλήρωση της τραπεζικής ένωσης.
Ένας ισχυρός και διεθνώς αναγνωρι-
σμένος τραπεζικός τομέας που θα λει-
τουργεί στην καρδιά της Ευρωζώνης
μπορεί να προσφέρει σιγουριά και αυ-
τοπεποίθηση σε μια οικονομία που α-
πειλείται με ύφεση και αμφισβητούνται
οι προοπτικές της. 

ΣΤΗ ΓΑΛΛΙΑ

Κοίτασμα μαμούθ
λευκού υδρογόνου 

Στο πετρώδες έδαφος της Λωρραί-
νης επιστημονική ομάδα έκανε έρευ-
νες σε πρώην ορυχείο σε 500 μέτρα
βάθος κάτω από τη γη. Ξαφνικά είδαν
φουσκάλες σε μέγεθος εκείνων που
σχηματίζονται στη σαμπάνια και τους
ειδοποιούσαν για την ύπαρξη κοιτά-
σματος μαμούθ, του λεγόμενου λευ-
κού υδρογόνου, ενός από τα καθαρό-
τερα καύσιμα στη φύση. Σελ. 13

ΕΙΔΙΚΑ ΤΕΧΝΙΚΩΝ

Μεγάλες ελλείψεις 
εργαζομένων στην Κίνα
Η Κίνα αναζητάει με το μικροσκόπιο
εργαζόμενους τεχνικής κατάρτισης,
ειδικευμένους μηχανικούς και ηλεκ-
τρολόγους κυρίως, που θα απορρο-
φηθούν στη βιομηχανία ηλεκτρικών
οχημάτων, τη μεγαλύτερη και ταχύτε-
ρα αναπτυσσόμενη στον κόσμο. Το
υπ. Βιομηχανίας είχε προειδοποιήσει
πως ο κλάδος θα χρειαζόταν 1,2 εκατ.
εργαζομένους το 2025. Σελ. 9

ΜΕΙΩΜΕΝΟ ΕΙΣΟΔΗΜΑ

Φτωχός Ευρωπαίος 
ο Ελληνας μισθωτός

Ο εργαζόμενος στην Ελλάδα είναι ο
μοναδικός στην Ευρώπη που εξακο-
λουθεί να έχει χαμηλότερο μισθό σε
σχέση με πριν από μια 10ετία. Αν συ-
γκρίνουμε με τα προ μνημονίων επί-
πεδα, οι απώλειες φθάνουν στο 17%
χωρίς να λαμβάνεται υπόψη ο πλη-
θωρισμός. Σήμερα η Ελλάδα κατατάσ-
σεται στην 5η θέση από το τέλος με-
ταξύ των 27 χωρών-μελών. Σελ. 14
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Ετοιμάζουν 
βαλίτσες για 
ταξίδι οι Κύπριοι
Οι πληρότητες στα ξενοδοχεία
Αυξημένος είναι φέτος ο αριθμός των
Κυπρίων, οι οποίοι θα περάσουν τις
γιορτές των Χριστουγέννων και της
Πρωτοχρονιάς εκτός Κύπρου. Οι κρα-
τήσεις που έχει ενώπιον του ο Σύνδε-
σμος Ταξιδιωτικών Πρακτόρων για
τον Δεκέμβριο δείχνουν ότι φέτος θα
είναι χρονιά ρεκόρ για ταξίδια στο ε-
ξωτερικό. Αυξημένες αναμένονται και
οι πληρότητες στα ξενοδοχεία του τό-
που, ενώ την τιμητική τους έχουν και
τα ορεινά. Σελ. 5

Συμπληρώνει 
65 χρόνια
παρουσίας
η Deloitte
Συνέντευξη Πιερή Μάρκου
Φέτος συμπληρώνονται 65 χρόνια
συνεχούς παρουσίας από τότε που
ιδρύθηκε στην Κύπρο η Χρυσάνθου
& Χριστοφόρου το 1958 και εξελί-
χθηκε στη σημερινή Deloitte. Στο
τιμόνι εκ των μεγαλύτερων εταιρειών
παροχής υπηρεσιών στην Κύπρο
βρίσκεται ο κ. Πιερής Μάρκου, σε
μία περίοδο μεγάλων εξελίξεων για
τον κλάδο. Σελ. 17

Σε πολύ καλούς ρυθμούς κινείται το
λιανικό εμπόριο τον Δεκέμβριο, μήνας
ο οποίος είναι διαχρονικά ο πιο προ-
σοδοφόρος για τους επιχειρηματίες
του κλάδου. Η επισκεψιμότητα και οι
πωλήσεις κυρίως στα εμπορικά κέντρα,
είναι ικανοποιητικές. Αισθητά μειω-
μένη ωστόσο παραμένει η εμπορικό-
τητα στη λεωφόρο Μακαρίου Γ΄, προς
απογοήτευση των πλείστων επιχει-
ρήσεων που επένδυσαν στην περιοχή.
Όπως αναφέρουν χαρακτηριστικά
στην «Κ» επιχειρηματίες της περιοχής,
οι πωλήσεις καταστημάτων στη Μα-
καρίου, είναι έξι φορές πιο κάτω σε
σχέση με τις πωλήσεις των καταστη-
μάτων τους στα εμπορικά κέντρα. Για
παράδειγμα το περασμένο Σάββατο,
ο κόσμος επισκέφθηκε τη Μακαρίου,
ωστόσο, οι πωλήσεις ήταν χαμηλότερες
και από αυτές του 2021, περιγράφουν
επιχειρηματίες. Κάποια καταστήματα
έκλεισαν ήδη, ενώ άλλοι επιχειρηματίες
κάνουν σκέψεις για μετακόμιση σε
άλλη εμπορική οδό. Αντιθέτως πολύ
καλή είναι η εμπορική κίνηση στην
Στασικράτους, κάτι που αποδίδεται
κυρίως στην καλύτερη προσβασιμό-
τητα που διαθέτει ο δρόμος σε σχέση
με τη Μακαρίου. Σελ. 4

Αργεί να λάμψει το άστρο της Μακαρίου
Πώς μπορεί η λεωφόρος να αποκτήσει ταυτότητα και την παλιά αίγλη της – Αυξημένη κίνηση στα mall

Επειτα από 15 χρόνια οικονο-
μικής στασιμότητας, το μέσο
βρετανικό νοικοκυριό είναι
πλέον κατά 8.300 στερλίνες
(σχεδόν 9.700 ευρώ) φτω-
χότερο από εκείνα σε χώρες
όπως η Γαλλία και η Γερμα-
νία, διαπιστώνει μεγάλη με-
λέτη για την κατάσταση της
βρετανικής οικονομίας. Η έ-
ρευνα συνοδεύεται από προ-
τάσεις για να βγει η βρετανι-
κή οικονομία από το τέλμα,
να ενισχυθούν η ανάπτυξη
και το επίπεδο διαβίωσης και
να μειωθούν οι οικονομικές
ανισότητες. Σελ. 13

Ο κόσμος κάνει τις βόλτες του στη Μακαρίου, κυρίως τα Σαββατοκύριακα, αλλά κάνει ελάχιστες αγορές, τονίζουν επιχειρηματίες της περιοχής.

Στάσιμη η οικονομία, φτωχότερα τα βρετανικά νοικοκυριά



Το Κέντρο Παραστατικών Τεχνών ΜΙΤΟΣ
ανακοινώνει Ανοικτό Κάλεσμα για συμ-
μετοχή στο καλλιτεχνικό πρόγραμμα
φιλοξενίας, theYard.Residency.24, προ-
σκαλώντας δημιουργούς και καλλιτε-
χνικές ομάδες να ανταποκριθούν με
προτάσεις γύρω από τη θεματική think
of the future and stop crying, για την
τελική διαμόρφωση του προγράμματος
του 2024. Ο ετήσιος θεσμός του
theYard.Residency λειτουργεί από το
2011 με έδρα τον χώρο τέχνης Ξυδάδικο
στη Λεμεσό, που λειτουργεί ως μια α-
σφαλής αυλή για δημιουργία και συνά-
ντηση, για φιλοξενία και παρουσίαση.
Mε κεντρικό άξονα το παραστατικό σώ-
μα, το theYard υποστηρίζει τις διακαλ-
λιτεχνικές και διεπιστημονικές συνερ-

γασίες. Πρόκειται για ένα πρόγραμμα,
που αναπτύσσει συμπαραγωγές με δη-
μιουργούς και ομάδες από Κύπρο και
εξωτερικό και, που τρέχει κατά τη διάρ-
κεια της εκάστοτε χρονιάς. Αποτελεί
μια δυναμική πλατφόρμα ελεύθερης
καλλιτεχνικής έκφρασης, πειραματισμού
και προβληματισμού, ανταλλαγής και
κινητικότητας. Ενισχύει το διάλογο στα
θέματα της πολυφωνίας, των πολλαπλών
αφηγημάτων, της ενεργής σχέσης με
την πόλη, της συμμετοχής και του εκ-
δημοκρατισμού.

Η θεματική του 2024
Σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση του

theYard.Residency.24 θα έχει, η κατα-
νόηση, η ερμηνεία και η ανταπόκριση
των προτάσεων γύρω από τη γενική θε-
ματική του ΜΙΤΟΣ για το 2024: 

- think of the future and stop crying
- do not cry and think of the future
- σκέψου το μέλλον και σταμάτα να

κλαις
- πάψε να κλαις και σκέψου το μέλλον
- σκέφτου το μέλλον τζαι μεν κλαίεις

TheYard.Residency.24
Μέσα από το Ανοικτό Κάλεσμα θα

επιλεγούν τέσσερις προτάσεις δημιουρ-
γών ή καλλιτεχνικών ομάδων, για να α-

ναπτύξουν την ιδέα τους μέχρι την τε-
λική μορφή της παράστασης ή δράσης
τους. 

Το κάλεσμα απευθύνεται (λόγω της
δομής του προγράμματος), κυρίως, σε
επαγγελματίες δημιουργούς ή καλλιτε-
χνικές ομάδες, που ζουν και δραστη-
ριοποιούνται στην Κύπρο. Ενώ παράλ-
ληλα, φορείς από το εξωτερικό που εν-
διαφέρονται για ανταλλαγή δράσεων ή
καλλιτεχνών, μπορούν να επικοινωνή-
σουν με το mitos@mitos.org.cy για τη
δυνατότητα συνεργασίας. 

H χρονιά του 2024 συνεχίζει να είναι
για το ΜΙΤΟΣ ένα ανοικτό ημερολόγιο
καταγραφής πιο συμπεριληπτικών δρά-
σεων και αφηγημάτων, μέσα από δη-
μοσιευμένα κείμενα, συνεντεύξεις και
podcast.

Δομή του προγράμματος
• Ιανουάριος: Ημερίδα-συνάντηση

της ομάδας του theYard και των επι-
λεγμένων συμμετοχών που θα αφορά
στην οργάνωση των παραγωγών, τον

χώρο και τον τεχνικό εξοπλισμό, την
προβολή, το λεξιλόγιο και τις συνθήκες
του προγράμματος. 

• Φεβρουάριος: Εργαστήρια σχετικά
με τις ανάγκες των προτάσεων. Παρου-
σιάσεις draft ιδεών των συμμετεχόντων
και διαδικασία ανατροφοδότησης. Ε-
φαρμογή πιλοτικής διαδικασίας για συμ-
μετοχική διαχείριση. 

• Μάρτιος – Οκτώβριος: Περίοδος
φιλοξενίας στο Ξυδάδικο και παρουσιά-
σεις των παραγωγών. 

• Νοέμβριος: Τελική συνάντηση για
απολογισμό και ανταλλαγή σκέψεων.

Πλαίσιο Συνεργασίας:
• Κάθε συμμετοχή, θεωρείται συ-

μπαραγωγή με το Κέντρο Παραστατικών
Τεχνών ΜΙΤΟΣ, στο πλαίσιο του
theYard.Residency.

• Κάθε συμμετοχή έχει στη διάθεση
της δωρεάν το Ξυδάδικο (max 15 μέρες).
Οι ακριβείς ημερομηνίες και ώρες θα
οριστούν μεταξύ συμμετοχών και διορ-
γανωτών, αναλόγως των αναγκών της

κάθε πρότασης και της διαθεσιμότητας
του χώρου.

• Στην περίπτωση που η δράση θα
υλοποιηθεί σε δημόσιο χώρο, η διορ-
γάνωση θα αναλάβει να εξασφαλίσει
τις σχετικές άδειες.

• Δωρεάν χρήση του τεχνικού εξο-
πλισμού και της υποδομής του Ξυδάδι-
κου.

• Κάθε συμμετοχή έχει στη διάθεση
της τεχνική υποστήριξη για συγκεκρι-
μένο αριθμό ωρών, από επαγγελματία
τεχνικό. 

• Τα έσοδα εισιτηρίων ανήκουν α-
ποκλειστικά στην εκάστοτε παραγωγή.
Όπως και κάθε παραγωγή μπορεί να
αιτηθεί για άλλες χορηγίες. Το ΜΙΤΟΣ,
όταν του ζητηθεί, μπορεί να παραχω-
ρήσει βεβαιώσεις συμμετοχής. 

• Όλες οι συμμετοχές έχουν την ίδια
προβολή και αντιμετώπιση από τη διορ-
γάνωση. Το ΜΙΤΟΣ συμμετέχει, αλλά
δεν αναλαμβάνει εξ ολοκλήρου την προ-
βολή των επιλεγμένων προτάσεων.

• Κάθε συμμετοχή θα λάβει σε ψη-
φιακή μορφή, αρχειακή οπτικοακουστική
καταγραφή της δουλειάς  τους. 

Κριτήρια επιλογής:
1) Σύνδεση με τη θεματική της διορ-

γάνωσης όπως αναφέρεται πιο πάνω. 
2) Προτεραιότητα θα δοθεί στις προ-

τάσεις που ξεχωρίζουν για την παρα-
στατική φόρμα, τη διάθεση για δοκιμή,
τη σύγχρονη προσέγγιση και μεθοδο-
λογία, τη συνεργασία με άλλες τέχνες
και επιστήμες.

3) Προτεραιότητα θα δοθεί σε συλ-
λογικές προτάσεις, χωρίς να αποκλείο-
νται τα σόλο.

4) Προϋπόθεση για συμμετοχή είναι
η δέσμευση στις συναντήσεις και τα
εργαστήρια του προγράμματος.

Υποβολή πρότασης
Η προθεσμία υποβολής προτάσεων είναι
η 14η Ιανουαρίου 2024, 16:00 μ.μ. Για να
θεωρηθεί μια πρόταση έγκυρη πρέπει να
συμπληρωθεί η φόρμα συμμετοχής εδώ:
https://forms.gle/z2jSsxoEoDGPu3oC9. 
Οι προτάσεις θα εξεταστούν από την Ομά-
δα Επιλογής του theYard.Residency.24,
που θα απαρτίζεται από μέλη της ομάδας
του theYard και άλλους εξωτερικούς συ-
νεργάτες.  Απαντήσεις θα σταλούν ηλε-
κτρονικά σε όλες τις προτάσεις με τους
λόγους επιλογής ή όχι στη διοργάνωση,
μέχρι τις 21 Ιανουαρίου 2024. 
Ερωτήσεις και πληροφορίες
στο theYard.Residency@mitos.org.cy
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«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νικόλαου Σαριπόλου 2, 2401 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy Τηλ.: 22472500 Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ - ΝΩΤΗΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

kouroupakisa@kathimerini.com.cy

Σ Η Μ Ε Ι Ω Μ Α Τ Α Ρ Ι Ο

Σ Υ Μ Β Α Ι Ν Ο Υ Ν  Σ Τ Η Ν  Κ Υ Π Ρ Ο
Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Αμλετ
Με το ασυμβίβαστο όραμα που του χάρισε
τον Χρυσό Λέοντα της Μπιενάλε της
Βενετίας για το σύνολο του έργου του,
ο θρύλος του ευρωπαϊκού θεάτρου
Thomas Ostermeier επισκέπτεται για
πρώτη φορά την Κύπρο δίνοντας νέο
νόημα στον όρο «τρελή ιδιοφυΐα». Με
μια έναρξη μέσα στη βροχή και τις λά-
σπες, ο «Άμλετ» ανταποκρίνεται στη
φήμη του ως μια από τις σπουδαιότερες
παραγωγές του έργου του Σαίξπηρ. Η
ποπ μουσική, τα drag shows και οι μο-
νομαχίες στη βασιλική αυλή συνυπάρ-
χουν αρμονικά στην ξέφρενη, θρυλική
παραγωγή του παγκόσμιου βερολινέ-
ζικου θεάτρου της Schaubuhne, που
έρχεται στο Διεθνές Φεστιβάλ Λευκωσίας
έχοντας λάβει διεθνή αναγνώριση στην
παγκόσμια περιοδεία της. Στο έργο του
Σαίξπηρ ο Άμλετ τρελαίνεται. Ο πατέρας
του πέθανε ξαφνικά από μια παράξενη
ασθένεια και η μητέρα του παντρεύτηκε
τον αδελφό του συζύγου της μετά από
μόλις ένα μήνα. Ο Άμλετ έχει νυχτερινά
οράματα του πατέρα του, ο οποίος ι-
σχυρίζεται ότι ο αδελφός του τον δη-
λητηρίασε και προτρέπει τον Άμλετ να
πάρει εκδίκηση και να σκοτώσει τον
νέο πατριό του. 
Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας, 14 και 15
Δεκεμβρίου, ώρα 8:30 μ.μ. Πληροφορίες
τηλέφωνο 22797979.

Space of Tapes
Η διεπιστημονική ερευνητική ομάδα
Space of Tapes παρουσιάζει την εικα-
στική εγκατάσταση και οπτικοακουστική
επιτέλεση «The Cartographer and Her
Chorus: a dreamscape monodrama»,
στην οποία συμμετέχουν πέντε καλλι-
τέχνες από την Κύπρο, την Ελλάδα και
την Ισπανία. Έχοντας ως σημείο εκκί-
νησης τις τελετουργίες εγκοίμησης,

στο έργο χαρτογραφούνται τα επιτελε-
στικά σώματα μέσα σε μια τοπογραφία
γλυπτών, βιντεοπροβολών, ηχοτοπίων
και ζωντανής μουσικής. Οι τελετουργίες
εγκοίμησης, που απαντώνται σε πολλούς
αρχαίους πολιτισμούς, αφορούν στην
πρακτική του να κοιμηθεί κανείς σε
έναν ιερό χώρο με στόχο να βιωθεί σκό-
πιμα και να γαλουχηθεί ένα θεόπνευστο
όνειρο, συχνά συνδεδεμένο με τη προ-
φητική φανέρωση μιας αλήθειας. Το
κοινό καλείται να εισέλθει στα ενδότερα
μιας χαρτογραφίας ενός μεταφυσικού
ταξιδιού και να μετέχει σε μια μεταμορ-
φωτική τελετουργία που ανοίγει χώρους,
δημιουργώντας ένα τοπίο όπου κάθε
σημείο εισόδου είναι ένα άλμα προς
την αναδιάρθρωση του εαυτού.
Γκαράζ, Αμμοχώστου 16, Λευκωσία. 17 -
18 Δεκεμβρίου, ώρα 8:00 μ.μ. Κρατήσεις
και πληροφορίες τηλέφωνο 99454896.

Μονόπρακτα 
Τα «Μονόπρακτα» του Κώστα Μουρσελά,
σε σκηνοθεσία Μαρίας Μανναρίδου –

Καρσερά, θα παρουσιαστούν από τη θε-
ατρική ομάδα «Σόλο για Τρεις» σεμορφή
σκηνοθετημένου θεατρικού αναλογίου
ως ένα μικρό αφιέρωμα στον σημαντικό
αυτόν Έλληνα συγγραφέα. Τα έργα του
Κώστα Μουρσελά καταπιάνονται με τις
ιδιαιτερότητες που συνθέτουν την ελ-
ληνική κοινωνία, ιδιαιτερότητες, πολύ
κοντά στην ψυχοσύνθεση και τις κοι-
νωνικές συνθήκες του Κύπριου θεατή.
Ο Κώστας Μουρσελάς ανήκει στη δεύ-
τερη μεταπολεμική γενιά ως συγγραφέας
και είναι μια από τις πιο έντονες προ-
σωπικότητες του μεταπολεμικού ελλη-
νικού θεάτρου. Ο νεοελληνικός κόσμος
του Μουρσελά απεικονίζει την ταξική
εικόνα της Ελλάδας που ποτέ δεν είχε
μια ορθόδοξη αστική κοινωνία: ο κόσμος
του είναι γεμάτος με ήρωες αντιφατικούς:
θύτες και θύματα, συμβιβασμένους και
ασυμβίβαστους. «Διακοπή Ρεύματος»:
Βασίλης Παφίτης και Σαββίνα Γεωργίου.
«Η Απαρηγόρητη Χήρα»: Χριστίνα Χρι-
στόφια.
Παραστάσεις: Σάββατο 16 Δεκεμβρίου,
ώρα 8:30 και Κυριακή 17 Δεκεμβρίου, ώρα

7:00 μ.μ. Θέατρο Χώρα Κοραή 1 Πλατεία
Αρχιεπισκοπής. Κρατήσεις τηλέφωνο
96147809.

Plekt duet
Ο Πολιτιστικός Οργανισμός Curious Qat
παρουσιάζει το Plekt duet με την Εύα
Σταύρου στο φλάουτο και τη Νατάσα
Χατζηανδρέου στα κρουστά. Στόχος
του συνόλου είναι η ανάδειξη του έργου
σημαντικών συνθετών/τριών του 20ου
και 21ου αιώνα στην Κύπρο και στο ε-
ξωτερικό, αλλά και η προώθηση των
χαρακτηριστικών ηχοχρωμάτων και
των τεχνικών των συγκεκριμένων ορ-
γάνων. Η δράση του επεκτείνεται επίσης,
σε διεπιστημονικά προγράμματα, με
σκοπό τη διεύρυνση των ορίων της Τέ-
χνης σε μια συνεχώς μεταβαλλόμενη
κοινωνία. Επιπλέον, το συγκεκριμένο
σύνολο αναγνωρίζεται για την έντονη
εκπαιδευτική του δράση, αφού και οι
δύο καλλιτέχνιδες, ως εκπαιδευτικοί,
υλοποιούν ερευνητικές εργασίες, ε-
μπλέκοντας ενεργά τους/τις μαθητές/

τριες τους στη διαδικασία της σύνθεσης
και εκτέλεσης μουσικών κομματιών.
Κυριακή, 17 Δεκεμβρίου, ώρα 7:00 μ.μ. Ί-
δρυμα Άρτος, Λεωφ. Αγίων Oμολογητών
64, Λευκωσία.

Ο Θείος Βάνιας
Το Θέατρο «ΔΙΟΝΥΣΟΣ» ανεβάζει το
έργο «Ο Θείος Βάνιας» του Αντόν Τσέ-
χωφ, σε σκηνοθεσία Αύρας Σιδηροπού-
λου. Το κλασικό αριστούργημα της ρω-
σικής δραματουργίας και οικουμενικό
κτήμα της παγκόσμιας λογοτεχνικής
κληρονομιάς, «ο Θείος Βάνιας» του Τσέ-
χωφ είναι μία συγκλονιστική αποτύπωση
της ανθρώπινης μοίρας – πέρα από τον
τόπο και τον χρόνο — που καταργεί
γεωγραφικούς και πολιτισμικούς πε-
ριορισμούς. Η παραγωγή του Θεάτρου
Διόνυσος, επανασυστήνοντας το έργο
στο Κυπριακό κοινό μετά από είκοσι
πέντε ολόκληρα χρόνια, φέρνει τον Βά-
νια πιο κοντά στο σήμερα από ποτέ,
και με χιούμορ και ευαισθησία μας πα-
ρουσιάζει έναν «αντι-ήρωα του καιρoύ

μας». Η παράσταση του «Θείου Βάνια»
σμίγει το παρελθόν με το παρόν και το
μέλλον των ανθρώπων και των θεατρι-
κών παραδόσεων, το κωμικό και το δρα-
ματικό και απευθύνει ένα προφητικό
μήνυμα για την προστασία του φυσικού
περιβάλλοντος. Μέσα από μία ιδιαίτερη
παραστασιακή φόρμα, η καινοτόμα πα-
ραγωγή, φτιαγμένη από μία ομάδα ε-
ξαιρετικών καλλιτεχνών, διερευνά τα
όρια που οι ίδιοι θέτουμε στον εαυτό
μας, τις επιθυμίες και τις αδυναμίες μας,
που συγχωνεύονται σε ένα εκκρεμές
υπαρξιακής πάλης. Συμμετέχουν με σει-
ρά εμφάνισης οι Ηθοποιοί: Πατρίτσια
Πεττεμερίδου, Σίμος Τσιάκκας, Βασίλης
Μιχαήλ, Μανώλης Μιχαηλίδης, Γιώργος
Αναγιωτός, Μυρσίνη Χριστοδούλου, Έ-
λενα Δημητρίου, Έλενα Χριστοφή.
Θέατρο Διόνυσος, Διαγόρου 29, Λευκω-
σία. Παραστάσεις: Τετάρτη, Παρασκευή,
Σάββατο στις 8:30 μ.μ. και Κυριακή στις
6:30 μ.μ. μέχρι τις 30 Δεκεμβρίου 2023.
Λεμεσός: Θέατρο «Ριάλτο» 3 Ιανουαρίου
2024, 8.30 μ.μ. Πληροφορίες 22818999
και 99621845.

Επιμέλεια: ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΟΥΡΟΥΠΑΚΗΣ

Ανοικτό Κάλεσμα για συμμετοχή theYard.Residency.24
Άραγε πόσο βιγκανισμό μπορεί
να αντέξει ο σύγχρονος άνθρωπος;
Και πόση πολιτική ορθότητα, αλλά
και πόση υποκρισία μπορεί να
κρύβει; Έχουν τα ζώα ίσα δικαι-
ώματα με τους ανθρώπους; Στον
κόσμο του Φούτσια η κατανάλωση
κρέατος είναι διά νόμου παράνο-
μη. Νομίζω πως αυτά τα τέσσερα
είναι τα βασικά ζητήματα που
πραγματεύεται το θεατρικό έργο
του «Meatball» του Δημήτρη Φού-
τσια, που ανεβαίνει από την Ε-
ΘΑΛ, σε σκηνοθεσία Μαρίνας
Βρόντη. 

Το έργο μπορεί να θεωρηθεί
και ως κωμωδία παρεξηγήσεων,
ή ως κοινωνική σάτιρα, ακόμα
και ως σουρεαλιστική κωμωδία,
σίγουρα όμως δεν μπορείς να πεις
ότι είναι μία κωμωδία, που απλώς
το κοινό θα γελάσει –χωρίς φυσικά
αυτό να είναι κακό. Παρακολου-
θώντας την παράσταση
«Meatball» αισθάνθηκα πως όλοι
οι συντελεστές της είχαν ακριβώς
κατά νου τι ήθελαν να κάνουν,
παίζοντας αυτό το έργο, και ποιος
ο κόσμος των ηρώων που έφτιαξε
ο συγγραφέας. 

Αισθάνομαι πως οι ηθοποιοί
αντιλαμβάνονταν τη βαρύτητα ή
την ελαφρότητα των λεγομένων
τους, ήταν αρκετά όσα έλεγαν
και χωρίς να προσθέτουν σε αυτά
αχρείαστες κινήσεις και χωρίς να
ενεργοποιούν υποκριτικά τρικ
και έπαιζαν με την απαιτούμενη
φυσικότητα, αν ευρισκόμενοι και
σε έναν κόσμο δυστοπικό, ο ο-
ποίος δεν απέχει πολύ από αυτόν
που ζούμε και εμείς. Κάνοντάς
μας να αναρωτιόμαστε και εμείς
ως κοινό σε ποια κοινωνία ζούμε
σήμερα και πόσο μακριά είναι
από αυτή της παράστασης.  

Φυσικά, η σκηνοθέτρια της πα-
ράστασης Μαρίνα Βρόντη είναι
η πρώτη που γνώριζε τι ήθελε να
δείξει στο κοινό και κατάφερε να
κρατήσει τις λεπτές ισορροπίες,
ώστε το έργο να μη φτάσει να χα-
θεί στους πολυδαίδαλους διαδρό-
μους της κωμωδίας, αποκτώντας
αλλότρια χαρακτηριστικά από
αυτά που πραγματικά έχει το ε-
ξαιρετικό –κατά τη γνώμη μου–
κείμενο του Δημήτρη Φούτσια
και να αποτυπώσει τον κόσμο του
επί σκηνής. Η σκηνοθεσία της

Βρόντη ήταν μετρημένη και ζυ-
γισμένη, βασίστηκε στο ίδιο το
κείμενο, με το τελικό αποτέλεσμα
να είναι άρτιο.

Οι τέσσερις ηθοποιοί της πα-
ράστασης, Γρηγόρης Γεωργίου,
Γιώργος Ευαγόρου, Δημήτρης
Σπύρου, Πέννυ Φοινίρη, Μαρίλια
Χαριδήμου, εξισορρόπησαν με ε-
ξαιρετικό τρόπο στο σχοινί της
κωμωδίας, όντας καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της παράστασης σταθεροί
στη σκηνοθετική γραμμή της Βρό-
ντη, και χωρίς να εκβιάζουν το
γέλιο από το κοινό, το προσφέ-
ρουν χωρίς να καταφεύγουν σε
υπερβολές ή αχρείαστους ακκι-
σμούς. Και αυτό μόνο δεδομένο,
τουλάχιστον στη δική μου θέαση
των πραγμάτων δεν είναι, όταν
μιλάμε για κωμωδία, η οποία είναι
πολλές φορές δύσκολο να δαμα-
στεί. Οι τέσσερις ηθοποιοί, με τις
κωμικοτραγικές, και σταθερές
παρουσίες τους επί σκηνής, φέρ-
νουν ενώπιον των θεατών/τριών
διλήμματα και ενδόμυχες σκέψεις,
χωρίς όμως στιγμή να σηκώνουν
το δάκτυλό τους. 

Στο «Meatball» της ΕΘΑΛ, σε
σκηνοθεσία της Μαρίνας Βρόντη,
τον δικό τους σπουδαίο ρόλο δια-
δραματίζουν και οι υπόλοιποι συ-
ντελεστές της παράστασης, στα
σκηνικά και τα κοστούμια ο Γιώρ-
γος Γιάννου, στην κίνηση και τις
χορογραφίες η Χλόη Μελίδου,
στον σχεδιασμό φωτισμών ο Βα-
σίλης Πετεινάρης και βοηθός σκη-
νοθέτη η Γιάννα Γεωργιάδου. 

Ιδιαίτερη μνεία για τη δική του
συμβολή στην παράσταση οφείλω
να κάνω στον Δημήτρη Σπύρου,
στη μουσική σύνθεση και στον
σχεδιασμό ηχητικού τοπίου. Ο
Σπύρου «ντύνει», με πολύ ενδια-
φέροντα τρόπο, μουσικά τον κό-
σμο των τεσσάρων πρωταγωνι-
στών και λειτουργεί και ως αθό-
ρυβος παρατηρητής του κόσμου
τους, ένα δεύτερο μάτι, ή ίσως
και η συνείδησή τους. 

Η παράσταση «Meatball» κα-
ταφέρνει να περάσει τα μηνύματα
του κειμένου και τελικά αντιλαμ-
βάνεται το κοινό πως ναι, ένα κε-
φτεδάκι μπορεί να διαταράξει τις
ισορροπίες ενός ζευγαριού, μιας
παρέας και μιας ολόκληρης κοι-
νωνίας.
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«Meatball»: Κάτι 
περισσότερο από κωμωδία

Μέσα από το Ανοικτό Κάλεσμα θα επιλεγούν τέσσερις προτάσεις δημιουργών ή καλλιτε-
χνικών ομάδων, για να αναπτύξουν την ιδέα τους μέχρι την τελική μορφή της παράστασης
ή δράσης τους.

Για πρώτη φορά στην Κύπρο η Schaubuhne με τον «ΑΜΛΕΤ» σε σκηνο-
θεσία Thomas Ostermeier Θα πραγματοποιηθούν δύο παραστάσεις του
«Άμλετ» στο Δημοτικό Θέατρο Λευκωσίας.

Η Space of Tapes παρουσιάζει την εικαστική εγκατάσταση και οπτικοα-
κουστική επιτέλεση «The Cartographer and Her Chorus: a dreamscape
monodrama».

Την Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου η πρεμιέρα του έργου «Ο Θείος Βάνιας», του Άντον
Τσέχωφ, που ανεβαίνει σε σκηνοθεσία Αύρας Σιδηροπούλου από το Θέατρο
«Διόνυσος».

<<<<<<

Το κάλεσμα απευθύνεται κυ-
ρίως σε επαγγελματίες δημι-
ουργούς ή καλλιτεχνικές ο-
μάδες, που ζουν και δραστη-
ριοποιούνται στην Κύπρο.
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Της ΜΑΡΊΑΣ ΗΡΑΚΛΈΟΥΣ

Δύο χρόνια μετά το επίσημο άνοιγμα
της λεωφόρου Μακαρίου (8 Δεκεμβρίου
2021), η εμπορικότητα του δρόμου δεν
έχει επαληθεύσει τις προσδοκίες των
πλείστων –τουλάχιστον επιχειρήσεων–
που επένδυσαν στην περιοχή. Όπως
αναφέρουν χαρακτηριστικά στην «Κ»
επιχειρηματίες της περιοχής, οι πωλήσεις
καταστημάτων στη Μακαρίου, είναι έξι
φορές πιο κάτω σε σχέση με τις πωλήσεις
των καταστημάτων τους στα εμπορικά
κέντρα. Για παράδειγμα το περασμένο
Σάββατο, ο κόσμος επισκέφθηκε τη Μα-
καρίου, ωστόσο, οι πωλήσεις ήταν χα-
μηλότερες και από αυτές του 2021, πε-
ριγράφουν επιχειρηματίες στην περιοχή.
Την ώρα που η επισκεψιμότητα και οι
πωλήσεις δεν είναι ικανοποιητικές, γί-
νεται λόγος για ενοίκια τα οποία απο-

τελούν σημαντικό βαρίδι ώστε οι επι-
χειρήσεις της λεωφόρου να καταστούν
βιώσιμες. Υπάρχουν μάλιστα πληροφο-
ρίες για καταστήματα τα οποία ετοιμά-
ζονται μέχρι τέλος του Ιανουαρίου να
βάλουν λουκέτο στα εκεί καταστήματά
τους, ενώ άλλοι είναι σε σκέψεις και α-
ναθεώρηση πλάνων για τη συγκεκρι-
μένη εμπορική οδό. Αυτή είναι η μία
πλευρά του νομίσματος. Η άλλη, πα-
ρουσιάζεται πιο θετική και εκφράζεται
από τους επιχειρηματίες στο κτίριο
360, που ετοιμάζεται το επόμενο διά-
στημα για δύο νέα ανοίγματα –του
Haagen Dazs και του εστιατορίου στον
τελευταίο όροφο του πολυώροφου κτι-
ρίου. Εκφράζεται παράλληλα και η ά-
ποψη ότι προκειμένου να επανέλθει η
Μακαρίου στις παλιές της δόξες θα πρέ-
πει να επανατοποθετηθεί με πιο συ-

γκεκριμένη ταυτότητα και να προχω-
ρήσει με στοχευμένες προωθητικές κι-
νήσεις. Η περίοδος των Χριστουγέννων
είναι μια ιδανική περίοδος για προσέλ-
κυση του κοινού στο κέντρο της πόλης,
ωστόσο και πάλι η σωστή προώθηση
και το σωστό timing θεωρείται ότι είναι
κλειδί στην προσπάθεια. Μερίδα κα-
ταστηματαρχών κάνει λόγο για καθυ-
στέρηση από πλευράς δήμου, στον προ-
γραμματισμό του για τις χριστουγεν-
νιάτικες εκδηλώσεις, οι οποίες δεν ήταν
στα επίπεδα προηγούμενων χρόνων,
πριν το κλείσιμο της Μακαρίου.

Να γίνει premium
Η Μακαρίου μπορεί να λειτουργήσει

καλύτερα αν λειτουργήσει συνδυαστικά
με την Στασικράτους, προσφέροντας ένα
premium προϊόν, ρούχα πολυτελείας

κοκ, ώστε να προσελκύσουν επισκέπτες
διαφορετικής ταυτότητας από το κοινό
των κλειστών εμπορικών κέντρων. Μι-
λώντας στην «Κ» ο Μάριος Λουκαΐδης,
ιδρυτής της Sympraxis Management
Services, ο οποίος διαθέτει πολυετή ε-
μπειρία στο λιανικό εμπόριο, εξέφρασε
την άποψη ότι η Μακαρίου μπορεί να α-
νεβάσει στροφές ωστόσο κάτι τέτοιο θα
γίνει σε βάθος χρόνου και με την προϋ-
πόθεση η εμπορική οδός να αποκτήσει
συγκεκριμένη ταυτότητα. Την ίδια ώρα
η ανάκαμψη της Μακαρίου θα έρθει και
ως αποτέλεσμα της αναβάθμισης του ι-
στορικού κέντρου της Λευκωσίας. Σε
κάθε περίπτωση, διατυπώνεται η άποψη
ότι, η περιοχή θα πρέπει να διαφοροποι-
ηθεί σε σχέση με τα mall. Αυτή τηστιγμή
δεν διαθέτει το ανταγωνιστικό πλεονέ-
κτημα εκείνο, που θα κάνει τη διαφορά. 

Από την πλευρά του ο Γιώργος Χρυ-
σοχός, CEO της Cyfield ιδιοκτήτριας ε-
ταιρείας του κτιρίου 360, εκφράζει αι-
σιοδοξία για αύξηση της επισκεψιμό-
τητας και των πωλήσεων, σημειώνοντας
ότι υπάρχουν οι συνθήκες ώστε το κέ-
ντρο να πάει καλά –το λίφτινγκ της
Μακαρίου, τα ανοίγματα στην εστίαση
και η αύξηση του πληθυσμού στο κέντρο
της πόλης. Επικαλέστηκε στοιχεία από
τα καταστήματα που στεγάζονται στο
360 τα οποία δείχνουν βελτίωση της
κίνησης και εκφράζει την αισιοδοξία
ότι τα στοιχεία θα ενισχυθούν ακόμη
περισσότερο το επόμενο διάστημα. Εκ-
φράζει ωστόσο την εκτίμηση ότι τα δε-
δομένα για τη Μακαρίου θα ήταν σαφώς
καλύτερα αν το opening των καταστη-
μάτων γινόταν με την επαναλειτουργία
του δρόμου και όχι ένα χρόνο αργότερα.

Η επιλογή για άνοιγμα ένα χρόνο μετά,
αποδυνάμωσε την προοπτική για ένα
δυνατό comeback του εμπορικού δρό-
μου και αύξησε τον χρόνο που θα χρει-
αστεί για την επανατοποθέτησή του
στην αγορά. 

Η προσβασιμότητα
Το μεγαλύτερο ζήτημα, ωστόσο, στον

δρόμο για την ανάκαμψη της Μακαρίου
αναφέρεται ότι είναι η προσβασιμότητα.
Πηγές της αγοράς αναφέρουν ότι σήμερα
η Μακαρίου δεν είναι ούτε πεζόδρομος,
ούτε μονόδρομος, αριθμός οχημάτων
εισέρχονται στη λεωφόρο, ενώ η απου-
σία χώρων στάθμευσης εξακολουθεί
να αποτελεί ένα μεγάλο μειονέκτημα.
Αυτό, σε αντίθεση με την Στασικράτους
η οποία παρουσιάζει διαφορετική εικόνα
και χαρακτηριστικά –είναι ένας δρόμος

ανοικτός για οχήματα και με δύο χώρους
στάθμευσης. 

Το «σωσίβιο» του ξενοδοχείου
Αναμφίβολα τα επίπεδα επισκεψι-

μότητας στο κέντρο και στα εμπορικά
καταστήματα αλλά και τα κέντρα ε-
στίασης της περιοχής θα βελτιωθούν
με την έλευση της ξενοδοχειακής μο-
νάδας στη θέση του κτιρίου της πρώην
Λαϊκής στην λεωφόρο Μακαρίου. Πρό-
κειται για το NYX Λευκωσίας, του ο-
μίλου Fattal, μια επένδυση που υπο-
λογίζεται γύρω στα 30 εκατ. ευρώ εκ
των οποίων τα 6,7 εκατ. αφορούν την
αγορά του τεμαχίου. Το πλάνο της ε-
πένδυσης αφορά την ανέγερση μονά-
δας 14 ορόφων, με 198 δωμάτια, και
θεωρείται δεδομένο ότι θα βοηθήσει
τη Μακαρίου να πάρει τα «πάνω» της.
Ωστόσο οι συγκυρίες δεν βοηθούν στο

να ξεκινήσουν οι εργασίες και να λει-
τουργήσει το ξενοδοχείο. Το έργο ε-
πρόκειτο να λειτουργήσει εντός του
2021, ωστόσο πήρε αναβολή λόγω της
πανδημίας. Ακολούθως ο προγραμμα-
τισμός τοποθετούσε την έναρξη των
εργασιών εντός του 2022, όμως οι ερ-
γασίες πάγωσαν, πήραν προτεραιότητα
άλλες επενδύσεις της εταιρείας και
πλέον η έναρξη των εργασιών επηρε-
άζεται και λόγω του πολέμου στο Ισ-
ραήλ. Πολύ καλά πληροφορημένες πη-
γές αναφέρουν στην «Κ» ότι σε κάθε
περίπτωση, το έργο θα προχωρήσει.
Οι νεότερες πληροφορίες κάνουν λόγο
για πιθανότητα έναρξης των εργασιών
μέσα στο πρώτο εξάμηνο του 2024, με
την διάρκεια των εργασιών να υπολο-
γίζεται σε 18 μήνες. Η ημερομηνία έ-
ναρξής τους ωστόσο, δεν έχει κλειδώσει. 

Αργούν τα Χριστούγεννα για τη Μακαρίου
Σε βάθος χρόνου η ουσιαστική ανάκαμψη – Με ποιες κινήσεις μπορεί η λεωφόρος να αποκτήσει ταυτότητα και να αυξήσει επίπεδα επισκεψιμότητας 

Εληξε η πολιορκία του Προεδρικού από τα τρακτέρ
Οι γεωργοί τερμάτισαν τη διαμαρτυρία τους και θα έχουν συνάντηση σήμερα Τετάρτη με τον υπουργό Γεωργίας 

Το απόγευμα της Τρίτης αποχώρησαν
οι σιτοπαραγωγοί και πατατοπαραγωγοί
από τον χώρο έξω από το Προεδρικό
Μέγαρο, στη Λευκωσία, όπου συγκε-
ντρώθηκαν, διαμαρτυρόμενοι για το
ύψος της κρατικής χορηγίας που λαμ-
βάνουν καθώς κατά την εκτίμησή τους
το αυξημένο κόστος παραγωγής θα
τους αναγκάσει να εγκαταλείψουν τη
γεωργία. 

Τα τρακτέρ που είχαν σταθμεύσει
στον χώρο άρχισαν να αποχωρούν
γύρω στις 17:30, αφού προηγουμένως
διευθετήθηκε συνάντηση με τον υ-
πουργό Γεωργίας σήμερα Τετάρτη.

Ο εξουσιοδοτημένος εκπρόσωπος
των πατατοπαραγωγών Ανδρέας Κά-
ρυος, είπε στο ΚΥΠΕ ότι σε συνάντηση
που είχαν οι διαμαρτυρόμενοι ενημε-
ρώθηκαν από τον γενικό διευθυντή

του υπουργείου Γεωργίας Ανδρέα Γρη-
γορίου για την επαναφορά της πρότα-
σης της κυβέρνησης για χορηγία των
4,2 εκατ. ευρώ. Είπε επίσης ότι διευ-
θετήθηκε συνάντηση στις 9:00 το πρωί
της Τετάρτης με τον υπουργό Γεωργίας
Πέτρο Ξενοφώντος, για περαιτέρω συ-
ζήτηση των προβλημάτων των παρα-
γωγών.

Επιφυλάξεις
Ο κ. Κάρυος πρόσθεσε πως κατόπιν

της διευθέτησης της συνάντησης με
τον υπουργό Γεωργίας αποφασίστηκε
ο τερματισμός της διαμαρτυρίας έξω
από το Προεδρικό «παρά το γεγονός
ότι όλοι οι διαμαρτυρόμενοι εξέφρασαν
επιφυλάξεις για την αποτελεσματικό-
τητα της πρότασης της κυβέρνησης».

Είπε ακόμη ότι διενεργούνταν προ-
σπάθειες ώστε η ορισθείσα για τις 9:00
συνάντηση με τον υπουργό Γεωργίας
μεταφερθεί αργότερα περί ώρα 13:00.

Ο γενικός διευθυντής του υπουρ-
γείου Γεωργίας στο πλαίσιο της συνά-
ντησης του με τους διαμαρτυρόμενους
παραγωγούς, προέβη σε δήλωση στα
ΜΜΕ λέγοντας ότι μετά από οδηγίες
του προέδρου της Δημοκρατίας ενη-

μέρωσε τους διαμαρτυρόμενους αγρό-
τες ότι η πρόταση για την κυβερνητική
χορηγία όπως είχε διατυπωθεί από τον
υπουργό Γεωργίας το βράδυ της Δευ-
τέρας, για διάθεση 4,2 εκατ. ευρώ στους
σιτοκαλλιεργητές και πατατοκαλλιερ-
γητές ισχύει, υπό την προϋπόθεση ότι
θα αποχωρήσουν από τον χώρο δια-
μαρτυρίας και θα επιστρέψουν στις
εργασίες και στα σπίτια τους.

Ανοικτοί για διάλογο
Πρόσθεσε πως οι πόρτες του υπουρ-

γείου Γεωργίας είναι ανοικτές για διά-
λογο προς επίλυση των όποιων προ-
βλημάτων, όπως ήταν ανοικτές για
τους παραγωγούς τα τελευταία χρό-
νια.

Απαντώντας σε ερώτηση διευκρίνισε
ότι το προαναφερθέν ποσό αφορά κρα-
τική χορηγία για το 2023, που θα πα-
ραχωρηθεί στους δικαιούχους καλλιερ-
γητές το 2024.

Ερωτηθείς εάν ο υπουργός Γεωργίας
είναι ενήμερος, απάντησε ότι βρισκόταν
σε συνεχή επικοινωνία με τον υπουργό
ο οποίος επέστρεφε στην Κύπρο από
τις Βρυξέλλες, όπου συμμετείχε στο
Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας.

<<<<<<

Οι διαμαρτυρόμενοι εξέ-
φρασαν επιφυλάξεις για
την αποτελεσματικότητα
της πρότασης.

Κυκλοφοριακή συμφόρηση προκλήθηκε από την εκδήλωση διαμαρτυρίας των αγροτών έξω από το Προεδρικό Μέγαρο.

<<<<<<

Επιχειρηματίες της Μακαρί-
ου κάνουν λόγο για πρόβλη-
μα προσβασιμότητας και α-
νάγκη για στοχευμένες κινή-
σεις για προσέλκυση του κό-
σμου. 

<<<<<<

Διαφορετική η περίπτωση
της Στασικράτους, κάτι που
αποδίδεται κυρίως στην κα-
λύτερη προσβασιμότητα που
διαθέτει ο δρόμος σε σχέση
με τη Μακαρίου. Ο κόσμος επισκέπτεται τον δρόμο κυρίως τα Σαββατοκύριακα, ωστόσο κατά γενική ομολογία, η Μακαρίου δεν κατάφερε να προσελκύσει τον κό-

σμο που είχε πριν από το κλείσιμό της.

Δυνατός
ο Δεκέμβριος 
Πέραν της Μακαρίου, το λιανι-
κό εμπόριο κινείται σε πολύ κα-
λούς ρυθμούς τον Δεκέμβριο,
μήνας ο οποίος είναι διαχρονι-
κά ο πιο προσοδοφόρος για
τους επιχειρηματίες του κλά-
δου. Η επισκεψιμότητα και οι
πωλήσεις κυρίως στα εμπορικά
κέντρα, είναι ικανοποιητικές,
σε αντίθεση με τις επιδόσεις
που είχαν σημειωθεί τον Οκτώ-
βριο και τον Νοέμβριο, τουλάχι-
στον στις δύο πρώτες εβδομά-
δες του μήνα. Οι συγκεκριμένοι
μήνες ήταν, όπως περιγράφο-
νται, ιδιαίτερα δύσκολοι για την
ένδυση και την υπόδηση, κάτι
που αποδίδεται κυρίως στις και-
ρικές συνθήκες. Με την πτώση
της θερμοκρασίας οι πωλήσεις
άρχισαν να αυξάνονται ενώ θα
φτάσουν το πικ τους τον Δεκέμ-
βριο. Εκφράζεται μάλιστα η ε-
κτίμηση ότι οι φετινές επιδό-
σεις των χριστουγεννιάτικων α-
γορών θα είναι πιο ψηλές σε
σχέση με πέρσι. 

Το περασμένο Σάββατο, ο κόσμος επισκέφθηκε τη Μακαρίου, ωστόσο, οι πωλήσεις ήταν χαμηλότερες και από αυτές του 2021.



Της ΜΑΡIΑΣ ΗΡΑΚΛEΟΥΣ

Ετοιμάζουν βαλίτσες για το εξωτερικό οι Κύπριοι
εκμεταλλευόμενοι τις ολιγοήμερες διακοπές
που προσφέρουν οι γιορτές των Χριστουγέννων
και της Πρωτοχρονιάς. Όπως τουλάχιστον δεί-
χνουν οι κρατήσεις που έχει ενώπιόν του ο Σύν-
δεσμος Ταξιδιωτικών Πρακτόρων για τον Δε-
κέμβριο αλλά και γενικά όλο το 2023, θα είναι
χρονιά ρεκόρ για τα ταξίδια των Κυπρίων στο
εξωτερικό. Υπενθυμίζεται ότι και πέρσι τα ταξίδια
κατοίκων Κύπρου στο εξωτερικό είχαν κατα-
γράψει σημαντική αύξηση (129% σε σύγκριση
με το 2021) και ταξίδεψαν συνολικά 140 χιλιάδες,
κυρίως σε Ελλάδα (33,4%) και το Ηνωμένο Βα-
σίλειο (16,7%). Ανάλογη εικόνα αναμένεται και
φέτος. 

Μιλώντας στην «Κ» ο πρόεδρος του ACTA
Χάρης Παπαχαραλάμπους ανέφερε ότι οι προ-
ορισμοί που επιλέγονται είναι κυρίως ευρωπαϊκοί.
Συγκεκριμένα, στις πρώτες θέσεις της προτίμησης
του ταξιδιωτικού κοινού βρίσκονται τα ταξίδια

για Ελλάδα και Ηνωμένο Βασίλειο και ακολουθούν
οι προορισμοί της Κεντρικής Ευρώπης. Από Κε-
ντρική Ευρώπη συνήθως επιλέγουν συνδυασμό
χωρών και προτεραιότητα έχουν οι πρωτεύουσες
της Αυστρίας (Βιέννη), της Ουγγαρίας (Βουδα-
πέστη) και της Γαλλίας (Παρίσι) και εκεί και
όπου τα δρομολόγια εξυπηρετούνται απευθείας
πτήσεις. Σε κάποιες περιπτώσεις υπάρχουν και
ταξίδια εκτός Ευρώπης, όπως ανέφερε.  Ωστόσο,
τα περισσότερα ταξίδια για την περίοδο των ε-
ορτών των Χριστουγέννων και της Πρωτοχρονιάς
είναι κατά μέσο όρο διάρκειας 3-5 ημερών. Λόγω
της μικρής διάρκειας, οι ταξιδιώτες αυτής της
περιόδου επιλέγουν συνήθως πιο κοντινούς
προορισμούς όπως Ελλάδα και άλλους ευρω-
παϊκούς προορισμούς για τους οποίους δεν θα
ταλαιπωρηθούν με ενδιάμεσους σταθμούς. 

Τριήμερα με 50%
Όσον αφορά τα ξενοδοχεία στην Κύπρο, α-

ναμένεται ότι θα δουλέψουν κυρίως με Κύπριους
την περίοδο των εορτών. Ήδη άρχισαν οι κρα-
τήσεις, ενώ προβλέπεται ότι θα γίνουν κρατήσεις
της τελευταίας στιγμής αρχές της άλλης εβδο-
μάδας. Τα ποσοστά πληρότητας εκτιμάται ότι
θα κυμανθούν γύρω στο 50-60% και μόνο για
τα τριήμερα των Χριστουγέννων και της Πρω-
τοχρονιάς, σύμφωνα με τον γενικό διευθυντή
του ΠΑΣΥΞΕ Φιλόκυπρο Ρουσουνίδη. Τις κα-
θημερινές οι μέσες πληρότητες πέφτουν στο
30% παγκύπρια. Ο κ. Ρουσουνίδης περιέγραψε
ότι οι περισσότερες κρατήσεις αφορούν τις πε-
ριοχές των ορεινών, της Λεμεσού και της Πάφου,
με την Πάφο να έχει ξεκινήσει να μαζεύει τους
καρπούς από την προσπάθειά της να γίνει ένας
ολόχρονος τουριστικός προορισμός. 

Σχολιάζοντας ο κ. Ρουσουνίδης ανέφερε ότι,

η Πάφος έκανε διάφορες προωθητικές ενέργειες
της Πάφου συγκεκριμένα ως προορισμού και
σίγουρα είναι μία πόλη που μετά την καλοκαιρινή
σεζόν δεν κλείνει –το οικοσύστημα ολόκληρο
δουλεύει, και τα εστιατόρια και τα σουβενίρ και
όλα. Για αυτό όπως ανέφερε, η Πάφος είναι και
η επαρχία από όπου μπορεί να ξεκινήσει και
να στηθεί η τουριστική εισροή γιατί είναι ζωντανό
το οικοσύστημα τους χειμερινούς μήνες. Άρα
πολύ πιο εύκολα μπορεί να ξεκινήσει η καλο-
καιρινή σεζόν. 

Διαθεσιμότητα στα ορεινά
Την ίδια ώρα καταγράφεται κίνηση και στα

ορεινά θέρετρα, αν και υπάρχουν ακόμα δια-
θέσιμα δωμάτια για την περίοδο των εορτών
όπως δήλωσε στην «Κ» ο πρόεδρος ΠΑΣΥΞΕ ο-
ρεινών Ανδρέας Μαντάλας, ο οποίος σημείωσε
ότι, οι κρατήσεις δεν ξεκίνησαν ακόμα να ανε-
βαίνουν στα ορεινά, ενώ αρκετές μονάδες εξα-
κολουθούν να δουλεύουν με μαθητικές εκδρομές.
Όπως ανέφερε, μεγαλύτερη ζήτηση και κρατήσεις
αναμένεται ότι θα έχουν τα μεγάλα ξενοδοχεία
όπως είναι το ξενοδοχείο Ρόδον στον Αγρό και
το Forest Park στις Πλάτρες, τα οποία θα προ-
σφέρουν και ρεβεγιόν για τους επισκέπτες τους.

Οι υπόλοιπες μονάδες θα καταφέρουν να συ-
γκεντρώσουν λιγότερες κρατήσεις, και πληρό-
τητες που εκτιμώνται ότι θα κυμανθούν γύρω
στο 30%, ωστόσο διευκρινίζεται ότι το συγκε-
κριμένο ποσοστό αφορά τα Σαββατοκύριακα
και όχι τις καθημερινές. Σε γενικές γραμμές εν-
διαφέρον υπάρχει, κυρίως στις περιπτώσεις
όπου το ξενοδοχείο προσφέρει και κάτι επιπλέον
την περίοδο των εορτών, ενώ υπάρχει και αριθμός
διαθέσιμων δωματίων και στις μικρότερες ξε-
νοδοχειακές μονάδες. Σε κάθε περίπτωση, ε-
κτιμάται ότι με την περαιτέρω πτώση της θερ-
μοκρασίας και τα πρώτα χιόνια θα αυξηθεί και
η επισκεψιμότητα στα ξενοδοχεία των ορεινών. 

Εισερχόμενος τουρισμός
Σε σχέση με τον εισερχόμενο τουρισμό, κα-

ταγράφεται αισιοδοξία για τις αφίξεις Δεκεμβρίου,
ενώ η εκτίμηση είναι ότι οι επιδόσεις θα είναι
ελαφρά πιο πάνω σε σύγκριση με τον Δεκέμβριο
του 2022. Υπενθυμίζεται ότι σύμφωνα με την
Στατιστική Υπηρεσία οι τουριστικές αφίξεις για
τον Δεκέμβριο 2022 ανήλθαν στις 110.041 χιλιάδες.
Από πλευράς του ο κ. Παπαχαραλάμπους αναφέρει
ότι δεν μπορεί να υπάρχει σοβαρή διαφοροποίηση,
εφόσον ο αριθμός των πτήσεων είναι στα ίδια
επίπεδα με πέρσι. Τώρα, σε σχέση με τις προτι-
μήσεις των ξένων τουριστών, φαίνεται ότι η
πρώτη επιλογή είναι η Πάφος, εφόσον είναι και
η περιοχή με τον μεγαλύτερο αριθμό ανοικτών
ξενοδοχείων τη χειμερινή περίοδο. Σαφέστατα
αποδεικνύεται ότι η Κύπρος προσφέρεται για
ολόχρονο τουρισμό και θα πρέπει να το δούμε
ως μια επένδυση για τον τουρισμό στο μέλλον,
σημείωσε ο κ. Παπαχαραλάμπους.
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Η Moody’s προειδοποιεί την Κίνα
Επί μακρόν, ασκείται κριτική στο ότι οι
διεθνείς οίκοι αξιολόγησης πολύ συχνά
αργούν να εντοπίσουν μια κρίση. Οπότε
οι επικριτές τους μάλλον δεν θα εκ-
πλαγούν που ο οίκος Moody’s μόλις
τώρα προειδοποιεί την Κίνα ότι ενδέ-
χεται να την υποβαθμίσει, ανεξαρτήτως
του ότι για πολύ καιρό τα δεινά της
χώρας στην αγορά ακινήτων και οι
χρεωμένες τοπικές κυβερνήσεις ενο-
χλούν τους επενδυτές. Ούτε θα τους
σοκάρει το γεγονός ότι η χρήσιμη α-
νασκόπηση των προβλημάτων της Κί-
νας λίγες νέες πληροφορίες εμπεριέχει.
Η κατά τα άλλα καθυστερημένη αντί-
δραση του διεθνούς οίκου αξιολόγησης
είναι έγκαιρη υπό την εξής οπτική γω-
νία: δόθηκε στη δημοσιότητα ακριβώς
πριν λάβουν χώρα μια σειρά από ση-
μαντικές συνεδριάσεις, όπου το Πεκίνο
θα καθορίσει την πολιτική ατζέντα για
το επόμενο έτος. Μέχρι στιγμής η ε-
πίσημη αντίδραση ήταν αρκετά αθό-
ρυβη, καθώς αξιωματούχος του υπουρ-
γείου Οικονομικών δήλωσε ότι η Κίνα
είναι «απογοητευμένη» με την κίνηση
και χαρακτήρισε «αδικαιολόγητες» τις
ανησυχίες του διεθνούς οίκου για την

ανάπτυξη και τη δημοσιονομική βιω-
σιμότητα. Φυσικά, είναι απλώς μια αλ-
λαγή προοπτικών, όχι μια πλήρης υ-
ποβάθμιση όπως εκείνη του 2017, από
τη Moody’s πάλι, που προξένησε σφο-
δρή απάντηση από το Πεκίνο.

Και βοηθά το γεγονός ότι ο οίκος α-
ξιολόγησης περιέγραψε τα δυνατά ση-
μεία της χώρας, από το υψηλό ποσοστό
αποταμίευσης έως τη δυναμική ανά-
πτυξής της, καθώς και το ότι απευθύν-
θηκε και στις ΗΠΑ με την ίδια προει-
δοποίηση τον περασμένο μήνα. Επι-
πλέον, επισημαίνοντας θέματα που
χρήζουν αντιμετώπισης, η Moody’s υ-
πενθυμίζει την ανάγκη χρηστής οικο-
νομικής διαχείρισης. Η κυβέρνηση του
προέδρου Σι Τζινπίνγκ, για παράδειγμα,
έχει δεσμευτεί να διαμορφώσει ένα
«καλάθι σχεδίων» για την επίλυση των

ζητημάτων χρέους της τοπικής αυτο-
διοίκησης. Εντούτοις, οι πολιτικές που
μέχρι στιγμής έχουν αναπτυχθεί είναι
αποσπασματικές και δημιουργούν «με-
γάλο κίνδυνο για αποδυνάμωση» της
οικονομίας. Αντιθέτως, τάσσεται υπέρ
ενός «συνολικού και αξιόπιστου σχε-
δίου» για την επίλυση του προβλήματος,
που επιφέρει μόνο «μέτριο κόστος»
για τον δημόσιο τομέα. Το υπουργείο
Οικονομικών επανέλαβε την περασμένη
Τρίτη ότι το δημόσιο χρέος ανήλθε συ-
νολικά σε 61 τρισ. γουάν (8,5 τρισ. δο-
λάρια), περίπου το ήμισυ του ΑΕΠ της
χώρας το 2022, και επομένως βρίσκεται
κάτω από την κόκκινη γραμμή του
60% που χαράσσεται από τα διεθνή
πρότυπα. Ωστόσο, αυτό δεν περιλαμ-
βάνει το χρέος εκτός ισολογισμού, ένα
νούμερο για το οποίο το υπουργείο
δεν έχει ενημερώσει από το 2011. Τότε
ήταν 10,7 τρισ. γουάν. Εκτοτε έχει αυ-
ξηθεί στα 92 τρισ. γουάν, σύμφωνα με
το ΔΝΤ. Το να δοθεί επισήμως ένα α-
ξιόπιστο νούμερο είναι μόνον μία από
τις ενέργειες της κεντρικής τράπεζας
για να δημιουργήσει την πεποίθηση
ότι οι αποφάσεις της είναι υπεύθυνες.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / Των ΡΙΤΣ ΜIΛΕΡ και ΣΤΙΒ ΜAΘΙΟΥΣ / BLOOMBERG

Γιατί η Fed θα μειώσει τα επιτόκια
Το πιο σημαντικό ερώτημα που θα αντι-
μετωπίσει η οικονομία και οι κεφαλαι-
αγορές το επόμενο έτος δεν είναι αν
η Federal Reserve θα μειώσει τα επι-
τόκια, αλλά για ποιο λόγο. Με τον πλη-
θωρισμό να έχει αποκλιμακωθεί δρα-
στικά από τα υψηλά επίπεδα πολλών
δεκαετιών πέρυσι, οι περικοπές των
επιτοκίων το 2024 φαίνονται πιο πι-
θανές.  Εάν η τράπεζα μειώνει τα επι-
τόκια παράλληλα με την υποχώρηση
του πληθωρισμού, αυτό είναι καλό νέο
για την οικονομία και τους επενδυτές.
Οπερ σημαίνει ότι η Fed βρίσκεται στα
πρόθυρα του να επιτύχει την ήπια προ-
σγείωση της οικονομίας, ενώ ο πλη-
θωρισμός υποχωρεί στα προ της παν-
δημίας επίπεδα άνευ υφέσεως. Εντού-
τοις, εάν η Fed μειώνει τα επιτόκια ε-
πειδή η οικονομία κινδυνεύει με ύφεση,
αυτό είναι διαφορετικό. Τότε αυτό θα
σήμαινε ότι η ανεργία κινείται σημα-
ντικά υψηλότερα και ότι τα εταιρικά
κέρδη δέχονται πλήγμα, διότι περιο-
ρίζεται η ζήτηση. «Θέλουμε μειώσεις
επιτοκίων επειδή η οικονομία αποθερ-
μάνθηκε και ο πληθωρισμός εξασθένισε
και όχι επειδή βρίσκεται σε ύφεση»,

δήλωσε η Ντάιαν Σουόνκ, επικεφαλής
οικονομολόγος της KPMG. Εάν η οι-
κονομία βρίσκεται σε ύφεση ή κινδυ-
νεύει, οι αξιωματούχοι της τράπεζας
πιθανότατα θα χαλαρώσουν την πο-
λιτική και με ταχύ ρυθμό και πολύ,
όπως τονίζουν οι οικονομολόγοι.

Εάν δεν υπάρχει ύφεση, τότε είναι
πιθανότερες οι μικρότερες και πιο
αργές περικοπές. Ο Αμερικανός πρό-
εδρος Τζο Μπάιντεν ποντάρει πολλά
στη μείωση του πληθωρισμού, καθώς
οι ψηφοφόροι είναι δυσαρεστημένοι
λόγω της αύξησης του κόστους ζωής.
Οπότε, εάν οι ΗΠΑ περιέπιπταν σε ύ-
φεση, ο Μπάιντεν θα αντιμετώπιζε πιο
πολλά εμπόδια για να επανεκλεγεί. Υ-
πήρχε ελάχιστη ένδειξη συρρίκνωσης
στον ορίζοντα στα στοιχεία για τις θέ-

σεις εργασίας του Νοεμβρίου. Η ανεργία
αποδυναμώθηκε στο 3,7% από 3,9%
του Οκτωβρίου. Η αύξηση των μισθών
ήταν σταθερή. Οι επενδυτές περιέστει-
λαν τις εκτιμήσεις τους για μειώσεις
επιτοκίων μετά τα ισχυρότερα από τα
προβλεπόμενα δεδομένα για τις θέσεις
εργασίας. Τώρα θεωρούν πως υπάρχουν
λιγότερο από 50% πιθανότητες η πρώτη
μείωση στο κόστος δανεισμού να γίνει
τον Μάρτιο του 2024 και στοιχηματί-
ζουν ότι η Fed θα μειώσει τα επιτόκια
κατά ελαφρώς περισσότερο από μια
ποσοστιαία μονάδα κατά τη διάρκεια
του  επομένου έτους. Λίγες ημέρες πριν
οι συναλλασσόμενοι είχαν αναφερθεί
σε 60% πιθανότητες χαλάρωσης, αρχής
γενομένης από τον Μάρτιο, ενώ καθ’
όλη τη διάρκεια του 2024 προέβλεπαν
ότι θα αποφασισθούν σχεδόν πέντε
περικοπές της τάξης των 25 μονάδων
βάσης. 

Σήμερα οι παράγοντες των αγορών
συντάσσονται με τις εκτιμήσεις των οι-
κονομολόγων και αναμένουν ότι η Fed
θα μειώσει τα επιτόκια κατά 100 μ.β.
το επόμενο έτος, με τη μείωση του πρώ-
του 25% να τοποθετείται τον Ιούνιο.

Αναμένεται 
ρεκόρ φέτος 
στα ταξίδια 
από Κύπρο
Ετοιμάζουν βαλίτσες για Ελλάδα, Ην. Βασίλειο και

Κεντρική Ευρώπη οι Κύπριοι – Η εικόνα στα ξενοδοχεία

<<<<<<<

Εκτιμάται ότι αρκετές κρατήσεις
για τα ξενοδοχεία θα γίνουν αρχές
της ερχόμενης εβδομάδας, ωστό-
σο η εικόνα στα ξενοδοχεία δεν α-
ναμένεται να διαφοροποιηθεί ση-
μαντικά. 

<<<<<<

Το ομιχλώδες τοπίο γύρω α-
πό το πραγματικό ύψος του
κινεζικού δημοσίου χρέους
περιπλέκει την κατάσταση.

<<<<<<

Ο λόγος που θα επικαλεστεί
για την αλλαγή πολιτικής θα
έχει βαρύνουσα σημασία για
τις αγορές.

Την τιμητική τους στις επιλογές για τριήμερα έχουν τα ορεινά και τα ξενοδοχεία σε Λεμεσό και Πάφο.

<<<<<<

Τα τριήμερα Χριστουγέννων και
της Πρωτοχρονιάς αναμένεται ότι
θα ανεβούν οι πληρότητες στα ξε-
νοδοχεία μέχρι το 50-60%.



6 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου 2023Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

Της ΙΩΑΝΝΑΣ ΜΑΝΔΡΟΥ

Για έρευνα ευρείας κλίμακας σε περιστατικά
οπαδικής –και όχι μόνον– βίας, με τη συμμετοχή
σκληρών χούλιγκαν που δρουν για λογαριασμό
μεγάλων ομάδων, προσφέρεται η κατάθεση
ογκώδους φακέλου που προσκόμισαν χθες
στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου οι υπουργοί
Προστασίας του Πολίτη και Αθλητισμού.

Η έρευνα, που αναμένεται να δρομολογηθεί
τις επόμενες ημέρες από την ίδια την εισαγγελέα
του Αρείου Πάγου Γεωργία Αδειλίνη, η οποία
υπήρξε και η αποδέκτρια του φακέλου, θα
είναι ίσως η μεγαλύτερη που έχει διεξαχθεί
ποτέ στα δικαστικά χρονικά μας, αφού θα πε-
ριλαμβάνει –με βάση τα χθεσινά στοιχεία–
περί τα 30 περιστατικά οπαδικής βίας που ση-
μειώθηκαν το τελευταίο διάστημα. Κυρίως,
όμως, θα περιλαμβάνει την εξονυχιστική
έρευνα για τη δράση 200 ατόμων, τα οποία
δραστηριοποιούνται στους σκληρούς πυρήνες
των χούλιγκαν για όλες τις μεγάλες ομάδες,
καθώς τα πλήρη στοιχεία ταυτοποίησης πε-
ριλαμβάνονται στον φάκελο των δύο υπουργών.
Σύμφωνα με πληροφορίες, πολλά από αυτά
τα άτομα, πέραν της οπαδικής βίας, φέρεται
να εμπλέκονται και με οργανωμένες εγκλη-
ματικές δράσεις του κοινού ποινικού δικαίου
και η έρευνα θα αφορά και τις συγκεκριμένες
δράσεις τους. Ο φάκελος που παρέδωσαν οι
δύο υπουργοί, Γιάννης Οικονόμου και Γιάννης
Βρούτσης, σύμφωνα με πληροφορίες, αφορά
κατ’ αρχάς τα περίπου τριάντα περιστατικά
οπαδικής βίας που σημειώθηκαν τελευταία
σε όλη την επικράτεια, αλλά η παράθεση αυτών
των περιστατικών είναι εντελώς ενδεικτική.
Οπως τόνισε ο υπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη Γιάννης Οικονόμου, τα στοιχεία που προ-
σκομίστηκαν χθες είναι μόνον η αρχή. Σε δη-
λώσεις, μάλιστα, χθες το βράδυ στον τηλεοπτικό
σταθμό ΣΚΑΪ, ο κ. Οικονόμου ανέφερε πως
θα γίνουν σύντομα νέες συλλήψεις. Πρόσθεσε
επίσης ότι «έχει κατονομαστεί από τον δράστη
ο άνθρωπος που παρακίνησε τα μέλη αυτής
της συμμορίας να βγουν από την εξέδρα και
να επιτεθούν στους αστυνομικούς».

Πέραν των συγκεκριμένων περιστατικών,
στον φάκελο που παραδόθηκε στις εισαγγελικές
αρχές, περιλαμβάνονται, σύμφωνα με πληρο-
φορίες, στοιχεία που αφορούν πρόσωπα που
έχουν διαχρονικά δράση οπαδικής βίας. Τα
άτομα αυτά φαίνεται να «μπαινοβγαίνουν»
για χρόνια σε περιστατικά οπαδικής βίας εντός
και εκτός γηπέδων. Επίσης στον φάκελο πε-
ριλαμβάνονται, όπως δήλωσε ο αναπληρωτής

υπουργός Αθλητισμού Γιάννης Βρούτσης, κα-
ταγγελίες για επιθέσεις κατά διαιτητών και
κατά δημοσιογράφων που έχουν γίνει από
τον Πανελλήνιο Σύνδεσμο Αθλητικού Τύπου.

Η παράδοση πάντως στην Εισαγγελία του
Ανωτάτου Δικαστηρίου των περίπου τριάντα
περιστατικών οπαδικής βίας και των 200 ο-
νομάτων σκληρών χούλιγκαν –και η σχέση
πολλών από αυτούς με άλλες εγκληματικές
δράσεις– προσφέρεται για έρευνα που θα α-
φορά, αν οργανωθεί και υπάρξει σωστή δια-
χείριση, σκληρές πτυχές όχι μόνο της οπαδικής
βίας αλλά και του οργανωμένου εγκλήματος.

Η ποινική αντιμετώπιση
Αλλωστε, στο «χαλί» της βαριάς κατηγορίας

για εγκληματική οργάνωση θα πατήσει όλος
ο σχεδιασμός της ποινικής αντιμετώπισης της
οπαδικής βίας, όπως είχε από την πρώτη ημέρα
του τραγικού περιστατικού στου Ρέντη προσ-
διορίσει με έγγραφό της η εισαγγελέας του Α-
ρείου Πάγου. Η κυρία Αδειλίνη την ημέρα του
βαρύτατου τραυματισμού του αστυνομικού
στου Ρέντη, ο οποίος χθες υπεβλήθη σε ακρω-
τηριασμό αριστερού κάτω άκρου, με έγγραφό
της είχε ζητήσει τη δρομολόγηση ερευνών
για την υπόθεση στη βάση της εγκληματικής

οργάνωσης και όχι της μεμονωμένης ποινικής
διαχείρισης του περιστατικού, ανοίγοντας τον
δρόμο για την κυβερνητική πρωτοβουλία, που
εκδηλώθηκε με τη χθεσινή επίσκεψη των δύο
υπουργών στον Αρειο Πάγο.

Δικαστικές και εισαγγελικές πηγές, ωστόσο,
αξιολογούσαν τα πρώτα στοιχεία που κατα-
τέθηκαν ως «πολύ σοβαρά» και έκαναν λόγο
για έρευνες μεγάλης έκτασης, που «θέλουν
πάρα πολλή δουλειά». Ακόμη παραμένει ά-
γνωστο σε ποιο δικαστικό επίπεδο θα ανατε-
θούν οι έρευνες αυτές, εφετείο ή πρωτοδικείο,
ενώ το σίγουρο είναι πως θα τραβήξουν σε
χρόνο. Σύμφωνα με πληροφορίες, στις άμεσες
προτεραιότητες των επικείμενων ερευνών θα

περιληφθεί το τραγικό περιστατικό στου Ρέντη,
καθώς ανάμεσα στους 200 σκληρούς χούλιγκαν
ενδέχεται να συγκαταλέγονται και οι καθο-
δηγητές της επίθεσης κατά του αστυνομικού.
Γενικά στην έρευνα για την οπαδική βία, οι
κατευθύνσεις δεν θα είναι μόνον προς εκείνους
που μετέχουν στα επεισόδια, αλλά και προς
«όσους χρηματοδοτούν, ενισχύουν, παροτρύ-
νουν και υποθάλπουν».

Οι έρευνες για την οπαδική βία, με τη συ-
νένωση πολλών υποθέσεων και τη διερεύνησή
τους ως μία, αντιγράφουν, υπό προϋποθέσεις,
τη μέθοδο που ακολουθήθηκε επί κυβερνήσεως
Αντώνη Σαμαρά για την εξάρθρωση της Χρυσής
Αυγής, τότε που ο αρμόδιος υπουργός Νίκος
Δένδιας προσκόμισε στην Εισαγγελία του Α-
ρείου Πάγου όσες υποθέσεις για τη Χ.Α. ήταν
διάσπαρτες και ερευνήθηκαν στη βάση της
εγκληματικής οργάνωσης. Προς το παρόν, πά-
ντως, η Εισαγγελία του Ανωτάτου Δικαστηρίου
προετοιμάζει τις επόμενες κινήσεις της, ενώ
άγνωστο παραμένει, αν με την έρευνα για την
οπαδική –και όχι μόνον– βία συνενωθεί και
εκείνη που αφορά φαινόμενα διαφθοράς στο
ποδόσφαιρο, που έχει ξεκινήσει με πρωτοβουλία
του αντεισαγγελέα του Αρείου Πάγου, αρμοδίου
για τα αθλητικά, Γιώργου Οικονόμου.

200 χούλιγκαν σε εκατοντάδες κόλλες χαρτί
Στοιχεία για διερεύνηση της σχέσης γηπεδικής βίας και οργανωμένου εγκλήματος έδωσε στη Δικαιοσύνη η κυβέρνηση

Α Ρ Θ Ρ Ο
Του ΓΙAΝΝΗ ΓΕΩΡΓΟYΛΑ

Του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Ετήσιο κόστος ύψους 25-30 εκατομμυρίων
ευρώ φέρνει η συμφωνία που υπογρά-
φηκε με τις συνδικαλιστικές οργανώσεις
ΠΑΣΥΔΥ και ΣΕΚ αναφορικά με τη μι-
σθολογική ανέλιξη των κρατικών υπαλ-
λήλων και των υπαλλήλων του ευρύτερου
δημόσιου τομέα, περιλαμβανομένων και
των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης, στις

συνδυασμένες μισθολογικές κλίμακες
Α2, Α5 και Α7(ii). Την ίδια ώρα, από τη
συμφωνία αναμένεται να επωφεληθούν
περίπου 9 χιλιάδες υπάλληλοι που βρί-
σκονται ως μόνιμοι ή και αορίστου διαρ-
κείας και εμπίπτουν σε αυτές τις κατη-
γορίες.

Ποιοι επωφελούνται όμως; Όπως α-
νακοίνωσε το υπουργείο Οικονομικών,
με τη συμφωνία επιτυγχάνεται η βελ-
τίωση των απολαβών και της ανέλιξης
των υπαλλήλων τής υπό αναφορά κα-
τηγορίας και επωφελούνται όλοι οι υ-
πάλληλοι αυτής της κατηγορίας προσω-
πικού ανεξαιρέτως. Συγκεκριμένα, οι κύ-
ριες πρόνοιες της Συμφωνίας αφορούν

στην ανέλιξη εντός των συνδυασμένων
κλιμάκων όταν ο μισθός του υπαλλήλου
στην κατώτερη κλίμακα αντιστοιχεί με
την αρχική βαθμίδα της επόμενης κλί-
μακας. Δηλαδή, όπως εξηγείται, ο υπάλ-
ληλος θα ανελίσσεται από την Α2 στην
Α5, όταν φτάσει μισθοδοτικά στο σημείο
της Α2 που αντιστοιχεί με την αφετηρία
της Α5. Στη συνέχεια θα ανελίσσεται
από την Α5 στην Α7(ii), όταν φτάσει μι-
σθοδοτικά στο σημείο της Α5 που αντι-
στοιχεί με την αφετηρία της Α7(ii). Επίσης,
οι κύριες πρόνοιες της Συμφωνίας αφο-
ρούν στην ένταξη στην Κλ. Α7(ii) για
τους μόνιμους υπαλλήλους που θα υπη-
ρετούν την 01.01.2024, με τη συμπλή-
ρωση 18 ετών υπηρεσίας στην ίδια μόνιμη
θέση στις Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii). Τέλος, α-
φορούν στην ένταξη στην Κλ. Α7(ii) για
τους εργοδοτούμενους αορίστου χρόνου
(ΕΑΧ) με τη συμπλήρωση 18 ετών απα-
σχόλησης στα ίδια καθήκοντα ως ΕΑΧ
στις Κλ. Α2, Α5 και Α7(ii).

Η ΠΕΟ είπε όχι
Η ΣΗΔΗΚΕΚ ΠΕΟ δεν συμφώνησε

από ό,τι φάνηκε με την ολότητα του τε-
λικού προσχεδίου συμφωνίας για τους
χαμηλόμισθους που αποστάληκε από
τη Δευτέρα 11 Δεκεμβρίου 2023 στις συ-
ντεχνίες, καθώς δεν ήταν παρούσα στη
συμφωνία που υπογράφηκε την Τρίτη
12 Δεκεμβρίου 2023. Σε επιστολή του
προς τον γ.δ. του υπουργείου Οικονομι-
κών, κ. Γιώργο Παντελή, ο γ.γ. της ΣΗ-
ΔΗΚΕΚ ΠΕΟ Νίκος Γρηγορίου είχε ανα-
φέρει από τη Δευτέρα ότι, η εφαρμογή
της επιταχυνόμενης ανέλιξης εντός των
κλιμάκων Α2-5-7 και η τοποθέτηση στην
κλίμακα Α7 ύστερα από συσσωρευμένη

υπηρεσία 18 χρόνων για υπηρετούντες
υπαλλήλους μόνιμου και αορίστου χρόνου
καθώς και νεοεισερχόμενους στον Δη-
μόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα, τους
έβρισκε σύμφωνους και τους ικανοποι-
ούσε αφού αποτελούσε και δική τους α-
ξίωση.

Όμως, η ΠΕΟ για το γεγονός ότι δεν
συμπεριλαμβανόταν στη συσσωρευμένη
υπηρεσία των 18 χρόνων η τυχόν υπη-
ρεσία στην κλίμακα Α1-2-5 για εργαζό-
μενους που ασκούσαν τα ίδια καθήκοντα,
δεν τους επέτρεψε για λόγους αρχής να
συμφωνήσουν με την ολότητα του προ-
σχεδίου συμφωνίας που εστάλη, άρα και
να υπογράψουν την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου
2023.

Μελέτη για τους νέους
Σύμφωνα με το ΥΠΟΙΚ κατά τη συμ-

φωνία, τα συμβαλλόμενα μέρη συμφώ-
νησαν επίσης στην επανεξέταση και
στον εξορθολογισμό του συνόλου του
κρατικού μισθολογίου στη βάση μελέτης
που θα διεξαχθεί από ανεξάρτητους
συμβούλους/εμπειρογνώμονες, με σκοπό
τη διασφάλιση της βιωσιμότητας του
μισθολογίου του Δημοσίου και του ευ-
ρύτερου δημόσιου τομέα και τη διόρ-
θωση οποιωνδήποτε στρεβλώσεων ε-
ντοπιστούν στο πλαίσιο της εν λόγω
μελέτης.

Στο πλαίσιο της ομιλίας τού υπουρ-
γού Οικονομικών κ. Μάκη Κεραυνού
την προηγούμενη Παρασκευή στη Βου-

λή των Αντιπροσώπων είπε πως, το υ-
πουργείο Οικονομικών και η κυβέρνηση
είναι οι πρώτοι που εντόπισαν το πρό-
βλημα των ανελαστικών δαπανών και
ειδικότερα το θέμα της ανελαστικής
δαπάνης του κρατικού μισθολογίου.
Η παρούσα κυβέρνηση για αντιμετώ-
πιση του θέματος, όπως είπε, πήρε ά-
μεσα δύο αποφάσεις. Πρώτον, κάθε
αρχές του χρόνου το υπουργείο Οικο-
νομικών θα παρουσιάζει στο Υπουργικό
Συμβούλιο για έγκριση τις αναγκαίες
θέσεις, μετά από διαβούλευση με τα
υπουργεία και υφυπουργεία, με σαφή
τεκμηρίωση. Δεύτερον, έχουν δοθεί
οδηγίες για ανάθεση σε εξωτερικό φο-
ρέα, τη διεξαγωγή μελέτης για εξορ-

θολογισμό του κρατικού μισθολογίου
στη βάση διεθνών και ευρωπαϊκών
προτύπων. Αυτά είναι ένα πρώτο ση-
μαντικό βήμα ώστε να μην υπάρξει με-
σοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα μια
συνεχής τάση γεωμετρικής προόδου
αύξησης του κρατικού μισθολογίου.
Επίσης είπε πως «θα ήθελα να προ-
σθέσω ότι κατά τον καταρτισμό του
Προϋπολογισμού ως γενική προσέγγιση
ήταν η μη έγκριση θέσεων εκεί όπου
υπάρχουν κενές και ασυμπλήρωτες
θέσεις».

Τα παραπάνω ίσως είναι λίγο αντι-
κρουόμενα σε σχέση με τις αποφάσεις
που πάρθηκαν την Τρίτη 12 Δεκεμβρίου
2023 μεταξύ ΥΠΟΙΚ, ΠΑΣΥΔΥ και ΣΕΚ.

<<<<<<

Σύμφωνα με το ΥΠΟΙΚ, τα
συμβαλλόμενα μέρη συμ-
φώνησαν επίσης στην επα-
νεξέταση και στον εξορθολο-
γισμό του συνόλου του κρα-
τικού μισθολογίου στη βάση
μελέτης. Από τη συμφωνία αναμένεται να επωφεληθούν περίπου 9 χιλιάδες υπάλληλοι που βρίσκονται ως μόνιμοι ή και αορίστου διαρκείας και εμπίπτουν σε αυτές τις κατηγορίες.

<<<<<<

Στο μικροσκόπιο όχι μόνον εκεί-
νοι που μετέχουν στα επεισόδια,
αλλά και όσοι «χρηματοδοτούν,
ενισχύουν, παροτρύνουν και υ-
ποθάλπουν» – Ερχονται νέες
συλλήψεις.

Στον τελικό Κυπέλλου το 2017, τα βλέμματα τράβηξαν οι οπαδοί του ΠΑΟΚ και της ΑΕΚ, οι οποίοι συγκρούστηκαν στην πεζογέφυρα έξω από το «Πανθεσσαλικό».

Η οικονομική
εκπαίδευση 

των παιδιών μας
Είναι πολύ σημαντικό στην εποχή που ζούμε τα
παιδιά μας να μπορούν να έχουν στοιχειώδεις
οικονομικές γνώσεις. Να γνωρίζουν απλά πως
να συνδιαλλάσσονται στην καθημερινότητά τους
καταλαβαίνοντας τον τρόπο που λειτουργεί η οι-
κονομία. Αυτό βέβαια είναι κάτι το οποίο θα
πρέπει να διδάξουμε στο σπίτι και στο σχολείο,
με σκοπό να τους δημιουργήσουμε ένα αίσθημα
οικονομικής ευαισθησίας και υπευθυνότητας.
Να τους δείξουμε ότι μπορούμε να δείχνουμε ε-
μπιστοσύνη εφόσον κατέχουν κάποιες βασικές
γνώσεις ώστε να μπορούν να πάρουν αποφάσεις.
Είναι ζωτικής σημασίας να καταφέρουμε να με-
γαλώσουμε μια νέα γενιά που κατανοεί την αξία
του χρήματος και μπορεί να διαχειρίζεται τους
πόρους με σύνεση, ήθος και διαφάνεια. Υπάρχουν
τρόποι είτε στο σπίτι είτε στο σχολείο με πρακτικά
παραδείγματα να μάθουν να διαχειρίζονται τα
οικονομικά. Με την εμπλοκή για παράδειγμα σε
καθημερινές οικονομικές δραστηριότητες, όπως
είναι ο προϋπολογισμός του νοικοκυριού, οι
αγορές και η διαχείριση των λογαριασμών, η προ-
σωπική εμπειρία μπορεί να ενισχύσει την κατα-
νόηση. Είναι σημαντικό να εκπαιδεύσουμε τα
παιδιά μας στη δημιουργία προϋπολογισμού. Να
τα βοηθήσουμε ώστε να κατανοήσουν τις καθη-
μερινές δαπάνες, τις επενδύσεις και τη σημασία
του να έχουν ένα σχέδιο για το πώς θα διαχειρί-
ζονται τα χρήματά τους. Αυτά είναι απλά πράγματα
που μπορούμε να κάνουμε στο σπίτι. Έχει όμως
και το σχολείο ευθύνη στο να βοηθήσει τα παιδιά
στο να καταλάβουν καλύτερα την έννοια του
χρήματος. Αυτό μπορεί να το κάνει μέσω ειδικών
επιστημόνων που θα τους μιλήσουν για τη σημασία
των επενδύσεων και της αποταμίευσης, ενώ την
ίδια ώρα θα πρέπει να τους εξηγήσουν τις βασικές
έννοιες της τραπεζικής λειτουργίας, όπως είναι
ο λογαριασμός καταθέσεων και πώς χρησιμοποι-
ούμε τις χρεωστικές ή τις πιστωτικές κάρτες. Ε-
πίσης, μπορούν να τους μιλήσουν και για το πώς
η κατανόηση των τραπεζικών υπηρεσιών βοηθά
στην ανάπτυξη της οικονομίας. Τέλος, μέσω δρά-
σεων όπως είναι αυτές του Junior Achievement
μπορεί να προωθηθεί το ενδιαφέρον τους για
την επιχειρηματικότητα. Με αυτόν τον τρόπο
θα δημιουργήσουμε υπεύθυνους πολίτες, οι οποίοι
ελπίζω ότι θα αποφύγουν τα λάθη που εμείς οι
μεγαλύτεροι κάναμε στο παρελθόν και τώρα πλη-
ρώνουν τα παιδιά μας.

Ο κ. Γιάννης Γεωργούλας είναι σύμβουλος Στρατηγικής και Ε-
πιχειρήσεων.

Στα 25-30 εκατ.
το κόστος  για
χαμηλόμισθους
του Δημοσίου
Η ΠΕΟ δεν υπέγραψε τη συμφωνία την
μισθολογική ανέλιξη των κρατικών υπαλλήλων



ΣΤΟ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟ

 ΚΥΡΙΑΚΗ

Καιρός για δώρα
Ρολόγια για ζευγάρια, 
για τους λάτρεις της κομψότητας, 
της ταχύτητας, της ακρίβειας, 
της μηχανικής πολυπλοκότητας 

Τα πιο πολύτιμα δώρα 
των γιορτών

17/12
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Τα Χριστούγεννα είναι παραδοσιακά
μια περίοδος κατανάλωσης και
πνευματικού προβληματισμού.
Μπορεί, λοιπόν, να τεθεί ένα από
τα μείζονα πολιτικοοικονομικά ε-
ρωτήματα, που αντιμετωπίζουν οι
πλούσιες χώρες: εάν οι πολίτες
τους θα συνεχίσουν να ζουν καλά
σε μια εποχή βραδύτερης ανάπτυ-
ξης. Εν μέρει αυτό εξαρτάται από
τις αποφάσεις σχετικά με τον τρόπο
κατανομής των πόρων. Αλλά αν οι
εύπορες χώρες συνεχίσουν να α-
κολουθούν μια κερδοσκοπική και
ατομικιστική νοοτροπία, θα υπάρξει
μεγάλη δυστυχία και συγκρούσεις.
Αν ενστερνιστούν μια προσέγγιση
για το μέλλον, η οποία θα έχει σκο-
πό περισσότερη μέριμνα για αν-

θρώπους και περιβάλλον, τότε οι
πολίτες μπορούν να ευδοκιμήσουν.
Οι αρχαίοι Ελληνες φιλόσοφοι,
όπως ο Αριστοτέλης, γνώριζαν ότι
τα υλικά αγαθά είναι απαραίτητα
αλλά όχι επαρκή για την ευζωία,
διότι οι άνθρωποι έχουν επίσης
κοινωνικές, διανοητικές και πνευ-
ματικές ανάγκες. Σύγχρονες μελέ-
τες, όπως η ετήσια έκθεση παγκό-
σμιας ευτυχίας, το αποτυπώνουν
αυτό. Το εισόδημα είναι ένας πα-
ράγοντας που εξηγεί πόσο ικανο-
ποιημένοι είναι οι άνθρωποι με τη
ζωή τους, αλλά η κοινωνική στή-
ριξη, το προσδόκιμο μιας υγιούς
ζωής και η ελευθερία να κάνουν
τις δικές τους επιλογές είναι επίσης
ζωτικής σημασίας. Παρ’ όλα αυτά,
ο σύγχρονος πολιτισμός καυχάται
για την οικονομική ανάπτυξη.

Τις τελευταίες δεκαετίες, βέβαια,
οι ραγδαίες αυξήσεις του ΑΕΠ βοή-
θησαν να βγουν δισεκατομμύρια
άνθρωποι από τη φτώχεια. Εν τω
μεταξύ, οι φτωχοί στις πλούσιες
χώρες χρειάζονται περισσότερο
εισόδημα. Εάν η ανάπτυξη είναι

αργή, αυτό σημαίνει ότι θα πρέπει
να τους δοθεί ένα μεγαλύτερο κομ-
μάτι της οικονομικής πίτας. Ακόμη
και μετά την κάλυψη των βασικών
αναγκών, το επιπλέον εισόδημα
ενισχύει την ευτυχία των ανθρώ-
πων. Πάντως, η αποκλειστική ε-
πιδίωξη κέρδους μπορεί να είναι
αντιπαραγωγική. Αποτρέπει τους
ανθρώπους να αφιερώνουν χρόνο
σε άλλα πράγματα που τους ενδια-
φέρουν, συμβάλλει στην κλιματική
αλλαγή και αποδυναμώνει τον κοι-
νωνικό ιστό. Στα 15 χρόνια μετά
την κρίση του 2008 οι προηγμένες
οικονομίες αναπτύχθηκαν κατά
μέσον όρο 1,6% από 2,8% την προη-
γηθείσα 15ετία και το ΔΝΤ προ-
βλέπει μέση ανάπτυξη 1,7% τα ε-
πόμενα πέντε χρόνια. Το δημόσιο
χρέος των προηγμένων οικονομιών
έφθασε στο 112% του ΑΕΠ από
71% το 2007 και τα επιτόκια δεν
είναι χαμηλά. Οι πλούσιες δημο-
κρατίες αυξάνουν επίσης τις δα-
πάνες για την άμυνα, ενώ ο ΟΟΣΑ
προβλέπει ότι η αναλογία των α-
τόμων ηλικίας 65 ετών προς εκείνα
σε παραγωγική ηλικία στις πλούσιες
χώρες θα εκτιναχθεί στο 53% το
2050 από 33% φέτος. Επειδή ο κό-
σμος κάνει πολύ λίγα για να κατα-
πολεμήσει την υπερθέρμανση του
πλανήτη, θα πρέπει να δαπανήσει
μεγάλα ποσά στο μέλλον.

Φυσικά, η βραδύτερη ανάπτυξη
δεν είναι αναπόφευκτη. Η μεγάλη
ελπίδα είναι ότι η τεχνητή νοημο-
σύνη θα ενισχύσει την παραγωγι-
κότητα σε ολόκληρη την οικονομία,
ενώ θα απελευθερώσει τους αν-
θρώπους από την επαναλαμβανό-
μενη εργασία. Το πρόβλημα έγκει-
ται στο ότι θα μπορούσε να κατα-
στρέψει πολλές υπάρχουσες θέσεις
εργασίας παράλληλα.

Οι προηγμένες οικονομίες  ω-
στόσο έχουν μια επιλογή να υπερ-
τονίσουν τον υλισμό, ακολουθώ-
ντας μια συνταγή για εντεινόμενη
απογοήτευση, εάν οι άνθρωποι
δεν παίρνουν αυτό που προσπα-
θούν. Η άλλη επιλογή δίνει μεγα-
λύτερη βαρύτητα στις κοινωνικές,
διανοητικές και πνευματικές ανά-
γκες των ανθρώπων. Κι έτσι θα κα-
ταβληθεί περισσότερη προσπάθεια
για τη δημιουργία κοινοτήτων και
την προστασία του πλανήτη.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Πλούσιες κοινωνίες
και με χαμηλή ανάπτυξη

Του ΟYΓΚΟ ΝΤΊΞΟΝ / REUTERS BREAKINGVIEWS

Σε μία μάχη για το μέλλον της
κερδοφόρας βιομηχανίας των
ημιαγωγών, οι γίγαντες του
κλάδου επενδύουν χρόνο και
χρήμα στην κατασκευή των
μικροτσίπ επόμενης γενιάς.
Κολοσσοί όπως οι Taiwan
Semiconductor Manufacturing
Company (TSMC) με έδρα την
Ταϊβάν, η Samsung της Νότιας
Κορέας και η αμερικανική Intel
έχουν επιδοθεί σε αγώνα δρό-
μου για τη δημιουργία ενός νέ-
ου τσιπ με τεχνολογία 2 νανο-
μέτρων (2 nm) που θα φέρει ε-
πανάσταση σε έναν κλάδο που
συγκέντρωσε πέρυσι πάνω από
500 δισ. δολάρια σε παγκόσμιες
πωλήσεις. Εδώ και δεκαετίες
προσπαθούν να δημιουργή-
σουν όλο και πιο μικρά και ι-
σχυρά «τσιπάκια» που θα τρο-
φοδοτούν smartphones, κέντρα
δεδομένων και εφαρμογές τε-
χνητής νοημοσύνης, καθώς ό-
σο πιο μικρά είναι τόσο χαμη-
λότερη είναι η κατανάλωση ε-

νέργειας και τόσο μεγαλύτερη
η ταχύτητά τους. Σήμερα, όροι
όπως «2 νανόμετρα» και «3 να-
νόμετρα» χρησιμοποιούνται
ευρέως ως συντομογραφία για
κάθε νέα γενιά τσιπ, αντί για
τις πραγματικές φυσικές δια-
στάσεις ενός ημιαγωγού. Η
TSMC έχει ήδη δείξει τα απο-
τελέσματα των δοκιμών της
για τα πρωτότυπα «2 νανομέ-
τρων» στους μεγαλύτερους πε-
λάτες της, όπως οι Apple και

η Nvidia, η Samsung ωστόσο
φέρεται να προσφέρει ήδη εκ-
δόσεις σε χαμηλές τιμές, σε
μια προσπάθεια να προσελκύ-
σει το ενδιαφέρον των ισχυρών
του κλάδου. «Η κορεατική κα-
τασκευάστρια αγωγών θεωρεί
ότι τα 2 νανόμετρα θα αλλάξουν
τις ισορροπίες. Πολλοί όμως
αμφιβάλλουν ότι μπορεί να ε-
κτελέσει τη μετάβαση καλύτε-
ρα από την TSMC», εξηγεί ο
Τζέιμς Λιμ, αναλυτής στο αμε-

ρικανικό hedge fund Dalton
Investments. Στο παιχνίδι μπαί-
νει και η Intel η οποία έχει ε-
πίσης υποσχεθεί την επόμενη
γενιά τσιπ μέχρι το τέλος του
επόμενου έτους, φιλοδοξώντας
να περάσει μπροστά από τους
Ασιάτες αντιπάλους της. 

Η TSMC που λέει ότι η μα-
ζική παραγωγή τσιπ «2 nm» θα
ξεκινήσει το 2025, συνήθως
λανσάρει πρώτα την έκδοση
για κινητά, με την Apple ως

κύριο πελάτη της. Οι εκδόσεις
για υπολογιστές και στη συνέ-
χεια υπολογιστικά τσιπ υψηλής
απόδοσης θα ακολουθήσουν.
Οι πρώτες συσκευές μαζικής
κατανάλωσης που φέρουν τη
νέα τεχνολογία τσιπ 3 νανο-
μέτρων της TSMC είναι τα τε-
λευταία smartphones της
Apple, το iPhone 15 Pro και το
Pro Max που παρουσιάστηκαν
φέτος τον Σεπτέμβριο. Και ενώ
μαίνεται ο πόλεμος των κατα-

σκευαστών, οι προκλήσεις της
μετάβασης στη νέα γενιά ε-
ντείνονται καθώς όσο μικραί-
νουν τα τσιπ, τόσο αυξάνεται
η πιθανότητα μοιραίου λάθους
αλλά και το κόστος, όπως λέει
η αντιπρόεδρος της Isaiah
Research, Λούσι Τσεν.

Οι ειδικοί τονίζουν ότι η μα-
ζική παραγωγή απέχει τουλά-
χιστον δύο χρόνια ακόμη και
ότι τα μικροπροβλήματα απο-
τελούν φυσικό μέρος της δια-
δικασίας. Οι εμπειρογνώμονες
της Samsung, η οποία σύμφωνα
με την εταιρεία συμβούλων
TrendForce έχει μερίδιο 25%
στην παγκόσμια αγορά προηγ-
μένων χυτηρίων σε σύγκριση
με το 66% της TSMC, βλέπουν
μια ευκαιρία να κλείσουν το
χάσμα. Τόσο η Samsung όσο
και η Intel ελπίζουν να επωφε-
ληθούν από τους πελάτες που
θέλουν να μειώσουν την εξάρ-
τησή τους από την TSMC, είτε
για εμπορικούς λόγους είτε
λόγω ανησυχίας για μια πιθανή
κινεζική απειλή για την Ταϊβάν.
Τον Ιούλιο, η αμερικανική κα-
τασκευάστρια τσιπ AMD δή-
λωσε ότι «θα εξετάσει και άλλες
δυνατότητες παραγωγής» εκτός
από αυτές που προσφέρει η
TSMC, καθώς επιδίωκε μεγα-
λύτερη «ευελιξία». Ο Λέσλι Γου,
διευθύνων σύμβουλος της ε-
ταιρείας συμβούλων RHCC, είπε
ότι οι μεγάλοι πελάτες που α-
παιτούν τεχνολογία σε επίπεδο
2 νανόμετρων προσπαθούν να
διαδώσουν την παραγωγή τσιπ
σε πολλά χυτήρια. «Είναι πολύ
επικίνδυνο να βασίζεσαι απο-
κλειστικά στην TSMC», τόνισε.
Αλλοι επιμένουν ότι ο γεωπο-
λιτικός παράγοντας έρχεται σε
δεύτερη μοίρα σε σύγκριση με
την αποτελεσματικότητα και
το χρονοδιάγραμμα λόγου χάρη.
«Η TSMC παραμένει ανώτερη
όσον αφορά το κόστος, την α-
ποτελεσματικότητα και την ε-
μπιστοσύνη», επιμένει ο Μαρκ
Λι, αναλυτής για θέματα ημια-
γωγών στην Bernstein.

Στην Ινδία στρέφει το βλέμμα ο
τεχνολογικός γίγαντας της Apple
για την κατασκευή μπαταριών
νέας γενιάς, στο πλαίσιο μιας
ευρύτερης προσπάθειας να δια-
φοροποιήσει την παγκόσμια α-
λυσίδα εφοδιασμού του και να
μεταφέρει την παραγωγή εκτός
Κίνας. Η πιο πολύτιμη δημόσια
διαπραγματεύσιμη αμερικανική
εταιρεία στον κόσμο ενημέρωσε
ήδη τους συνεργάτες της ότι
προτιμά να προμηθεύεται μπα-
ταρίες για το επερχόμενο iPhone
16 από ινδικά εργοστάσια, σύμ-
φωνα με καλά πληροφορημένες
πηγές. Κατασκευαστές μπατα-
ριών, όπως η Desay της Κίνας,
ενθαρρύνονται να ιδρύσουν νέα
εργοστάσια στην Ινδία, ενώ η
ταϊβανέζικη Simplo Technology
κλήθηκε να αυξήσει την παρα-
γωγή στην Ινδία για μελλοντικές
παραγγελίες. «Εάν όλα πάνε καλά
με την παροχή μπαταριών
iPhone 16, η Apple σχεδιάζει να
μεταφέρει μεγαλύτερη παραγω-
γή μπαταριών iPhone στην Ιν-
δία», δήλωσε πηγή προσκείμενη
στην εταιρεία. Την ίδια στιγμή,
ένας υπουργός της ινδικής κυ-
βέρνησης είπε αυτή την εβδο-
μάδα ότι ο Ιάπωνας προμηθευτής
της Apple, ΤDK, δημιουργούσε
μια εγκατάσταση 180 στρεμμά-
των στο κρατίδιο Χαριάνα για
να κατασκευάσει κυψέλες μπα-
ταριών για τα ινδικής κατασκευ-
ής iPhone. Εταιρείες όπως η
Desay και η Simplo συσκευάζουν
τις ηλεκτρικές κυψέλες που πα-
ράγονται από την TDK και τους
ομολόγους τους σε μονάδες και
τις στέλνουν σε συναρμολογητές,
όπως η Foxconn. Η Apple προ-
σπαθεί να χαλαρώσει την πο-
λυετή εξάρτησή της από την
Κίνα για τις αλυσίδες παραγωγής
και εφοδιασμού της, εν μέσω
των αυξανόμενων εμπορικών ε-
ντάσεων μεταξύ Ουάσιγκτον και
Πεκίνου. Τους τελευταίους μήνες
η κατασκευάστρια των iPhone
επιδίωξε σταθερά να αυξήσει

την παραγωγή στο Βιετνάμ και
την Ινδία, δυσκολεύτηκε ωστόσο
να επαναλάβει την κλίμακα, την
ταχύτητα και, σε ορισμένες πε-
ριπτώσεις, την ποιότητα των
δραστηριοτήτων της στην Κίνα.
Η πιο πρόσφατη ώθηση για την
απεξάρτηση από την Κίνα συ-
νέπεσε με το φιλόδοξο πλάνο
«made in India» της κυβέρνησης
Ναρέντρα Μόντι, που προσφέρει
κίνητρα σε εταιρείες που επιθυ-
μούν να επενδύσουν σε κινητά
τηλέφωνα, μπαταρίες και άλλους
στοχευμένους τομείς. Η Foxconn,
ο μεγαλύτερος προμηθευτής της
Apple, σχεδιάζει να επενδύσει
περισσότερα από 1,5 δισ. δολάρια
για μια νέα μονάδα παραγωγής
στην Ινδία, σύμφωνα με πρό-

σφατη ανακοίνωση της εταιρεί-
ας. Ειδικοί του κλάδου και τοπικοί
αξιωματούχοι δήλωσαν ωστόσο
ότι οι προμηθευτές της Apple ε-
ξακολουθούν να αντιμετωπίζουν
εμπόδια στην ανάπτυξη της πα-
ραγωγής στην Ινδία. Η χώρα το
2020 εφάρμοσε αυστηρότερους
κανονισμούς για τις ξένες επεν-
δύσεις από χώρες με τις οποίες
μοιράζεται σύνορα, έπειτα από
θανατηφόρες συγκρούσεις με-
ταξύ ινδικών και κινεζικών στρα-
τευμάτων μέσα και γύρω από
την κοιλάδα Γκαλουάν στο ανα-
τολικό Λαντάχ. Ως μέρος αυτής
της πολιτικής, οι ξένες επενδύ-
σεις από αυτές τις χώρες πρέπει
πρώτα να λάβουν έγκριση από
την κεντρική κυβέρνηση. Η Ινδία
αναζητεί ξένες επενδύσεις για
να ενισχύσει την οικονομία της
και να ανταγωνιστεί σε τομείς
όπως τα ηλεκτρικά οχήματα και
οι ημιαγωγοί. Οι προσπάθειές
της, ωστόσο, να προσελκύσει
χρηματοδότηση από το εξωτε-
ρικό για βιομηχανίες όπως τα η-
λεκτρονικά, έρχονται σε αντί-
θεση με τη σκληρότερη στάση
της απέναντι στην Κίνα.

Στο επίκεντρο μιας επικής διαμά-
χης με παγκόσμιους ενεργειακούς
γίγαντες, όπως η Shell και η BP,
βρίσκεται η αμερικανική startup
Venture Global, που εξελίσσεται
σε έναν από τους μεγαλύτερους
εξαγωγείς υγροποιημένου φυσι-
κού αερίου (LNG) στον κόσμο. O
διευθύνων σύμβουλος και ιδρυτής

της, Mάικλ Σέιμπελ, πρώην τρα-
πεζίτης που θησαύρισε εν μια νυ-
κτί, είναι πεπεισμένος ότι η εται-
ρεία του θα ξεπεράσει το Κατάρ,
κορυφαίο εξαγωγέα LNG στον
κόσμο, μέχρι το 2030. Για να το
καταφέρει αυτό, όμως, θα πρέπει
πρώτα να δώσει μάχη με τα με-
γαλύτερα ονόματα του κλάδου,
που όπως καταγγέλλουν εμπι-
στεύτηκαν τη Venture Global την
επομένη του πολέμου στην Ου-
κρανία και πλέον τους «εξοντώ-
νει», υπονομεύοντας συνολικά
τη φήμη της αμερικανικής βιο-
μηχανίας LNG ως αξιόπιστου πα-
ράγοντα στον παγκόσμιο ενερ-
γειακό εφοδιασμό. 

Ολα άρχισαν όταν αρκετές ευ-
ρωπαϊκές εταιρείες, όπως η Shell,
η BP, η Eni, η Repsol και η Edison
επένδυσαν σε ένα μεγάλο project
LNG των ΗΠΑ με επικεφαλής τη
Venture Global, με στόχο την κα-
τασκευή της εγκατάστασης υ-
γροποίησης Calcasieu Pass στη

Λουιζιάνα και αντάλλαγμα να
τους προμηθεύσει με συγκεκρι-
μένους όγκους LNG για μακρο-
πρόθεσμη περίοδο. Ο τόπος έχει
χωρητικότητα 10 εκατ. τόνων
και άρχισε να παράγει αέριο στις
αρχές του 2022, σε μια κρίσιμη
χρονική συγκυρία για την Ευρώ-
πη, καθώς η Ρωσία εισέβαλε στην
Ουκρανία. Ομως, αντί να τιμήσει
τα συμβόλαιά της με τους Ευρω-
παίους αγοραστές, η Venture ε-
πέλεξε να πουλήσει περισσότερο
LNG στην αγορά spot. Τώρα λοι-
πόν οι Ευρωπαίοι κάνουν μήνυση.
«Οι κατεστημένοι φορείς δεν μπο-
ρούν να μας ανταγωνιστούν και
προσπαθούν να μας σταματή-
σουν», λέει ο 56χρονος Σέιμπελ,
προσθέτοντας ότι δεν χάνει τον
ύπνο του. Η μάχη ωστόσο φου-
ντώνει και επικεντρώνεται σε
ένα βασικό ερώτημα: ποιος έχει
δικαιώματα στο LNG της Venture
Global; Αυτό το «έπαθλο» αξίζει
δισ. δολάρια σε πωλήσεις, κυρίως

στην Ευρώπη, η οποία εξαρτάται
σε μεγάλο βαθμό από το αέριο
των ΗΠΑ για να καλύψει το κενό
της Ρωσίας. 

Η BP και η Shell υποστηρίζουν
ότι στο πλαίσιο των μακροπρό-
θεσμων συμβάσεων που υπέγρα-
ψαν την τελευταία δεκαετία με
τη Venture Global, θα έπρεπε να
είχαν αρχίσει να λαμβάνουν φορ-
τία LNG πριν από μήνες. Αντίθετα,
όταν ξέσπασε ο πόλεμος στην
Ουκρανία και οι τιμές του LNG
εκτινάχθηκαν στα ύψη, η Venture
Global πούλησε το φυσικό αέριό
της σε υψηλότερες τιμές στην ά-
μεση αγορά, εξασφαλίζοντας 14
και πλέον δισ. δολάρια. «Πρόκειται
για ένα έργο που υποστηρίχθηκε
από τις συμφωνίες εξαγοράς που
παρείχαν εταιρείες σαν τη δική
μας. Αυτό είναι ασυνήθιστο και
απογοητευτικό», δήλωσε ο διευ-
θύνων σύμβουλος της Shell, Ου-
αέλ Σαουάν, σε πρόσφατη συνέ-
ντευξή του. 

Η Venture Global αντιτείνει
ότι τα συμβόλαια απαιτούν να
παραδίδει LNG σ’ αυτούς τους
πρώτους πελάτες μόνο όταν ο-
λοκληρωθεί το πρώτο της εργο-
στάσιο στη Λουιζιάνα, το οποίο
αν και έχει αποστείλει περισσό-
τερα από 200 φορτία, δεν είναι
τεχνικά ολοκληρωμένο. Σχεδόν
δύο χρόνια μετά το πρώτο φορτίο
της εταιρείας στο εξωτερικό, πολ-
λοί αρχικοί αγοραστές εξακολου-
θούν να περιμένουν και να «βρά-
ζουν». Πλέον διεκδικούν δισ. δο-
λάρια συλλογικά από τη Venture
Global, κατηγορώντας τη για κερ-
δοσκοπία εν καιρώ πολέμου και
αθέτηση συμβολαίων, σύμφωνα
με παράγοντες της αγοράς.

Μια τέτοια διαφορά συνήθως
εκδικάζεται ενώπιον ενός διαι-
τητικού δικαστηρίου, διαδικασία
που μπορεί να συνεχιστεί για ένα
έτος ή περισσότερο. Μέχρι το τέ-
λος του 2024 η Venture Global
θα έχει έσοδα άνω των 17,5 δισ.
δολαρίων από τις πωλήσεις LNG,
έναντι 2,8 δισ. δολαρίων που είχε
δηλώσει εμπορική δραστηριότητα
νωρίτερα, σύμφωνα με έκθεση
από την εταιρεία συμβούλων ε-
νέργειας Wood Mackenzie. Η μά-
χη συνεχίζεται, οι πιο ψύχραιμοι
ωστόσο λένε ότι με κάποιον τρόπο
θα λήξει ομαλά, καθώς οι δύο
πλευρές μπορεί να χρειάζονται
η μία την άλλη. Για να φτάσει η
Venture Global στα ύψη που στο-
χεύει θα πρέπει να τα πάει καλά
με τους μεγαλύτερους εμπόρους
LNG στον κόσμο, επισημαίνει ο
Ταρέκ Χαμίντ, αναλυτής της
JPMorgan. «Μακροπρόθεσμα εί-
ναι δύσκολο να φανταστεί κανείς
τη Venture Global να λειτουργεί
στην κλίμακα που θέλει να λει-
τουργήσει και να μη συναλλάσ-
σεται τελικά με την BP και τη
Shell», υπογραμμίζει.

<<<<<<

Οι αρχαίοι Eλληνες φιλό-
σοφοι, όπως ο Αριστοτέ-
λης, γνώριζαν ότι τα υλι-
κά αγαθά είναι απαραίτη-
τα αλλά όχι επαρκή για
την ευζωία.

Μάχη τεχνολογικών κολοσσών 
για τη νέα γενιά μικροτσίπ
TSMC, Samsung, Intel επενδύουν σε πιο μικρούς και ισχυρούς ημιαγωγούς 

Η TSMC, που λέει ότι η μαζική παραγωγή τσιπ «2 nm» θα ξεκινήσει το 2025, συνήθως λανσάρει πρώτα την έκ-
δοση για κινητά, με την Apple ως κύριο πελάτη της. Οι εκδόσεις για υπολογιστές και στη συνέχεια για υπολογι-
στικά τσιπ υψηλής απόδοσης θα ακολουθήσουν.

<<<<<<

Η Intel έχει υποσχεθεί
τη δημιουργία τσιπ «2
νανομέτρων» μέχρι το
τέλος του επόμενου 
έτους, φιλοδοξώντας
να περάσει μπροστά 
από τους Ασιάτες αντι-
πάλους της. 

Στροφή της Apple σε ινδικά
εργοστάσια μπαταριών

Διαμάχη ευρωπαϊκών ομίλων
ενέργειας με εταιρεία LNG των ΗΠΑ 
Κολοσσοί, όπως η Shell και η BP, κατηγορούν τη Venture για αθέτηση συμβολαίων 

<<<<<<

Προσπαθεί να χαλαρώ-
σει την πολυετή εξάρ-
τησή της από την Κίνα
για τις αλυσίδες παρα-
γωγής και εφοδιασμού
της.

<<<<<<

Οι ενεργειακοί όμιλοι
διεκδικούν συλλογικά
δισ. δολάρια από την α-
μερικανική εταιρεία,
κατηγορώντας τη για
κερδοσκοπία εν καιρώ
πολέμου.

Η Foxconn, ο μεγαλύτερος προμηθευτής της Apple, σχεδιάζει να επενδύ-
σει περισσότερα από 1,5 δισ. δολάρια για μια νέα μονάδα παραγωγής στην
Ινδία. BP και Shell υποστηρίζουν ότι στο πλαίσιο των μακροπρόθεσμων συμβάσε-

ων που υπέγραψαν την τελευταία δεκαετία με τη Venture Global, θα έπρεπε
να είχαν αρχίσει να λαμβάνουν φορτία LNG πριν από μήνες. Αντιθέτως, όταν
ξέσπασε ο πόλεμος στην Ουκρανία και οι τιμές του LNG εκτινάχθηκαν στα ύ-
ψη, η Venture Global πούλησε το φυσικό αέριό της σε υψηλότερες τιμές
στην άμεση αγορά.
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Ηδη έχουν δρομολογηθεί εξελίξεις που
δείχνουν αλλαγή της τάσης. Παρά την
αθόρυβη  νηφαλιότητα που επικρατεί,
οι εξελίξεις τρέχουν. Αυτό που συμ-
βαίνει είναι ότι η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα (ΕΚΤ) προσανατολίζεται μάλ-
λον σε αλλαγή κατεύθυνσης. Μπορεί
να ξεκινήσει μια (αργή) πορεία μείωσης
επιτοκίων. Οι αγορές έχουν λάβει το
μήνυμα και προσανατολίζονται ανα-
λόγως, δηλαδή στην πτώση της από-
δοσης των επιτοκίων και (κάποια)
στροφή των κεφαλαίων σε αγορές που
ενσωματώνουν υψηλότερο ρίσκο.  

Σήμερα το «ευρωπαϊκό» επιτόκιο
βρίσκεται στο 4%, μετά την τελευταία
άνοδο τον Σεπτέμβριο. Οι ειδικοί ε-
κτιμούν ότι του χρόνου τον Ιούλιο το
επιτόκιο θα είναι κάτω από 3% και τα
«στοιχήματα» της αγοράς όσον αφορά
το επιτόκιο στο προσεχές μέλλον έχουν
προσγειωθεί απότομα. Μετά την α-
πότομη και τεράστια πιστωτική επέ-
κταση λόγω της πανδημίας, το χρήμα
που βρίσκεται σε κυκλοφορία σήμερα
μειώθηκε δραστικά. Αυτό είναι επίσης
ένδειξη για την επερχόμενη μείωση
των επιτοκίων. Υπάρχει όμως κι ένας
επιπλέον λόγος που αφορά την απα-
σχόληση. Η ανεργία στην Ευρωζώνη
βρίσκεται πολύ χαμηλά στο 6,5%. Οι
προβλέψεις για την καταστροφή της
εργασίας και καταστροφική ύφεση
δεν έχουν επιβεβαιωθεί, ενώ η απα-
σχόληση βρίσκεται σε άνοδο μετά
την πανδημία, αλλά πρέπει να ενι-
σχυθεί προκειμένου να αυξηθεί το
ΑΕΠ των ευρωπαϊκών οικονομιών.

Αυτή είναι η... θέα αν κοιτάξει κανείς
από ψηλά τα υψίπεδα της ΕΚΤ και των
μεγάλων αγορών χρήματος. Τι συμ-
βαίνει όμως στα χαμηλά, πώς επηρε-
άζεται η κατανάλωση, ποια είναι η
συμπεριφορά των καταναλωτών; Συ-
νήθως υπάρχει μια  απόκλιση στην
καθημερινότητα της κατανάλωσης
σε σχέση με τις διεργασίες στα ψηλά
επίπεδα, που φθάνουν με χρονική υ-
στέρηση στο πεδίο. Η αλήθεια είναι
ότι στην καταναλωτική αγορά υπάρχει
αβεβαιότητα για τις εξελίξεις και ο κό-
σμος δείχνει περισσότερο πολύπλοκος.

Ερευνα για την καταναλωτική συμπε-
ριφορά στην Ευρώπη περιγράφει ότι
η αξία, δηλαδή η τιμή, γίνεται πιο ση-
μαντικός λόγος που ορίζει τις αγορές,
αλλά δεν είναι ο μοναδικός. Οι κατα-
ναλωτές στην Ευρώπη είναι περισσό-
τερο ανοικτοί σε νέες εμπειρίες από
όσο  νομίζουμε, δεν είναι απλά κυνηγοί
φθηνών  ευκαιριών. «Ανακαλύπτουν»
νέα επώνυμα προϊόντα μέσα από μια
ποικιλία καναλιών αγοράς, δημιουρ-
γώντας νέες καταναλωτικές ευκαιρίες.
Υπάρχει ανησυχία για την άνοδο των
τιμών, αλλά οι καταναλωτές δηλώνουν
ότι θα δαπανήσουν περίπου τα ίδια
ποσά τους επόμενους τρεις μήνες, αλ-
λάζοντας όμως την κατανομή ανάμεσα
σε κλάδους. Τα φρέσκα προϊόντα και
είδη νοικοκυριού μένουν ψηλά στην
καταναλωτική δαπάνη. Ωστόσο, οκτώ
στους δέκα Ευρωπαίους καταναλωτές
λένε ότι θα προτιμήσουν  φθηνότερα
προϊόντα, ειδικά σε καύσιμα, κρέας,
γαλακτοκομικά ή και θα καθυστερή-
σουν αγορές. Ωστόσο, ενώ ορισμένοι
Ευρωπαίοι καταναλωτές δηλώνουν
μείωση της κατανάλωσης, περίπου
το 37% όσων συμμετείχαν στην έρευνα
σχεδίαζε να ξεφαντώσει. Η πρόθεση
για περισσότερες αγορές ήταν υψη-
λότερη στη Γερμανία (όπου η οικονο-
μική αισιοδοξία ήταν επίσης υψηλό-
τερη) και η χαμηλότερη στο Ηνωμένο
Βασίλειο. Οπως συμβαίνει και με τους
Αμερικανούς ομολόγους, η γενιά της
ψηφιακής εποχής, όσοι  γεννήθηκαν
την περίοδο 1996-2010, των Ευρω-
παίων  Gen Z, δείχνει υψηλότερο εν-
διαφέρον για αγορές, για μικρές ή και
μεγαλύτερες ανέσεις. Εχουν προτε-
ραιότητα δαπάνες για ταξίδια, έξοδο
για φαγητό και μόδα, ενώ ταυτόχρονα
δηλώνουν ότι κάνουν οικονομίες. Μάλ-
λον αποταμιεύουν για να ξοδέψουν
περισσότερα. Βέβαια, 64% των κατα-
ναλωτών δηλώνουν ότι κάνουν αγορές
από πολλές πηγές και κατευθύνσεις,
ψάχνουν περισσότερο, δεν είναι δε-
δομένοι πελάτες. Μόνον 24% ολοκλη-
ρώνουν τις αγορές σε ένα πολυκατά-
στημα και μόνον 12% ψωνίζουν απο-
κλειστικά από online καταστήματα.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Οι τάσεις που διαμορφώνουν 
μια νέα πραγματικότητα

Του ΣΕΡΑΦΕIΜ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝIΔΗ

Η Κίνα ακολουθεί τη μοίρα άλλων ανε-
πτυγμένων οικονομιών, καθώς ανα-
ζητάει με το μικροσκόπιο εργαζόμενους
τεχνικής κατάρτισης, ειδικευμένους
μηχανικούς και ηλεκτρολόγους κατά
κύριο λόγο που θα απορροφηθούν στη
βιομηχανία ηλεκτρικών οχημάτων, τη
μεγαλύτερη και ταχύτερα αναπτυσ-
σόμενη στον κόσμο. Το υπουργείο Βιο-
μηχανίας της χώρας ήδη από το 2016
είχε προειδοποιήσει πως ο κλάδος θα
χρειαζόταν 1,2 εκατ. εργαζομένους το
2025, ενώ η Κίνα διέθετε μόλις 170.000
ανθρώπους με τις απαιτούμενες δεξιό-
τητες. Την ίδια στιγμή, ο αριθμός των
εφήβων που επιλέγουν τεχνικά λύκεια

μειώθηκε κατά 25% στο διάστημα 2010-
2021, ενώ οι νέοι Κινέζοι περιφρονούν
τις τεχνικές εργασίες στα εργοστάσια,
ακόμη και αν αμείβονται πολύ καλά
για τα κινεζικά δεδομένα με ετήσιους
μισθούς τουλάχιστον 50.000 δολαρίων.
Ο Σινγκ Γουέι, λόγου χάρη, αποφοίτησε
από ένα επαγγελματικό λύκειο στη βο-
ρειοανατολική Κίνα το 2003 και έπιασε
δουλειά ως ηλεκτρολόγος σε ένα ερ-
γοστάσιο ανταλλακτικών αυτοκινήτων.
Κέρδιζε 1.150 δολάρια τον χρόνο, μοι-
ραζόταν έναν κοιτώνα με τρεις συνα-
δέλφους και δεν άνοιγε κλιματιστικό
για λόγους οικονομίας. Σήμερα κερδίζει
σχεδόν 60.000 δολάρια ετησίως και
εργάζεται ως ανώτερος ηλεκτρολόγος
στην κινεζική αυτοκινητοβιομηχανία
Nio και πέρυσι αγόρασε ένα σπορ αυ-
τοκίνητο Nio ES6 αξίας 52.000 δολαρίων. 

Η φρενίτιδα κατασκευής και επέ-
κτασης εργοστασίων ηλεκτρικών ο-

χημάτων στην Κίνα έχει κάνει περι-
ζήτητους τους ηλεκτρολόγους και τους
ειδικούς στη ρομποτική. «Αν θέλετε
να προσλάβετε άτομα με σχετική ε-
μπειρία, υπάρχουν λίγα στον κλάδο»,
επιβεβαιώνει ο Σινγκ. Περισσότεροι
από 1,5 εκατ. άνθρωποι εργάζονται
τώρα σε δεκάδες εταιρείες ηλεκτρικών
οχημάτων στην Κίνα και στους προ-
μηθευτές τους. Η μεγαλύτερη από αυ-
τές, η BYD, έχει 570.000 εργαζομένους,
σε σύγκριση με τους 610.000 παγκο-
σμίως που απασχολούν και οι τρεις
μεγάλες αυτοκινητοβιομηχανίες του
Ντιτρόιτ στις ΗΠΑ (General Motors,
Ford και Stellantis). 

Ο Κινέζος ηγέτης Σι Τζινπίγνκ ήδη
από το 2014 είχε καλέσει τους αξιω-
ματούχους της κυβέρνησης και του
Κομμουνιστικού Κόμματος, καθώς και
τις επιχειρήσεις, να «δημιουργήσουν
εκατομμύρια εργάτες υψηλής ποιότη-

τας και τεχνικό και εξειδικευμένο προ-
σωπικό». Ο στόχος του όμως συγκρού-
στηκε με τις αυξανόμενες φιλοδοξίες
των Κινέζων γονέων που δεν ήθελαν
να στείλουν τα παιδιά τους σε επαγ-
γελματικά λύκεια για να αποκτήσουν
τεχνικές δεξιότητες. Ως αποτέλεσμα,
ο αριθμός των εφήβων που εισήλθαν
σε επαγγελματικά και τεχνικά λύκεια
μειώθηκε κατά 25% μεταξύ 2010 και
2021. «Οι δουλειές στο εργοστάσιο θε-
ωρούνται συχνά βρώμικες, επικίνδυνες
και ταπεινωτικές», εξηγεί ο Μινούα
Λινγκ, καθηγητής που ειδικεύεται στο
σύστημα εκπαίδευσης της Κίνας στο
Ινστιτούτο Διεθνών και Αναπτυξιακών
Μεταπτυχιακών Σπουδών της Γενεύης.
Οι νεότεροι Κινέζοι «το βρίσκουν υ-
ποτιμητικό. Δεν θέλουν να νιώθουν
σαν μηχανές», τονίζει.

Οι εταιρείες στην Κίνα καθυστέρη-
σαν σε σχέση με χώρες όπως η Γερ-

μανία να δημιουργήσουν μακροπρό-
θεσμα προγράμματα μαθητείας για να
εκπαιδεύσουν μελλοντικούς υπευθύ-
νους εργοστασίων. «Η ζήτηση αυξή-
θηκε τόσο γρήγορα που το εκπαιδευ-
τικό σύστημα δεν μπόρεσε να ακο-
λουθήσει καθώς χρειάζονται χρόνια
για να προετοιμαστούν και να εκπαι-
δευτούν επαρκώς κορυφαίοι τεχνικοί»,
τονίζει ο Τζέραρντ Ποστιλιόνε από το
Πανεπιστήμιο του Χονγκ Κονγκ. Η α-
πότομη μείωση του ποσοστού γεννή-
σεων προσθέτει στον επείγοντα χα-
ρακτήρα της πρόκλησης. Ο αριθμός
των νέων που γίνονται 18 ετών κάθε
χρόνο στην Κίνα έχει μειωθεί κατά
περισσότερο από 40% από τα μέσα
της δεκαετίας του 1980. Με δεδομένα
όλα τα παραπάνω η Κίνα και ιδιαίτερα
η βιομηχανία ηλεκτρικών αυτοκινήτων
στρέφεται με ταχείς ρυθμούς στην αυ-
τοματοποίηση για να αντιμετωπίσει
την έλλειψη χεριών. Σύμφωνα με τη
Διεθνή Ομοσπονδία Ρομποτικής, οι ε-
πιχειρήσεις στην Κίνα εγκατέστησαν
περισσότερα βιομηχανικά ρομπότ το
2022 από ό,τι ο υπόλοιπος κόσμος μαζί.
Ξεπέρασε τους μεγαλύτερους αντα-
γωνιστές της στη βιομηχανία, την Ια-
πωνία, τις Ηνωμένες Πολιτείες, τη Νό-
τια Κορέα και τη Γερμανία. Μέχρι το
2027, η Nio σχεδιάζει να αντικατα-
στήσει τις μισές διευθυντικές της
θέσεις με τεχνητή νοημοσύνη και το
ένα τρίτο των εργαζομένων στο ερ-
γοστάσιό της με ρομπότ, δήλωσε ο α-
ντιπρόεδρος της εταιρείας, κ. Τζι.  Τα
ρομπότ όμως μπορούν να καλύψουν
μόνο μέρος της αυξανόμενης ζήτησης
της Κίνας για τεχνικούς εργοστασίων.
Η Volkswagen προσλαμβάνει κόσμο
για ένα νέο ερευνητικό κέντρο κοντά
στο Nio, στο Χεφέι, το οποίο θα στε-
λεχώσει με 3.000 μηχανικούς και ε-
τοιμάζεται να κατασκευάσει ηλεκτρικά
αυτοκίνητα στη χώρα. Αυτό σημαίνει
ακόμη μεγαλύτερη ζήτηση για ειδικούς
όπως ο Σινγκ, ο οποίος ήδη δυσκολεύ-
εται να συμπληρώσει τη δική του
ομάδα ηλεκτρολόγων.

Μεγάλες ελλείψεις εργαζομένων
στα εργοστάσια της Κίνας
Οξύτερο το πρόβλημα στην αναπτυσσόμενη βιομηχανία ηλεκτρικών οχημάτων

<<<<<<

Η κινεζική βιομηχανία
ηλεκτροκίνησης στρέφεται
με ταχείς ρυθμούς
στην αυτοματοποίηση
για να αντιμετωπίσει
την έλλειψη χεριών.

Εργαζoμένους τεχνικής κατάρτισης, ειδικευμένους μηχανικούς και ηλεκτρολόγους κα-
τά κύριο λόγο αναζητεί η βιομηχανία ηλεκτρικών οχημάτων. Το υπουργείο Βιομηχανίας
της χώρας ήδη από το 2016 είχε προειδοποιήσει πως ο κλάδος θα χρειαζόταν 1,2 εκατ.
εργαζομένους το 2025, ενώ η Κίνα διέθετε μόλις 170.000 ανθρώπους με τις απαιτούμε-
νες δεξιότητες.
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Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Το 2023 φεύγει με την Ελλάδα να έχει
καταφέρει ένα σημαντικό ορόσημο, αυτό
της ανάκτησης της επενδυτικής βαθμίδας
και της επιλεξιμότητας, πλέον, των ελ-
ληνικών κρατικών ομολόγων στους διε-
θνείς δείκτες έπειτα από απουσία 13
ετών. Ωστόσο, η ένταξη της χώρας στο
κλαμπ των «ισχυρών», πέρα από τα οφέλη
που φέρνει για την οικονομία, τις επι-
χειρήσεις και το χρηματιστήριο, αυτο-
μάτως κάνει τις αδυναμίες της οικονομίας
να φαίνονται πιο έντονες και τις δομικές
«δυνάμεις» που έχει λιγότερο εντυπω-
σιακές, τη στιγμή που οι προκλήσεις για
το 2024 και μετά είναι έτσι και αλλιώς
σημαντικές, όπως επισημαίνουν στην
«Κ» οι πέντε οίκοι αξιολόγησης.

Πλέον η Ελλάδα έρχεται να συγκριθεί
με μια άλλη «λίγκα» χωρών. Η ελληνική
οικονομία ξεχώριζε στο σύμπαν των χω-
ρών που είχαν βαθμολογία κάτω από
την επενδυτική βαθμίδα, τώρα είναι α-
ντιμέτωπη με ένα εντελώς διαφορετικό
πλαίσιο. «Η Ελλάδα βρίσκεται τώρα σε
μια άλλη κατηγορία αξιολόγησης με δια-
φορετικές ομότιμες σε βαθμολογία χώρες,
όπου τα διαρθρωτικά της πλεονεκτήματα
είναι λιγότερο ακραία από ό,τι ήταν σε
σύγκριση με τις χώρες με αξιολόγηση

κάτω από την επενδυτική βαθμίδα», το-
νίζει ο Φεντερίκο Μπαρίγκα, επικεφαλής
αναλυτής της Fitch για την Ελλάδα.
Οπως εξηγεί, όταν η Ελλάδα βρισκόταν
σε επίπεδο «ΒΒ», τα διαρθρωτικά πιστω-
τικά της πλεονεκτήματα, συμπεριλαμ-
βανομένου του κατά κεφαλήν ΑΕΠ και
των δεικτών ανθρώπινης ανάπτυξης και
διακυβέρνησης, ήταν πολύ υψηλότερα
από τις άλλες χώρες της ίδιας κατηγορίας.
Τώρα που η Ελλάδα είναι μία κατηγορία
υψηλότερα, και στο επίπεδο του BBB,
εξακολουθεί να έχει υψηλότερο κατά
κεφαλήν ΑΕΠ και καλύτερους δείκτες
διακυβέρνησης, αλλά η διαφορά είναι
λιγότερο έντονη. Παράλληλα, όλο το τε-
λευταίο διάστημα, και έπειτα από τη
«νίκη» των ελληνικών ομολόγων έναντι
των ιταλικών, όπου οι αποδόσεις τους
είναι χαμηλότερες σε όλη την καμπύλη
εδώ και καιρό, η Ελλάδα συγκρίνεται
πλέον με την Ισπανία και την Πορτο-
γαλία. Η απόδοση του ελληνικού 10ετούς
είναι στο 3,39%, του ισπανικού στο
3,26% και του πορτογαλικού στο 3,1%.
Αυτό που κυριαρχούσε σε αναλύσεις
και άρθρα ήταν το γεγονός ότι η Ελλάδα
και τα ελληνικά ομόλογα έχουν ουσια-
στικά κατακτήσει την επενδυτική βαθ-

μίδα εδώ και καιρό, ενώ βαθμολογούνταν
junk τη στιγμή που το κόστος δανεισμού
πλησιάζει ολοένα και περισσότερο αυτό
των δύο παραπάνω χωρών, που φυσικά
έχουν investment grade. Το γεγονός
είναι πως η Ισπανία, για παράδειγμα
ποτέ δεν έχασε την επενδυτική βαθμίδα,
ενώ σήμερα βαθμολογείται στην κατη-
γορία του «Α», έναντι του χαμηλού
investment grade «ΒΒΒ-» που έχει η Ελ-
λάδα. Η Πορτογαλία, η οποία έχασε την
επενδυτική βαθμίδα το 2012 –αλλά βρέ-
θηκε στο «ΒΒ», δηλαδή δύο σκαλοπάτια
κάτω από το investment grade και όχι
στο «C» ή στην «επιλεκτική χρεοκοπία»
που είχε βυθιστεί η Ελλάδα–, σήμερα
βαθμολογείται επίσης στην κατηγορία
του «Α» σε μέσο όρο.

Σύμφωνα με του οίκους αξιολόγησης,
η Ελλάδα, η Πορτογαλία και η Ισπανία
έχουν παρόμοια δημοσιονομικά θεμε-
λιώδη μεγέθη – πλην φυσικά του χρέους
που είναι πολύ υψηλό στην Ελλάδα, έχει
ωστόσο ευνοϊκή δομή. Οπως επισημαί-
νουν και παράγοντες της αγοράς, για
να καταφέρει η Ελλάδα να «πιάσει» τις
παραπάνω χώρες και να βρεθεί στην
κατηγορία του «Α» όπου ήταν πριν από
την κρίση χρέους –αυτό που θα σημα-

τοδοτούσε και την πλήρη κανονικότη-
τα–, έχει ακόμη περίπου δέκα χρόνια
μπροστά της, με βάση το πώς κινούνται
οι οίκοι.

Αναβαθμίσεις με σταγονόμετρο
Δύσκολα θα προχωρήσουν σε νέα α-

ναβάθμιση της χώρας σύντομα, σημει-
ώνουν οι ίδιοι οι οίκοι. Η επίτευξη της
επενδυτικής βαθμίδας έχει στείλει ένα
ισχυρό μήνυμα ότι η Ελλάδα αφήνει
πίσω της τις κρίσεις των τελευταίων 15
ετών, όπως σημειώνει στην «Κ» ο Ντένις
Σεν, επικεφαλής αναλυτής της Scope
Ratings για την Ελλάδα. Ωστόσο, οι πι-
θανότητες για νέα αναβάθμιση σύντομα
είναι εξαιρετικά χαμηλές. «Αυτή τη στιγ-
μή δίνουμε στην Ελλάδα σταθερές προ-
οπτικές – που σημαίνει ότι δεν οραμα-
τιζόμαστε επί του παρόντος μεγαλύτερη
από το 1/3 πιθανότητα αλλαγής της α-
ξιολόγησης κατά το επόμενο έτος»,
εξηγεί ο Σεν.

Πάντως, όπως προσθέτει, περαιτέρω
αναβάθμιση της αξιολόγησης από την
τρέχουσα του «BBB-» θα μπορούσε να
είναι δυνατή αργότερα εάν: 1) η ονομα-
στική ανάπτυξη και η δημοσιονομική
εξυγίανση διατηρήσουν μια ισχυρή και

σταθερή πτωτική τροχιά για τον δείκτη
δημοσίου χρέους μεσοπρόθεσμα, 2) οι
κίνδυνοι του τραπεζικού τομέα μειωθούν
περαιτέρω και/ή 3) οι διαρθρωτικές οι-
κονομικές και εξωτερικές ανισορροπίες
περιοριστούν, αυξάνοντας τη μεσοπρό-
θεσμη αναπτυξιακή δυναμική και ενι-
σχύοντας τη μακροοικονομική βιωσι-
μότητα. Ανάλογο είναι και το μήνυμα
της Fitch. Οπως υπογραμμίζει στην «Κ»
ο Φεντερίκο Μπαρίγκα, «η πρόσφατη
αναβάθμιση της Ελλάδας σε BBB- με
σταθερές προοπτικές υποδηλώνει ότι
βλέπουμε σχετική σταθερότητα βραχυ-
πρόθεσμα έως μεσοπρόθεσμα όσον α-
φορά την τροχιά αξιολόγησης. Οι θετικές
ευαισθησίες που εντοπίσαμε στην τε-
λευταία μας αξιολόγηση είναι η επίμονη
και σημαντική μείωση του δημόσιου
χρέους και το ισχυρότερο μεσοπρόθεσμο
αναπτυξιακό δυναμικό χωρίς τη δημι-
ουργία ανισορροπιών». «Μετά την ανα-
βάθμισή μας για την Ελλάδα σε BBB-
στις 20 Οκτωβρίου, τοποθετήσαμε μια
“σταθερή προοπτική” για την αξιολό-
γηση, γεγονός που σηματοδοτεί πως
δεν αναμένουμε επί του παρόντος πε-
ραιτέρω αλλαγές στην αξιολόγηση το
επόμενο διάστημα», τονίζει στην «Κ»

από την πλευρά του και ο Σάμιουελ Τί-
λερεϊ, επικεφαλής αναλυτής της S&P για
την Ελλάδα. Πάντως, «περαιτέρω μειώ-
σεις του δείκτη καθαρού χρέους της Ελ-
λάδας και σε επίπεδα που ευθυγραμμί-
ζονται με αυτά των χωρών με ανάλογη
αξιολόγηση, θα είναι πιθανότατα το βα-
σικό στοιχείο για την επόμενη πιθανή
θετική δράση αξιολόγησης», όπως προ-
σθέτει. Η S&P εκτιμά πως «το καθαρό
χρέος θα ανέλθει στο 146% του ΑΕΠ το
2023 το οποίο εξακολουθεί να είναι ένα
από τα υψηλότερα βάρη στον κόσμο,
παρά τη σημαντική πρόοδο τα τελευταία
χρόνια».

Ανάλογες είναι οι προϋποθέσεις που
θέτει και ο οίκος αξιολόγησης DBRS. «Οι
παράγοντες που θα μπορούσαν να οδη-
γήσουν σε σταδιακή βελτίωση των α-
ξιολογήσεων της Ελλάδας είναι: η συ-
νεχής εφαρμογή μεταρρυθμίσεων που
ενισχύουν τις επενδύσεις, βελτιώνοντας
έτσι τις μακροπρόθεσμες οικονομικές
προοπτικές και η διαρκής δέσμευση για
δημοσιονομική ευθύνη, που οδηγεί σε
συνεχή μείωση του δείκτη του δημόσιου
χρέους», όπως σημειώνει στην «Κ» η
Σπυριδούλα Τζίμα, αναπληρώτρια αντι-
πρόεδρος του οίκου αξιολόγησης.

Δύσκολο το παιχνίδι στο Champions League
Οι αδυναμίες της ελληνικής οικονομίας φαίνονται πιο έντονες μετά την ένταξή της στο κλαμπ των ισχυρών

Στους παράγοντες που περιορίζουν την
αξιολόγηση της Ελλάδας και άρα στις
βασικές προκλήσεις για το 2024 αλλά
και τα επόμενα έτη, οι οίκοι αξιολόγησης
τοποθετούν κυρίως το δημογραφικό και
τον εξωτερικό τομέα. Οπως σημειώνει
ο Σάμιουελ Τίλερεϊ της S&P, «παραμέ-
νουμε εποικοδομητικοί ως προς τις δη-
μοσιονομικές επιδόσεις της Ελλάδας, ω-
στόσο υπάρχουν σημαντικοί κίνδυνοι
στη μεσοπρόθεσμη τροχιά, η οποία είναι
απίθανο να δει σημαντικές βελτιώσεις
μετά το 2024. Η κυβέρνηση είναι πιθανό
να χρειαστεί να εξισορροπήσει την α-
νάγκη για αύξηση των δαπανών υποδο-
μής έπειτα από πάνω από μία δεκαετία
υποεπενδύσεων, ενώ το κόστος που σχε-
τίζεται με την κλιματική μετάβαση και
την προσαρμοστικότητα δεν είναι ασή-

μαντο» Μία από τις βασικές αδυναμίες
που παρατηρεί ο Τίλερεϊ για την Ελλάδα
είναι η εξωτερική ανταγωνιστικότητα
της οικονομίας. Το ισοζύγιο τρεχουσών
συναλλαγών κατέγραψε έλλειμμα 22 δισ.
ευρώ πέρυσι, που ισοδυναμεί με 10,3%
του ΑΕΠ. «Η Ελλάδα θα πρέπει να επι-
κεντρωθεί στη βελτίωση της ανταγωνι-
στικότητάς της εάν θέλει να καλύψει
αυτό το χάσμα, το οποίο σήμερα εκθέτει
τη χώρα σε σημαντικές ανάγκες εξωτε-

ρικής χρηματοδότησης», τονίζει ο ανα-
λυτής. Παράλληλα, «ένας από τους πε-
ριορισμούς-κλειδιά για την αξιολόγηση
της Ελλάδας είναι το δημογραφικό της
προφίλ και το πώς θα επηρεάσει την α-
νάπτυξη, επισημαίνει ο Φεντερίγκο Μπα-
ρίγκα της Fitch. Αν και η δυναμική στην
αγορά εργασίας τα τελευταία δύο χρόνια
ήταν ισχυρή, χάρη και στα μέτρα στήριξης
της κυβέρνησης, ωστόσο «ίσως πλησιά-
ζουμε το όριο σε ότι αφορά τη μείωση
της ανεργίας στη χώρα, εάν δεν υπάρξουν
σημαντικές δομικές μεταρρυθμίσεις. Με-
σοπρόθεσμα, λοιπόν, «οι κύριες προκλή-
σεις παραμένουν η άνοδος της παραγω-
γικότητας και των επενδύσεων για την
αντιμετώπιση των δυσμενών δημογρα-
φικών στοιχείων».

Σειρά προκλήσεων για την Ελλάδα το

2024 βλέπει από την πλευρά της η
Moody’s, o μόνος οίκος αξιολόγησης που
ακόμα κρατάει τη βαθμολογία της χώρας
στο junk. Ο επικεφαλής αναλυτής της
Moody’s για την Ελλάδα, Στέφεν Ντουκ,
τονίζει στην «Κ» ότι παρά την προβλε-
πόμενη μείωση του χρέους της κυβέρ-
νησης, η περαιτέρω μείωση των ακόμη
πολύ υψηλών επιπέδων χρέους θα εξαρ-
τηθεί από μια συνετή δημοσιονομική
στάση για τα επόμενα χρόνια. 

Επίσης, το πρόγραμμα μεταρρυθμί-
σεων εξακολουθεί να είναι βαρύ και μπο-
ρεί να αποδειχθεί πολιτικά δύσκολο να
εφαρμοστεί σε περιόδους λιγότερο ευ-
νοϊκών οικονομικών συνθηκών. Παράλ-
ληλα, η περαιτέρω βελτίωση της υγείας
του τραπεζικού τομέα –πέρα από την ε-
πιτυχή μείωση των δεικτών NPL– είναι

μια άλλη πρόκληση.
Κατά τον αναλυτή, το σημαντικό έλ-

λειμμα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλ-
λαγών θα μπορούσε με την πάροδο του
χρόνου να συμβάλει σε συνεχείς πλη-
θωριστικές πιέσεις, που θα υπονόμευαν
την ανταγωνιστικότητα της Ελλάδας. Ε-
πίσης, δεδομένου του μεγέθους και της
σημασίας τομέων όπως ο τουρισμός και
η ναυτιλία, η οικονομία είναι επιρρεπής
σε εξωτερικούς κραδασμούς και περαι-
τέρω βελτιώσεις όσον αφορά την οικο-
νομική ανθεκτικότητα με τη διεύρυνση
της εξαγωγικής βάσης θα απαιτήσουν
χρόνο. Τέλος, κατά τη Moody’s, μακρο-
πρόθεσμα, η Ελλάδα αντιμετωπίζει όλο
και πιο ορατές προκλήσεις από την κλι-
ματική αλλαγή και τα δυσμενή δημο-
γραφικά στοιχεία.

Δημογραφικό και ανταγωνιστικότητα, οι μεγάλες προκλήσεις

<<<<<<

Για να καταφέρει η Ελλάδα
να βρεθεί στην κατηγορία
του «Α», που ήταν πριν από
την κρίση χρέους, χρειάζεται
περίπου μία δεκαετία.

<<<<<<

Το ελληνικό χρέος
εξακολουθεί να είναι από
τα υψηλότερα στον κόσμο.

<<<<<<

Το ισοζύγιο τρεχουσών συ-
ναλλαγών κατέγραψε έλλειμ-
μα 22 δισ. ευρώ πέρυσι, που ι-
σοδυναμεί με 10,3% του ΑΕΠ.
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Καθώς φθάνουμε στην εκπνοή
του 2023, βρισκόμαστε στα μισά
του δρόμου προς μερικά βασικά
ορόσημα που έθεσε η διεθνής
κοινότητα το 2015. Μέχρι τώρα
υποτίθεται ότι είμαστε σε καλό
δρόμο για να επιτύχουμε τους
στόχους βιώσιμης ανάπτυξης
των Ηνωμένων Εθνών και να
μειώσουμε κατά 43% τις εκπο-
μπές ρύπων, όπως ορίζει η Συμ-
φωνία του Παρισιού. Ρεαλιστικά
μιλώντας, είναι δύσκολο να πού-
με αντικειμενικά εάν είμαστε σε
καλό δρόμο για να επιτύχουμε
τους στόχους. Συμβατικά μιλώ-
ντας, η πρόοδος διαπιστώνεται
από τη μεταβολή της θερμοκρα-
σίας ή από τη μείωση των τόνων
διοξειδίου του άνθρακα, που εκ-
πέμπονται ως απόλυτος αριθμός
ή ως ποσοστό. Αλλά αυτοί οι α-
ριθμοί σημαίνουν κάτι μόνο για
τους καλά ενημερωμένους. Με
τις εκπομπές, αν μη τι άλλο, μάλ-
λον παρακολουθούμε μια ελαφρά
αύξηση έως το 2030, οπότε κάτι
πρέπει να αλλάξει.

Υπάρχει σοβαρός λόγος για
την αναπλαισίωση και την α-
πλούστευση των μηνυμάτων κα-
θαρού μηδενισμού των ρύπων
σε όρους, που ο καθένας μπορεί
γρήγορα να κατανοήσει. Υπο-
σχέσεις για μηδενικές εκπομπές
και βιώσιμη ανάπτυξη εκφρά-
ζονται από όλους, από εταιρείες
που θέτουν στόχους βασισμέ-
νους στην επιστήμη, μέχρι το-
πικά δημοτικά συμβούλια που
κηρύσσουν κατάσταση έκτακτης
ανάγκης για το κλίμα. Ωστόσο,
οι εκθέσεις προόδου δείχνουν
ότι εξακολουθεί να είναι δύσκολο
για κάποιον, που δεν έχει εξοι-
κείωση με τη δράση για το κλίμα
ή τη βιωσιμότητα, να καταλάβει
εάν οι καλές προθέσεις και οι υ-
ποσχέσεις μεταφράζονται σε
νέα συμπεριφορά και πραγμα-
τική πρόοδο.  

Στον δημόσιο τομέα, εν τω
μεταξύ, αν και διεκπεραιώνονται
τεράστια έργα για την αναβάθ-
μιση του εθνικού δικτύου και τη
δημιουργία παραγωγικής ικανό-
τητας των ΑΠΕ, η εκπλήρωση
των πρωτοβουλιών για μηδενικό
ανθρακικό αποτύπωμα μετακυ-
λίεται ολοένα και περισσότερο
στις τοπικές αρχές, όπου το κό-
στος της τοπικής δραστηριότη-
τας φθάνει μόλις το ένα τρίτο
της εθνικής. Αυτό παρουσιάζει
μια σειρά ευκαιριών για τη συμ-

μετοχή περισσότερων ενδιαφε-
ρομένων, αλλά και τη γεφύρωση
του χάσματος μεταξύ των φιλο-
δοξιών, των προτεραιοτήτων και
της γλώσσας, που χρησιμοποι-
είται για τη μετάδοση των μη-
νυμάτων σχετικά με τη σημει-
ωθείσα πρόοδο και την όλη κα-
τάσταση. Μια νέα, πιο οπτική
προσέγγιση μπορεί να βοηθήσει
στο να επαναπροσδιορίσουμε
τον τρόπο με τον οποίο μιλάμε
για το καθαρό μηδέν.

Μια πλατφόρμα ελεύθερης
πρόσβασης, που δημιουργήθηκε
φέτος στο Ηνωμένο Βασίλειο, η
dedlynetracker, δείχνει πώς
πραγματικά οι κεντρικές και το-
πικές κυβερνήσεις προχωρούν
στους καθαρούς μηδενικούς στό-
χους τους. Η προσέγγιση αναλύει
τις τάσεις απόδοσης και θέτει
τους στόχους της «ημερομηνίας
επίτευξης». Αναφέρεται η δια-
θεσιμότητα δεδομένων, όπως
και το χάσμα μεταξύ τοπικών
και εθνικών μηδενικών στόχων
και των τρεχουσών προβολών
τους. Οι αξιολογήσεις αρθρώνο-
νται οπτικά ως μια απλή «ημε-
ρομηνία» σε ένα καντράν.  

Η ανάλυση προβλέπει ότι η
Βρετανία θα επιτύχει μηδενικό
αποτύπωμα έως το 2062, με του-
λάχιστον 12 χρόνια καθυστέρη-
ση, για να περιορίσει τις παγκό-
σμιες θερμοκρασίες να ανέλθουν
όχι πάνω από 1,5 βαθμό Κελσίου.
Επίσης φαίνεται ότι μόνο το 10%
των τοπικών αρχών είναι σε καλό
δρόμο για να αποδώσει τα ανα-
μενόμενα μέχρι το 2050, και στο
άλλο άκρο της κλίμακας 59 από
τις 374 τοπικές αρχές προβλέ-
πεται να μην επιτύχουν το κα-
θαρό μηδέν αυτόν τον αιώνα.
Ενα ακόμη πιο εντυπωσιακό εύ-
ρημα είναι ότι 11 από αυτούς
τους τοπικούς φορείς πρέπει να
αντιστρέψουν τις τάσεις για να
ορίσουν μια ημερομηνία.

Οι διοικήσεις των περιφερειών
είναι ένα εξαιρετικό μέρος για
την οργάνωση δράσης με στόχο
τους μηδενικούς ρύπους, είτε ο-
νομάζονται τοπικές αρχές όπως
στο Ηνωμένο Βασίλειο, είτε κο-
μητείες στις ΗΠΑ, είτε περιφε-
ρειακά συμβούλια στην Ισπανία.
Απαντες οι ενδιαφερόμενοι μπο-
ρούν να ζητήσουν από τους το-
πικά εκλεγμένους άρχοντες να
λογοδοτήσουν και να συνεισφέ-
ρουν ενεργά στις προσπάθειες
της κοινότητας.  

Α Ν Α Λ Υ Σ Η

Τοπική αυτοδιοίκηση
και κλιματική κρίση

Των ΣΤΙΟYΑΡΤ ΠIΚΕΡΙΝΓΚ και ΧΙΟΥ ΜΠΑΝ / REUTERS 

Ολα δείχνουν πως οι δύο μεγαλύτερες κε-
ντρικές τράπεζες, η ΕΚΤ και η αμερικανική
Federal Reserve, έχουν ολοκληρώσει τον
γύρο των επιθετικών αυξήσεων των ε-
πιτοκίων που εγκαινίασαν μέσα στο 2022
και δεδομένου ότι αποκλιμακώνεται ο
πληθωρισμός στις δύο πλευρές του Ατ-
λαντικού, εύλογα θα πρέπει να προχω-
ρήσουν σε μειώσεις του κόστους δανει-
σμού. Οι δύο κεντρικές τράπεζες δεν βιά-
ζονται, όμως, να προχωρήσουν σε μειώ-
σεις, όπως άλλωστε έχουν καταστήσει
σαφές οι επικεφαλής τους, Κριστίν Λα-
γκάρντ και Τζερόμ Πάουελ, αλλά και όπως
εκτιμούν οι οικονομολόγοι. Και αυτό ση-
μαίνει πως το κόστος δανεισμού θα πα-
ραμείνει σε υψηλά επίπεδα για αρκετό
καιρό ακόμη.  

Από σχετική δημοσκόπηση που διε-
ξήγαγαν μεταξύ οικονομολόγων οι
Financial Times, προκύπτει πως στην
πλειονότητά τους δεν βλέπουν την ομο-
σπονδιακή τράπεζα των ΗΠΑ να προχωρεί
σε μείωση του κόστους δανεισμού πριν
από τον Ιούλιο του επόμενου έτους. Σχε-
δόν τα 2/3 των ερωτηθέντων εξέφρασαν
την εκτίμηση ότι η Fed θα διατηρήσει
τα επιτόκια του δολαρίου στα υψηλότερα
επίπεδα των τελευταίων 22 ετών για με-
γάλο μέρος του επόμενου έτους και θα
αρχίσει να χαλαρώνει τη νομισματική
πολιτική της το συντομότερο μέσα στο

τρίτο τρίμηνο του 2024 και πιθανώς αρ-
γότερα. Και το σημαντικότερο ότι τα τρία
τέταρτα των ερωτηθέντων εκτιμούν πως
η όποια μείωση γίνει μέσα στο επόμενο
έτος δεν θα υπερβαίνει τη μισή εκατο-
στιαία μονάδα στην καλύτερη περίπτωση.
Οπως επισημαίνει η βρετανική εφημερίδα,
αν κρίνει κανείς από τις εκτιμήσεις των
οικονομολόγων, τα στοιχήματα της Wall
Street είναι υπεραισιόδοξα καθώς πολλά
από αυτά ποντάρουν σε μια πρώτη μείωση
τον Μάρτιο, με το ύψος των επιτοκίων
να περιορίζεται στο 4% στα τέλη του ε-
πόμενου έτους, δηλαδή σε επίπεδα κατά
μία και πλέον εκατοστιαία μονάδα χα-
μηλότερα από τα υφιστάμενα. Σημειωτέον
ότι η πλειονότητα των οικονομολόγων
εκτιμά πως ο πληθωρισμός στην υπερ-

δύναμη θα υπερβαίνει μεν τον στόχο του
2% σε ένα χρόνο από τώρα, αλλά θα κυ-
μαίνεται σε επίπεδα κάτω του 3% και θα
έχει υποχωρήσει από το 3,5% στο οποίο
βρισκόταν τον Οκτώβριο.  

Οι γνώμες διχάζονται σε ό,τι αφορά
το τι πρόκειται να κάνει η ΕΚΤ, με ανα-
λυτές της Pictet Asset Management να
εκτιμούν πως τα επιτόκια του ευρώ θα
παραμείνουν στα υφιστάμενα επίπεδα
μέχρι το τελευταίο τρίμηνο του 2024, κα-
θώς οι πληθωριστικές πιέσεις παραμένουν
ισχυρές στην Ευρωζώνη. Μιλώντας στο
Bloomberg η Σαμπρίνα Κάνιτσε, οικο-
νομολόγος της Pictet, επισημαίνει πως
ο πληθωρισμός της Ευρωζώνης έχει μεν
αποκλιμακωθεί, αλλά αναμένεται να ε-
πιταχυνθεί εκ νέου στο εγγύς μέλλον α-

ναγκάζοντας την ΕΚΤ να διατηρήσει σε
υψηλά επίπεδα το κόστος δανεισμού. Η
ίδια εκτιμά ότι η ΕΚΤ θα καθυστερήσει
αρκετά τη μείωση των επιτοκίων προ-
κειμένου να είναι σαφές ότι υποχωρεί ο
πληθωρισμός και ότι η μείωσή του «είναι
αξιοσημείωτη». Τα στοιχήματα στην α-
γορά δίνουν μια εντελώς διαφορετική ει-
κόνα, καθώς προεξοφλούσαν αλλεπάλ-
ληλες και πιθανώς έξι μειώσεις επιτοκίων
μέσα στο επόμενο έτος, κάθε φορά από
25 μονάδες βάσης, που έτσι θα μειώσουν
τα επιτόκια του ευρώ συνολικά κατά 150
μ.β. στο 2,5%. 

Παράλληλα, είναι πολλά τα στοιχήματα
σε μια μείωση των επιτοκίων του ευρώ
μέσα στο πρώτο τρίμηνο του νέου έτους.
Αν δικαιωθούν αυτές οι εκτιμήσεις, τότε

η ΕΚΤ θα είναι η πρώτη από τις μεγάλες
κεντρικές τράπεζες ανά τον κόσμο που
θα μειώσει το κόστος δανεισμού και θα
υιοθετήσει επιθετική χαλάρωση της νο-
μισματικής πολιτικής της. Σημειωτέον
ότι τα στοιχεία του Νοεμβρίου φέρουν
τον πληθωρισμό της Ευρωζώνης να έχει
αποκλιμακωθεί στο 2,4% σε ετήσια βάση
και να είναι εν ολίγοις πολύ κοντά στον
στόχο του 2%.

Τα στελέχη της ΕΚΤ, συμπεριλαμβα-
νομένης και της προέδρου, έχουν επα-
νειλημμένως τονίσει πως δεν έχει εκλείψει
ο κίνδυνος επιτάχυνσης του πληθωρισμού
στην Ευρωζώνη, αλλά έχουν παραδεχθεί
πως είναι απίθανο να χρειαστεί νέα αύ-
ξηση των επιτοκίων πάνω από το 4%.   

FINANCIAL TIMES, BLOOMBERG

Ανοίγει ο δρόμος για μειώσεις
επιτοκίων από ΕΚΤ και Fed
Οι εκτιμήσεις οικονομολόγων για τις επόμενες κινήσεις των δύο τραπεζών

<<<<<<

Τα στοιχήματα στην αγορά
την περασμένη βδομάδα
προεξοφλούσαν αλλεπάλλη-
λες και πιθανόν έξι μειώσεις
επιτοκίων μέσα στο επόμενο
έτος από την ΕΚΤ.  

Τα στελέχη της ΕΚΤ, συμπεριλαμβανομένης και της προέδρου Κριστίν Λαγκάρντ, έχουν επανειλημμένως τονίσει ότι δεν έχει εκλείψει ο κίνδυ-
νος επιτάχυνσης του πληθωρισμού στην Ευρωζώνη, αλλά έχουν παραδεχθεί πως είναι απίθανο να χρειαστεί νέα αύξηση των επιτοκίων πάνω 
από το 4%.

Η αγορά real estate της Ευρώπης έχει
πιάσει πάτο και η κρίση που συμπιέζει
τις τιμές των καλύτερων ακινήτων πλη-
σιάζει στο τέλος της, εκτιμά η AEW,
που αποτελεί τον βραχίονα ακινήτων
της Natixis Investment Managers. Πρό-
κειται για έναν από τους πρώτους ειδι-
κούς που μιλούν για γύρισμα της αγοράς.
Σύμφωνα με έκθεση της AEW, την οποία
επικαλείται το Bloomberg, οι αποδόσεις
των εμπορικών ακινήτων στο κομμάτι
που αφορά καλύτερες αποθήκες, γραφεία
και καταστήματα θα είναι περίπου 9,2%
ετησίως την τετραετία έως το 2028. 

Οι καλύτερες αποδόσεις θα σημειω-
θούν στο Ηνωμένο Βασίλειο, όπου η
διόρθωση είναι μεγαλύτερη, με την α-

γορά να δίνει ετήσιες αποδόσεις 10,7%.  
Η απότομη αύξηση των επιτοκίων

σε Ηνωμένο Βασίλειο και Ευρωζώνη τα
τελευταία δύο χρόνια έδωσε τέλος στην
πολυετή άνθηση της ευρωπαϊκής αγοράς
ακινήτων, με την αξία των αποθηκών

να βυθίζεται κατά 30% τους τελευταίους
18 μήνες και τις τιμές στα γραφεία να
υποχωρούν κατά 20%. Η κρίση οδήγησε
αρκετούς κατασκευαστές στη χρεοκοπία,
με αποτέλεσμα οι τράπεζες να προχω-
ρούν σε προβλέψεις για ζημίες από δά-
νεια. «Αυτό που έχει αλλάξει πραγματικά
είναι το βάθος της ανατιμολόγησης το
2023», είπε στο Bloomberg ο επικεφαλής
στρατηγικής και έρευνας της AEW για
την Ευρώπη, Χανς Βρένσεν. «Οι προ-
βλέψεις μας για το 2024 είναι ίσως αιφ-
νιδιαστικά θετικές, επειδή θεωρούμε
ότι η ανατιμολόγηση έχει ως επί το πλεί-
στον ολοκληρωθεί». Οι επενδυτές συ-
νήθως δανείζονται όταν αγοράζουν α-
κίνητα για να αυξήσουν τις αποδόσεις

τους, αλλά η απότομη αύξηση των επι-
τοκίων και η συγκριτικά πιο αργή διόρ-
θωση των τιμών έχουν ανατρέψει αυτή
τη στρατηγική. Ωστόσο, η αποκλιμά-
κωση του πληθωρισμού και η επιβρά-
δυνση της ανάπτυξης σημαίνουν ότι
το κόστος δανεισμού θα μειωθεί μεσο-
πρόθεσμα, άρα τα deals ακινήτων που
στηρίζονται σε δάνεια θα είναι και πάλι
πιο ελκυστικά από το 2025 στην Ευρω-
ζώνη και το 2026 στο Ηνωμένο Βασίλειο,
σύμφωνα με την AEW. 

«Πιστεύουμε ότι το αεροπλάνο θα
απογειωθεί ξανά, αλλά ας πούμε ότι το
πλήρωμα καθαρισμού είναι ακόμη στο
πίσω μέρος του αεροπλάνου», είπε ο
Βρένσεν. 

Αντιμέτωπη με την εντεινόμενη κρί-
ση της αγοράς ακινήτων, η κεντρική
τράπεζα της Κίνας στρέφεται σε μια ε-
πιλογή την οποία επέκρινε ανέκαθεν:
την ποσοτική χαλάρωση. Το κάνει, όμως,
με τον δικό της τρόπο που διαφέρει ρι-
ζικά από εκείνον των μεγάλων κεντρικών
τραπεζών της Δύσης. Πρόκειται να χο-
ρηγήσει τουλάχιστον 140 δισ. δολ. σε
κατασκευαστικά σχέδια μέσω του προ-
γράμματος συμπληρωματικού δανει-
σμού. Στο πλαίσιο αυτού του προγράμ-
ματος η κεντρική τράπεζα χορηγεί φθη-
νά μακροπρόθεσμα δάνεια στις τράπεζες
της χώρας και αποδέχεται τα δάνειά
τους ως ενέχυρα προκειμένου αυτές να
χορηγήσουν πιστώσεις στους τομείς
της στέγασης και των υποδομών.

Σε αντίθεση με τα προγράμματα πο-
σοτικής χαλάρωσης της αμερικανικής
Federal Reserve, της ΕΚΤ και άλλων κε-
ντρικών τραπεζών της Δύσης που συ-
νίστανται σε εκτεταμένες αγορές ομο-
λόγων με στόχο να διατηρήσουν σε χα-
μηλά επίπεδα τις αποδόσεις τους, η κι-
νεζική εκδοχή της ποσοτικής χαλάρωσης
είναι πολύ πιο στοχευμένη. Το πρό-

γραμμα του συμπληρωματικού δανει-
σμού είχε επιστρατευθεί την περίοδο
από το 2014 έως το 2019 όταν η Κίνα
αντιμετώπισε νομισματική κρίση και
είχε διευκολύνει τη χρηματοδότηση
μιας πυρετώδους οικοδομικής δραστη-
ριότητας. Ετσι, πολλοί οικονομολόγοι
το περιέγραψαν ως κινεζική εκδοχή της
ποσοτικής χαλάρωσης ή κινεζικού τύπου
πρόγραμμα ποσοτικής χαλάρωσης υπό
την έννοια ότι οδηγούσε στη δημιουργία
χρήματος και στη διόγκωση του ισο-
λογισμού της κεντρικής τράπεζας. Πρό-
κειται, πάντως, για το αντισυμβατικό
μέσο στο οποίο καταφεύγουν οι κινεζικές
αρχές τώρα που έχουν κατά κάποιον
τρόπο εξαντλήσει όλα τα συμβατικά

μέσα στήριξης της χειμαζόμενης αγοράς
ακινήτων.

«Επειτα από τόση χαλάρωση της νο-
μισματικής πολιτικής, τόση στήριξη

στην οικονομία και τόσες απαλλαγές
φόρων, η αγορά ακινήτων δεν δείχνει
κανένα σημάδι βελτίωσης», τονίζει ο
Λου Τινγκ, επικεφαλής των οικονομο-

λόγων της Nomura Holdings, και επι-
σημαίνει πως έχουν ήδη χρησιμοποιηθεί
όλα τα συμβατικά εργαλεία και έχουν
μείνει μόνον τα αντισυμβατικά. Ο ίδιος
προβλέπει μάλιστα πως αυξάνονται οι
πιθανότητες να επιστρατευθούν κεφά-
λαια της κεντρικής τράπεζας προκει-
μένου να σωθούν κατασκευαστικά έργα
ακινήτων που έχουν μείνει ατελή. Ο
τομέας των ακινήτων, που όταν βρι-
σκόταν στην κορύφωσή του αντιπρο-
σώπευε περίπου το 25% της κινεζικής
οικονομίας, εξακολουθεί να βυθίζεται
σε κρίση με τις τιμές των ακινήτων να
υποχωρούν στον μεγαλύτερο βαθμό
των τελευταίων οκτώ ετών με στοιχεία
του Οκτωβρίου. Μέχρι στιγμής δεν
έχουν βοηθήσει τον τομέα των ακινήτων
όλα αυτά τα μέτρα που επιστράτευσε
το Πεκίνο μέσα στον τελευταίο χρόνο,
από τη μείωση των επιτοκίων των στε-
γαστικών δανείων, τη χαλάρωση των
κανόνων που διέπουν την αγορά ακι-
νήτων και τη χορήγηση οικονομικής
στήριξης σε εργολάβους.

Οι εργολάβοι, που αντιμετωπίζουν
σοβαρότατα προβλήματα ρευστότητας

καθώς έχουν μειωθεί οι πωλήσεις και
τα δάνεια, χρειάζονται 18,9 τρισ. γουάν,
ποσό αντίστοιχο των 2,7 δισ. δολ., για
να αποπληρώσουν βραχυπρόθεσμες υ-
ποχρεώσεις και να ολοκληρώσουν οι-
κοδομές που έχουν μείνει ατελείς εξαι-
τίας έλλειψης ρευστότητας. Αυτό το
κενό χρηματοδότησης αντιπροσωπεύει
το 15% του κινεζικού ΑΕΠ και αναμέ-
νεται να παραμείνει στα ίδια επίπεδα
και το 2024. Η Λαϊκή Τράπεζα της Κίνας
επέκρινε μονίμως τις πολιτικές ποσο-
τικής χαλάρωσης και έχει επανειλημ-
μένως δεσμευθεί πως θα διατηρήσει τη
νομισματική της πολιτική στα «κανο-
νικά» επίπεδα για όσο περισσότερο
είναι δυνατό. Σημειωτέον ότι ο πρώην
διοικητής της κεντρικής τράπεζας, Γι
Γκανγκ, του οποίου η θητεία έληξε τον
περασμένο Ιούλιο, έχει εκφράσει την
άποψη ότι οι κεντρικές τράπεζες πρέπει
όσο μπορούν να αποφεύγουν τις αγορές
περιουσιακών στοιχείων, επειδή μα-
κροπρόθεσμα «πλήττουν τη λειτουργία
της αγοράς και υπονομεύουν τη φήμη
της κεντρικής τράπεζας».

BLOOMBERG

Ερχεται ανάκαμψη στην ευρωπαϊκή αγορά ακινήτων  
<<<<<<

Η κρίση πλησιάζει
στο τέλος της, εκτιμά η AEW,
ενώ οι αποδόσεις στο εμπο-
ρικό real estate θα είναι
περίπου 9,2% ετησίως
την τετραετία έως το 2028.

<<<<<<

Οικονομολόγοι
περιγράφουν το πρόγραμμα
συμπληρωματικού δανει-
σμού ως κινεζική εκδοχή
της ποσοτικής χαλάρωσης.

Η μεγαλύτερη ανάκαμψη θα σημειωθεί στο Ηνωμένο Βασίλειο, με την αγορά να δίνει ετή-
σιες αποδόσεις 10,7%.

Η κεντρική τράπεζα της Κίνας ρίχνει 140 δισ. δολ. στον κλάδο των ακινήτων

Στο πλαίσιο του νέου προγράμματος η κεντρική τράπεζα της Κίνας θα χορηγεί φθηνά μα-
κροπρόθεσμα δάνεια στις τράπεζες της χώρας και θα αποδέχεται τα δάνειά τους ως ενέχυρα
προκειμένου αυτές να χορηγήσουν πιστώσεις στους τομείς της στέγασης και των υποδομών.
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Ενώ κοντεύουν να κλείσουν σχεδόν δύο
χρόνια από τη ρωσική εισβολή στην
Ουκρανία και η Ε.Ε. εξακολουθεί να κα-
λύπτει μέρος των ενεργειακών της α-
ναγκών με ρωσικό αέριο, η Κομισιόν ε-
τοιμάζεται να παρουσιάσει σχέδιο κοι-
νοτικής νομοθεσίας που θα δίνει σε
κάθε κράτος-μέλος τη δυνατότητα να
απαγορεύει τις εισαγωγές υγροποιημέ-
νου φυσικού αερίου τόσο από τη Ρωσία
όσο και τη σύμμαχό της Λευκορωσία.  

Σύμφωνα με το σχετικό έγγραφο ερ-
γασίας που διέρρευσε στους Financial
Times, τα κράτη-μέλη θα έχουν το δι-
καίωμα να «περιορίσουν μερικώς ή όταν
αυτό δικαιολογείται να απαγορεύσουν
πλήρως» την πρόσβαση ρωσικών και
λευκορωσικών εταιρειών στις υποδομές
της Ε.Ε. 

Το εν λόγω έγγραφο διευκρινίζει μά-
λιστα πως η κίνηση θα δικαιολογείται
σε περίπτωση που ένα κράτος-μέλος
πρέπει να προστατεύσει «τα καίρια συμ-
φέροντα της εθνικής ασφάλειάς του».
Στην πράξη αυτό σημαίνει πως οι κυ-

βερνήσεις των χωρών-μελών θα μπορούν
να απαγορεύσουν την αγορά χωρητι-
κότητας σε αγωγούς φυσικού αερίου ή
σε τερματικούς σταθμούς στα λιμάνια
της Ε.Ε. Και όπως διευκρίνισε αξιωμα-
τούχος της Ε.Ε. μιλώντας στη βρετανική
εφημερίδα σε καθεστώς ανωνυμίας, η
νέα νομοθεσία θα δίνει στα κράτη-μέλη
τη νομική βάση για να αποχωρούν από
συμβόλαια χωρίς να αναγκάζονται να
καταβάλουν βαρύτατες αποζημιώσεις.
Πρόκειται για μια ακόμη προσπάθεια
της Ε.Ε. να περιορίσει τις εισαγωγές
ρωσικών καυσίμων. Παρά τη συστημα-

τική της στροφή σε άλλους προμηθευτές
με σκοπό την απεξάρτησή της από τη
ρωσική ενέργεια, η Γηραιά Ηπειρος ε-
ξακολουθεί να εισάγει περίπου το 1/10

του φυσικού αερίου της από τη Ρωσία,
συμπεριλαμβανομένων των εισαγωγών
υγροποιημένου φυσικού αερίου (LNG).
Ορισμένα κράτη-μέλη άλλωστε, μεταξύ

των οποίων η Αυστρία και η Ουγγαρία,
παραμένουν ακόμη σε μεγάλο βαθμό
εξαρτημένα από τη ρωσική ενέργεια.

Με την κίνησή της αυτή η Ευρωπαϊκή
Επιτροπή επιδιώκει να εξωθήσει τα
κράτη-μέλη να διακόψουν εντελώς τις
εισαγωγές αερίου από τη Ρωσία. 

Ορισμένα κράτη-μέλη άλλωστε, όπως
η Πολωνία και οι χώρες της Βαλτικής
που έχουν ιστορικά κακές σχέσεις με
τη Ρωσία, έχουν ταχθεί υπέρ της λήψης
πολύ σκληρότερων μέτρων κατά της
Μόσχας. 

Η τελική μορφή του σχεδίου νόμου
συζητήθηκε το Σάββατο μεταξύ των
διαπραγματευτών των χωρών-μελών
και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Η
πρόταση νόμου αποτελεί προσπάθεια
της Κομισιόν να αποφύγει μια ευθεία
απαγόρευση των εισαγωγών ρωσικού
αερίου καθώς κάτι τέτοιο θα μπορούσε
να αποσταθεροποιήσει τις αγορές ε-
νέργειας, ενώ προσκρούει και στις σθε-
ναρές αντιδράσεις χωρών-μελών που
δεν έχουν αξιόπιστους εναλλακτικούς

προμηθευτές. Εν ολίγοις η Κομισιόν
προσπαθεί τώρα να πείσει τις κυβερ-
νήσεις των κρατών-μελών να διαφορο-
ποιήσουν το μείγμα καυσίμων που χρη-
σιμοποιούν και έτσι και τους προμη-
θευτές τους. Εχει, άλλωστε, θέσει στόχο
το 2027 για την πλήρη απεξάρτησή της
από τα ορυκτά καύσιμα της Ρωσίας.

Σύμφωνα με την Eurostat, στη διάρ-
κεια του γ΄ τριμήνου του 2023 η Ρωσία
αντιπροσώπευε περίπου το 12% των
εισαγωγών της Ε.Ε. σε φυσικό αέριο.
Εξάλλου στη διάρκεια του περασμένου
έτους αυξήθηκαν κάπως οι εισαγωγές
της Ε.Ε. σε LNG από τη Ρωσία. Σύμφωνα
μάλιστα με παλαιότερη εκτίμηση των
FT, δεν επρόκειτο απλώς για αύξηση
των εισαγωγών αλλά για ρεκόρ εισα-
γωγών ρωσικού LNG. Η αύξηση έχει,
πάντως, ενσπείρει γενικότερο προβλη-
ματισμό για πολλούς λόγους μεταξύ των
οποίων και επειδή τα έσοδα από τις ε-
ξαγωγές υδρογονανθράκων βοηθούν
τη Μόσχα να χρηματοδοτεί τον συνε-
χιζόμενο πόλεμο κατά της Ουκρανίας.

Του ΒΑΣIΛΗ ΚΩΣΤΟYΛΑ

Η διάσκεψη του ΟΗΕ για την κλιματική
αλλαγή διεξάγεται εν μέσω δραματικών
προειδοποιήσεων της επιστημονικής
κοινότητας για την υπερθέρμανση του
πλανήτη. Ομως, παρά την αυξανόμενη
επέκταση των ανανεώσιμων, ο ρυθμός
της ζήτησης και τελικά των επενδύσεων
στα ορυκτά καύσιμα δεν συνάδει με
τον στόχο της ενεργειακής μετάβασης
που διαφημίζεται ως ο πυρήνας της
προσπάθειας για το κλίμα. Πίσω από
τα φλας και τα χαμόγελα στους δια-
δρόμους της COP28 βρίσκεται σε εξέ-
λιξη ένα σκληρό ντιμπέιτ πάνω σε χει-
ροπιαστά διλήμματα για το ενεργειακό
τοπίο, το μοντέλο ανάπτυξης και τελικά
το περιβάλλον.

Η ετήσια έκθεση της Διεθνούς Ορ-
γάνωσης Ενέργειας (ΙΕΑ) προβλέπει
ότι η παγκόσμια ζήτηση για ορυκτά
καύσιμα –άνθρακα, πετρέλαιο, αέριο–
θα φτάσει στο υψηλότερο σημείο της
μέχρι το 2030. Επειτα, θα αρχίσει να
μειώνεται. Η αλήθεια είναι ότι ο τουρ-
κικής καταγωγής εκτελεστικός διευ-
θυντής της ΙΕΑ, Φατίχ Μπιρόλ, έχει
κάνει ο ίδιος πράξη την ενεργειακή
μετάβαση... καθώς πριν από λίγα χρόνια
εργαζόταν για τον ΟΠΕΚ και τώρα βρί-
σκεται στο τιμόνι του οργανισμού ο
οποίος προωθεί την ατζέντα για την
αντικατάσταση των ορυκτών καυσίμων
με ανανεώσιμα. Σήμερα, ορισμένα στε-
λέχη του ΟΠΕΚ του προσάπτουν ότι
οδηγείται περισσότερο από την ιδεο-
λογία παρά από τα γεγονότα και υπο-
στηρίζουν ότι το αφήγημα που πλαι-
σιώνει τις εκθέσεις του απειλούν τον
κόσμο με ενεργειακές κρίσεις. Ο ίδιος
αντιτείνει ότι η κλιματική κρίση είναι
πραγματική, οδηγείται από τα ορυκτά
καύσιμα και αν δεν αναστραφεί όλοι
θα χάσουν. Το θέμα είναι ότι ακόμη
και σήμερα βλέπει κανείς τεράστιες ε-
πενδύσεις από τους πετρελαϊκούς γί-
γαντες, οι οποίοι εξακολουθούν να α-
φιερώνονται στις παραδοσιακές δρα-
στηριότητες παραγωγής ορυκτών καυ-
σίμων. Ενδεικτική είναι η περίπτωση
της Chevron, η οποία ανακοίνωσε ότι
θα αφιερώσει μόλις τα 2 δισ. –από τα

συνολικά 14 δισ. του προϋπολογισμού
της– σε επενδύσεις με χαμηλότερο α-
ποτύπωμα άνθρακα. Την ίδια ώρα, πα-
ρατηρείται διεθνώς πτώση στις τιμές
των μετοχών στις ανανεώσιμες πηγές
ενέργειας. Αντίστοιχα, οι αποδόσεις
είναι υψηλότερες στα ορυκτά καύσιμα
απ’ ό,τι στα ανανεώσιμα – παρότι η
διαφορά δεν είναι μεγάλη: 6%-9% στα
ορυκτά καύσιμα, 6% στα ανανεώσιμα.
Επιπλέον, αυτήν την περίοδο κατα-
γράφονται σορταρίσματα από hedge
funds εις βάρος των μετοχών αιολικής
ενέργειας. Η θετική ανάγνωση περιο-
ρίζεται στην εκτίμηση ότι εκμεταλλεύ-
ονται απλώς μία κακή συγκυρία λόγω
προκλήσεων στον κλάδο και δεν απο-
καλύπτουν κάποια διαρθρωτική απειλή
για την αγορά. Στον παγκόσμιο διάλογο

για το περιβάλλον έχει διατυπωθεί το
επιχείρημα ότι αν μία ανεπτυγμένη
χώρα –για παράδειγμα– στο μέγεθος
της Βρετανίας μείωνε στο μηδέν τις
εκπομπές άνθρακα, ο αντίκτυπος της
κλιματικής αλλαγής θα ήταν ίδιος για
τους κατοίκους της, εφόσον θα συνέ-
χιζαν να παράγουν ρύπους οι υπόλοιπες
χώρες. Ομως οι αναπτυσσόμενες οι-
κονομίες αντιπροσωπεύουν σχεδόν το
80% του παγκόσμιου πληθυσμού αλλά
μόλις το 25% των επενδύσεων στις κα-
θαρές μορφές ενέργειας. Η Ινδία, η ο-
ποία θεωρείται αναπόσπαστο μέρος
της παγκόσμιας εξίσωσης για το κλίμα,
φέρει τρέχουσα παραγωγή άνθρακα
στους 900 εκατ. τόνους. Μέχρι το 2030,
η δραστηριότητα θα αυξηθεί σε 1,3
δισ. τόνους. Ειδικοί έχουν εκτιμήσει
ότι για να πετύχει ο πλανήτης τους

στόχους για το κλίμα, χρειάζεται να ε-
πενδύει 5 τρισ. δολάρια σε ΑΠΕ, κάθε
χρόνο, μέχρι το 2030. Στην πράξη όμως
επενδύει μόλις 1,8 τρισ. δολάρια, γε-
γονός που καταδεικνύει την τεράστια
απόσταση που θα πρέπει να διανύσουν
από αυτήν την άποψη οι οικονομίες.
Το καλύτερο για το τέλος: την ώρα που
φιλοξενούν την COP28 και διαμηνύουν
ότι θα συμμετάσχουν ενεργά στην προ-
σπάθεια για να συγκρατηθεί η θερμο-
κρασία του πλανήτη, τα Ηνωμένα Α-
ραβικά Εμιράτα έχουν γνωστοποιήσει
ότι θα εξαγάγουν 38 δισ. βαρέλια πε-
τρέλαιο και φυσικό αέριο από σήμερα
μέχρι το 2085. Στο ερώτημα πώς θα
πετύχουν και τα δύο απαντούν ότι θα
χρησιμοποιήσουν καινοτόμες τεχνο-
λογίες οι οποίες θα «αιχμαλωτίζουν»
τις εκπομπές άνθρακα. Ομως, τουλά-
χιστον σύμφωνα με την ΙΕΑ, αυτές οι
μέθοδοι αφορούν συγκεκριμένους το-
μείς της βιομηχανίας και απαιτούν
έναν τεράστιο όγκο δυσανάλογης ε-
πένδυσης. «Αν επενδύσεις 4 δισ. σε ο-
ρυκτά καύσιμα, θα πρέπει να επενδύ-
σεις 4 τρισ. για να “αιχμαλωτίσεις” τις
αντίστοιχες εκπομπές της αρχικής σου
επένδυσης», έλεγε πρόσφατα στο Hard
Talk του BBC ο Φατίχ Μπιρόλ.

Η άλλη όψη
Στον αντίποδα, όσοι βλέπουν το πο-

τήρι μισογεμάτο ως προς την αλλαγή
του μείγματος υπέρ των καθαρών μορ-
φών ενέργειας επισημαίνουν ότι η πα-
γκόσμια ζήτηση για ορυκτά καύσιμα,
τα τελευταία 10 χρόνια, συντηρήθηκε
σε υψηλά επίπεδα λόγω της ισχυρής
ανάπτυξης στην Κίνα –της τάξεως του
6% ετησίως– από την οποία προήλθαν
περισσότερα από τα 2/3 της κατανά-
λωσης πετρελαίου. Στο πλαίσιο αυτό,
υπογραμμίζουν τις προβλέψεις για ση-
μαντική επιβράδυνση της κινεζικής

ανάπτυξης τα χρόνια που θα ακολου-
θήσουν. Τονίζουν δε ότι –από τη σύ-
νοδο για το κλίμα στο Παρίσι το 2015
μέχρι σήμερα– οι παγκόσμιες επενδύ-
σεις σε ΑΠΕ έχουν αυξηθεί από 1 τρισ.
σε σχεδόν 2 τρισ. δολάρια και οι επεν-
δύσεις σε ορυκτά καύσιμα τουλάχιστον
έχουν παραμείνει σε σταθερά επίπεδα.
Επιπλέον, το 60% των σταθμών ηλε-
κτρικής ενέργειας που κατασκευάζονται
σε ολόκληρο τον κόσμο είναι πλέον η-
λιακοί.

Σημειωτέον, πριν από 3 χρόνια, η-
λεκτρικό ήταν 1 στα 25 αυτοκίνητα
που πωλούνταν παγκοσμίως. Σήμερα,
είναι 1 στα 5. Παρ’ όλα αυτά, οι πετρε-
λαϊκές εταιρείες θεωρούν ότι η μεγα-
λύτερη διείσδυση της ηλεκτροκίνησης
δεν θα αναιρέσει την υψηλή ζήτηση
συνολικά για τα προϊόντα τους.

Ορισμένοι ζητούν μεγαλύτερη πα-
ρέμβαση των κυβερνήσεων στην αγορά,
με στόχο να καταστήσουν πιο ασύμ-
φορες τις επενδύσεις στα ορυκτά καύ-
σιμα και πιο συμφέρουσες τις τοποθε-
τήσεις στα ανανεώσιμα. Δέχονται όμως
την κριτική ότι οι στόχοι για το κλίμα
ίσως δεν είναι ρεαλιστικοί και πως ο
αντίκτυπος των πολιτικών που υπα-
γορεύουν δύναται να υπονομεύσει την
ενεργειακή ασφάλεια με ό,τι αυτό συ-
νεπάγεται σε οικονομικούς και κοινω-
νικούς όρους. Στο κάδρο βρίσκονται
εξάλλου οι ανοδικές πιέσεις στις τιμές
ενέργειας λόγω των ανακατατάξεων
στις εφοδιαστικές αλυσίδες, παράμε-
τρος η οποία λειτουργεί υπέρ του επι-
χειρήματος να διατηρηθεί η παραγωγή
(και) ορυκτών καυσίμων. Ο αντίλογος
είναι ότι δεν υπάρχει η πολυτέλεια για
μια τέτοια συζήτηση, αν λάβει κανείς
υπόψη τα «καμπανάκια» της επιστη-
μονικής κοινότητας για τους άμεσους
κινδύνους που εγκυμονεί η κλιματική
αλλαγή.

Προειδοποιήσεις
«Εχουμε αργήσει απλώς και μόνο για

να αρχίσουμε να μειώνουμε τα αέρια
του θερμοκηπίου», επαναλαμβάνει με
κάθε ευκαιρία ο σερ Ντέιβιντ Κινγκ, ι-
δρυτής και πρόεδρος του Κέντρου για
την Επιδιόρθωση του Κλίματος στο Πα-
νεπιστήμιο Κέμπριτζ. Από τους πρω-
τεργάτες της παγκόσμιας συμφωνίας
που επιτεύχθηκε στο Παρίσι το 2015,
ξεκαθαρίζει ότι με αυτό το επίπεδο αε-
ρίων «δεν υπάρχει περίπτωση να επι-
βιώσει ο ανθρώπινος πολιτισμός». Α-
ναφερόμενος στο λιώσιμο των πάγων
στην Αρκτική, λόγω της ανόδου της
θερμοκρασίας, εξηγεί ότι ανεβάζει τη
στάθμη της θάλασσας προκαλώντας
αυξανόμενες επιπλοκές στον πλανήτη:
«σύντομα περιοχές όπως το Βιετνάμ θα
βρίσκονται κατά 90% κάτω από το νερό
τουλάχιστον μία φορά τον χρόνο».

Εμπειρογνώμονες του ΟΗΕ για το
κλίμα εκτιμούν ότι η επίτευξη του στό-
χου να περιοριστεί η υπερθέρμανση
του πλανήτη στον 1,5 βαθμό Κελσίου
προϋποθέτει πλήρη απαλλαγή από τον
αμείωτο άνθρακα (σ.σ. εκπομπές άν-
θρακα που δεν μπορούν να «αιχμαλω-
τιστούν» από τις σύγχρονες τεχνολο-
γίες) μέχρι το 2050. Αυτό συνεπάγεται
μείωση του πετρελαίου κατά 60% και
μείωση του φυσικού αερίου κατά 45%.

Περισσότερες από 100 χώρες, συ-
μπεριλαμβανομένων των ΗΠΑ και της
Ε.Ε., έχουν ήδη εκδηλώσει την πρόθεση
σταδιακά να καταργήσουν τα ορυκτά
καύσιμα. Η Κίνα τηρεί αποστάσεις θέ-
λοντας να επιβάλλει τον δικό της ρυθμό
στους στόχους της, παρά το γεγονός
ότι –στον αντίποδα– είναι πλέον πα-
γκόσμιος ηγέτης στην ανάπτυξη των
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Στο με-
ταξύ, με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμέ-
νονται οι προεδρικές εκλογές του 2024
στις ΗΠΑ, υπό την έννοια ότι ο Ντόναλντ

Τραμπ αμφισβητεί ευθέως το υπόβαθρο
της αγωνίας για το κλίμα.

Με βάση τη σημερινή εικόνα, οι ε-
πιστήμονες απαισιοδοξούν για την ε-
πίτευξη των κλιματικών στόχων. Οι
παραγωγοί ορυκτών καυσίμων αμφι-
σβητούν την επιλογή της επιθετικής
διείσδυσης των ΑΠΕ ή κάνουν τα στρα-
βά μάτια. Αν σε κάτι συμφωνούν οι
δύο αντιπαρατιθέμενες προσεγγίσεις
είναι ότι ακόμη και το 2050 ο κόσμος

θα συνεχίσει να χρησιμοποιεί ορυκτά
καύσιμα, σε συνδυασμό με τεχνολογίες
που καλώς εχόντων των πραγμάτων
θα μετριάζουν τις επιπτώσεις τους.
Στην πραγματικότητα, η διαφωνία έ-
γκειται στα μερίδια που θα διαμορφώ-
νουν το μείγμα και φυσικά στην ταχύ-
τητα με την οποία τα ορυκτά καύσιμα
θα δίνουν χώρο στα ανανεώσιμα. Το
σκηνικό γίνεται ακόμα πιο σύνθετο
από τη γεωπολιτική αβεβαιότητα αλλά
και τις ειλικρινείς ανησυχίες για την
ενεργειακή ασφάλεια και την οικονο-
μική σταθερότητα. Πάντως, μέχρι στιγ-
μής, η μετάβαση των επενδύσεων δεν
συνάδει με τη μετάβαση των αφηγη-
μάτων για την αλλαγή ενεργειακού υ-
ποδείγματος. Η ζωή –και όχι αυτή η
COP– θα δείξει πού και πώς θα κατα-
λήξει η παγκόσμια σχοινοβασία μεταξύ
περιβάλλοντος και ανάπτυξης.

<<<<<<

Για να πετύχει ο πλανήτης
τους στόχους για το κλίμα,
χρειάζεται να επενδύει
5 τρισ. δολάρια σε ΑΠΕ,
κάθε χρόνο, μέχρι
το 2030 – στην πράξη όμως
επενδύει μόλις 1,8 τρισ.

<<<<<<

Περισσότερες από 100 χώ-
ρες, συμπεριλαμβανομένων
των ΗΠΑ και της Ε.Ε., έχουν
ήδη εκδηλώσει την πρόθεση
σταδιακά να καταργήσουν 
τα ορυκτά καύσιμα. 

Οι ΑΠΕ
καλπάζουν,
ο άνθρακας ζει
και βασιλεύει
Τα διλήμματα για το ενεργειακό τοπίο
και το περιβάλλον εν μέσω της COP28

Σχέδιο Κομισιόν για να περιοριστούν οι εισαγωγές ρωσικού αερίου στην Ε.Ε.

Σύμφωνα με τη Eurostat, στη διάρκεια του γ΄ τριμήνου του 2023 η Ρωσία αντιπροσώπευε
περίπου το 12% των εισαγωγών της Ε.Ε. σε φυσικό αέριο.

<<<<<<

Θα δίνεται σε κάθε κράτος-
μέλος η δυνατότητα
να απαγορεύει την πρό-
σβαση ρωσικών και λευκο-
ρωσικών εταιρειών
στις ευρωπαϊκές υποδομές.
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Επειτα από 15 χρόνια οικονομικής στασι-
μότητας, το μέσο βρετανικό νοικοκυριό
είναι πλέον κατά 8.300 στερλίνες (σχεδόν
9.700 ευρώ) φτωχότερο από εκείνα σε χώρες
όπως η Γαλλία και η Γερμανία, διαπιστώνει
μεγάλη μελέτη για την κατάσταση της βρε-
τανικής οικονομίας. Η τριακοσίων σελίδων
έρευνα του Resolution Foundation και του
Centre for Economic Performance στο
London School of Economics, συνοδεύεται
από προτάσεις για να βγει η βρετανική οι-
κονομία από το τέλμα, να ενισχυθούν η α-
νάπτυξη και το επίπεδο διαβίωσης και να
μειωθούν οι οικονομικές ανισότητες.

Η μελέτη θα μπορούσε να βοηθήσει να
διαμορφωθεί η ατζέντα μιας κυβέρνησης
των Εργατικών, υπό τον επικεφαλής τους

Κιρ Στάρμερ, εφόσον το κόμμα κερδίσει τις
επόμενες εκλογές. Οι ερευνητές προτείνουν
ριζικά μέτρα για την τόνωση της παραγω-
γικότητας μέσω της μείωσης του χάσματος
πλούτου μεταξύ των βρετανικών πόλεων,
της προώθησης των εξαγωγών υπηρεσιών
και της αύξησης των κρατικών επενδύσεων.
«Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει βιώσει τώρα 15
χρόνια πτώσης, με την παραγωγικότητα να
εμφανίζει τη μισή αύξηση από ό,τι κατα-
γράφηκε σε άλλες ανεπτυγμένες  οικονομίες»,
αναφέρει η μελέτη.

Το έργο είναι «τεράστιο, αλλά όχι ανυ-
πέρβλητο», επισημαίνει το Resolution
Foundation, καθώς εάν η Βρετανία κλείσει
το χάσμα στο μέσο εισόδημα και στις οικο-
νομικές ανισότητες έναντι της Αυστραλίας,

του Καναδά, της Γαλλίας, της Γερμανίας και
της Ολλανδίας, «το μέσο νοικοκυριό θα είναι
25% –κατά 8.300 λίρες– πλουσιότερο, με το
όφελος για τα πιο φτωχά νοικοκυριά στο
37%». Οι οικονομικές επιδόσεις της Βρετανίας
έχουν μείνει πίσω μετά την παγκόσμια χρη-
ματοοικονομική κρίση του 2008, με την α-
νάπτυξη να επιβραδύνει και την παραγω-
γικότητα να είναι ιδιαίτερα αδύναμη σε
σχέση με άλλες ανεπτυγμένες οικονομίες.

Τα σχέδια της σημερινής κυβέρνησης
«δεν είναι σοβαρά», τονίζει το Resolution,
μόλις λίγες ημέρες αφότου ο υπουργός Οι-
κονομικών Τζέρεμι Χαντ ανακοίνωσε μει-
ώσεις φόρων κατά 20 δισ. στερλίνες, αλλά
προειδοποίησε για μεγάλες περικοπές στις
δαπάνες για δημόσιες υπηρεσίες.

Σύμφωνα με το Resolution, απαιτείται
μια νέα οικονομική στρατηγική και οι πο-
λιτικοί θα πρέπει να είναι  ειλικρινείς για
τις επιπτώσεις. Το think tank ζητεί περισ-
σότερες δημόσιες επενδύσεις και χρημα-
τοδότηση για κρατικές υπηρεσίες, αλλά λέει
ότι οι φόροι θα πρέπει να αυξηθούν.

Για την ώρα, η στρατηγική που ακολου-
θείται έχει αφήσει την οικονομία να βαλτώνει
και τους εργαζομένους να γίνονται φτωχό-
τεροι σε πραγματικούς όρους, καθώς η πα-
ραγωγικότητα μένει πίσω σε σχέση με άλλες
συγκρίσιμες χώρες.

Ως αποτέλεσμα, οι μισθοί έχουν μείνει
στάσιμοι, κάτι που κοστίζει στον μέσο ερ-
γαζόμενο 10.700 λίρες τον χρόνο σε χαμένες
αυξήσεις, διαπιστώνει η έκθεση.

Η Ευρώπη έχει μείνει πίσω σε σύγκριση
με τις ΗΠΑ και την Κίνα σε ό,τι αφορά
τις δυνατότητές της να εξασφαλίσει τις
πρώτες ύλες που απαιτούνται για τις
μπαταρίες των ηλεκτροκίνητων οχη-
μάτων. Σύμφωνα με σχετική μελέτη
της ομάδας εργασίας Μεταφορές και
Περιβάλλον (Τ&Ε), οι ευρωπαϊκές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες έχουν εξασφαλίσει
συμβόλαια προμήθειας που καλύπτουν
μόλις το 16% των πρώτων υλών –λιθίου,
κοβαλτίου και νικελίου– που χρειάζονται
για να επιτύχουν τους στόχους τους για
τις πωλήσεις ηλεκτροκίνητων μέχρι το
2030. Επίσης έχουν εξασφαλίσει λιγότερο
από το ένα έκτο των βασικών πρώτων
υλών που θα χρειαστούν έως το 2030
για την κατασκευή μπαταριών ηλεκτρι-
κών οχημάτων.

Οπως σχολιάζει σε σχετικό ρεπορτάζ
η βρετανική εφημερίδα Guardian, οι
δύο μεγαλύτερες βιομηχανίες ηλεκτρο-
κίνητων οχημάτων στον κόσμο, η αμε-
ρικανική Tesla και η κινεζική BYD, προη-
γούνται σαφώς από τις ευρωπαϊκές α-
νταγωνίστριές τους ως προς την πρό-

σβασή τους στις πρώτες ύλες για την
ηλεκτροκίνηση. Αυτή τη στιγμή βρί-
σκεται σε εξέλιξη μια παγκόσμια εκ-
στρατεία, ένας ανταγωνισμός για τον
εντοπισμό των μετάλλων που απαιτού-
νται για την παραγωγή μπαταριών η-
λεκτροκίνητων. Κατά κύριο λόγο το εν-
διαφέρον στρέφεται στο λίθιο, που είναι
το ελαφρότερο από τα αναγκαία μέταλλα,
αλλά παράλληλα χρειάζονται το κοβάλτιο
και το νικέλιο. Σύμφωνα με τη σχετική
μελέτη της Τ&Ε βάσει των στοιχείων
που έχουν ανακοινώσει οι ευρωπαϊκές

αυτοκινητοβιομηχανίες, αυτή τη στιγμή
έχουν εξασφαλίσει μόνον το 14% του
αναγκαίου λιθίου, το 17% του νικελίου

και το 10% του κοβαλτίου που θα χρει-
αστούν έως το 2030. Και οι προθεσμίες
πιέζουν, καθώς τόσο η Ε.Ε. όσο και η

Βρετανία σκοπεύουν να απαγορεύσουν
το 2035 την πώληση οχημάτων που λει-
τουργούν με ορυκτά καύσιμα. Μιλώντας
στη βρετανική εφημερίδα, η Τζούλια
Πολισκάνοβα, διευθύντρια υπεύθυνη
οχημάτων στην Τ&Ε, τόνισε πως «υ-
πάρχει σαφής απόσταση ανάμεσα στους
στόχους που θέτουν οι ευρωπαϊκές αυ-
τοκινητοβιομηχανίες ηλεκτροκίνητων
και τη στρατηγική τους για τη διασφά-
λιση των κρίσιμων μετάλλων».

Διευκρινίζοντας περαιτέρω, η Τ&Ε
αναφέρει πως ανάμεσα στις ευρωπαϊκές
αυτοκινητοβιομηχανίες με μεγάλες ε-
πιχειρήσεις εντός Ευρώπης που υπο-
λείπονται αισθητά έναντι των ανταγω-
νιστών τους, συγκαταλέγονται οι
Mercedes-Benz, BMW και Hyundai Kia.
Αντιθέτως οι Ford, Volkswagen και
Stellantis έχουν δώσει στη δημοσιότητα
τα σχέδιά τους για την πρόσβαση στα
μέταλλα των μπαταριών, που είναι α-
ντίστοιχα με εκείνα της Tesla και της
BYD. Ορισμένες αυτοκινητοβιομηχανίες
ενδέχεται να έχουν συνάψει μυστικές
συμφωνίες με εταιρείες εξόρυξης ή ε-

πεξεργασίας μετάλλων, ώστε να δια-
σφαλίσουν τις απαιτούμενες προμήθειες,
ενώ κάποιες άλλες διερευνούν τη δυ-
νατότητα να παράγουν μπαταρίες με
μειωμένη ή ακόμη και μηδενική χρήση
των δαπανηρών μετάλλων, όπως το κο-
βάλτιο και το νικέλιο. Ολα αυτά συμ-
βαίνουν όταν η εταιρεία δεδομένων
Benchmark Mineral Intelligence εκτιμά
πως μέσα στην επόμενη δεκαετία η ζή-
τηση για τα κρίσιμα μέταλλα της ηλε-
κτροκίνησης θα υπερβαίνει σαφώς την
προσφορά.

Προβλέπει συγκεκριμένα πως η ζή-
τηση για λίθιο θα τετραπλασιασθεί μέχρι
το 2030, καθώς η Κίνα, η Ευρώπη και
έως τότε και οι ΗΠΑ θα έχουν απομα-
κρυνθεί από τη βενζίνη και το  ντίζελ.
Υπολογίζει ότι σε παγκόσμιο επίπεδο
το 2030 θα υπάρχει έλλειψη 390.000
τόνων λιθίου, όταν η παγκόσμια παρα-
γωγή θα ανέρχεται σε 2,7 εκατ. τόνους.
Παράλληλα θα υπάρχει έλλειψη κοβαλ-
τίου και νικελίου, που αναπόφευκτα θα
επιβραδύνει τη μετάβαση από τα ορυκτά
καύσιμα στην πράσινη ενέργεια.

Της ΛΙΖ ΑΛΝΤΕΡΜΑΝ
THE NEW YORK TIMES

Στο πετρώδες έδαφος της Λωρραίνης
κοντά στα γαλλογερμανικά σύνορα σε
μια περιοχή στην οποία βρίσκονταν άλ-
λοτε ορυχεία άνθρακα, μια επιστημονική
ομάδα ηγείτο ερευνών στο άνοιγμα ενός
πρώην ορυχείου κάπου σε 500 μέτρα
βάθος κάτω από τον εξωτερικό φλοιό
της γης. Ξαφνικά είδαν φουσκάλες σε
μέγεθος εκείνων που σχηματίζονται
στη σαμπάνια και τους ειδοποιούσαν
για την ύπαρξη ενός κοιτάσματος μα-
μούθ, του λεγόμενου λευκού υδρογόνου,
ενός από τα καθαρότερα καύσιμα στη
φύση. «Το υδρογόνο είναι μαγικό», το-
νίζει ο Ζακ Πιρονόν, ερευνητής και κα-
θηγητής στο Πανεπιστήμιο της Λωρ-
ραίνης, και υπογραμμίζει ότι «όταν το
καις απελευθερώνεται νερό και δεν υ-
πάρχουν εκπομπές καυσαερίων». Ο
ίδιος εκτιμά πως εντοπίστηκε ένα από
τα μεγαλύτερα κοιτάσματα φυσικού υ-
δρογόνου στον κόσμο.

Επειτα από διάφορες δοκιμές, η επι-
στημονική ομάδα εκτιμά πως το κοίτα-
σμα περιέχει από 46 έως 260 εκατ. με-
τρικούς τόνους φυσικού υδρογόνου
κάτω από τα ορυχεία άνθρακα, που έ-

χουν εγκαταλειφθεί από τη δεκαετία
του 1970, όταν η Γαλλία στράφηκε στην
πυρηνική ενέργεια. Σημειωτέον, για
λόγους σύγκρισης, ότι η παγκόσμια πα-
ραγωγή υδρογόνου ανέρχεται σε 70
εκατ. μ.τ. ετησίως. Εχουν εντοπισθεί
κοιτάσματα υδρογόνου προσφάτως σε
διάφορα μέρη στις ΗΠΑ, στην Αυστρα-
λία, στην Αφρική, στη Ρωσία και την
Ευρώπη. Είναι μάλιστα σύνηθες να ε-
ντοπίζεται υδρογόνο ενώ γίνεται εξόρυξη
φυσικού αερίου ή πετρελαίου, αλλά στο
παρελθόν οι εταιρείες που το έβρισκαν
δεν έδιναν σημασία γιατί δεν υπήρχε
ζήτηση. Οι ερευνητές δεν ενδιαφέρονταν
ιδιαιτέρως για το υδρογόνο μέχρι το
1987, όταν βρέθηκε τυχαία σε ένα μικρό
χωριό στο Μάλι ένα κοίτασμα επειδή
ένας εργάτης έβαλε κατά λάθος φωτιά
ανάβοντας το τσιγάρο του. Τότε εντο-
πίστηκε η πηγή με το φυσικό υδρογόνο
και σήμερα χρησιμοποιείται για να τρο-
φοδοτούνται με ενέργεια καταστήματα
και σπίτια, καθώς ένας επιχειρηματίας
της περιοχής προσέλαβε μια πετρελαϊκή
για να εκμεταλλευθεί το καύσιμο. 

Η ανακάλυψη του Πιρονόν και του
συνεργάτη του, Φιλίπ ντε Ντονατό, με-
λών και οι δύο του γαλλικού Εθνικού
Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών, έχει

προκαλέσει αίσθηση στη Γαλλία, η κυ-
βέρνηση της οποίας έχει υποσχεθεί να
αναδείξει τη χώρα σε ηγετική δύναμη
στο καθαρό υδρογόνο. Υπάρχουν ακόμη
ερωτήματα για το εύρημα, όπως το πόσο
μεγάλο είναι και ποιος είναι ο καλύτερος
τρόπος για την εξόρυξή του. Προστί-
θεται, πάντως, στη σειρά στοιχείων που
καταδεικνύουν πως το ιερό δισκοπότηρο
της καθαρής ενέργειας μπορεί να βρί-
σκεται στη γη και να μπορούμε να το
πάρουμε. Κυβερνήσεις και επιχειρήσεις

ανά τον κόσμο στοιχηματίζουν στο υ-
δρογόνο ως τον ακρογωνιαίο λίθο της
μάχης κατά της κλιματικής αλλαγής.
Εχει ήδη αναδυθεί ολόκληρη βιομηχανία
πολλών δισεκατομμυρίων δολαρίων υ-
ποστηριζόμενη και από επιδοτήσεις
και ιδιωτικές επενδύσεις πολλών άλλων
δισεκατομμυρίων και αφορά την πα-
ραγωγή υδρογόνου. Είναι το καύσιμο
που θεωρητικά θα υποκαταστήσει τα
ορυκτά καύσιμα στις βιομηχανίες, στα
φορτηγά, στα πλοία και τα αεροπλάνα
και θα καταργήσει ενδεχομένως περίπου
τις μισές από τις εκπομπές καυσαερίων.

Το πρόβλημα είναι πως για να παρα-
χθεί υδρογόνο πρέπει να διασπαστεί
νερό σε υδρογόνο και οξυγόνο, δηλαδή
να χρησιμοποιηθεί ενέργεια. Αν, όμως,
εμπλέκονται ορυκτά καύσιμα, τότε η
διαδικασία είναι ρυπογόνα, οπότε και
το αποτέλεσμα είναι το λεγόμενο γκρι
υδρογόνο. Αν πάλι χρησιμοποιηθούν

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για να
παραχθεί το λεγόμενο πράσινο υδρο-
γόνο, η διαδικασία είναι πιο καθαρή
αλλά και πιο δαπανηρή. Τη μεγάλη α-
νατροπή μπορεί να κάνει το λεγόμενο
λευκό υδρογόνο, το φυσικό υδρογόνο
δηλαδή που είναι καθαρό. Οπως επι-
σημαίνουν επιστήμονες, είναι η πιθανή
πηγή καθαρής ενέργειας την οποία πα-
ράγει διαρκώς η γη. Οταν, για παρά-
δειγμα, ζεστό νερό έρχεται σε επαφή
με πετρώματα πλούσια σε σίδηρο, τότε
σχηματίζονται κοιτάσματα υδρογόνου.
Σύμφωνα με την αμερικανική Γεωλογική
Επιθεώρηση, ένα μικρό τμήμα μόνο
από αυτά τα κοιτάσματα μπορεί να προ-
σφέρει αρκετή καθαρή ενέργεια για ε-
κατοντάδες χρόνια. «Αν επιβεβαιωθεί
η ανακάλυψη, θα είναι πολύ σημαντική
και θα έχει μεγάλο αντίκτυπο στην κοι-
νωνία», τονίζει ο Τζέφρι Ελις, γεωχημικός
στην αμερικανική Γεωλογική Επιθεώ-

ρηση και διεθνής εμπειρογνώμων για
το υδρογόνο. Και προσθέτει πως «υ-
πάρχουν πολλά άλλα μέρη σε όλο τον
κόσμο όπου μπορεί να έχουν σχηματι-
στεί αντίστοιχα κοιτάσματα και οι άν-
θρωποι τα αναζητούν γιατί πραγματικά
θα επηρεάσουν πολύ».

Ενα θέμα είναι, πάντως, το κόστος.
Μολονότι οι ΗΠΑ και η Ευρώπη έχουν
διαθέσει δισεκατομμύρια για επιδοτήσεις
στην ανάπτυξη πράσινου υδρογόνου με
την παραγωγή ανανεώσιμων πηγών ε-
νέργειας, δεν προβλέπουν κανένα τμήμα
αυτών των κονδυλίων για την παραγωγή
λευκού υδρογόνου. Αν, πάντως, πάνε
όλα στη Λωρραίνη βάσει του προγράμ-
ματος, το επόμενο έτος θα αρχίσουν οι
εξορύξεις με προχωρημένες δοκιμές και
λήψεις δειγμάτων από βάθος 1,8 χλμ.,
ώστε να διαπιστωθεί το μέγεθος του κοι-
τάσματος. Στόχος θα είναι η εξόρυξη
φυσικού υδρογόνου το 2027 ή το 2028.

<<<<<<

Οι αυτοκινητοβιομηχανίες
έχουν εξασφαλίσει
συμβόλαια που δεν καλύ-
πτουν τις ανάγκες τους
για να επιτύχουν τους στό-
χους σε πωλήσεις ηλεκτρι-
κών οχημάτων το 2030.

<<<<<<

Κυβερνήσεις και επιχειρή-
σεις ανά τον κόσμο στοιχη-
ματίζουν στο υδρογόνο ως α-
κρογωνιαίο λίθο της μάχης
κατά της κλιματικής αλλαγής.

Η Ευρώπη μένει πίσω στην κούρσα προμήθειας πρώτων υλών για μπαταρίες

Τεράστιο
κοίτασμα λευκού
υδρογόνου
βρήκε η Γαλλία
Στόχος, η εξόρυξη του καθαρού
καυσίμου έως το 2028

Κοντά στα γαλλογερμανικά σύνορα, σε μια περιοχή στην οποία βρίσκονταν άλλοτε ορυχεία άνθρακα, ανακαλύφθηκε το κοίτασμα λευκού υδρογόνου, που όπως εκτιμά ο Ζακ Πιρονόν, ε-
ρευνητής και καθηγητής στο Πανεπιστήμιο της Λωρραίνης, είναι από τα μεγαλύτερα κοιτάσματα στον κόσμο. Είναι το καύσιμο που θεωρητικά θα υποκαταστήσει τα ορυκτά καύσιμα στις
βιομηχανίες, στα φορτηγά, στα πλοία και τα αεροπλάνα και θα καταργήσει ενδεχομένως περίπου τις μισές από τις εκπομπές καυσαερίων.

Στάσιμη η οικονομία, φτωχότερα τα βρετανικά νοικοκυριά

Το Ηνωμένο Βασίλειο έχει βιώσει τώρα 15 χρόνια πτώσης, με την πα-
ραγωγικότητα να εμφανίζει τη μισή αύξηση από ό,τι καταγράφηκε σε
άλλες ανεπτυγμένες  οικονομίες, αναφέρει μελέτη του Resolution
Foundation και του Centre for Economic Performance στο London
School of Economics.

Η αμερικανική Tesla και η κινεζική BYD προηγούνται από τις ευρωπαϊκές ανταγωνίστριές
τους ως προς την πρόσβασή τους στις πρώτες ύλες για την ηλεκτροκίνηση.
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Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Μαζικά χρησιμοποιούν ή προτίθενται
να χρησιμοποιήσουν το νέο εργαλείο
της τεχνητής νοημοσύνης, το ChatGPT,
οι αναζητούντες εργασία, κάποιοι μά-
λιστα κρυφά από τους εργοδότες τους,
την ίδια στιγμή που στη συντριπτική
τους πλειοψηφία επιλέγουν να αναπτύ-
ξουν νέες δεξιότητες, κάνοντας μαθή-
ματα μέσω Ιντερνετ. Το kariera.gr, το
εξειδικευμένο σάιτ για την αναζήτηση
εργασίας, αποκωδικοποιεί τις συνήθειες
και τις συμπεριφορές όσων αναζητούν
εργασία στην Ελλάδα, μέσα από τις τά-
σεις που έχουν διαμορφωθεί από χιλιάδες
απαντήσεις τις οποίες έδωσαν οι λεγό-
μενοι «job seekers».

Οι νέες τάσεις στις συνήθειες κυρίως
των νέων που αναζητούν εργασία ή και
που εντάχθηκαν πρόσφατα στην αγορά,

προέκυψαν μέσα από περισσότερους
από 14.000 ανθρώπους που απάντησαν
μέσω του LinkedIn, σε ερωτήσεις όπως
πόσες σελίδες βιογραφικό έχουν, αν δί-
νουν σημασία στα reviews των πιθανών
εργοδοτών τους, αν χρησιμοποιούν το
ChatGPT, αλλά και πώς αυξάνουν τα προ-
σόντα τους. Και οι απαντήσεις καταδει-
κνύουν ότι οι «job seekers» χρησιμοποι-
ούν το Ιντερνετ και την τεχνητή νοη-
μοσύνη ως βασικά εργαλεία στην προ-
σπάθειά τους να ενταχθούν στην αγορά
εργασίας, όπως και αυτοί που ήδη βρί-

σκονται σε κάποια δουλειά. Για παρά-
δειγμα, προκύπτει από τις απαντήσεις
1.481 ατόμων ότι σε ποσοστό 43% προ-
τιμούν τα online courses προκειμένου
να αναπτύξουν νέες δεξιότητες για την
καριέρα τους. Ενα επίσης σημαντικό πο-
σοστό της τάξης του 27% επιλέγει τα
workshops - σεμινάρια, 26% εκπαιδεύ-
ονται ενώ είναι στη δουλειά, και υπάρχει
κι ένα 3% που επιλέγει άλλο τρόπο. Στην
ερώτηση αν χρησιμοποιούν το νέο ερ-
γαλείο της τεχνητής νοημοσύνης
ChatGPT για τη δουλειά τους, το 36% α-
πάντησε πως του είναι χρήσιμο, αντί-
στοιχα ένα 35% απάντησε πως θα το
κάνει στο μέλλον και ένα 14% πως το
χρησιμοποιεί μεν, το κάνει όμως κρυφά
από τον εργοδότη του. Υπάρχει βέβαια
κι ένα 16% που απάντησε πως δεν το
συμπαθεί (1.360 απαντήσεις). Ερωτώμενοι
αν κοιτούν τα reviews των εργοδοτών

πριν αποδεχθούν μια θέση, σε σύνολο
1.958 συμμετεχόντων, οι 6 στους 10
(59%) απάντησαν «πάντα» και άλλοι 3
στους 10 (32%) «κάποιες φορές». Υπάρχει
ένα 5% που απάντησε «ποτέ» και το υ-
πόλοιπο 4% που είπε πως «έχει άλλη
πηγή πληροφόρησης». Στην ερώτηση
πόσες σελίδες είναι ένα βιογραφικό τους,
από τους 3.929 που απάντησαν στο poll
του kariera.gr στο LinkedIn, το 47% α-
νέφερε πως βάζει δύο σελίδες, το 42%
αυστηρά μία, ενώ το 11% λέει περισσό-
τερες από δύο. Μάλιστα, καταρρίπτοντας
τα στερεότυπα, 74% (από 2.273 απαντή-
σεις) αναφέρει πως δεν στέλνει cover
letter, ενώ μόλις το 26% λέει πως στέλνει
συνοδευτική επιστολή με το βιογραφικό
του. Aντίστοιχα κινούνται και αναφορικά
με την αποστολή ευχαριστήριου email
έπειτα από συνέντευξη: Το 62% δεν στέλ-
νει (από 2.054 απαντήσεις).

Τη βοήθεια του ChatGPT επιστρατεύουν οι αναζητούντες εργασία

Οι «job seekers» χρησιμοποιούν το Ιντερνετ και την τεχνητή νοημοσύνη ως βασικά εργα-
λεία στην προσπάθειά τους να ενταχθούν στην αγορά εργασίας, όπως και αυτοί που ήδη
βρίσκονται σε κάποια δουλειά.

<<<<<<

Τι δείχνει η έρευνα του
kariera.gr που πραγματοποι-
ήθηκε μέσω LinkedIn με
δείγμα 14.000 άτομα.

Του ΘΑΝΟΥ ΤΣΙΡΟΥ

Ο εργαζόμενος στην Ελλάδα είναι ο μο-
ναδικός στην Ευρώπη που εξακολουθεί
να έχει χαμηλότερο ονομαστικό μισθό
σε σχέση με πριν από μια 10ετία. Αν
συγκρίνουμε μάλιστα με τα προ μνη-
μονίων επίπεδα, οι απώλειες φθάνουν
στο 17% χωρίς να λαμβάνεται υπόψη
η όποια ζημιά έχει προκαλέσει ο πλη-
θωρισμός. Ακόμη και το 2013 –εν μέσω
μνημονιακής θύελλας– η Ελλάδα εξα-
κολουθούσε να διατηρεί τη 14η θέση
στην Ευρώπη με βάση τις μέσες ετήσιες
αποδοχές του εργαζομένου με πλήρη
απασχόληση. Σήμερα κατατάσσεται
στην 5η θέση από το τέλος μεταξύ των
27 χωρών-μελών. Ξεπερνάμε μόνο τη
Βουλγαρία, την Ουγγαρία και τη Ρου-
μανία, ενώ με την Πολωνία οι διαφορές
είναι πλέον ελάχιστες. 

Αποκλίνουμε συνεχώς
Η απόκλιση με τις υπόλοιπες ευρω-

παϊκές χώρες συνεχίζεται, καθώς ακόμη
και την τελευταία 2ετία που οι μισθοί
ξεκίνησαν και πάλι να ανεβαίνουν, η...
ταχύτητα είναι η 2η μικρότερη στην
Ε.Ε. Μείζον πρόβλημα αποτελεί η υ-
στέρηση στην ανταγωνιστικότητα της
εργασίας, οι κρατήσεις στους μισθούς
–το λεγόμενο μη μισθολογικό κόστος–
που παραμένουν υψηλές, παρά τις μει-
ώσεις των τελευταίων ετών, αλλά και
οι πολύ χαμηλοί μισθοί που δίνουν οι
μικρομεσαίες επιχειρήσεις στην Ελλάδα.  

To ύψος των μισθών και η χαμηλή
παραγωγικότητα της εργασίας αναδει-
κνύεται στο νούμερο ένα πρόβλημα
των νοικοκυριών. Ειδικά μετά την πλη-
θωριστική έκρηξη, το γεγονός ότι η
Ελλάδα κατατάσσεται στην προτελευ-
ταία θέση με βάση την παραγωγικότητα
της εργασίας, ενώ έχει εκατοντάδες
χιλιάδες μικρομεσαίες επιχειρήσεις
που δίνουν πολύ χαμηλούς μισθούς,
καθιστά ακόμη πιο δύσκολη την προ-
σπάθεια ανάκτησης της χαμένης αγο-

ραστικής δύναμης.
1. Την τελευταία 10ετία η Ελλάδα

είχε αρνητικό πρόσημο στην παραγω-
γικότητα της εργασίας, με αποτέλεσμα
να αποκλίνει από την Ε.Ε. Ο δείκτης
με βάση τα στοιχεία της Ε.Ε. παίρνει
σχεδόν την ίδια τιμή με το 2015, όταν
ο δείκτης για την Ευρωζώνη και την
Ε.Ε. είναι 12%-14% πάνω από τα συ-
γκεκριμένα επίπεδα.

2. Ο μέσος μηνιαίος μισθός στον ι-
διωτικό τομέα διαμορφώνεται στα 1.038
ευρώ μεικτά τον μήνα με βάση τα στοι-
χεία του περασμένου Φεβρουαρίου.
Φτάνουν στα 1.251 ευρώ για την πλήρη
απασχόληση και στα 430 ευρώ για τη
μερική απασχόληση. 

Παρατηρείται πολύ μεγάλη απόκλιση

μεταξύ των μικρών και των μεγάλων
επιχειρήσεων. Στις εταιρείες με περισ-
σότερα από 10 άτομα προσωπικό, ο
μέσος μισθός φτάνει στα 1.159 ευρώ
(1.343 ευρώ για την πλήρη απασχόληση
και 468 ευρώ για τη μερική απασχό-
ληση), ενώ για τις εταιρείες με λιγότερα
από 10 άτομα προσωπικό, ο μέσος μι-
σθός πέφτει μόλις στα 686 ευρώ: 373
ευρώ για τη μερική απασχόληση και
898 ευρώ για την πλήρη απασχόληση.

Απογοητευτική η σύγκριση
Τα στοιχεία της Eurostat για την ε-

ξέλιξη του μέσου ετήσιου μισθού που
καταβάλλεται σε έναν εργαζόμενο πλή-
ρους απασχόλησης αποτυπώνουν την
εικόνα όπως αυτή είχε διαμορφωθεί

στο τέλος του 2022. Κριτήριο σύγκρισης,
οι μεικτές ετήσιες αποδοχές για τον
εργαζόμενο πλήρους απασχόλησης.
Αυτό «ωραιοποιεί» την ελληνική πραγ-
ματικότητα, καθώς αν συνυπολογιστούν
και οι εκατοντάδες χιλιάδες μερικώς
απασχολούμενοι, ο μέσος όρος στην
Ελλάδα υποχωρεί ακόμη χαμηλότερα.

Στο τέλος του 2022 οι μέσες ετήσιες
αποδοχές εργαζομένου πλήρους απα-
σχόλησης στην Ελλάδα ανήλθαν στα
16.661 ευρώ. Στο ποσό συμπεριλαμ-
βάνεται και ο 13ος και ο 14ος, ενώ τα
ποσά είναι τα μεικτά, μαζί με τις ασφα-
λιστικές εισφορές. Η Ελλάδα έπιασε...
πάτο την περίοδο 2018-2020, όταν ο
μέσος μισθός υποχώρησε στα 15.740
έως 15.829 ευρώ. Μετά και το τέλος
της πανδημίας, άρχισε η ανοδική πο-
ρεία. Και πάλι, όμως, ο ρυθμός είναι
πολύ μικρότερος σε σχέση με τις υπό-
λοιπες ευρωπαϊκές χώρες. Ετσι, από
το 2020 μέχρι το 2022 οι μέσες αποδοχές
στην Ελλάδα αυξήθηκαν κατά 5,86%,
που είναι και το 2ο χαμηλότερο ποσοστό
στην Ε.Ε. για τη συγκεκριμένη περίοδο
(σ.σ. το μικρότερο είναι της Σουηδίας
με 5,37%, η οποία όμως έχει τριπλάσιες
μέσες αποδοχές από την Ελλάδα). Στο
τέλος του 2022 οι μέσες ετήσιες απο-
δοχές διαμορφώθηκαν σε 16.661 ευρώ. 

Η μεγαλύτερη διαφορά
Ποτέ ξανά τις τελευταίες 10ετίες

δεν είχαμε τόσο μεγάλη διαφορά σε
σχέση με τον μέσο όρο της Ε.Ε. Το
2013 η διαφορά ήταν 11.561 ευρώ
(17.358 ευρώ η Ελλάδα και 28.919 ευρώ
ο μέσος όρος της Ε.Ε.) και στο τέλος
του 2022 η απόσταση έφτασε σε 18.668
ευρώ (16.661 ευρώ η Ελλάδα και 35.329
ευρώ η Ευρωζώνη). Χώρες που είχαν
πολύ χαμηλότερες ετήσιες αποδοχές
από την Ελλάδα (Σλοβακία, Κροατία,
Λετονία, Τσεχία, Πορτογαλία, Εσθονία,
Λιθουανία) πλέον έχουν ξεπεράσει τη
χώρα μας και προσφέρουν καλύτερους
μισθούς.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Περίοδο χάριτος τριών μηνών για τις ε-
πιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται
στον κλάδο της βιομηχανίας και τεσ-
σάρων μηνών γι’ αυτές του λιανικού ε-
μπορίου, προκειμένου να εφαρμόσουν
καθολικά και υπό το βάρος αυστηρών
προστίμων την ψηφιακή κάρτα εργασίας
σε 100.000 επιχειρήσεις και 600.000 ερ-
γαζομένους προβλέπει το τελικό σχέδιο
του υπουργείου Εργασίας. 

Η σχετική υπουργική απόφαση είναι
έτοιμη, με τον υπουργό Εργασίας Αδωνι
Γεωργιάδη να ξεκαθαρίζει στην «Κ» ότι
η εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας ερ-
γασίας, που από την 1η Ιανουαρίου θα
επεκταθεί στο λιανικό εμπόριο και τη
βιομηχανία, είναι το μεγαλύτερο όπλο
για την καταπολέμηση της εισφορο-
διαφυγής. Διαβεβαιώνει μάλιστα, πως
η εμβληματική αυτή παρέμβαση θα ε-
πεκταθεί εντός του 2024 σε όλο το
φάσμα της οικονομίας, προκειμένου να
έχουμε  σε πραγματικό χρόνο την εικόνα
της απασχόλησης και των ωρών εργα-
σίας όλων των εργαζομένων της χώρας,
όπως αντίστοιχα και οι εργαζόμενοι να
γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή τι δηλώνει
ο εργοδότης τους στο σύστημα. Βάσει
του σχεδιασμού, μετά το καλοκαίρι α-
ναμένεται να εφαρμοστεί το μέτρο σε
τουρισμό - επισιτισμό. Η πιλοτική ε-
φαρμογή του είναι μάλιστα πιθανό να
αρχίσει  εντός του καλοκαιριού, ωστόσο
και πάλι με 3μηνη ή 4μηνη διάρκεια.
Στο ενδιάμεσο δεν αποκλείεται να ε-
νταχθούν και οι υπόλοιποι κλάδοι, όπως
χονδρικό εμπόριο, υπηρεσίες, δραστη-
ριότητες υγείας, εκπαίδευση, κατασκευ-
αστικές δραστηριότητες κ.ά.

Σύμφωνα με την απόφαση που απο-
καλύπτει η «Κ», από την 1η Ιανουαρίου

2024 εντάσσονται, υποχρεωτικά, στο
σύστημα της ψηφιακής κάρτας εργασίας
οι επιχειρήσεις που ανήκουν κατά κύρια
δραστηριότητα (βάσει ΚΑΔ) στον κλάδο
της βιομηχανίας, καθώς και οι επιχει-
ρήσεις που ανήκουν στον κλάδο του
λιανεμπορίου. Εξαιρούνται οι επιχει-
ρήσεις που δραστηριοποιούνται στον
κλάδο της ενέργειας,  στα πετρελαιοειδή
και τα ορυχεία.

Βέβαια, προβλέπεται μια άτυπη «πε-
ρίοδος χάριτος» κατά την οποία το μέτρο
πρέπει να εφαρμόζεται, δεν θα επιβάλ-
λονται όμως πρόστιμα κατά τους ελέγ-
χους. Το πλαίσιο θα ξεκινήσει να είναι
απόλυτα δεσμευτικό από την  1η Απρι-
λίου 2024 για τις επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται στη βιομηχανία και
από τη 2α Μαΐου 2024 για το λιανικό ε-
μπόριο. Και για τους δύο κλάδους, άλ-
λωστε, ακόμη και για επιχειρήσεις με
λιγότερους από 10 εργαζομένους, η πι-
λοτική περίοδος εφαρμογής λήγει στις
13 Μαΐου 2024.

Ετσι, οι επιχειρήσεις - εργοδότες υ-
ποχρεούνται από τις συγκεκριμένες η-
μερομηνίες και μετά να εφαρμόζουν το
σύστημα ψηφιακής κάρτας εργασίας
για το σύνολο των εργαζομένων τους
με σύμβαση ή σχέση εξαρτημένης ερ-
γασίας, που απασχολούνται με φυσική
παρουσία στον χώρο παροχής εργασίας
της επιχείρησης, περιλαμβανομένων

και των εργαζομένων που απασχολού-
νται σε αυτές μέσω δανεισμού.

Πρόστιμα
Μάλιστα, στην υπουργική απόφαση,

με την οποία καθορίζονται επίσης κρί-
σιμες λεπτομέρειες εφαρμογής του πρό-
σφατου εργασιακού νόμου, δίνεται στους
εργοδότες η εξής δυνατότητα: να επι-
λέξουν ανάμεσα στην προαναγγελία αλ-

λαγών ωραρίου, οργάνωσης χρόνου ερ-
γασίας και υπερωριών ή στο απολογιστικό
σύστημα καταχώρισης. 

Στο πρώτο, τα λογιστήρια των επι-
χειρήσεων θα πρέπει (όπως ισχύει και
σήμερα) να προαναγγέλλουν κάθε αλλαγή
στο ωράριο εργασίας, με όλες τις γρα-
φειοκρατικές και δεσμευτικές ως προς
τους χρονικούς προσδιορισμούς διαδι-
κασίες και με πρόστιμα που δεν ξεπερ-

νούν τα 500 ευρώ σε περίπτωση παρά-
βασης. Στο δεύτερο, οι εργοδότες «ξε-
μπερδεύουν» από κάθε γραφειοκρατική
διαδικασία προ-δήλωσης των αλλαγών
στο ωράριο εργασίας, με μόνη υποχρέωση
την ενημέρωση του πληροφοριακού συ-
στήματος «Εργάνη ΙΙ» στο τέλος κάθε
μήνα, για τις αλλαγές των ωραρίων ερ-
γασίας που επήλθαν, λόγω της φύσης
των εργασιών και των αναγκών των ε-
πιχειρήσεων. Στην πράξη, η διασταύρωση
θα γίνεται εκ των υστέρων, με βάση τα
ωράρια εργασίας που εμφανίζονται με
τα χτυπήματα της κάρτας κάθε εργαζο-
μένου. Στην περίπτωση αυτή, όμως, εάν
γίνει έλεγχος από την Ανεξάρτητη Αρχή
Επιθεώρησης Εργασίας και διαπιστωθεί
ότι π.χ. κάποιος εργαζόμενος απασχο-
λείται χωρίς αυτό να φαίνεται στην κάρτα
εργασίας του, τότε το πρόστιμο θα είναι
10.500 ευρώ, που αντιστοιχεί σ’ αυτό
για την ανασφάλιστη εργασία.   

Η επιλογή  του πρώτου ή του δεύτε-
ρου τρόπου θα γίνεται ψηφιακά, με την
υπουργική απόφαση να ορίζει ρητά τα
εξής:

Οι εργοδότες των οποίων οι επιχει-
ρήσεις ή εκμεταλλεύσεις έχουν ενταχθεί
στο ηλεκτρονικό σύστημα μέτρησης
του χρόνου εργασίας με τη χρήση της
ψηφιακής κάρτας εργασίας, υποχρεού-
νται να  δηλώνουν έως και την τελευταία
ημέρα του τρέχοντος μήνα στο σύστημα
«Εργάνη», αν για το επόμενο χρονικό
διάστημα (όχι μικρότερο του ενός μηνός)
θα καταχωρίζουν τις αλλαγές του ωρα-
ρίου εργασίας ή της οργάνωσης του
χρόνου εργασίας και των υπερωριών

α. εκ των προτέρων και σε κάθε πε-
ρίπτωση πριν από την έναρξη πραγμα-
τοποίησής τους, ή   

β. απολογιστικά, μετά την πραγμα-
τοποίησή τους.

Η απολογιστική δήλωση θα γίνεται
ψηφιακά, στο πληροφοριακό σύστημα
«Εργάνη ΙΙ» έως τη λήξη του επόμενου
ημερολογιακού μήνα από την πραγμα-
τοποίηση των αλλαγών. Τα απολογιστικά
αυτά στοιχεία θα διασταυρώνονται με
τις αντίστοιχες σημάνσεις της ψηφιακής
κάρτας εργασίας και θα τελούν υπό τον
έλεγχο της Επιθεώρησης Εργασίας.  

Τηλεργασία
Αμέσως μετά την υπογραφή της υ-

πουργικής απόφασης, βάσει του σχε-
διασμού ο κ. Γεωργιάδης και τα αρμόδια
στελέχη του υπουργείου Εργασίας α-
ναμένεται να πραγματοποιήσουν εκ
νέου συναντήσεις με εκπροσώπους των
κλάδων της βιομηχανίας και του λια-
νεμπορίου, για να εκδοθεί ο οδηγός
χρήσης της ψηφιακής κάρτας για τον
κάθε κλάδο ξεχωριστά, λαμβάνοντας
υπόψη τις εκάστοτε ιδιαιτερότητες. Ο-
πως μάλιστα έχει δηλώσει ο υπουργός
Εργασίας,  θα εκδοθούν επίσης οδηγοί
που θα αφορούν τη χρήση της από τους
εργαζομένους, οι οποίοι απασχολούνται
εξ αποστάσεως (με τηλεργασία), αλλά
και από όσους εργάζονται σε εξωτερι-
κούς χώρους των επιχειρήσεων.

Τα λάθη κοστίζουν
Ιδιαίτερη ενημέρωση απαιτείται και

για τους εργαζομένους, καθώς  αμέλειες
η παραλείψεις ως προς την ορθή χρήση
της κάρτας, όπως για παράδειγμα μη
χτύπημα της κάρτας σε είσοδο ή έξοδο,
λανθασμένο χτύπημα (είσοδος αντί
για έξοδος), προγενέστερο ή μεταγε-
νέστερο χτύπημα κάρτας (π.χ. 15΄ νω-
ρίτερα ή αργότερα από τη δηλωμένη
έναρξη - λήξη του ωραρίου) κ.λπ., εν-
δέχεται να επιφέρουν κυρώσεις στους
εργοδότες.

Επεκτείνεται σε 100.000 επιχειρήσεις η ψηφιακή κάρτα εργασίας
<<<<<<

Μέχρι τα τέλη της άνοιξης,
θα πρέπει να ενταχθούν
600.000 εργαζόμενοι
στο λιανεμπόριο
και στη βιομηχανία.

<<<<<<

Ο Ελληνας εργαζόμενος
είναι ο μοναδικός στην
Ευρώπη που εξακολουθεί
να έχει χαμηλότερο ονομα-
στικό μισθό συγκριτικά
με πριν από μια 10ετία.

Με την εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας, οι αρμόδιες αρχές θα έχουν σε πραγ-
ματικό χρόνο την εικόνα της απασχόλησης και των ωρών εργασίας όλων των εργαζομένων.
Αντιστοίχως και οι εργαζόμενοι θα γνωρίζουν ανά πάσα στιγμή τι δηλώνει ο εργοδότης
τους στο σύστημα.

Φτωχός Ευρωπαίος ο Ελληνας μισθωτός
Ο μέσος μισθός στην Ελλάδα είναι ο πέμπτος χαμηλότερος στην Ευρωπαϊκή Ενωση, παρά την αύξηση των τελευταίων ετών
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Στον μετασχηματισμό
τους επενδύουν
οι επιχειρήσεις
Τουλάχιστον ένα έργο μετασχηματισμού υλοποίησε το
85% των επιχειρήσεων που συμμετείχαν στην έρευνα
της EY Ελλάδας, αναγνωρίζοντας ότι η επένδυση σε
προγράμματα μετασχηματισμού είναι ζωτικής σημασίας
για τη διασφάλιση ρυθμών ανάπτυξης. Ειδικότερα, σύμ-
φωνα με την έρευνα που κατέγραψε τις απόψεις στελεχών
70 εταιρειών και παρουσιάστηκε στο 34ο Greek Economic
Summit, που διοργάνωσε το Ελληνοαμερικανικό Εμπορικό
Επιμελητήριο, περισσότερες από τις μισές επιχειρήσεις
του δείγματος (54%) έχουν ολοκληρώσει περισσότερα
από δύο έργα μετασχηματισμού. Δύο στους τρεις συμ-
μετέχοντες στην έρευνα (65%) ανέφεραν ως βασικό κί-
νητρο για την υλοποίηση ενός προγράμματος μετασχη-
ματισμού την ανάγκη αναδιάρθρωσης της επιχείρησης
με στόχο την ανάπτυξη, ενώ ως δεύτερη επιλογή ακο-
λουθεί η αξιοποίηση των ευκαιριών της ψηφιακής τε-
χνολογίας (62%). Αντίθετα, φαίνεται ότι ζητήματα
όπως η βιώσιμη και πράσινη ανάπτυξη και η αποτε-
λεσματική διαχείριση εξωτερικών απειλών, δεν περι-

λαμβάνονται ακόμη μεταξύ
των αναγκών μετασχημα-
τισμού. Μόλις το 5% των
συμμετεχόντων ανέφερε
την ενεργειακή κρίση ως
βασική επιχειρηματική α-
νάγκη που οδήγησε στον
μετασχηματισμό. Αντίστοι-
χα, το 77% των εταιρειών
του δείγματος ανέφερε ως
βασικό τομέα εστίασης των
προγραμμάτων μετασχη-
ματισμού τις επιχειρησιακές
λειτουργίες και 75% την τε-

χνολογία. Ως σημαντικότερους δείκτες απόδοσης (KPIs)
του μετασχηματισμού, η έρευνα ανέδειξε αυτούς που
συνδέονται με την οικονομική απόδοση (70%) και τους
πελάτες (60%). Επιπροσθέτως, το 45% των ερωτώμενων
θεωρεί τα KPIs που αφορούν θέματα εργαζομένων, ως
υψηλής σημαντικότητας. Παράλληλα, δείκτες παρακο-
λούθησης θεμάτων, όπως η διαχείριση κινδύνου και
περιβαλλοντικοί δείκτες, είναι χαμηλά στην κατάταξη.
Για να εξασφαλίσουν επιτυχή αποτελέσματα μετασχη-
ματισμού, οι οργανισμοί θα πρέπει να υιοθετήσουν μια
πιο ολοκληρωμένη και πολυδιάστατη προσέγγιση, που
θα δίνει προτεραιότητα στους ανθρώπους, να καθορίσουν
δείκτες διαχείρισης και να εφαρμόσουν προγράμματα
που μετρούν κάθε στάδιο της διαδικασίας μετασχημα-
τισμού, συμπεριλαμβανομένης της δέσμευσης, της υι-
οθέτησης και της απόδοσης της υλοποίησης. Οι μεγα-
λύτερες προκλήσεις των προγραμμάτων μετασχηματισμού
σχετίζονται με την κουλτούρα και τους νέους τρόπους
εργασίας (55%), την ομαδική εργασία και τη διατμηματική
συνεργασία (37%), την αφοσίωση και τη συμμετοχή
των ανθρώπων (32%) και τις ικανότητες του ανθρώπινου
δυναμικού (20%).

<<<<<<

Το 85% των εται-
ρειών που μετεί-
χαν στην έρευνα
της Ελλάδας έχει
υλοποιήσει τουλά-
χιστον ένα έργο
μετασχηματισμού.

Της ΕΙΡΗΝΗΣ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

«Το Υπερταμείο αλλάζει», διακήρυξε
χθες ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζη-
δάκης, ανακοινώνοντας δύο σημα-
ντικές κινήσεις στην κατεύθυνση
αυτή: τη δημιουργία ενός Εθνικού
Επενδυτικού Ταμείου, που θα λει-
τουργεί στο πλαίσιό του, καθώς και
τον εκσυγχρονισμό της νομοθεσίας
η οποία διέπει τις επιχειρήσεις του.

Χρειάστηκαν διαπραγματεύσεις
5 μηνών με τον Ευρωπαϊκό Μηχα-
νισμό Σταθερότητας (ESM) για να
συμφωνηθούν οι αλλαγές αυτές,
τις οποίες ανακοίνωσε ο κ. Χατζη-
δάκης στο πλαίσιο του Growthfund
Summit, που διοργάνωσε το Υπερ-
ταμείο. Ο ΕSM έχει λόγο, δεδομένου
ότι το Υπερταμείο, που συστήθηκε
στα δύσκολα χρόνια του τελευταίου
μνημονίου το 2016, έχει συγκεκρι-
μένο προορισμό: να συμβάλει, με
την αξιοποίηση της περιουσίας του
Δημοσίου, στην αποπληρωμή του

χρέους. Στο πλαίσιο αυτό, η κυβέρ-
νηση διαπραγματεύθηκε τη μετα-
φορά της ΕΥΔΑΠ και της ΕΥΑΘ από
το Υπερταμείο στο Δημόσιο και
συμφωνήθηκε τα μισά από τα κε-
φάλαια που αντιστοιχούν στην αξία
των δύο εταιρειών να διοχετευθούν
για τη μείωση του δημοσίου χρέους,
αποπληρώνοντας δάνεια του ESM
και τα υπόλοιπα μισά για να ξεκι-
νήσει το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο.
Ετσι, αν για παράδειγμα η αποτί-
μηση, που θα γίνει από ανεξάρτητο
αποτιμητή, καταλήξει ότι η αξία
των δύο εταιρειών είναι 800 εκατ.
ευρώ, τα 400 εκατ. ευρώ θα δοθούν
για τη μείωση του δημοσίου χρέους
και τα υπόλοιπα 400 εκατ. ευρώ θα

είναι το αρχικό κεφάλαιο του Εθνι-
κού Επενδυτικού Ταμείου.

Στο οικονομικό επιτελείο επι-
κρατεί ικανοποίηση για το αποτέ-
λεσμα της διαπραγμάτευσης, καθώς
όχι μόνο δεν δόθηκαν καινούργιες
επιχειρήσεις για να αντισταθμιστεί
η απώλεια από τη μεταφορά της
ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ στο Δημόσιο, ό-
πως επιδιώχθηκε αρχικά από την
άλλη πλευρά, αλλά συμφωνήθηκαν
κι αυτές οι μεταρρυθμίσεις.

Το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο,
όπως είπε ο κ. Χατζηδάκης, θα είναι
ένα επενδυτικό εργαλείο αντίστοιχο
με αυτά που λειτουργούν στις πε-
ρισσότερες χώρες της Ε.Ε., ενισχύο-
ντας αναπτυξιακές πρωτοβουλίες,

ιδιαίτερα σε κλάδους αιχμής, νέες
τεχνολογίες και πράσινες επενδύ-
σεις. Σύμφωνα με πληροφορίες από
το οικονομικό επιτελείο, ο στόχος
της κυβέρνησης είναι να διοικηθεί
το Ταμείο από μια επενδυτική ομάδα
κύρους, ενδεχομένως και επενδυ-
τική εταιρεία με διεθνές προφίλ. H
δομή και η λειτουργία του, σύμφωνα
με τον σχεδιασμό, θα ακολουθήσει
τη διεθνή επιτυχημένη πρακτική
εθνικών επενδυτικών ταμείων της
Ευρώπης, όπως Νορβηγίας, Ιρλαν-
δίας, Ιβηρικών χωρών και άλλων
χωρών, π.χ. Temasek-Σιγκαπούρη.
«Το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο θα
έχει σύγχρονο μάνατζμεντ και θα
λειτουργεί με βάση τις καλύτερες

ευρωπαϊκές πρακτικές. Αξιοποιούμε
τη λειτουργία του Υπερταμείου και
το στρέφουμε σε κατεύθυνση ολο-
ένα και περισσότερο αναπτυξιακή
για την ελληνική οικονομία», είπε
ο κ. Χατζηδάκης.

Ειδικότερα, σύμφωνα με τις ίδιες
πηγές, στόχος είναι να επενδύει το
Ταμείο σε ελληνικές επιχειρήσεις
με αναπτυξιακές προοπτικές, αντα-
γωνιστικό πλεονέκτημα, εξωστρέ-
φεια και ισχυρή ομάδα διοίκησης,
λαμβάνοντας υπόψη και την κοι-
νωνικοοικονομική διάσταση, π.χ.
τη δημιουργία θέσεων εργασίας.

Θα μπορεί να επενδύσει, σημει-
ώνεται, συμπληρωματικά και με
άλλα δημόσια εργαλεία, σχήματα

ή επενδυτικά κεφάλαια συμμετοχών
– π.χ. με συμμετοχή της Αναπτυ-
ξιακής Τράπεζας Επενδύσεων/HDBI
(πρώην ΤΑΝΕΟ), άλλα private equity
funds που δραστηριοποιούνται
στην Ελλάδα, καθώς και πιστωτικά
ιδρύματα (ελληνικά, διεθνή, όπως
EIB, EBRD, BSTDB).

Ο ορίζοντας της επένδυσης θα
είναι μακροπρόθεσμος και θα υ-
πάρχουν σαφείς μηχανισμοί και ο-
ρίζοντας αποεπένδυσης (exit
strategy).

Τα κεφάλαια του νέου Επενδυ-
τικού Ταμείου θα συνεχίσουν να ε-
νισχύονται, μετά την ΕΥΔΑΠ και
ΕΥΑΘ από τα έσοδα των εταιρειών
του Υπερταμείου, την αξιοποίηση
των ακινήτων της ΕΤΑΔ, στην οποία
θα δοθεί ιδιαίτερη έμφαση, καθώς
και από μόχλευση.

Ο σχεδιασμός προβλέπει, επίσης,
δυνατότητα να αξιοποιηθούν δια-
θέσιμα και συνηθισμένα επενδυτικά
εργαλεία (π.χ. συμμετοχή σε αύξηση
μετοχικού κεφαλαίου, μετατρέψιμα
ομολογιακά δάνεια κ.ά.). Σε ό,τι α-
φορά τη δεύτερη πρωτοβουλία, το
νέο θεσμικό πλαίσιο για τον εκσυγ-
χρονισμό των δημοσίων επιχειρή-
σεων που λειτουργούν υπό την ο-
μπρέλα του Υπερταμείου, ο σχεδια-
σμός προβλέπει ψήφιση της σχε-
τικής πρωτοβουλίας έως το τέλος
του α΄ εξαμήνου του 2024.

«Θέλουμε μεγαλύτερη επιχειρη-
σιακή ευελιξία και εμπορική δυνα-
μική. Δεν θέλουμε τις δυσκαμψίες
που υπάρχουν σήμερα σε επιχει-
ρήσεις που σχετίζονται με το Δη-
μόσιο. Εχουμε θετικά και αρνητικά
παραδείγματα, εμπνέομαι πιο πολύ
από τις επιχειρήσεις που έχουν πε-
ριορίσει τα ελλείμματά τους και έ-
δωσαν περισσότερες ευκαιρίες
στους εργαζομένους», τόνισε ο υ-
πουργός. Ηδη, όπως σημείωσε, έχει
γίνει ένα σημαντικό βήμα με τον
νόμο 4972/2022 περί Εταιρικής Δια-
κυβέρνησης Ανωνύμων Εταιρειών
του Δημοσίου, με τον οποίο αντι-
μετωπίστηκαν μια σειρά από χρόνια
ζητήματα και δημιουργήθηκε το
πλαίσιο για επιτάχυνση των μεταρ-
ρυθμίσεων.

Σύσταση Εθνικού Επενδυτικού Ταμείου
Θα τοποθετείται σε ελληνικές εξωστρεφείς επιχειρήσεις με αναπτυξιακές προοπτικές και ανταγωνιστικό πλεονέκτημα

Το Εθνικό Επενδυτικό Ταμείο θα είναι ένα επενδυτικό εργαλείο αντίστοιχο με αυτά που λειτουργούν στις περισσότερες χώ-
ρες της Ευρωπαϊκής Ενωσης, ενισχύοντας αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, ιδιαίτερα σε κλάδους αιχμής, νέες τεχνολογίες και
πράσινες επενδύσεις, τόνισε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Κ. Χατζηδάκης, μιλώντας στο 1ο συνέδριο του
Υπερταμείου.

<<<<<<

Τη διοίκηση του Ταμείου
θα αναλάβει επενδυτική
ομάδα κύρους, ενδεχομέ-
νως και επενδυτική εται-
ρεία με διεθνές προφίλ.
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Του ΝΙΚΟΥ Χ. ΡΟΥΣΑΝΟΓΛΟΥ

Σε πάνω από 150 υπολογίζονται οι νέες
συμφωνίες μίσθωσης εμπορικών κατα-
στημάτων στις δημοφιλέστερες «πιά-
τσες» της χώρας, τόσο στην Αττική όσο
και σε άλλες πόλεις, όπως π.χ. η Θεσ-
σαλονίκη (οδ. Τσιμισκή) ή η Πάτρα.
Σύμφωνα με τα στοιχεία της τελευταίας
τριμηνιαίας ανάλυσης της CW Proprius,
κατά το φετινό τρίτο τρίμηνο καταγρά-
φηκαν συνολικά 52 νέες μισθώσεις, α-
ριθμός που ήταν υψηλότερος κατά 30%
συγκριτικά με το αμέσως προηγούμενο
τρίμηνο, αλλά και κατά 25% σε σχέση
με την αντίστοιχη περυσινή περίοδο.
Υπενθυμίζεται ότι κατά το πρώτο εξά-
μηνο είχαν σημειωθεί περί τις 100 νέες
συμφωνίες μίσθωσης καταστημάτων. 

Σταθερά οι τιμές
Οσον αφορά τις τιμές των ενοικίων,

πάντως, αυτές παραμένουν σταθερές,
με ελάχιστες αποκλίσεις κατά τη διάρκεια
του τρέχοντος έτους. Ακόμη και στην
οδό Ερμού, η οποία είναι με διαφορά ο
ακριβότερος εμπορικός δρόμος της χώ-
ρας, το κόστος ενοικίασης για ένα κα-
τάστημα πλησίον της πλατείας Συντάγ-

ματος διαμορφώνεται σήμερα σε 290
ευρώ/τ.μ., από 280 ευρώ/τ.μ. στις αρχές
του χρόνου, μια πολύ μικρή διαφορο-
ποίηση. Στην πρόσφατη παγκόσμια έκ-
θεση της Cushman & Wakefield, η οδός
Ερμού διατήρησε τη 15η θέση στην
παγκόσμια κατάταξη, με τα ενοίκια να
κυμαίνονται στα ίδια επίπεδα σε σχέση
με πριν από την πανδημία και ελαφρώς
υψηλότερα σε ετήσια βάση. «Η ανθε-
κτικότητα των ενοικίων είναι κυρίως
αποτέλεσμα της χαμηλής διαθεσιμό-

τητας χώρων στην Ερμού, του ανταγω-
νισμού μεταξύ εμπόρων να εξασφαλί-
σουν κεντρικό κατάστημα σε αυτή την
αγορά αλλά και της τουριστικής κίνησης,
σε συνδυασμό με τη βελτίωση των δει-
κτών σε σχέση με κατανάλωση, προσ-
δοκίες, ρευστότητα κ.λπ.», αναφέρει η
διευθύνουσα σύμβουλος της Cushman
& Wakefield Proprius Νίκη Σύμπουρα.

Η σταθερότητα των ενοικίων ακόμη
και στην οδό Ερμού, που λειτουργεί και
σαν βαρόμετρο για όλη την αγορά, κα-

ταδεικνύει ότι η αγορά έχει βρει τις νέες
ισορροπίες της και οι αλυσίδες δεν είναι
διατεθειμένες πλέον να πληρώσουν
όσο όσο προκειμένου να εξασφαλίσουν
μια θέση σε κάποιον δημοφιλή εμπορικό
δρόμο. Αυτή η τάση έχει παγιωθεί μετά
και την ανάπτυξη του ηλεκτρονικού ε-
μπορίου τα τελευταία χρόνια, τομέας
στον οποίο επένδυσαν οι περισσότεροι
μεγάλοι όμιλοι, ιδίως από την περίοδο
της πανδημίας και μετά. 

Αυτό το φαινόμενο έχει διαφοροποι-

ήσει και τη συνολική συμπεριφορά της
αγοράς εμπορικών καταστημάτων, πε-
ριορίζοντας τις υπερβολές του παρελ-
θόντος, ιδίως κατά την περίοδο πριν
από την οικονομική κρίση, όταν κυ-
ριαρχούσε το φαινόμενο της καταβολής
«αέρα». Τότε ο ανταγωνισμός των αλυ-
σίδων ήταν τέτοιος, ιδίως για μια θέση
στην οδό Ερμού ή στο Κολωνάκι, ώστε
καταβάλλονταν εκατομμύρια ευρώ μόνο
και μόνο για να λυθεί πρόωρα μια μί-
σθωση, ώστε να αδειάσει το αντίστοιχο

κατάστημα. Σήμερα, όπως αναφέρει η
CW Proprius, αν και υπάρχουν περι-
πτώσεις μισθώσεων που καταβλήθηκε
και «αέρας», αυτό δεν αποτελεί σε καμία
περίπτωση κανονικότητα στην αγορά. 

Τέτοιες συναλλαγές είναι πλέον με-
τρημένες και αφορούν μόνο τα πολύ
κεντρικά και δημοφιλή σημεία των ε-
μπορικών δρόμων και κυρίως την Ερμού
και το Κολωνάκι, περιοχές δηλαδή που
ευνοούνται και από την τουριστική κί-
νηση. 

Οι νέες συμφωνίες
Μεταξύ των νέων συμφωνιών μί-

σθωσης κατά το τρίτο τρίμηνο περι-
λαμβάνονται εκείνες των αλυσίδων
Juicy Couture και JD Sports για τη μί-
σθωση νέων καταστημάτων στην πε-
ριοχή της Γλυφάδας. Η Oysho άνοιξε
νέο κατάστημα στην οδό Τσιμισκή της
Θεσσαλονίκης, η Folli Follie στο Ηρά-
κλειο της Κρήτης και η Kiko Milano
στην περιοχή του Νέου Ψυχικού. Αντι-
στοίχως, η αλυσίδα Intersport λειτούρ-
γησε νέο κατάστημα στο Παγκράτι και
η νεοαφιχθείσα αλυσίδα αθλητικών υ-
ποδημάτων Tike εγκαινίασε ένα νέο
κατάστημα στο κέντρο της Αθήνας.

Εμπορικά πάρκα
Οσον αφορά τις νέες μισθώσεις σε

εμπορικά πάρκα και εκπτωτικά κέντρα,
η CW Proprius σημειώνει τη λειτουργία
καταστήματος της Massimo Dutti στο
Smart Park, όπως και το νέο ΙΚΕΑ στο
Florida 1 της Θεσσαλονίκης. Επίσης, η
αλυσίδα Sinsay λειτούργησε νέα κατα-
στήματα τόσο στο Florida 1 όσο και
στο Fashion City Outlet της Λάρισας,
στο οποίο τοποθετήθηκε και η αλυσίδα
παιχνιδιών Moustakas Toys.

Αντιστοίχως στα εμπορικά κέντρα,
η Porsche λειτούργησε νέο κατάστημα
στο Golden Hall στο Μαρούσι, ενώ στο
Mall Athens εγκαινιάστηκε νέο κατά-
στημα της αλυσίδας The Big Bad Wolf.
Στο δε River West λειτούργησε κατά-
στημα της αλυσίδας μόδας Alter and
Mat. Σημαντικές αφίξεις καταστημάτων
πραγματοποιήθηκαν και σε δημοφιλείς
τουριστικούς προορισμούς το περασμένο
καλοκαίρι. Οι περισσότερες αλυσίδες
ειδών πολυτελείας αναζήτησαν χώρους
στη Μύκονο και στη Σαντορίνη. Νέα
καταστήματα λειτούργησαν η Moschino
στο ξενοδοχείο Cavo Tagoo στη Μύκονο,
ενώ η αλυσίδα Palm Angels που εδρεύει
στο Μιλάνο και η Alûstre από τη Δανία
(είδη ομορφιάς) εγκαινίασαν καταστή-
ματα στη Χώρα της Μυκόνου. Η Kiton
άνοιξε νέο κατάστημα στο ξενοδοχείο
Sani Marina στη Χαλκιδική, ενώ η Hublot
μίσθωσε νέο χώρο στη Σαντορίνη.

Μαγνήτης οι δημοφιλείς εμπορικοί δρόμοι
Οι μεγάλες αλυσίδες αναζητούν μια θέση στις πιάτσες του εμπορίου, αλλά δεν πληρώνουν πλέον όσο όσο ή «αέρα»

<<<<<<

Αυξήθηκαν κατά 30% οι
νέες μισθώσεις το τρίτο τρί-
μηνο σε σύγκριση με το αντί-
στοιχο περυσινό διάστημα.

Συνέντευξη στον
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΡΟΥΓΚΑΛΑ

Συμπληρώνονται 65 χρόνια παρουσίας
της Deloitte Κύπρου στο νησί, παίζο-
ντας μεγάλο ρόλοστα οικονομικά δρώ-
μενα του κράτους. Το 65ο έτος της τη
βρίσκει σε ένα κομβικό σημείο για τον
τομέα παροχής επαγγελματικών υπη-
ρεσιών βιώνονταςκοσμοϊστορικέςαλ-
λαγές, εν μέσω πολέμων, πανδημιών
και αποκαλύψεων για τον Τομέα στην
ολότητά του, όμως η Deloitte Κύπρου
παρουσιάζει υψηλά ακαθάριστα έσοδα
ύψους 51,1 εκατομμυρίων ευρώ για το
οικονομικό έτος 2023. Η συνεισφορά
της Deloitte Κύπρου στα κρατικά έσοδα
ανέρχεται στα 16,5 εκατομμύρια ευρώ
για το τρέχον έτος και στο «τιμόνι»
της βρίσκει τον κ. Πιερή Μάρκου. Ο
CEO της Deloitte Κύπρου μιλά σε συ-
νέντευξή του στην «Κ» για τις τελευταίες
δημοσιοποιήσεις του «κονσόρτιουμ»
των δημοσιογράφων του ICIJ, «Cyprus
Confidential», δίνει το στίγμα του για
το χαρακτήρα που θα πρέπει να έχει
μία Ενιαία Εποπτική Αρχή και δίνει
μία «γεύση» για τις επόμενες κινήσεις
της Deloitte Κύπρου σε επίπεδο προ-
σφερόμενων υπηρεσιών.Ο κ. Μάρκου
στη συνέντευξή του που παραχωρεί
νιώθει περήφανος που είναι επικεφαλής
της επιχείρησης που ιδρύθηκε το 1958
ως ένα μικρό ελεγκτικό γραφείο και
έχει αναπτυχθεί σήμερα σε μία από
τις μεγαλύτερες εταιρείες παροχής υ-
πηρεσιών στην Κύπρο.

- Σε ποιο βαθμό θεωρείτε πως έπληξε
την εικόνα της Κύπρου η τελευταία
δημοσιοποίηση των Cyprus
Confidential;

- Τα τελευταία χρόνια η Κύπρος
αλλά και πιο συγκεκριμένα ο τομέας
παροχής επαγγελματικών υπηρεσιών
έχει υποστεί τεράστια πληγή ξεκινώ-
ντας από την πανδημία, τον πόλεμο
στην Ουκρανία, τις πληθωριστικές πιέ-
σεις, και τώρα η σύρραξη στο Ισραήλ.
Ταυτόχρονα είχαμε τη δυσφήμηση με
το πρόγραμμα των Διαβατηρίων και
τις διάφορες αξιολογήσεις σε θέματα
διαφθοράς και διαφάνειας που δυστυ-
χώς η Κύπρος παραμένει σε χαμηλά
επίπεδα.

Σίγουρα τα τελευταία δημοσιεύματα
του ICIJ με τα Cyprus Confidential δεν

βοηθούν την όλη προσπάθεια που γί-
νεται τόσο από τη κυβέρνηση, τους
διάφορους φορείς αλλά και τονιδιωτικό
τομέα σχετικά με τον κλάδο μας, οι ο-
ποίοι κατά την άποψήμου καταβάλλουν
τεράστια προσπάθεια για την αποκα-
τάσταση της αντίληψης που υπάρχει
για τη χώρα μας. Θεωρώ ότι έχουμε
πολλά να κάνουμε, και αυτό που προέχει
είναι να συγυρίσουμε «τα του οίκου
μας» ως χώρα και αυτό να το αναδεί-
ξουμε επικοινωνιακά. Να προβούμε
σε αυτές τις ενέργειες και αλλαγές που
θα αναδείξουν τη χώρα μας όπως π.χ.
η θέσπιση μιας καινούργιας, ανεξάρ-
τητης εθνικής αρχής χρηματοοικονο-
μικών υπηρεσιών, η ψήφιση του νόμου
για τον έλεγχο των άμεσων ξένων ε-
πενδύσεων στη βάση της Οδηγίας της
Ευρωπαϊκής Ένωσης «Foreign Direct
Investment Screening Directive» για
να δώσω κάποια παραδείγματα, αλλά
υπάρχουν και πολλά άλλα.

- Νιώσατε ήδη κάποιους κραδα-
σμούς;

- Ως Deloitte, δεν μας ανησυχεί αυτή
η εξέλιξη πέραν από τον αντίκτυπο
στη γενική εικόνα της Κύπρου και πως
αυτό ενδεχομένως να επηρεάσει τις
αποφάσεις ξένων επενδυτών και πως
αυτοί χρησιμοποιούν την Κύπρο στις
στρατηγικές τους επενδύσεις. Ως
Deloitte, από την έναρξη του πολέμου
στην Ουκρανία και με την στήριξη του
διεθνούς μας δικτύου, εφαρμόσαμε
την πολιτική του «pens down», που
στην ουσία αυτό σήμαινε «σταμάτα
οποιανδήποτε εργασία διεκπεραιώνεις
για τον πελάτη», και αυτό έγινε για ο-
ποιονδήποτε πελάτη είχε σχέση είτε
με εργασίες στη Ρωσία ή ήταν ρωσικών
συμφερόντων. Ταυτόχρονα, έγινε λε-
πτομερές «consultation» με σκοπό να
παρθεί απόφαση αν θα συνεχίσουμε
ή όχι να εξυπηρετούμε τον σχετικό
πελάτη με βάση πολύ αυστηρά κριτήρια
που καθόρισε η Deloitte παγκοσμίως.

Τα 14 σημεία
- Συμφωνείτε με την δημιουργία Ε-
ποπτικής Αρχής που συζητείται;
Ποια μορφή θα πρέπει να έχει κατά
τη γνώμη σας;

- Λαμβάνοντας υπόψη τις αλλαγές
που συντελούνται στη διεθνή σκηνή,
καθώς και το βάρος που κουβαλά η

Κύπρος σε σχέση με τη φήμη της, υ-
ποστηρίζουμε καταρχάς την πρόταση
της κυβέρνησης για υιοθέτηση μιας
ενιαίας αρχής για εποπτεία σε θέματα
εφαρμογής των Κυρώσεων. Έχοντας
μελετήσει το θέμα πιο ενδελεχώς και
κοιτάζοντας πρακτικές άλλων χωρών,
πιο προηγμένων από την Κύπρο, στον
χρηματοοικονομικό κλάδο, υποβάλαμε
στην κυβέρνηση την εισήγηση όπως
το κράτος μελετήσει την πιθανότητα
υιοθέτησης ενός οριζόντιου υπερκα-
λυπτικού μηχανισμού για ολόκληρο
τον χρηματοοικονομικό κλάδο, για
σκοπούς εποπτείας τόσο θεμάτων που
άπτονται της νομοθεσίας για το ξέπλυμα
παράνομου χρήματος όσο και της ε-
φαρμογής των κυρώσεων. Για τον σκο-
πό αυτό, προτείνουμε όπως θεσπιστεί
μια καινούργια, ανεξάρτητη εθνική
αρχή χρηματοοικονομικών υπηρεσιών
(τύπου Financial Services Authority),
η οποία θα έχει υπό την ευθύνη της,
μεταξύ άλλων, τις 14 ακόλουθες λει-
τουργίες / αρμοδιότητες.

Πρώτον, την εισαγωγή και τροπο-

ποίηση της σχετικής νομοθεσίας για
την καταπολέμηση της νομιμοποίησης
εσόδων από παράνομες δραστηριό-
τητες, τις κυρώσεις και άλλους συνα-
φείς τομείς. Δεύτερον, να ενεργεί ως
άμεσο σημείο επαφής για τις εξωτερικές
αρχές, τους διεθνείς οργανισμούς α-
ξιολόγησης, τον τύπο και άλλους ορ-
γανισμούς. Τρίτον, να έχει τον συντο-
νισμό για τις διεθνείς αξιολογήσεις
(π.χ. Moneyval, ΔΝΤ, ΕΕ, ΟΟΣΑ). Τέ-
ταρτον, να έχει την ετοιμασία του
έργου της Εθνικής Εκτίμησης Κινδύ-
νων (National Risk Assessment) για
τη χώρα. Πέμπτο, να προχωρά στην
ενσωμάτωση των Οδηγιών και Κανο-
νισμών της ΕΕ στο ημεδαπό δίκαιο.
Έκτο, να έχει τη συμμόρφωση όλων
των τομεακών εποπτικών αρχών με
τη νομοθεσία και τις ευθύνες τους ως
ρυθμιστικές αρχές. Έβδομο, να έχει
στο οπλοστάσιό της την εφαρμογή
των πιο σύγχρονων συστημάτων ε-
κτίμησης κινδύνου, σχετικών τυπο-
λογιών και προτύπων. Όγδοο, να μπο-
ρεί να δώσει την ενθάρρυνση των ε-

πιμέρους αρχών να εφαρμόζουν πα-
ρόμοιες διαδικασίες παρακολούθησης
και πειθαρχικές διαδικασίες. Ένατο,
να έχει τον συντονισμό, την καθοδή-
γηση και τη συνδρομή που παρέχεται
στις τομεακές εποπτικές αρχές. Δέκατο,
να μπορεί να δώσει την παροχή διευ-
κρινίσεων και εξηγήσεων σχετικά με
δύσκολους τομείς σε σχέση με εκείνους
που αφορούν κυρώσεις και καταπο-
λέμηση της νομιμοποίησης εσόδων
από παράνομες δραστηριότητες. Ε-
ντέκατο, να έχει την ευθύνη της πα-
ραλαβής και αξιολόγησης πιθανών
καταγγελιών που υποβάλλονται κατά
επιχειρήσεων χρηματοπιστωτικών υ-
πηρεσιών. Δωδέκατο, να έχει τον έ-
λεγχο και την επιβολή μέτρων σε ε-
πιχειρήσεις που δεν συμμορφώνονται
με τις απαιτούμενες υποχρεώσεις. Δέ-
κατο τρίτο, να προχωρά στη διερεύ-
νηση προβληματικών περιπτώσεων
και τη δυνατότητα ανάληψης ποινικής
δίωξης αυτεπάγγελτα, όπου αυτό αι-
τιολογείται. Δέκατο τέταρτο, να δια-
θέτει την εμφύσηση εμπιστοσύνης
και αξιοπιστίας σε ξένους επενδυτές
και σε διεθνείς αρχές.Με τις εισηγήσεις
μας αυτές, όλες οι επιμέρους εποπτικές
αρχές θα συνεχίσουν να εκτελούν τις
αρμοδιότητες τους όπως πράττουν
σήμερα (ήτοι την αδειοδότηση και ε-
ποπτεία των υπό αυτών ελεγχόμενων
οντοτήτων), θα έχουν όμως ένα κε-
ντρικό συντονιστικό και κεντρικό φο-
ρέα στον οποίο θα απευθύνονται.

65 έτη παρουσίας
- Συμπληρώνονται 65 χρόνια Deloitte
στην Κύπρο και βρίσκει εσάς στο
τιμόνι. Πώς αισθάνεστε;

- Φέτος συμπληρώνουμε 65 χρόνια
δυναμικής και συνεχούς παρουσίας
από τότε που ιδρύθηκε η Χρυσάνθου
& Χριστοφόρου το 1958 και εξελίχθηκε
στη σημερινή Deloitte. Είμαι περήφανος
που βρίσκομαι στο τιμόνι αυτής της
επιχείρησης που ιδρύθηκε το 1958 ως
ένα μικρό ελεγκτικό γραφείο, από τους
κ. Χριστόδουλο Χρυσάνθου και κ. Μι-
χαλάκη Χριστοφόρου, δυο νεαρούς ο-
ραματιστές,  και έχει αναπτυχθεί σή-
μερα σε μία από τις μεγαλύτερες εται-
ρείες παροχής υπηρεσιών στην Κύπρο.
Πιο σημαντικό όμως είναι να αναγνω-
ρίσουμε ότι αυτή η επιτυχία οφείλεται
κυρίως στο κόσμο της Deloitte που

καθημερινά εργάζεται με ζήλο προ-
σφέροντας τις υπηρεσίες μας με τον
επαγγελματισμό και το ήθος που πάντα
περιέγραφε την εταιρεία μας. Όταν ι-
δρύθηκε η εταιρεία το 1958, είχε ως
κύριο άξονα την παροχή υψηλής ποι-
ότητας υπηρεσιών με ήθος και ακε-
ραιότητα. Παρά το γεγονός ότι η
Deloitte πολλαπλασιάστηκε σε μέγεθος
και εξελίχτηκε σε έναν πραγματικά
πολυδιάστατο οργανισμό παροχής ε-
παγγελματικών υπηρεσιών, καταφέρνει
να διατηρεί πάντα τις ίδιες αξίες και
παρακαταθήκες των ιδρυτών της, δη-
λαδή το ήθος, την ακεραιότητα και
την ποιότητα.

Προσαρμοστικότητα
- Ποιες οι επόμενες κινήσεις της
Deloitte σε επίπεδο προσφερόμενων
υπηρεσιών, ετοιμάζετε κάποιες νέες
καινοτομίες;

- Στις μέρες μας η ικανότητα να προ-
σαρμοζόμαστε και να ανταποκρινό-
μαστε στις αλλαγές και στις εξελίξεις
που συμβαίνουν γύρω μας έχουν απο-
δειχθεί πιο σημαντική από ποτέ. Ο κό-
σμος στον οποίο ζούμε και εργαζόμαστε
αλλάζει συνεχώς και ακόμη και η ικα-
νότητά μας να αναπτυσσόμαστε και
να εξελισσόμαστε είναι πλέον επιτα-
κτική ανάγκη. Αυτό που κάνει την
Deloitte να ξεχωρίζει είναι η ικανότητά
μας να παραμένουμε ευέλικτοι μετα-
τρέποντας τις προκλήσεις σε ευκαιρίες,
ακόμη και σε περιόδους μεγάλης ανα-
ταραχής, και η ικανότητά μας να συ-
νεχίσουμε να αναπτύσσουμε και να
προσφέρουμε τις καλύτερες δυνατές
υπηρεσίες. Αυτό μας οδήγησε να συ-
νειδητοποιήσουμε νωρίς την ανάγκη
για ψηφιακό μετασχηματισμό και ότι
το μέλλον των υπηρεσιών μας περι-
στρέφεται γύρω από την τεχνολογία,
τα δεδομένα και το ταλέντο. Τα τελευ-
ταία χρόνια έχουμε δώσει έμφαση στην
στρατηγική μας για ευελιξία και τε-
χνολογική πρόοδο στις υπηρεσίες μας
προς τους πελάτες μας, με στόχο τη
βελτίωση της επιχειρηματικής από-
δοσης, την ενσωμάτωση της τεχνο-
λογίας και την ολοκλήρωση του ψη-
φιακού μας μετασχηματισμού. Αυτό
είναι κάτι που αναμένουμε ότι θα μας
βοηθήσει να πλοηγήσουμε στο μέλλον
και να προσαρμοστούμε στις μελλο-
ντικές απαιτήσεις.

ΠΙΕΡHΣ ΜAΡΚΟΥ, CEO της Deloitte Κύπρου 

Να θεσπιστεί Εθνική Αρχή Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών
Φέτος συμπληρώνονται 65 χρόνια συνεχούς παρουσίας στην Κύπρο από τότε που ιδρύθηκε η Χρυσάνθου & Χριστοφόρου το 1958

Υποβάλαμε στην κυβέρνηση την εισήγηση όπως το Κράτος μελετήσει την πιθανότητα
υιοθέτησης ενός οριζόντιου υπερκαλυπτικού μηχανισμού για ολόκληρο τον χρηματοοι-
κονομικό κλάδο, αναφέρει ο κ. Πιερής Μάρκου.
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Του ΔΗΜΗΤΡΗ ΔΕΛΕΒΕΓΚΟΥ

Σημαντικό τμήμα του προϋπολογισμού
των νοικοκυριών αποτελούν οι δαπάνες
για την αγορά ή αντικατάσταση κινητού
τηλεφώνου. Ενδεικτικό της διαχρονικής
προσκόλλησης του Ελληνα με το κινητό
είναι ότι μέχρι να εκδηλωθεί η οικονο-
μική κρίση, αρχές του 2010, κατά μέσον
όρο η αντικατάσταση μιας συσκευής
γινόταν –εάν όχι ανά εξάμηνο– κάθε
οκτώ μήνες. Οπως και το γεγονός ότι
τα έξυπνα κινητά (smartphones), αν
και ακριβότερα από τα συμβατικά, κα-
τάφεραν να εκτοπίσουν πολύ γρήγορα
τα τελευταία, από το 2008 που έκαναν
σταδιακά την εμφάνισή τους στην ελ-
ληνική αγορά. Το 2010 η αξία της αγοράς
των συσκευών κινητής τηλεφωνίας είχε
ξεπεράσει τα 500 εκατ. ευρώ. Aπό το

2007 μέχρι το 2014, για αναγκαστικές
αγορές συσκευών (λόγω  ζημιάς ή απώ-
λειας) και επισκευές, οι Ελληνες είχαν
πληρώσει 700 εκατ. ευρώ, καταλαμβά-
νοντας τη δεύτερη θέση στην Ευρώπη
για τη σχετική δαπάνη. 

To 2010 η αξία της αγοράς κινητής
τηλεφωνίας είχε ξεπεράσει τα 500 εκατ.
ευρώ, με το μέσο έξοδο να διαμορφώ-
νεται, τότε, σε περίπου 160 ευρώ. Την
ίδια χρονιά, ο αριθμός των νέων συ-
σκευών είχε ανέλθει  περίπου σε 3,5 ε-

κατ., από τις οποίες 800.000 ήταν έξυ-
πνες. Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα
στοιχεία, το 2022 έναντι του 2021 oι
πωλήσεις έξυπνων κινητών στη χώρα
μας υποχώρησαν ελαφρώς κατά 1,5%,
σε 1,88 εκατ. συσκευές. Επίσης πέρυσι,
αν και μειώθηκε ο όγκος των πωλήσεων
smartphones, η αξία της αγοράς ήταν
σημαντικά αυξημένη (+10,2%) σε σχέση
με το 2021. Πέρυσι, δηλαδή, οι Ελληνες
διέθεσαν ποσό άνω των 700 εκατ. ευρώ
για την αγορά smartphones, ενώ το
2021 είχαν πωληθεί 1,9 εκατ. συσκευές
με συνολική αξία 630 εκατ. ευρώ. Για
τη φετινή χρονιά, ακόμη δεν έχουν δη-
μοσιοποιηθεί στοιχεία για την ελληνική
αγορά, όμως εκτιμάται ότι οι πωλήσεις
smartphones θα επηρεαστούν από τον
πληθωρισμό, που έχει οδηγήσει σε μεί-
ωση του διαθέσιμου καταναλωτικού ει-

σοδήματος. Στην Ευρώπη, σύμφωνα
με πρόσφατη έρευνα της εταιρείας
Canalys, εκτιμάται ότι οι πωλήσεις κι-
νητών συνολικά για το 2023 θα υποχω-
ρήσουν κατά 11%, περίπου σε  146 εκατ.
συσκευές.

Ο χρόνος αντικατάστασης των
smartphones, σύμφωνα με στοιχεία
του 2022 [έρευνα Εργαστηρίου Ηλε-
κτρονικού Εμπορίου (ELTRUN) Οικο-
νομικού Πανεπιστημίου Αθηνών], το-
ποθετείται σε λίγο περισσότερο από ε-
νάμιση χρόνο. Κατά την ίδια μελέτη, 4
στα 10 νοικοκυριά έχουν περισσότερα
smartphones από τα μέλη που αποτε-
λούνται, ενώ 7 στα 10 νοικοκυριά, που
αποτελούνται από 1 έως 2 άτομα, φαί-
νεται να έχουν 3 ή περισσότερα λει-
τουργικά smartphones στην κατοχή
τους.

Δαπανήσαμε 700 εκατ. για αγορές έξυπνων κινητών τηλεφώνων το 2022

Τέσσερα στα δέκα νοικοκυριά έχουν περισσότερα ενεργά smartphones από τα μέλη που
αποτελούνται.

<<<<<<

Ο χρόνος αντικατάστασης
των smartphones
τοποθετείται σε λίγο
περισσότερο από 18 μήνες.

Της ΡΟΥΛΑΣ ΣΑΛΟΥΡΟΥ

Στο 3% «κλείδωσε» η αύξηση των συ-
ντάξεων για το 2024, με την πρώτη πλη-
ρωμή του Ιανουαρίου να έχει ήδη προ-
γραμματιστεί για πριν από τα Χριστού-
γεννα. Ηδη, δημοσιεύθηκε η κοινή υ-
πουργική απόφαση  για την αύξηση συ-
ντάξεων από τον υπουργό Εργασίας Α-
δωνι Γεωργιάδη, τον υφυπουργό Εθνικής
Οικονομίας Αθανάσιο Πετραλιά και την
υπουργό Κοινωνικής Συνοχής Σοφία
Ζαχαράκη και υπεγράφη από τον υφυ-

πουργό Εργασίας Πάνο Τσακλόγλου η
εγκύκλιος, προκειμένου οι συντάξεις
Ιανουαρίου να πληρωθούν από τον ΕΦΚΑ
αυξημένες, στις 20 και 22 Δεκεμβρίου.
Βάσει των οδηγιών που δόθηκαν από
τον κ. Τσακλόγλου προς όλες τις αρμόδιες
υπηρεσίες, οι αυξήσεις υπολογίζονται
και στην εθνική και στην ανταποδοτική
σύνταξη. Στην πράξη, αυτό σημαίνει
ότι οι ήδη συνταξιούχοι θα λάβουν εθνική
σύνταξη από 413,76 ευρώ που είναι σή-
μερα, 426,17 ευρώ (+12,41 ευρώ). Πα-
ράλληλα η αύξηση θα δοθεί στην αντα-
ποδοτική και στην εθνική σύνταξη που
λαμβάνουν όσοι είναι ήδη συνταξιούχοι,
καθώς και σε όσους υπέβαλαν ή θα υ-
ποβάλουν αίτηση συνταξιοδότησης για
το 2023. Προσοχή όμως. Στην τσέπη
τους θα λάβουν αύξηση όσοι δεν έχουν

«προσωπική διαφορά» ή η προσωπική
διαφορά είναι μικρότερη από το ποσό
που αντιστοιχεί στο +3%. Στη δεύτερη
αυτή περίπτωση μάλιστα, η προσωπική
διαφορά θα μηδενιστεί και από το 2025
η αύξηση θα δίνεται ολόκληρη.

Εθνική σύνταξη 426,17 ευρώ θα λά-
βουν και όσοι βγουν στη σύνταξη από
1.1.2024.

Λόγω της αύξησης της εθνικής σύ-
νταξης θα αναπροσαρμοστούν επίσης
η προσωρινή σύνταξη, η αναπηρική και
οι συντάξεις χηρείας.

Την εθνική σύνταξη των 426,17 ευρώ
θα λάβουν και οι δικαιούχοι αναπηρικής
σύνταξης με ποσοστό αναπηρίας πάνω
από 80%. Οσοι έχουν ποσοστό αναπηρίας
από 67% έως 79,99% θα λαμβάνουν
319,62 ευρώ (το 75% της εθνικής) από

310,32 ευρώ σήμερα. Επίσης το κατώτατο
όριο σύνταξης λόγω εργατικού ατυχή-
ματος ή επαγγελματικής νόσου, το οποίο
έως 31.12.2023 ανέρχεται σε 827,52
ευρώ, αναπροσαρμόζεται αυτόματα και
από 01.01.2024 θα ανέρχεται στο ποσό
των 852,34 ευρώ. Και βέβαια αυξάνεται
και το πλαφόν κύριας και επικουρικής
σύνταξης, ήτοι το ανώτατο ποσό συ-
ντάξεων που μπορεί να λάβει κανείς.
Σήμερα ανέρχεται σε 4.965,12 ευρώ και
από την αρχή του χρόνου θα πάει στα
5.114,04 ευρώ.

Ειδικότερα, σύμφωνα με την εγκύκλιο
αυξάνονται από την 1η του έτους τα κά-
τωθι ποσά:

• Εθνική σύνταξη. Η εθνική σύνταξη,
η οποία μέχρι 31.12.2023 ανερχόταν σε
413,76 ευρώ, αυξάνεται από 1.1.2024

σε 426,17 ευρώ, ήτοι κατά 12,41 ευρώ.
• Συντάξεις χηρείας. Οι συντάξεις χη-

ρείας δεν μπορούν να υπολείπονται της
εθνικής σύνταξης. Συνεπώς, το ελάχιστο
όριο αυξάνεται στα 426,17 ευρώ από
413,76 ευρώ. Αν ο χρόνος ασφάλισης του
θανόντος ήταν μικρότερος των 20 ετών,
τότε τα 426 ευρώ μειώνονται κατά 1,25%
για κάθε έτος ασφάλισης που υπολείπεται
μέχρι τη συμπλήρωση της 20ετίας. Για
χρόνο ασφάλισης μικρότερο των 15 ετών,
το ποσό που δικαιούται ο επιζών ή και ο
διαζευγμένος σύζυγος δεν μπορεί να υ-
πολείπεται του ποσού των 382,8 ευρώ
(έναντι 371,7 ευρώ σήμερα).

• Προσωρινές συντάξεις. Στο ίδιο ύψος
με την εθνική σύνταξη θα αναπροσαρ-
μοστούν οι προσωρινές συντάξεις, καθώς
ο νόμος ορίζει επίσης ότι η προσωρινή
δεν μπορεί να υπολείπεται του ποσού
που αντιστοιχεί στην εθνική σύνταξη.

• Βασική σύνταξη π. ΟΓΑ. Κατά 3% αυ-
ξάνεται και η  βασική σύνταξη του π.
ΟΓΑ η οποία σήμερα είναι 387,90 ευρώ.
Συνεπώς, από  1.1.2024 θα ανέλθει στα
399,5 ευρώ. Τα ποσοστά απομείωσης
της βασικής σύνταξης υπολογίζονται
από 1.1.2024 επί του αυξημένου ποσού.

• Σύνταξη και επίδομα ανασφάλιστου
υπερήλικα. Το μηνιαίο ποσό της σύνταξης
και του επιδόματος ανασφάλιστου υπε-
ρήλικα αυξάνεται από 387,90 ευρώ στα
399,5 ευρώ, λόγω της αναπροσαρμογής
του ποσού της βασικής σύνταξης του
π. ΟΓΑ.

Αντίστοιχα, αναπροσαρμόζονται το
επίδομα απολύτου αναπηρίας παλαιών
και νέων ασφαλισμένων, το επίδομα α-
πολύτου αναπηρίας π. ΟΓΑ, καθώς και
οι συντάξεις των ομογενών οι οποίες α-
πονέμονται σε όσους έχουν 30 έτη μό-
νιμης και νόμιμης παραμονής στη χώρα,
αρχής γενομένης από το 1992.

Αυξήσεις στις συντάξεις τους, και μά-
λιστα αναδρομικά, θα δουν περίπου
5.500 συνταξιούχοι πρώην τραπεζο-
ϋπάλληλοι, με διάταξη που προστέ-
θηκε στο ασφαλιστικό νομοσχέδιο,
το οποίο κατατέθηκε στη Βουλή. Στό-
χος του υπουργείου Εργασίας είναι
να ξεκινήσει τη Δευτέρα η συζήτηση
στις επιτροπές και να ψηφιστεί έως
τις 18 Δεκεμβρίου, με πιθανή βέβαια
την ενδιάμεση διακοπή για την ψή-
φιση του προϋπολογισμού. 

Μεταξύ των οριακών αλλαγών στις
οποίες προχώρησε η ηγεσία του υ-
πουργείου, μετά και την ολοκλήρωση
της διαδικασίας διαβούλευσης, περι-
λαμβάνεται η αλλαγή στις κλίμακες
φορολόγησης των παροχών για τα
ταμεία επαγγελματικής ασφάλισης
(ΤΕΑ) και τα ομαδικά ασφαλιστήρια
συμβόλαια, όπως έχει αποκαλύψει η
«Κ», η βελτίωση του πλαισίου για την
απασχόληση συνταξιούχων με ανα-
πηρία, καθώς δεν θα περικόπτεται
ούτε η σύνταξη ούτε ο μισθός, αλλά
και αναδρομικές αυξήσεις 7,75% από
το 2023 και 3% για το 2024, αλλά στο
50% της σύνταξης που λαμβάνουν οι
συνταξιούχοι των τραπεζών που έχουν
αποχωρήσει με το ειδικό προσυντα-
ξιοδοτικό καθεστώς των ταμείων των
τραπεζών, τα οποία εντάχθηκαν στο
ΕΤΑΤ και είχαν μείνει εκτός αυξήσεων. 

Βάσει του σχεδιασμού, οι αυξήσεις
θα δοθούν μέσα στο πρώτο τρίμηνο
του 2024. Να σημειωθεί βέβαια ότι
οι συγκεκριμένοι συνταξιούχοι θα
λάβουν τις κανονικές αυξήσεις στη
σύνταξή τους όταν συμπληρώσουν
το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης που
ισχύει για τους υπόλοιπους ασφαλι-
σμένους, καθώς ο νόμος ορίζει ότι
τότε θα ενταχθούν κανονικά στον

ΕΦΚΑ. Οι υπόλοιπες αλλαγές αφορούν
τη φορολόγηση παροχών στα ΤΕΑ
και τα ομαδικά συμβόλαια, που θεω-
ρούνται όμως οριακές και εξακολου-
θούν να προκαλούν έντονες αντιδρά-
σεις κυρίως από την πλευρά της ε-
παγγελματικής ασφάλισης και των
ταμείων αλληλοβοήθειας. Για τον
λόγο αυτό άλλωστε θα έχει ενδιαφέρον
η συζήτηση που αναμένεται να ξε-
κινήσει τη Δευτέρα στη Βουλή, με
τις τοποθετήσεις των αρμόδιων φο-
ρέων. Μικρή αλλαγή έγινε και στο ύ-
ψος των εισφορών για τα ΤΕΑ και τα
ομαδικά συμβόλαια δεν επιτρέπεται
να υπερβαίνουν το 20% του ακαθά-

ριστου εισοδήματος (για τους μισθω-
τούς) και τα 20.000 ευρώ για τους μη
μισθωτούς. Για την εργασία των α-
τόμων με αναπηρία που λαμβάνουν
σύνταξη, αποφασίστηκε να μην επι-
βληθεί σε αυτή την κατηγορία η πα-
ρακράτηση του 10% επί του εισοδή-
ματος από την απασχόληση, όπως
θα ισχύσει από 1ης Ιανουαρίου 2024
για τους υπόλοιπους συνταξιούχους-
εργαζόμενους. Παράλληλα, ορίζεται
ότι άτομα με αναπηρία 50% και άνω,
που λαμβάνουν σύνταξη ή προνοιακή
παροχή, θα μπορούν να εγγράφονται
στα μητρώα της ΔΥΠΑ και να συγκα-
ταλέγονται στις διατάξεις για την α-
πασχόληση προστατευόμενων προ-
σώπων.

ΤΟΥ ΠΡΟΚOΠΗ ΧΑΤΖΗΝΙΚΟΛAΟΥ

Πρώτα θα πληρώσουν τον φόρο που
προκύπτει με βάση το τεκμαρτό εισόδημα
και εν συνεχεία μπορούν να ζητήσουν
τη διενέργεια ελέγχου από τις φορολο-
γικές υπηρεσίες, αμφισβητώντας το
ποσό που τους καταλογίσθηκε. Σύμφωνα
με τον νέο νόμο, οι επαγγελματίες, οι
ατομικές επιχειρήσεις και οι αυτοαπα-
σχολούμενοι μπορούν να ζητήσουν να
ελεγχθούν από την εφορία με στόχο να
αποδειχθούν τα πραγματικά τους εισο-
δήματα. Οσοι λοιπόν αποφασίσουν να
προσφύγουν θα πρέπει να πληρώσουν
και εν συνεχεία θα ελεγχθούν. Η όποια
διαφορά προκύψει θα συμψηφιστεί με
άλλους φόρους ή θα τους επιστραφεί,
εφόσον δεν έχουν τρέχουσες εκκρεμό-
τητες. Σημειώνεται ότι το επιστημονικό
συμβούλιο της Βουλής επισήμανε ότι
πρέπει να τεθεί εκ του νόμου εύλογη
και αποκλειστική προθεσμία για την ο-
λοκλήρωση του ελέγχου κατόπιν υπο-
βολής του σχετικού αιτήματος, μετά το
πέρας της οποίας το τεκμήριο θα ανα-
τρέπεται αυτοδικαίως και τα τυχόν α-

χρεωστήτως καταβληθέντα ποσά θα ε-
πιστρέφονται εντόκως. Αυτή η επισή-
μανση ελήφθη, εν μέρει, υπόψη από
την κυβέρνηση, καθώς στη διάταξη προ-
στέθηκε το εξής: «Με απόφαση του δι-
οικητή της ΑΑΔΕ καθορίζονται η δια-
δικασία, ο χρόνος διενέργειας του ελέγ-
χου και κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια
για την εφαρμογή των παρ. 3 και 4».
Αυτό σημαίνει ότι οι έλεγχοι για την αμ-
φισβήτηση του τεκμαρτού εισοδήματος
θα γίνονται κατά προτεραιότητα και θα
καθοριστούν συγκεκριμένα χρονικά
όρια ολοκλήρωσής τους, χωρίς να προ-
βλέπεται η έντοκη επιστροφή των χρη-
μάτων.

Οι λόγοι αμφισβήτησης
Στον νέο νόμο εξειδικεύονται οι προ-

ϋποθέσεις προκειμένου ο φορολογού-
μενος να αμφισβητήσει το τεκμήριο.
Ειδικότερα, οι φορολογούμενοι μπορούν
να αμφισβητήσουν το τεκμήριο ιδίως
στις παρακάτω περιπτώσεις:

α) Στρατιωτική θητεία.
β) Φυλάκιση.
γ) Νοσηλεία σε νοσοκομείο, κλινική.

δ) Αδυναμία άσκησης δραστηριότητας

λόγω εγκυμοσύνης ή λοχείας με βάση
την εργατική νομοθεσία.

ε) Εκτεταμένες φυσικές καταστροφές
που κατέστησαν αδύνατη, συνολικά ή
μερικά, την άσκηση της επαγγελματικής
τους δραστηριότητας.

στ) Ανάκληση της άδειας λειτουργίας
της ατομικής τους επιχείρησης ή της ά-
δειας άσκησης επαγγέλματός τους.

ζ) Απαγόρευση λειτουργίας του κα-
ταστήματος ή άλλου χώρου άσκησης
της επαγγελματικής ή επιχειρηματικής

τους δραστηριότητας σε εφαρμογή α-
πόφασης δημόσιας αρχής για λόγους
προστασίας της δημόσιας υγείας ή άλλου
λόγου που υπαγορεύει το δημόσιο συμ-
φέρον.

η) Αλλοι λόγοι ανωτέρας βίας που ε-
μποδίζουν την άσκηση επιχειρηματικής
δραστηριότητας για συγκεκριμένο χρο-
νικό διάστημα.

Ο ελεύθερος επαγγελματίας έχει ε-
πιπλέον τη δυνατότητα να αμφισβητήσει
το ποσό που προκύπτει από το τεκμήριο
της ελάχιστης αμοιβής. Απαραίτητη
προϋπόθεση είναι να ζητήσει τη διε-
νέργεια ελέγχου από τις φορολογικές
αρχές για να αποδειχθεί η ακρίβεια της
δήλωσής του για εισόδημα μικρότερο
του τεκμαρτού.

Αγοραπωλησίες ακινήτων
Με στόχο τον περιορισμό της φορο-

διαφυγής στις αγοραπωλησίες ακινήτων,
το οικονομικό επιτελείο με διάταξη που
ψηφίστηκε από τη Βουλή απαγόρευσε

τη χρήση μετρητών. Πλέον όλες οι συ-
ναλλαγές θα γίνονται μέσω πιστωτικών
ιδρυμάτων, δηλαδή οι αγοραπωλησίες
ακινήτων θα ακυρώνονται εάν διαπι-
στωθεί η χρήση μετρητών, με πρόστιμα
που φθάνουν τα 500.000 ευρώ.

Ωστόσο, με ειδική προσθήκη προ-
βλέφθηκε εξαίρεση για όσους είχαν υ-
πογράψει προσύμφωνα και οι οποίοι επί
της ουσίας εξαιρούνται από τις νέες δια-
τάξεις. Μετά τη σχετική νομοτεχνική
βελτίωση, η νέα διάταξη ορίζει τα εξής: 

«Κατά τη σύνταξη των συμβολαιο-
γραφικών εγγράφων μεταβίβασης ακι-
νήτων με επαχθή αιτία, των προσυμ-
φώνων και των εξοφλητικών πράξεων,
η καταβολή του τιμήματος γίνεται απο-
κλειστικά με τη χρήση τραπεζικών μέσων
πληρωμής. Συμβολαιογραφικό ή ιδιωτικό
έγγραφο, στο οποίο καταγράφεται προ-
καταβολή ή μερική ή ολική εξόφληση
του τιμήματος με μετρητά ή στο οποίο
δεν καταγράφεται η εξόφληση του τι-
μήματος με τη χρήση τραπεζικού μέσου

πληρωμής, είναι αυτοδικαίως άκυρο, α-
παγορεύεται να μεταγραφεί στα οικεία
βιβλία και δεν παράγει κανένα έννομο
αποτέλεσμα έναντι των συμβαλλομένων,
του Δημοσίου και οποιουδήποτε τρίτου. 

Οι υποχρεώσεις και απαγορεύσεις
της παρούσας δεν ισχύουν για συμβόλαια
που συνάπτονται μετά την έναρξη ισχύος
του παρόντος σε εκτέλεση προσυμφώ-
νων, τα οποία είχαν συνταχθεί πριν από
την έναρξη ισχύος του παρόντος». Οι
παραβάτες τιμωρούνται με πρόστιμο
ίσο με το 10% του τιμήματος που κατα-
βλήθηκε με μετρητά. Το πρόστιμο είναι
κατ’ ελάχιστον 10.000 και μέχρι 500.000
ευρώ για κάθε παράβαση. Για παράδειγ-
μα, σε περίπτωση αγοραπωλησίας ακι-
νήτου αξίας 100.000 ευρώ, το συμβόλαιο
θα ακυρώνεται και οι φορολογούμενοι
θα βρεθούν αντιμέτωποι με την επιβολή
προστίμου 10.000 ευρώ, που είναι το
10% του τιμήματος σε μετρητά (και ε-
λάχιστο πρόστιμο).

Αυξήσεις σε 5.500
συνταξιούχους πρώην
τραπεζοϋπαλλήλους

<<<<<<

Σε μικρές αλλαγές
στο ασφαλιστικό
νομοσχέδιο προχώρησε
το υπουργείο Εργασίας.

Στα 426 ευρώ η κατώτατη εθνική
σύνταξη το 2024 και σε €5.114 η ανώτατη

<<<<<<

Αυξημένες κατά 3% θα
είναι οι συντάξεις του
Ιανουαρίου που θα δοθούν
στους συνταξιούχους
στις 20 και 22 Δεκεμβρίου.

<<<<<<

Οι έλεγχοι θα γίνονται κατά
προτεραιότητα σε συγκεκρι-
μένο διάστημα, αλλά δεν
προβλέπεται η έντοκη επι-
στροφή των χρημάτων.

Στην τσέπη τους θα λάβουν αύξηση όσοι δεν έχουν «προσωπική διαφορά» ή η προσωπική
διαφορά είναι μικρότερη από το ποσό που αντιστοιχεί στο +3%. Στη δεύτερη περίπτωση, μά-
λιστα, η προσωπική διαφορά θα μηδενιστεί και από το 2025 η αύξηση θα δίνεται ολόκληρη.

Πρώτα 
η πληρωμή
του φόρου και
μετά ο έλεγχος
Πώς μπορούν να αμφισβητήσουν
το τεκμαρτό εισόδημα οι επαγγελματίες

Οι επαγγελματίες, οι ατομικές επιχειρήσεις και οι αυτοαπασχολούμενοι μπορούν να ζητήσουν να ελεγχθούν από την εφορία με στόχο να αποδειχθούν τα πραγματικά τους εισοδήματα.
Οσοι αποφασίσουν να προσφύγουν θα πρέπει να πληρώσουν και εν συνεχεία θα ελεγχθούν. Η όποια διαφορά προκύψει θα συμψηφιστεί με άλλους φόρους ή θα τους επιστραφεί.
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Του ΗΛIΑ Γ. ΜΠEΛΛΟΥ

Το ελληνικό τουριστικό προϊόν χρειάζεται
σημαντικές αλλαγές, ειδικά σε κορε-
σμένους προορισμούς, που θα δίνουν
έμφαση, όχι μόνο στην προσφορά αξίας
ανάλογης με τις υψηλές τιμές που κα-
λούνται πλέον να πληρώνουν οι επι-
σκέπτες της χώρας, αλλά και σε θέματα
βιωσιμότητας, όπως η λελογισμένη πε-
ραιτέρω ανάπτυξη των υποδομών, η
ρύθμιση του κυκλοφοριακού στις το-
πικές μεταφορές, η ασφάλεια των επι-
σκεπτών. Μπορεί δηλαδή η Ελλάδα να
διαπρέπει διεθνώς στις προτιμήσεις
ενός παγκοσμίου κοινού ως προορισμός
πρώτης επιλογής, αλλά αυτό κινητοποιεί
τον ανταγωνισμό από άλλους προορι-
σμούς, που σημαίνει πως χρειάζεται
συνεχής εγρήγορση, βελτίωση και ε-
πίλυση κρίσιμων προβλημάτων. Τις
προειδοποιήσεις αυτές διατυπώνει ο
διευθύνων σύμβουλος της Fraport
Greece, η οποία διαχειρίζεται τα 14 πε-
ριφερειακά αεροδρόμια της χώρας, κομ-
βικές δηλαδή πύλες του ελληνικού του-
ρισμού. Επιπλέον, ο Αλεξάντερ Τσινέλ
μιλώντας στην «Καθημερινή» επιση-
μαίνει ότι πολύ συγκεκριμένοι παρά-
γοντες, όπως η γεωπολιτική αστάθεια,
η αύξηση των τιμών των εισιτηρίων,
η έλλειψη προσωπικού –που επηρεάζει
την ποιότητα των υπηρεσιών–, οι ανε-
παρκείς επενδύσεις σε υποδομές για
την υποδοχή του αυξανόμενου αριθμού
τουριστών, η ανάγκη αλλαγής κουλ-
τούρας για την επέκταση του τουρισμού
πέρα από το παραδοσιακό καλοκαίρι
και η επιτακτική ανάγκη για φιλικές
προς το περιβάλλον επενδύσεις στις
τοπικές κοινωνίες «πρέπει να μας α-
πασχολήσουν σοβαρά». Απαιτούνται,
υπογραμμίζει, «ουσιαστικές και τολ-
μηρές επενδύσεις σε τομείς που μπορεί
να μην είχε δοθεί προτεραιότητα». 

– Φέτος είχατε μια δεύτερη συνε-
χόμενη χρονιά με ρεκόρ επιβατικής
κίνησης. Ωστόσο, μεταξύ των αε-
ροδρομίων που διαχειρίζεστε κα-
ταγράφονται διαφορετικές τάσεις.
Ποια αεροδρόμια αναπτύσσονται
ταχύτερα και ποια διορθώνουν ή
παραμένουν στάσιμα και γιατί;

– Η περίοδος από τον Ιανουάριο έως
τον Οκτώβριο του 2023 ήταν μια ακόμη
περίοδος ρεκόρ για τα 14 περιφερειακά
αεροδρόμια υπό τη διαχείριση της
Fraport Greece, τα οποία συνολικά ση-
μείωσαν αύξηση 8,4% στην επιβατική
κίνηση, φθάνοντας τους 32,3 εκατομ-
μύρια επιβάτες έναντι 29,83 εκατομ-
μυρίων την ίδια περίοδο το 2022. Μά-
λιστα, η επίδοση αυτή ξεπέρασε το α-
ντίστοιχο δεκάμηνο του 2019 κατά
12,5%, όπου στα περιφερειακά αερο-
δρόμια διακινήθηκαν 28,74 εκατομ-
μύρια επιβάτες. Αλλά ακόμη πιο ισχυρή
ήταν η εξέλιξη του αεροδρομίου «Μα-
κεδονία» στη Θεσσαλονίκη, το οποίο
παρουσίασε αύξηση κατά 19,5% σε
σύγκριση με το προηγούμενο έτος, ε-
ξυπηρετώντας 6,1 εκατομμύρια επι-
βάτες, υπερβαίνοντας την κίνηση του
2019 κατά 1,7%, με 4,22 εκατομμύρια
επιβάτες. Μια επίδοση, η οποία κατά-
φερε να μετριάσει τον αντίκτυπο της

απώλειας περίπου 300.000 επιβατών
από την Ουκρανία, τη Ρωσία και τη
Λευκορωσία. Αυτό επιτεύχθηκε κυρίως
από την αύξηση της επιβατικής κίνησης
από τις υπάρχουσες αγορές (Ιταλία,
Αυστρία, Ελβετία, Ρουμανία, Πολωνία,
Ηνωμένο Βασίλειο, Ουγγαρία) και την
ενεργοποίηση νέων, όπως η Κροατία,
η Νορβηγία, το Λουξεμβούργο και η
Αλβανία. Το «Μακεδονία» είναι σίγουρα
ένα από τα σημαντικότερα αεροδρόμια
στην Ελλάδα και την ευρύτερη περιοχή,
με την υψηλότερη επιβατική κίνηση
ανάμεσα στα 14 που διαχειριζόμαστε.
Διαθέτει πλέον ισχυρή δυναμική και
προσαρμοστικότητα, ακόμη και στις
ακραίες μεταβολές της τουριστικής κί-
νησης και αυτό αποδεικνύει, κατά τη
γνώμη μας, τη σημαντικότητα της πό-
λης και του αεροδρομίου.

– Ωστόσο, η Μύκονος δέχθηκε πίε-
ση. Σωστά;

– Πράγματι, εξαίρεση ήταν το αε-
ροδρόμιο της Μυκόνου, το οποίο ση-
μείωσε οριακή μείωση 1,9%. Αλλά και
το αεροδρόμιο της Σαντορίνης, στο
πρώτο 10μηνο παρουσίασε οριακή μό-
νον αύξηση της τάξης του 0,5%. Και
για τους δύο συγκεκριμένους προορι-
σμούς είναι σημαντικό να σημειωθεί
πως το ποσοστό μείωσης της κίνησης
κατά τους καλοκαιρινούς μήνες ήταν
υψηλότερο, όμως και οι δύο προορισμοί
κατάφεραν να ανακάμψουν. Θα πρέπει
όμως σ’ αυτό το σημείο να αναλογι-
στούμε τις συνθήκες οι οποίες συνε-
τέλεσαν σε αυτό το αποτέλεσμα.  

– Πολλοί μιλούν για κάμψη της ζή-
τησης ή έστω στασιμότητα εξαιτίας
του κορεσμού αυτών των προορι-
σμών, αλλά και των μεγάλων αυξή-
σεων στις τιμές των ξενοδοχείων.
Συμφωνείτε;

– Εκτός από κακές καιρικές συνθή-
κες, πρωταρχικό ρόλο σ’ αυτή την ει-
κόνα έχει παίξει η ήδη μεγάλη αύξηση
σε επισκεψιμότητα κατά τα προηγού-
μενα έτη, στοιχείο που μας δείχνει ότι
και οι δύο προορισμοί ενδέχεται να έ-
χουν φτάσει σε οριακό επίπεδο υπο-
δοχής, άρα μικρότερης δυνατότητας
αύξησης επισκεπτών σε ετήσια βάση.
Εχοντας αυτό ως δεδομένο, διαπιστώ-
νεται ανάγκη για στοχευμένες αλλαγές,
όχι μόνο σε αυτούς τους δύο premium
ελληνικούς προορισμούς, αλλά στο ελ-
ληνικό τουριστικό προϊόν γενικότερα.
Αλλαγές, οι οποίες θα δίνουν έμφαση,
όχι μόνο στη βέλτιστη σχέση του μο-

ντέλου υπηρεσίας/τιμής, αλλά σε θέ-
ματα βιωσιμότητας, όπως η λελογισμέ-
νη περαιτέρω ανάπτυξη των υποδομών,
η ρύθμιση του κυκλοφοριακού στις το-
πικές μεταφορές, η ασφάλεια των επι-
σκεπτών, κ.λπ. 

– Ο ελληνικός τουρισμός σημειώνει
αλλεπάλληλα ρεκόρ. Πώς το εξηγείτε
και τι περιμένετε για το μέλλον; Σας
ανησυχεί το επίπεδο υποδομών της
χώρας για να υποδέχεται κάθε χρόνο
τόσα εκατομμύρια επισκεπτών; 

– Η χώρα έχει καταφέρει να είναι
διαχρονικά ένας από τους top 3 του-
ριστικούς προορισμούς στον κόσμο.
Αναλογιστείτε το μέγεθος του κατορ-
θώματος, σε σχέση με το μέγεθος της
χώρας. Είναι ένα συλλογικό επίτευγμα,
για το οποίο θα πρέπει οι κάτοικοί της
να είναι εξαιρετικά υπερήφανοι. Και
πιστέψτε με, δεν είναι μόνο η θάλασσα,

ο ήλιος, οι παραλίες και τα αρχαία μνη-
μεία οι λόγοι που μας επιλέγουν. Η ε-
πιτυχία οφείλεται στη συνολική στρα-
τηγική της χώρας και ως Fraport Greece
είμαστε πολύ χαρούμενοι να είμαστε
κομμάτι αυτής της επιτυχίας τα τελευ-
ταία χρόνια. Ωστόσο, η επιτυχία της
χώρας «ενεργοποιεί» άλλους προορι-
σμούς, που ίσως ζημιώνονται και έτσι
ο ανταγωνισμός γίνεται όλο και πιο έ-
ντονος, παρουσιάζοντας νέες προκλή-
σεις. Επιπλέον, συγκεκριμένοι παρά-
γοντες, όπως η γεωπολιτική αστάθεια
στην περιοχή, η αύξηση των τιμών
των αεροπορικών εισιτηρίων, η έλλειψη
προσωπικού που επηρεάζει την ποιό-
τητα των υπηρεσιών, οι ανεπαρκείς ε-
πενδύσεις σε υποδομές για την υποδοχή
του αυξανόμενου αριθμού τουριστών,
η ανάγκη αλλαγής κουλτούρας για την
επέκταση του τουρισμού πέρα από το
παραδοσιακό καλοκαίρι και η επιτα-
κτική ανάγκη για φιλικές προς το πε-
ριβάλλον επενδύσεις στις τοπικές κοι-
νωνίες πρέπει να μας απασχολήσουν
σοβαρά. Η αναγνώριση αυτών των προ-
κλήσεων υπογραμμίζει την ανάγκη για
ουσιαστικές και τολμηρές επενδύσεις
σε τομείς που μπορεί να μην είχε δοθεί
προτεραιότητα. 

– Είστε ικανοποιημένος με τη λει-
τουργική σας απόδοση;

– Και τα 14 αεροδρόμια λειτούργη-
σαν αδιάλειπτα, άψογα και αποτελε-
σματικά, σε κάθε επίπεδο, από τις α-
φίξεις και τις αναχωρήσεις έως τη δια-
κίνηση αποσκευών και τις υπηρεσίες

εδάφους. Ακόμη και σε ακραίες κατα-
στάσεις, όπως οι πυρκαγιές στη Ρόδο,
καταφέραμε με επιτυχία και κυρίως α-
πόλυτη ασφάλεια να επαναπατρίσουμε
μέσα σε μόλις 2-3 ημέρες περισσότε-
ρους από 20.000 επισκέπτες μέσω 32
πτήσεων. Η επιχειρησιακή ετοιμότητα
που επιδείξαμε σε μια τόσο σοβαρή
κατάσταση αποδίδεται στον ολοκλη-
ρωμένο σχεδιασμό, στην εγρήγορση
των στελεχών μας, αλλά και την ου-
σιαστική συνεργασία με όλους τους
τοπικούς φορείς.

– Εχετε ξεκινήσει έναν νέο, δεύτερο
γύρο επενδύσεων, πέραν δηλαδή
αυτών που ολοκληρώσατε με βάση
τη σύμβαση παραχώρησης. Σε ποια
αεροδρόμια επενδύετε και γιατί;

– Το ετήσιο επενδυτικό μας σχέδιο
προβλέπει 40 έως 50 εκατομμύρια ευρώ
για συγκεκριμένους κρίσιμους τομείς.
Οι επενδύσεις αυτές περιλαμβάνουν τη
συντήρηση υφισταμένων υποδομών,
την ανάπτυξη νέων, κατασκευαστικές
εργασίες και τη δημιουργία νέων εγκα-
ταστάσεων και lounges. Παράλληλα
συνεχίζουμε έργα αναβάθμισης και α-
ναδιαμόρφωσης υποδομών, όπως η α-
ναδιαμόρφωση του διαδρόμου στο αε-
ροδρόμιο της Κέρκυρας. Ολα αυτά α-
ποτελούν κομμάτι ενός ευρύτερου σχε-
διασμού για την περαιτέρω αναβάθμιση
του ήδη υψηλού επιπέδου ασφαλείας
και λειτουργίας των αεροδρομίων. Ε-
πιπλέον, δίνουμε έμφαση στον ψηφιακό
μετασχηματισμό για τον εξορθολογισμό
των διαδικασιών, τη μείωση του χρόνου
αναμονής και τη βελτίωση της συνολικής
αποτελεσματικότητας. Αυτό περιλαμ-
βάνει την εφαρμογή online check-in,
κάρτες επιβίβασης στο κινητό, προηγ-
μένα συστήματα διαχείρισης αποσκευ-
ών, έξυπνα check-in, καθώς και αυτό-
ματες διαδικασίες παράδοσης αποσκευ-
ών. Ο στρατηγικός μας σχεδιασμός πε-
ριλαμβάνει τη χρήση δεδομένων και α-
ναλυτικών στοιχείων σε πραγματικό
χρόνο, για τη βελτιστοποίηση των λει-
τουργιών μας. Οι τεχνολογίες αυτές θα
μας επιτρέψουν να ελαχιστοποιήσουμε
τις καθυστερήσεις, να βελτιώσουμε την
κατανομή των πόρων, την παροχή ε-
ξατομικευμένων υπηρεσιών και συνο-
λικά την εμπειρία για τους ταξιδιώτες.

– Τι γίνεται με το ζήτημα της εγκα-
τάστασης του νέου ραντάρ στα Χα-
νιά;

– Οπως έχουμε επισημάνει και κατά
το παρελθόν, ο συγκεκριμένος διαγω-
νισμός βρίσκεται σε εξέλιξη και βασί-
ζεται σε μια εξαιρετικά απαιτητική δια-
δικασία, η οποία εμπεριέχει περισσό-
τερους από 1.000 τομείς αξιολόγησης.
Η ολοκλήρωσή της αναμένεται εντός
διμήνου. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει
η ανάθεση στον ανάδοχο για την πα-
ραγωγή και εγκατάσταση των συστη-
μάτων, διαδικασία που συνήθως απαιτεί
τουλάχιστον 18 έως 24 μήνες. Αμέσως
μετά η διαδικασία απαιτεί την εκπαί-
δευση, θεωρητική και πρακτική, του
προσωπικού της Πολεμικής Αεροπορίας
και της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπο-
ρίας, ώστε τα συστήματα να καταστούν
πλήρως λειτουργικά.

Τα πρώτα χιόνια στις κορυφές των ελληνικών
βουνών είναι γεγονός και μαζί τους αυξάνονται
με ζωηρούς ρυθμούς και οι κρατήσεις σε ξε-
νοδοχεία και καταλύματα ορεινών και ημιο-
ρεινών προορισμών της χώρας για την πε-
ρίοδο των εορτών. Ηδη στα τέλη Νοεμβρίου
οι υπάρχουσες κρατήσεις διαμορφώνουν
την πληρότητα σε επίπεδα μεταξύ 40% και
60% ανάλογα και με τον προορισμό. 

Πρόκειται για επιδόσεις που κρίνονται
λίαν ενθαρρυντικές με δεδομένο ότι ακόμα
βρισκόμαστε τέσσερις εβδομάδες πριν από
την περίοδο των χριστουγεννιάτικων δια-
κοπών. Και καθώς το επόμενο διάστημα α-
ναμένεται να κινητοποιηθούν και προγράμ-
ματα προσφορών αλλά και να ενεργοποιηθούν
όσοι συνηθίζουν να κλείνουν τις χριστου-
γεννιάτικες εκδρομές τους την τελευταία
στιγμή, εκτιμάται ότι η πληρότητα για το
δεκαπενθήμερο των εορτών στους ορεινούς
και ημιορεινούς χειμερινούς προορισμούς

θα διαμορφωθούν σε επίπεδα μεταξύ 70%
και 90%.  Τα στοιχεία αυτά μεταφέρει στην
«Καθημερινή» ο επικεφαλής της άτυπης ο-
μάδας ξενοδόχων των ορεινών και ημιορεινών
προορισμών, πρόεδρος της Ενωσης Ξενο-
δόχων Δράμας και γενικός γραμματέας της
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξενοδόχων, Αγ-
γελος Καλλίας.

Η υψηλότερη πληρότητα αναμένεται σε
προορισμούς με εύκολη πρόσβαση, όπως
για παράδειγμα στην Πελοπόννησο. Οι εκεί
προορισμοί βρίσκονται σε κοντινή απόσταση
από την πρωτεύουσα και έχουν μικρό κόστος
μετάβασης και έτσι η πληρότητα εκτιμάται
ότι μπορεί να ξεπεράσοει ακόμα και το 90%. 

Υψηλή πληρότητα όμως αναμένεται να
σημειωθούν και στα ξενοδοχεία και τα κα-
ταλύματα στην ευρύτερη περιφέρεια της Η-
πείρου, η οποία τα τελευταία χρόνια γνωρίζει
μεγάλη άνθηση. Στα Ζαγοροχώρια, για πα-
ράδειγμα, είναι ήδη δύσκολη η εξεύρεση

πρώτης ποιότητας καταλυμάτων. Ενθαρρυ-
ντικά είναι και τα μηνύματα από τη Μαγνησία
και ειδικότερα το Πήλιο που επλήγησαν σφο-
δρά από τις πλημμύρες στα τέλη του καλο-
καιριού. Σε όσα μέρη έχει αποκατασταθεί η
πρόσβαση οι κρατήσεις έχουν ήδη αρχίσει
να παραπέμπουν σε πληρότητες της τάξης
του 45%-50%, με τους πιο αισιόδοξος να μι-
λούν για προοπτική να φτάσουν στο 60% ή
και υψηλότερα κατά την περίοδο των εορτών.
Ολα τα παραπάνω στοιχεία αφορούν το δε-
καπενθήμερο που ξεκινάει στις 22 Δεκεμβρίου
και ολοκληρώνεται αμέσως μετά την εορτή
των Θεοφανίων. Οπως είναι αναμενόμενο,
υπάρχει ακόμα μεγαλύτερη διαθεσιμότητα
δωματίων στις ενδιάμεσες ημερομηνίες και
πολύ μικρότερη γύρω από τα Χριστούγεννα
και την Πρωτοχρονιά.

Στη συντριπτική τους πλειονότητα οι κρα-
τήσεις γίνονται από Ελληνες και μόνο στη
βόρεια Ελλάδα έχει αρχίσει και παρατηρείται

η τάση χειμερινών ταξιδιών σε ελληνικούς
προορισμούς αν και ακόμα κινείται σε χαμηλά
συγκριτικά επίπεδα. 

Οπως επισημαίνει όμως ο γενικός γραμ-
ματέας της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ξε-
νοδόχων, Αγγελος Καλλίας, «η περίοδος των
χριστουγεννιάτικων διακοπών αντιστοιχεί
μόλις στο 10% της συνολικής διάρκειας της
σεζόν των ορεινών προορισμών». Για τους
άλλους μήνες οι ελπίδες εναπόκεινται στον
καιρό και ειδικότερα στο ύψος των χιονο-
πτώσεων, καθώς διαμορφώνουν σε μεγάλο
βαθμό την κίνηση των επισκεπτών στα χιο-
νοδρομικά κέντρα ανά την Ελλάδα αλλά και
σε άλλους ορεινούς προορισμούς. 

Προβληματισμό πάντως εξακολουθεί να
προκαλεί μεταξύ των ξενοδόχων το κόστος
των καυσίμων και της ενέργειας εν γένει κα-
θώς από τη φύση τους οι συγκεκριμένες ε-
πιχειρήσεις είναι λίαν ενεργοβόρες προκει-
μένου να θερμάνουν τις μονάδες τους.

Αλεξάντερ Τσινέλ, CEO Fraport Greece 

Τα ρεκόρ στον τουρισμό επιβάλλουν επενδύσεις
Η επιτυχία αυξάνει τον διεθνή ανταγωνισμό και χρειάζεται συνεχής βελτίωση σε υποδομές και στη σχέση υπηρεσιών/τιμών

ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑΣ

ΓΝΩΣΤΟΠΟΙΗΣΗ

Γνωστοποιείται σύμφωνα με το άρθρο 25 του Περί Ακινήτου ιδιοκτησίας
(Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) Νόμου Κεφ. 224, ότι συμφωνήθηκε
να πωληθεί το μερίδιο ή συμφέρον στα ακίνητα που αναφέρονται πιο
κάτω 
Δήλωση Μεταβίβασης: 1/Π/5256/2023
Πωλητής / τές: CCSRE REAL ESTATE COMPANY LIMITED
ΓΡΗΓΟΡΗ ΑΥΞΕΝΤΙΟΥ 8, 1096, ΤΡΥΠΙΩΤΗΣ,
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΩΣΙΑ, ΛΕΥΚΩΣΙΑ
Αγοραστής: ΠΑΝΑΓΗ ΚΥΡΙΑΚΟΣ, ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΜΑΡΙΝΟΥ  8, 5510
ΑΥΓΟΡΟΥ, ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ          
Ακίνητο: Αρ. Εγγραφής: 0/1882
Φύλλο/Σχέδ./Τμήμα/Τεμ./Κλίμ.: 17/48/0/343/5
Eίδος Ακινήτου: ΧΩΡΑΦΙ
Υποϊδιοκτησίες: ΕΛΙΕΣ (2), ΦΥΤΕΙΑ ΑΜΥΓΔΑΛΙΩΝ
Εμβαδό τ.μ.: 5017
Γεωγραφική Περιοχή: ΛΕΥΚΩΣΙΑ ΠΑΧΥΑΜΜΟΣ,,
Τοποθεσία: ΧΑΛΑΤΖΙΕΡΚΑ
Μεταβίβ. Μερίδιο στο Ακιν.: 1/4
Ποσό Πώλησης: €7.000,00
ΣΗΜΕΙΩΣΗ : Τα ακίνητα ενδέχεται να υπόκεινται σε Φ.Π.A. ο οποίος
δεν συμπεριλαμβάνεται στο ποσό πώλησης.

Χριστούγεννα με πληρότητα έως και άνω του 90%

– Από τα δεδομένα του πρώτου δε-
καμήνου κατανοούμε ότι θα υπάρξει
σημαντική αύξηση στην ανάπτυξη
της κίνησης. Τι βλέπετε για το μέλλον,
ποιες είναι οι νέες προκλήσεις που
καλείστε να αντιμετωπίσετε και πώς
προτίθεστε να τις αντιμετωπίσετε;

– Με βάση τα σημερινά δεδομένα, α-
ναμένουμε το 2023 να κλείσει με περίπου
34 εκατομμύρια επιβάτες, σε σύγκριση
με 31,19 εκατομμύρια το 2022. Ωστόσο,

αυτό που θα πρέπει να λάβουμε υπόψη
είναι η βιωσιμότητα αυτής της αύξησης
και η πιθανότητα συνέχισής της τα ε-
πόμενα χρόνια. Θα πρέπει να είμαστε
ξεκάθαροι και πολύ προσεκτικοί στις
προκλήσεις που κρύβει το μέλλον, αλλά
και στους ενδεχόμενους διαφορετικούς
από τα σημερινά δεδομένα ρυθμούς α-
νάπτυξης των επόμενων ετών. Στη
Fraport Greece αντιμετωπίζουμε αυτή
την πρόκληση μέσω ενός πολύπλευρου

στρατηγικού σχεδίου, που εμπεριέχει
την αναγκαιότητα των επενδύσεων και
της ανάπτυξης. Παρέχουμε σημαντικά
οικονομικά κίνητρα για την προσέλκυση
επιπλέον διεθνών πτήσεων κατά τους
χειμερινούς και περιφερειακούς μήνες,
συνεργαζόμαστε με τις Αρχές σε στο-
χευμένα προγράμματα προώθησης και
ενθαρρύνουμε συνεργασίες με αεροπο-
ρικές εταιρείες για νέες συνδέσεις στο
δίκτυό μας. Παράλληλα και σύμφωνα με

τη στρατηγική μας, εστιάζουμε σε ένα
ευρύ φάσμα δράσεων, συμπεριλαμβα-
νομένης της ενεργειακής απόδοσης, της
ενσωμάτωσης ανανεώσιμων πηγών ε-
νέργειας, της αναβάθμισης των συστη-
μάτων κλιματισμού, της εφαρμογής φι-
λικού προς το περιβάλλον φωτισμού και
της υπεύθυνης διαχείρισης νερού και
απορριμμάτων. Η δέσμευσή μας για πα-
ρακολούθηση των εκπομπών CO2 και
μηδενικό ανθρακικό αποτύπωμα αποτελεί

τον πυρήνα του επιχειρηματικού μας
μοντέλου, παράλληλα με αυστηρούς μη-
χανισμούς παρακολούθησης και ανα-
φοράς για την αξιολόγηση της βιωσιμό-
τητας των αεροδρομίων. Επιπροσθέτως,
η δέσμευσή μας για την αλληλεπίδραση
με τις τοπικές κοινωνίες διασφαλίζει ότι
αυτές επωφελούνται πάντα από τις δρά-
σεις μας που σχετίζονται με τον τουρισμό,
ενισχύοντας την αμοιβαία ανάπτυξη
μέσω ευκαιριών απασχόλησης.

Το 2023 θα κλείσει με 34 εκατ. επιβάτες στα αεροδρόμια
<<<<<<

Στο επίκεντρο της Fraport
η προσέλκυση επιπλέον
διεθνών πτήσεων κατά τους
χειμερινούς και περιφερει-
ακούς μήνες.

– Μπορεί να έχουμε σύγχρονα αερο-
δρόμια και σύγχρονα ξενοδοχεία, αλλά
από την πύλη του αεροδρομίου έως του
ξενοδοχείου οι υποδομές είναι παρωχη-
μένες, αν όχι απαράδεκτες. Θα θέλατε
να σχολιάσετε; 
– Κρίσιμες υποδομές, όπως λιμάνια, ο-
δικά δίκτυα, υπηρεσίες κοινής ωφέ-
λειας, ύδρευσης, ενέργειας, επεξερ-
γασίας λυμάτων, διαχείρισης αποβλή-
των, πράσινης ενέργειας, κ.λπ. απαι-

τούν σημαντικές παρεμβάσεις για τη
βελτίωση της ποιότητάς τους. Γνωρίζω
πως ήδη κατασκευάζονται και προω-
θούνται σχετικά έργα και είμαι βέβαι-
ος πως αν επενδύσουμε σ’ αυτά και σε
συνδυασμό με τις στοχευμένες ενέρ-
γειες της πρώτης γραμμής των φορέ-
ων τουρισμού, η χώρα θα καρπώνεται
για πολλές ακόμη δεκαετίες τα οφέλη
της αυξημένης και ποιοτικής τουριστι-
κής κίνησης.

To όφελος κρίσιμων έργων

Το διάστημα από τον Ιανουάριο έως τον Οκτώβριο του 2023 ήταν μια ακόμη περίοδος-ρεκόρ για τα 14 περιφερειακά αεροδρόμια υπό τη
διαχείριση της Fraport Greece, τα οποία συνολικά σημείωσαν αύξηση 8,4% στην επιβατική κίνηση, φθάνοντας τους 32,3 εκατ. επιβάτες έ-
ναντι 29,83 εκατ. την ίδια περίοδο του 2022.  Αλλά, όπως επισημαίνει ο CEO της Fraport, ακόμη πιο ισχυρή ήταν η εξέλιξη του αεροδρομί-
ου «Μακεδονία» στη Θεσσαλονίκη, το οποίο παρουσίασε αύξηση κατά 19,5% σε σύγκριση με το προηγούμενο έτος.

<<<<<<

Το ετήσιο επενδυτικό μας
σχέδιο προβλέπει 40 έως
50 εκατομμύρια ευρώ για
έργα αναβάθμισης και ανα-
διαμόρφωσης υποδομών.

Η χώρα έχει καταφέρει να είναι διαχρονι-
κά ένας από τους top 3 τουριστικούς προο-
ρισμούς στον κόσμο, σημειώνει ο κ. Τσινέλ.
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ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑ(Πηγή: Reuters)                                                                                    ΞENA XPHMATIΣTHPIA

New York/Νέα Υόρκη
(Σε δολάρια)

 Πριν από
Εταιρείες το κλείσιμο Μετ.%

3M COMPANY 102,625 -0,5186

ALCOA CORP 23,835 -4,3923

ALTRIA GROUP 41,47 0,1933

AMAZON COM 146,8801 0,6787

AMER EXPRESS C 170,34 1,158

AMER INTL GROU 67,29 1,6772

AMGEN 275,215 1,1299

APPLE INC 194,0551 0,453

BANK OF AMERIC 30,7401 -0,3562

BAXTER INTL IN 36,59 0,4668

BOEING CO 249,3023 0,4927

BRISTOL MYERS  50,555 -1,0472

CAMPBELL SOUP  44,285 1,0381

CATERPILLAR IN 260,82 -0,0383

THE CIGNA GP O 297,78 -1,3876

CHEVRON 142,195 -1,4929

CISCO SYSTEMS 49,395 0,0101

CITIGROUP 47,98 -0,3531

CERVECERIAS 13,185 1,3451

COCA-COLA CO 59,21 0,2879

COLGATE PALMOL 78,035 0,5088

DANAOS CORP 67,1 -0,0596

DIANA SHIPPING 2,9 0,6944

DOW INC 50,975 -0,5948

DUPONT DE NMOU 71,1132 -0,3738

GLBL X EM MR E 24,48 -0,2851

ENTERGY CP 101,62 -0,4799

EXXON MOBIL 97,72 -1,9072

FEDEX CORP 274,78 1,2529

FORD MOTOR CO 11,155 0,7678

INTL BUS MACHI 164,96 0,8868

GENERAL DYNAMI 253,795 0,5447

GENERAL ELEC C 121,69 1,1723

GOLDM SACHS GR 352,21 0,1279

HALLIBURTON CO 34,42 -1,0066

HARTFORD FINL 79,53 0,9264

HP INC 30,315 0,7344

HOME DEPOT INC 334 0,8058

INTEL CORP 44,095 -0,9991

JOHNSON JOHNSO 154,7679 -0,1884

JPMORGAN CHASE 160,035 0,5877

LAZARD 32,44 1,3433

MCDONALD’S COR 290,12 0,3355

MERCK & CO 104,51 0,1341

MICROSOFT CP 372,78 0,3986

3M COMPANY 102,62 -0,5235

MORGAN STANLEY 83,405 0,7064

NIKE INC CL B 119,2 0,4974

NORFOLK SOUTHE 222,14 0,1759

PFIZER INC 28,565 -0,2619

PROCTER & GAMB 145,4275 -0,2692

ROCKWELL AUTOM 284,9 1,8264

SCHLUMBERGER L 49,025 -0,2543

SOUTHERN 70,53 -1,1631

STEALTHGAS 6,12 -3,1646

TSAKOS ENERGY 19,55 -0,1532

UNISYS CORP 5,33 -2,0221

UNITEDHEALTH G 544,57 0,1637

US BANCORP 40,34 -0,4688

VERIZON COMMS 37,255 -1,1017

WALT DISNEY CO 91,275 -1,0033

WELLS FARGO &  46,37 0,8043

WALMART INC 151,03 -0,1389

London/Λονδίνο
(Σε πέννες)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

ANGLO AMERICAN 1719,457 -5,198

A.B.FOOD 2451,754 -0,448

ADMIRAL GRP 2760 -1,358

ASHTEAD GRP. 5107,445 -1,296

ANTOFAGASTA 1538 0,13

AVIVA 429,748 0,489

ASTRAZENECA 10172 0,753

BABCOCK INTL 400,4 -2,354

BAE SYS. 1054,037 1,343

BARCLAYS 142,308 -0,575

BR.AMER.TOB. 2294 0,065

BARRATT DEVEL. 543 -0,037

BERKELEY GP.HL 4746,717 -0,148

BR.LAND 384,2 -0,954

BUNZL 3116 0,484

BP 460,95 -1,348

BURBERRY GRP 1515,436 1,035

BT GROUP 126,463 -3,921

COCACOLA HBC A 2282,064 0,308

CARNIVAL 1269,421 0,714

CENTRICA 145,338 0,452

COMPASS GROUP 2078,937 0,484

CAPITA GROUP 20,14 -1,66

CRH 5200 -0,038

DCC 5661,197 1,432

DIAGEO 2810 0,018

DIRECT LINE 186,6 -1,97

EXPERIAN 3138 0,545

EASYJET 490,5 2,787

FRESNILLO 560,8 -2,639

GLENCORE 436,3 -0,683

GSK 1449,4 0,138

HIKMA 1746,5 0,029

HAMMERSON 26,6 -1,408

HARGREAVES LAN 714,443 -6,665

HSBC HLDGS.UK 619,081 0,389

INTL CONSOL AI 159,2 2,051

INTERCON. HOTE 7009,74 1,678

3I GRP. 2380 0,976

IMP.BRANDS 1793,548 -1,348

INTERTEK GROUP 4060,126 0,494

ITV 61,573 0,26

JOHNSON MATTHE 1645 1,075

KINGFISHER 229,09 -1,336

LAND SECS. 656 0,061

LEGAL&GEN. 244,7 1,831

LLOYDS GRP. 45,886 -0,466

MARKS & SP. 25825 -0,755

MONDI 1466,5 -0,543

NATIONAL GRID 1066 0,423

NEXT 8108 -0,418

PRUDENTIAL 881,2 -1,718

PERSIMMON 1309,5 -1,754

PEARSON 960,285 -0,394

RELX 3140,06 1,347

RIO TINTO 5551 0,602

ROLLS-ROYCE HL 304,7 2,627

SAINSBURY(J) 296,8 -0,703

SCHRODERS 421,2 -0,449

SAGE GRP. 1194,5 0,547

ST.JAMES’S PLA 681 -1,675

SMITHS GROUP 1707 0,708

SMITH&NEPHEW 1052 0,524

SSE 1845,694 -0,243

STAND.CHART. 639,4 -1,175

SEVERN TRENT 2677 -1,254

TRAVIS PERKINS 789,2 -0,73

TESCO 289,795 -0,413

TUI AG 614,062 2,723

TAYLOR WIMPEY 138,021 -0,29

UNILEVER 3786,5 0,185

UTD. UTILITIES 1099,5 -0,722

VODAFONE GRP 67,11 -2,101

WPP 736,6 0,354

WHITBREAD 3369 0,447

Zurich/Ζυρίχη
(Σε ελβ. Φρ.)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ABB LTD N 36,91 -0,16

RICHEMONT N 117,65 0,17

GEBERIT N1 513,2 0,67

NOVARTIS N 85,93 0,41

ROCHE HOLDING  253,7 -0,24

SGS N 73,42 -0,19

SWATCH GROUP I 229,7 -0,65

ADECCO N 41,57 -0,24

JULIUS BAER N 44,77 -1,28

GIVAUDAN N 3450 0,73

NESTLE SA 98,94 -0,08

TRANSOCEAN N 0 0

SWISSCOM N 510,6 0,43

SWISS RE N 99,94 0,85

UBS GROUP N 25 -0,16

ZURICH INSURAN 452,4 0,6

Frankfurt/Φρανκφούρτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ADIDAS N 193,46 -0,54

ALLIANZ SE 245,5 0,1

BASF SE 45,585 0,155

BAY MOT WERKE 100,94 -0,36

BEIERSDORF 135,05 1,85

BAYER N AG 31,34 -0,15

COMMERZBANK 10,835 -0,215

CONTINENTAL AG 72,08 -0,86

DEUTSCHE BANK  11,93 0,028

DT BOERSE N 181,4 0,2

DT LUFTHANSA A 8,22 0,06

DT TELEKOM N 22,78 -0,005

E.ON  SE NA 12,45 0,03

FRESENIUS MEDI 38,08 -0,33

FRESENIUS SE 28,32 0,07

HEIDELBERG MAT 79,92 1,28

HENKEL AG&CO V 73,42 0,3

INFINEON TECH  37,145 0,24

K+S AG NA 13,57 -0,155

MERCK KGAA 137,6 -3,55

MUENCH. RUECK  396,7 3,7

RWE AG 40,65 -0,03

THYSSENKRUPP A 6,274 -0,026

VOLKSWAGEN VZ 115,04 -0,62

VONOVIA SE 26,38 -0,17

SIEMENS N 163,86 -0,44

SAP SE 147,32 -0,02

Amsterdam/Αμστερνταμ
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

AALBERTS 37,64 0,11

AEGON 5,27 0,23

ABN AMRO BANK 13,11 -0,15

AKZO NOBEL 72,26 -0,44

ARCELORMITTAL 23,965 0,13

ASML HOLDING 663,4 0,64

GALAPAGOS 36,48 -0,27

HEINEKEN 87,76 0,39

ING GROEP 13,618 0,29

KPN KON 3,129 -0,22

NN GROUP 35,43 -0,08

IMCD 150,2 0,57

RANDSTAD 56,2 -0,07

RELX 36,71 0,85

VOPAK 30,76 -1,57

WOLTERS KLUWER 131,95 1,38

Milano/Μιλάνο
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

A2A SPA 1,91 1,96

AZIMUT HLDG 22,94 22,68

ENEL 6,55 6,54

ENI 14,80 14,98

GENERALI ASS 19,24 19,15

GEOX 0,72 0,72

INTESA SANPAOL 2,682 -0,33

MEDIOBANCA 11,10 11,10

RCS MEDIAGROUP 0,71 0,72

PRYSMIAN 38,87 38,69

SNAM 4,66 4,68

TELECOM ITALIA 0,26 0,26

TENARIS 15,26 15,51

TERNA 7,55 7,55

UNICREDIT 25,04 -1,03

Tokyo/Τόκιο
(Σε γιέν)

Εταιρείες      Χθεσινό Μετ.%

AJINOMOTO 5311 0,04

ASAHI GROUP HL 5518 0,46

ASTELLAS PHARM 1701,5 -1,62

BRIDGESTONE CO 6059 -0,35

CANON INC 3785 -0,45

CASIO COMPUTER 1227,5 -0,49

CITIZEN WATCH 830 -0,48

CREDIT SAISON 2560 -0,79

DAIWA SEC GROU 970 -0,7

SUBARU 2617 0,73

FUJIFILM HOLDI 8738 -0,07

FUJITSU 22250 2,44

HINO MOTORS 466,9 -2,42

HITACHI 10010 0,92

HONDA MOTOR 1477,5 -1,14

IHI 2669 -0,74

ISUZU MOTORS 1875,5 -1,08

KAWASAKI HVY I 3110 -0,16

KAJIMA CORP 2356 0,04

KEIO 4420 -0,05

KOBE STEEL 1679 0,51

KONICA MINOLTA 441,2 -0,7

JTEKT 1274,5 -0,74

MITSUB UFJ FG 1260 -1,6

MITSUBISHI COR 6798 -0,58

MITSUBISHI ELE 2007,5 1,08

MITSUBISHI MOT 461,1 -0,5

NEC CORPORATIO 8244 -1

NIKKON HLDG 3075 -0,45

NIKON CORP 1386,5 0,11

NISSUI CORP 5518 -0,74

NISSAN MOTOR C 568,5 -1,1

NOMURA HOLDING 612,8 0,94

NISSAN CHEMICA 4975 -1,17

NIPPON PAPER I 1336 

OBAYASHI CORP 1237 -0,68

ODAKYU ELEC RA 2226,5 0,16

OJI HOLDINGS 523,9 -1,34

OSAKA GAS 2949,5 0,02

RICOH CO LTD 1125 -0,88

SECOM 10495 0,05

SEVEN & I HLDG 5829 0,67

SHARP CORP 992,1 3,29

SHIMIZU CORP 973,3 -0,72

SHISEIDO 3791 -1,15

SONY GROUP COR 13040 0,19

SMFG 7275 -1,2

SUMITOMO CHEM 343,4 -4,85

SUZUKI 1104 -3,07

TAISEI CORP 5038 -0,61

TDK CORPORATIO 6752 2,15

TOBU RAILWAY 3876 0,41

TOKIO MARINE H 3744 -0,58

TORAY INDUSTRI 723,4 -1,12

TREND MICRO 8014 -1,75

TOPY INDS LTD 2570 -1,76

TORAY INDUSTRI 723,4 -1,12

TOSHIBA CORP 4590 -0,11

TOYOBO 1033 -0,96

TOYOTA MOTOR C 2681,5 -0,89

YAMAHA CORP 3176 -1,24

Paris/Παρίσι
(Σε ευρώ)

Εταιρείες    Χθεσινό Μετ.%

ACCOR 35,24 0,74

AIR LIQUIDE 178,30 0,95

ALSTOM 11,08 -2,34

AXA 30,07 0,03

BNP PARIBAS 60,82 -0,59

BOUYGUES 35,97 -0,61

CAPGEMINI 193,05 0,08

CARREFOUR 17,04 -1,53

CASINO GUICHAR 0,67 -5,24

CREDIT AGRICOL 12,66 0,08

DANONE 59,55 0,12

DASSAULT SYSTE 44,84 0,98

L’OREAL 444,70 0,19

L.V.M.H. 733,60 -0,86

LAGARDERE 18,30 -0,65

MICHELIN 31,88 -0,99

PERNOD RICARD 155,95 -0,7

KERING 410,45 0,23

PUBLICIS GROUP 82,40 1,35

RENAULT 37,62 -1,01

SAINT-GOBAIN 63,01 0,86

SANOFI 87,87 0,08

SCHNEIDER ELEC 176,96 0,23

SOCIETE GENERA 23,71 -0,46

SODEXO 100,40 0,15

TF1 7,08 -2,08

THALES 137,45 0,04

VEOLIA ENVIRON 29,17 -0,75

Madrid/Μαδρίτη
(Σε ευρώ)

Εταιρείες Χθεσινό Μετ.%

ACS CONS Y SER 37,98 1,3881

AENA SME 161,15 -0,4017

ACERINOX 10,03 -1,6667

ACCIONA 129,95 -1,9245

AMADEUS 65,6 0,3979

BBVA 8,42 -0,8479

BANKINTER 6,01 -1,2163

CAIXABANK 3,866 -1,1

DSTR INT ALIME 0,012 0,8403

ENDESA 19,62 0,102

ENAGAS 16,755 -0,0596

FERROVIAL 32,39 0

FOMENTO DE CON 14,14 1,4347

GRIFOLS 13,92 -1,0309

IBERDROLA 11,695 -0,4681

INT AIRLINES G 1,848 1,5385

INDRA SISTEMAS 14,12 1,7291

INDITEX 38,3 0,3669

MAPFRE 1,985 -1,1454

MERLIN PROP 9,43 -2,7835

ARCELORMITTAL 23,97 0,1253

REPSOL 13,5 -2,2801

BCO DE SABADEL 1,226 -1,1689

BANCO SANTANDE 3,8755 -1,662

SACYR 3,114 0,0643

TELEFONICA 3,8 -5,402

TECNICAS REUN 8,38 -1,7009

Της ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ ΚΟΥΡΤΑΛΗ

Αν και το κλίμα στο Χρηματιστήριο Α-
θηνών ήταν υποτονικό στο μεγαλύτερο
μέρος της συνεδρίασης, με τον Γενικό
Δείκτη να «επιμένει» σε στενό εύρος
διακύμανσης και τη συναλλακτική δρα-
στηριότητα να έχει «κατεβάσει» ταχύ-
τητα, το τελευταίο δίωρο σημειώθηκε
μικρή αφύπνιση των επενδυτικών κι-
νήσεων τόσο στην υψηλή κεφαλαιο-
ποίηση, και ειδικά στις τράπεζες, όσο
και στη μεσαία. 

Με τις ευρωπαϊκές αγορές να έχουν
καταρρίψει τα ιστορικά υψηλά ή να τα
έχουν πλησιάσει το τελευταίο διάστημα,
οι επενδυτές πραγματοποιούν περιορι-
σμένες κινήσεις γενικότερα αναμένοντας
τις αποφάσεις των συνεδριάσεων των
Fed και ΕΚΤ αυτής της εβδομάδας, αλλά
και τα «σήματα» για τη συνέχεια σε ό,τι
αφορά την πολιτική των επιτοκίων που
θα δώσουν οι αξιωματούχοι. Οι αγορές

έχουν αποτιμήσει πως το 2024 θα είναι
ένα έτος εκκίνησης του νέου κύκλου
χαλάρωσης της νομισματικής πολιτικής
και αναμένουν να δουν τυχόν ενδείξεις
για το πόσο γρήγορη ή μεγάλη θα είναι
αυτή.  

Σε ό,τι αφορά το Χ.Α., εγχώριοι ανα-
λυτές επισημαίνουν πως ο Γενικός Δεί-
κτης, αν και έχει σημειώσει ισχυρή πο-
ρεία φέτος (+38%), έχει υποαποδώσει
έως τώρα στο τελευταίο τρίμηνο του έ-
τους που διανύουμε έναντι των ευρω-
παϊκών μετοχικών δεικτών. Ωστόσο, η
αγορά ομολόγων συνεχίζει τις εντυπω-
σιακές επιδόσεις της. Η απόδοση του
ελληνικού 10ετούς (στο 3,4% χθες) έχει

καταγράψει το τρέχον τρίμηνο τη με-
γαλύτερη υποχώρηση (σε απόλυτες τι-
μές) διεθνώς, η οποία διαμορφώνεται
στις 92 μονάδες βάσης. 

Στα στατιστικά της συνεδρίασης, ο
Γενικός Δείκτης έκλεισε στις 1.283,12
μονάδες με άνοδο 0,60%, ενώ ο τζίρος
διαμορφώθηκε στα 95,3 εκατ. ευρώ.   

Ο δείκτης υψηλής κεφαλαιοποίησης
έκλεισε στις 3.103,42 μονάδες με κέρδη
0,85%, ο δείκτης μεσαίας κεφαλαιοποί-
ησης έκλεισε στις 2.191,98 μονάδες με
άνοδο 0,45%, ενώ ο τραπεζικός δείκτης
υπεραπέδωσε με κέρδη 1,86% στις
1.046,87 μονάδες.  

Στα blue chips, ανοδικά ξεχώρισαν

η Εθνική Τράπεζα και η Τράπεζα Πει-
ραιώς με άνοδο 3,35% και 3,06% αντί-
στοιχα, ενώ ηπιότερα κέρδη άνω του
1% σημείωσαν οι Jumbo, Titan και Σα-
ράντης. 

Σε γενικές γραμμές οι πιέσεις ήταν
περιορισμένες, με Aegean και ΕΛΒΑΛ-
ΧΑΛΚΟΡ να είναι οι μόνοι τίτλοι που
σημείωσαν απώλειες άνω του 1%. 

Οπως σχολιάζει ο Δημήτρης Τζάνας,
σύμβουλος διοίκησης της Κύκλος ΑΧΕ-
ΠΕΥ, τις προηγούμενες ημέρες ολοκλη-
ρώθηκε η μεταβίβαση του 11% της
HELLENiQ ENERGY, τον Νοέμβριο κα-
ταγράφηκαν για πρώτη φορά μετά το
7μηνο Απριλίου - Οκτωβρίου καθαρές

εισροές ξένων επενδυτών ύψους 1,16
δισ. ευρώ, ενώ η επενδυτική αναβάθμιση
είχε το ευεργετικό της αποτέλεσμα για
τους 10ετείς κρατικούς τίτλους. Με αυτά
τα δεδομένα, η αγορά δεν τροφοδοτή-
θηκε ακόμη με ικανοποιητικούς νέους
καταλύτες που θα μπορούσαν να οδη-
γήσουν σε έντονη ανοδική κίνηση τον
Δεκέμβριο (year-end rally). 

Ως αποτέλεσμα, όπως τονίζει ο κ.
Τζάνας, ο Γενικός Δείκτης κινείται με
συναλλακτική υποτονικότητα σε πε-
ριορισμένο εύρος διακύμανσης συνολικά
τις τελευταίες ημέρες, χωρίς να προκύ-
πτει επαρκής όγκος για να προσεγγίσει
τις 1.300 μονάδες.   

Με χαμηλές ταχύτητες συνεχίζει
να κινείται το Χρηματιστήριο  
Μικρά κέρδη 0,60%, ενώ ο τζίρος διαμορφώθηκε στα 95,3 εκατ. ευρώ 
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Ο τραπεζικός δείκτης 
υπεραπέδωσε με κέρδη
1,86% στις 1.046,87 
μονάδες.

Ο πληθωρισμός των ΗΠΑ
έριξε τις ευρωπαϊκές αγορές

Η άνοδος των δεικτών των ευρω-
παϊκών χρηματιστηρίων αποδεί-
χθηκε βραχύβια χθες, ενώ τελικώς
έκλεισαν με απώλειες μετά τα καί-
ριας σημασίας στοιχεία του πλη-
θωρισμού στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες. Τον Νοέμβριο, ο δείκτης τιμών
καταναλωτή στη χώρα εμφάνισε
μια απροσδόκητη άνοδο 0,1% μη-
νιαίως και 0,3% ετησίως, επιτεί-
νοντας τη νευρικότητα εντός μιας
εβδομάδας η οποία βρίθει συνε-
δριάσεων κεντρικών τραπεζών
για τη λήψη αποφάσεων σχετικά
με την πορεία των αντιστοίχων
επιτοκίων. Το αργό Νέας Υόρκης
λόγω πληθωρισμού ΗΠΑ και φό-
βων για ηπιότερη ζήτηση υποχώ-
ρησε 4% και άνω, στα 68,35 δο-
λάρια το βαρέλι. Ο πανευρωπαϊκός
δείκτης STOXX 600 ολοκλήρωσε
τη χθεσινή συνεδρίαση με κάμψη
-0,21%, ενόσω οι συναλλασσόμενοι
και οι επενδυτές απέσυραν τα
στοιχήματά τους αναφορικά με
το ότι η Ομοσπονδιακή Τράπεζα
των ΗΠΑ πρόκειται να προβεί σε
μειώσεις επιτοκίων τον Μάρτιο
του 2024. Ο γενικός δείκτης τιμών
στο Παρίσι CAC-40 είχε ενδοσυ-
νεδριακά ανέλθει έως και 0,4% σε
ιστορικά ρεκόρ των 7.582,47 μο-
νάδων, για να κλείσει με πτώση
0,11%. Αντιστοίχως στη Φραν-
κφούρτη ο DAX, ενώ είχε ενισχυθεί
έως και 0,3% στα πρωτοφανή ε-
πίπεδα των 16.837,18 μονάδων
χάρη στο ότι η αντασφαλιστική
εταιρεία Hannover Re θα εμφανί-
σει του χρόνου βελτιωμένη κερ-
δοφορία 24% επιπλέον συγκριτικά
με όσα ανέμενε, τελικά έκλεισε
με -0,02%. Επιπροσθέτως, ένας
παράγοντας που βάρυνε στην ψυ-
χολογική διάθεση των επενδυτών
ήταν ότι η αύξηση των μισθών
στη Βρετανία εξακολουθεί να είναι
πολύ γρήγορη, παρά την επιβρά-
δυνση που καταγράφεται, ώστε
να επιτρέψει στην Τράπεζα της
Αγγλίας να χαλαρώσει τη στάση
της και να αποκλιμακώσει τα επι-
τόκια. Στο Λονδίνο, ο FTSE 100 ο-
λοκλήρωσε τη συνεδρίαση με -
0,03%, με -0,28% ο FTSE MIB στο

Μιλάνο και με -0,78% ο IBEX στη
Μαδρίτη. «Αναμένω όλες οι κε-
ντρικές τράπεζες να υπενθυμίσουν
στις διεθνείς κεφαλαιαγορές ότι
ακόμη είναι σε θέση να προβούν
σε αύξηση του κόστους δανεισμού,
εάν το επιθυμούν», επισημαίνει
ο Ζιλ Κόγκλαν, διευθυντής ανά-
λυσης αγορών στον οίκο GCFX.
«Το τελευταίο πράγμα που θέλουν
να κάνουν, είναι να αποστείλουν
ένα πρόωρο μήνυμα ότι έχουν νι-
κήσει τον πληθωρισμό, διότι κάτι
τέτοιο θα έδινε το ελεύθερο στις
αγορές να αναλάβουν μεγαλύτερο
ρίσκο». Η τιμή μετοχής της εται-
ρείας ιατρικής τεχνολογίας Carl
Zeiss Meditec ανήλθε 6,5% λόγω
υψηλότερων ετήσιων εσόδων και
η ιταλική τράπεζα Banco BPM ε-
νισχύθηκε κατά 1,2%, αφότου υ-
ποσχέθηκε μέτρια αύξηση κερδών
έως το 2026. 

REUTERS, BLOOMBERG

Το αργό Νέας Υόρκης, λόγω φόβων
για ηπιότερη ζήτηση, υποχώρησε πά-
νω από 4%, στα 68,35 δολάρια το βα-
ρέλι.

<<<<<<<

Πτώση 0,21% για τον 
πανευρωπαϊκό δείκτη 
STOXX 600, -0,11% για
τον CAC-40 στο Παρίσι.

Ο Γενικός Δείκτης, αν και έχει σημειώσει ισχυρή πορεία φέτος (+38%), έχει υποαποδώσει έως τώρα στο τελευταίο τρίμηνο του έτους που
διανύουμε έναντι των ευρωπαϊκών μετοχικών δεικτών, επισημαίνουν εγχώριοι αναλυτές.
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ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ

ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΕΛΗΤ          HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                            2.2700               2.2800                 2.2736             -0.5430             “47,782”                2.2600                2.2700                2.2700              -0.44

ΤΡΚΗ         Bank of Cyprus Holdings Plc                                                                              3.3300               3.4300                 3.3570             -5.3430             “49,692”                3.3900                3.4400                3.3900              -1.17

ΔΗΕΠ         Demetra Holdings Plc (EM)                                                                                0.6800               0.6950                 0.6811             -1.5370               “2,842”                0.6800                0.7000                0.6800              -0.73

ΛΕΠΕ         LCP HOLDINGS AND INVESTMENTS PUBLIC LTD (Σ)                                                                                                                                                                                0.0700                0.0810                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΛΟΥΗ         LOUIS PLC                                                                                                          0.0600               0.0620                 0.0606             -0.1590             “36,069”                0.0600                0.0620                0.0620              -0.80

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΛΟΤΖ          LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                        2.9000               2.9400                 2.9106             -3.2470                     940                2.9000                2.9800                2.9000              -1.36

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΤΑΣ          ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                         1.6800                1.7200                                                 

ΚΟΣΑ         ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                       0.0560                0.0000                                                 

ΜΙΝΕ         ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0180                                                 

ΑΚΕΠ         ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                            0.0180                0.0000                                                 

ΓΙΕΠ          “UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΕΛΛΗ         ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0.0000                0.0000                                                 

ΙΝΕΠ          INTERFUND INVESTMENTS PLC  (EM)                                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0545                                                 

ΚΑΕΠ         ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                    0.0000                0.2300                                                 

ΚΕΑΕ          CPI HOLDINGS PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                                0.0030                0.0050                                                 

ΣΛΕΠ         CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                 0.0020                0.0035                                                 

ΦΑΣΤ         UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΧΑΕΠ         “HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM, Σ)”                                                                                                                                                                        0.0000                0.0265                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                      

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΜΑΠΑ        MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                  0.2500                0.2660                                                 

ΑΓΡΟ         “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                           1.2100                0.0000                                                 

ΚΛΑΡ         CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                             0.0200                0.0210                                                 

ΚΩΝΣ         CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                     0.0805                0.0860                                                 

ΛΕΠΤ          LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.0550                0.0585                                                 

ΛΟΞΕ         LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                        0.7400               0.7400                 0.7400               0.0000                         2                 0.7500                0.8100                0.7400                0.00

ΣΑΛΑ          SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                        3.1400                3.4800                                                 

ΤΟΚΙ           TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                                      0.0590                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΤΙΑ          DISPLAY ART PLC (Σ)                                                                                                                                                                                                                                0.0000                0.0500                                                 

ΡΟΛΑ         ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                              0.0000                0.0000                                                 

ΔΒΚΔ         ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                        1.0000                0.0000                                                 

ΚΕΤΣ          THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                   0.7000               0.7000                 0.7000             -0.1200               “4,250”                0.6850                0.7000                0.7000                0.00

ΚΥΘΡ         K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                   0.3200                0.3500                                                 

ΤΣΙΒ           ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                          3.1200               3.1400                 3.1210             -1.9000               “1,000”                3.1200                3.2200                3.1200              -0.64

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Καταναλωτικά Αγαθά                                                                                                                                                                                                                                 

ΙΟΑΝ          CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD  (Σ)                                                                       0.0415               0.0415                 0.0415             -0.4500             “20,000”                0.0000                0.0460                0.0415              -9.78

ΚΕΟ           KEO PLC                                                                                                             1.6500               1.6700                 1.6600             -1.0000                     200                1.6000                1.6700                1.6500              -1.20

ΜΙΤΣ          ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                      0.2840               0.2840                 0.2840               1.4000                     700                0.2700                0.0000                0.2840                5.19

ΜΠΛΕ        BLUE ISLAND PLC                                                                                              0.8100               0.8300                 0.8160               0.5150                     435                0.7850                0.8100                0.8100                0.00

ΦΡΟΥ         ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                                                                                                                                                             0.2820                0.2900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΝΕΤΙΝ        NET INFO PLC                                                                                                                                                                                                                                           0.0000                1.0900                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βασικά Υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              

ΛΟΡΔ         LORDOS UNITED PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                   0.0000                0.1060                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΚΚΟΜ        K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD  (Σ)                                                                                                                                                                                           0.3260                0.3480                                                 

ΠΑΝΔ         ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                0.0700               0.0700                 0.0700             -0.4660             “10,000”                0.0700                0.0740                0.0700              -9.09

ΦΙΛΟ          ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (Σ)                                                                                                                                                                                                          0.0000                0.1100                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ενέργεια                                                                                                                                                                                                                                                                     

ΛΙΝΑ          PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                1.1000               1.1000                 1.1000               0.7540                       81                1.0900                1.1000                1.1000                0.00

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΕΠΙΤΗΡΗΣΗΣ                                                                                                                                                                                                                                                

Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 

ΑΙΕΠ          “ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                 0.0000                0.0000                                                 

ΙΣΕΠ          “ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΡΕΕΠ         “REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN, EM, Σ)”                                                                                                                                                          0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Καταναλωτικά Προϊόντα                                                                                                                                                                                                                                         

ΕΡΜΕ         “ERMES DEPARTMENT STORES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΟΕΠ         “ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                       0.0000                0.0315                                                 

ΝΤΟΔ         “DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN, Σ)”                                                                                                                                                                           0.0000                0.0000                                                 

ΤΣΟΚ          A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                    0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Βιομηχανία                                                                                                                                                                                                                                                                 

ΣΤΣΔ          “CYPRUS TRADING CORPORATION PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

Ακίνητη Περιουσία                                                                                                                                                                                                                                                   

ΓΟΥΛ          “WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC (AN, Σ)”                                                                                                                                                                                0.0000                0.0000                                                 

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                          

ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  

ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             

ΕΛΛΗΟ24   Ellinas Finance Public Company Ltd (Ομόλογα)                                                                                                                                                                                      0.0000                0.0000                                                 

ΕΤΜΑ1       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                                              97.0200            103.0000                                                 

ΕΤΜΑ2       ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ – 

                 ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                                              96.7000              97.5000                                                 

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να εισαγάγουν στο
Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποίες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή
iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.          ΟΝΟΜΑ                                                                                                             ΚΑΤΩΤΑΤΗ          ΑΝΩΤΑΤΗ                ΜΕΣΗ                 ΔΙΑΦ.*                ΤΙΤΛΟΙ                  ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                              ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                          ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.

Τρίτη 12 Δεκεμβρίου 2023



22 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 13 Δεκεμβρίου  2023Α Θ Λ Η Τ Ι Σ Μ Ο Σ

Αγωνιστικό déjà vu στη Σούπερ Λιγκ
Παναθηναϊκός, ΑΕΚ, ΠΑΟΚ και Ολυμπιακός έπεσαν στο «νήμα» του α΄ γύρου και υπόσχονται ακόμη ένα φινάλε - θρίλερ

Του ΑΚΗ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ  

Λίγους μήνες μετά το φι-
νάλε του πιο συγκλονιστι-
κού πρωταθλήματος των
τελευταίων χρόνων όπου
όλα κρίθηκαν κυριολεκτικά
στο νήμα, όλες οι ενδείξεις
συνηγορούν πως με τη φε-
τινή Σούπερ Λιγκ 1 θα βιώ-
σουμε ένα... déjà vu. Δεν
είναι αίσθηση, αλλά πραγ-
ματικότητα, και μάλιστα
πιο έντονη, με βάση τα όσα
εκτυλίχθηκαν στο χορτάρι
από το Big-4 στον πρώτο
γύρο που ολοκληρώθηκε
την περασμένη Δευτέρα.
Ο Παναθηναϊκός για δεύ-
τερη συνεχή χρονιά ανα-
δείχθηκε πρωταθλητής χει-
μώνα. Οι τέσσερις ομάδες
τερμάτισαν έχοντας την ί-
δια κατάταξη, έστω κι αν
οι βαθμολογικές διαφορές
ήταν άλλες, κι αυτό φαντά-
ζει ως το μεγαλύτερο εχέγ-
γυο πως θα ζήσουμε έντο-
νες συγκινήσεις μέχρι το
τέλος και των φετινών play
off. Και μόνο το γεγονός
πως οι «πράσινοι» πέρυσι
είχαν κλείσει το πρώτο μισό
με οκτώ βαθμούς διαφορά
από την πρωταθλήτρια Α-
ΕΚ, ενώ φέτος βρίσκονται
μόλις στο +1, τα λέει όλα.
Η «Κ» κάνει έναν απολογι-
σμό και μια σύγκριση του
φετινού με τον περυσινό
πρώτο γύρο. Και οι αριθμοί,
που σπανίως λένε ψέματα,
συμφωνούν πως ελάχιστα
είναι αυτά που χωρίζουν
το καρέ των μονομάχων.

ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ

Βελτιωμένος, αλλά
«χλωμός» στα ντέρμπι 

Δεν είναι τόσο ο άτυπος τίτλος του πρωτα-
θλητή χειμώνα που κάνει τους «πράσινους»
να αισιοδοξούν για τη συνέχεια, όσο η πραγ-
ματικότητα που αποτυπώνεται και μέσω των
στατιστικών πως ήταν η καλύτερη ομάδα στις
13 πρώτες αγωνιστικές. Με τις περισσότερες
νίκες (10), την καλύτερη επίθεση και άμυνα,
την καλύτερη διαφορά τερμάτων (+28 με την
κατακύρωση του υπέρ τους 3-0 επί του Ολυ-
μπιακού), με πρωτιά στις ασίστ και πιο αποτε-
λεσματικοί από τον καθέναν, δείχνουν απο-
φασισμένοι να μην επαναλάβουν τα λάθη
που έκαναν στον περυσινό β΄ γύρο. Μπορεί
η διαφορά από την ΑΕΚ να ήταν πέρυσι πολύ
μεγαλύτερη, όμως η εικόνα της ομάδας του Ι-
βάν Γιοβάνοβιτς είναι σαφώς βελτιωμένη.
Και σε αυτό πρέπει να συνυπολογίσει κανείς
τις ευρωπαϊκές υποχρεώσεις, που την προη-
γούμενη σεζόν δεν υπήρχαν. Ο Παναθηναϊ-
κός πείθει περισσότερο, πετυχαίνει νίκες με
μεγάλα σκορ, έχει μεγαλύτερο βάθος στο ρό-
στερ και εκτός του Φώτη Ιωαννίδη παίκτες
που είναι σταθερά βελτιωμένοι και επιδρα-
στικοί είναι ο Παλάσιος (4 γκολ - 4 ασίστ), ο
πιο καθοριστικός Σπόραρ, ο δημιουργικός
Μπερνάρ, ο ακούραστος Τσέριν στα χαφ αλ-
λά και ο Αϊτόρ που επανεντάχθηκε πλήρως.
Παράμετρος που θα πρέπει να ληφθεί υπό-
ψη και ενόψει play off είναι η προσώρας α-
δυναμία του να νικήσει σε ντέρμπι.  

ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ

Δεν πείθει, άλλαξε
και προπονητή 

Μέσω και των στατιστικών αλλά και της συνολι-
κής εικόνας της ομάδας επιβεβαιώνεται το κα-
λύτερο φετινό πρόσωπο σε σχέση με αυτό του
περυσινού πρώτου γύρου. Ωστόσο αυτό δεν ή-
ταν αρκετό για να συνεχίσει ο Ντιέγκο Μαρτίνεθ
στον πάγκο, αφού οι «ερυθρόλευκοι» προχώ-
ρησαν στην αντικατάστασή του. Μια κίνηση που
σε τέτοιες περιπτώσεις πάντα αποτελεί ρίσκο
εν μέσω υποχρεώσεων. Εκτός του Κώστα Φορ-
τούνη, μπροστάρης στο δυνατό και αήττητο ξε-
κίνημα ήταν ο Ελ Κααμπί που απέδειξε την ε-
κτελεστική του δεινότητα. Ο Μαροκινός φορ
παρά τη στειρότητα των τελευταίων αγωνιστι-
κών, με τα επτά τέρματα βρίσκεται στην πρώτη
θέση των σκόρερ του πρωταθλήματος. Εκεί ο-
φείλεται σε μεγάλο βαθμό και το ποσοστό 53%
ευστοχίας (62 τελικές στον στόχο, εκ των οποί-
ων οι 33 έγιναν γκολ). Σε γενικές γραμμές πά-
ντως και φέτος, τόσο σε Ελλάδα όσο και σε Ευ-
ρώπη, οι Πειραιώτες δεν πείθουν. Αν εξαιρέσει
κανείς τον δημιουργικό οίστρο του Φορτούνη, η
ομάδα δυσκολεύεται να κάνει ορθολογικό παι-
χνίδι από τον άξονα, ενώ η γενικότερη ανασταλ-
τική λειτουργία της είναι προβληματική. Εκμε-
ταλλεύτηκε στο έπακρον το βατό πρόγραμμα
που είχε στην εκκίνηση, με αρκετά εντός έδρας
ματς, φτιάχνοντας ένα αήττητο σερί, το οποίο
διακόπηκε αρχικά στα... δικαστήρια έπειτα από
το επεισοδιακό ντέρμπι με τον ΠAO και εν συνε-
χεία στο χορτάρι με αντίπαλο τον ΠΑΟΚ. 

ΠΑΟΚ 

Προοδεύει και
υπόσχεται εκπλήξεις

Ο ΠΑΟΚ είναι βελτιωμένος σε όλα τα επίπεδα
σε σχέση με τον περυσινό πρώτο γύρο και αυτό
είναι εμφανές και με γυμνό μάτι. Ισως μόνο ο
Ραζβάν Λουτσέσκου το καλοκαίρι να πίστευε
πως η ομάδα του θα έχει αυτή την εικόνα λίγους
μήνες μετά, έχοντας εξασφαλίσει την πρόκρισή
της στους «16» του Conference League με ένα
αήττητο 11 παιχνιδιών, ευρισκόμενη δύο βαθ-
μούς πίσω από την κορυφή και παίζοντας εξαι-
ρετικό ποδόσφαιρο.  Εχοντας σημειώσει δέκα
γκολ περισσότερα σε σχέση με πέρυσι, ο «Δικέ-
φαλος του Βορρά» αξιοποιεί στον μέγιστο βαθ-
μό το ροτέισον που γίνεται από τον προπονητή
του. Ολοι οι παίκτες του ΠΑΟΚ έχουν ενεργο-
ποιηθεί από τον Ρουμάνο τεχνικό, κανείς δεν
νιώθει «παγκίτης» και άπαντες έχουν προσφέ-
ρει μέχρι στιγμής σε Ελλάδα και Ευρώπη. Η δια-
χείριση του ρόστερ είναι το ένα «όπλο», ενώ το
άλλο, που φυσικά θεωρείται αλληλένδετο, είναι
το κλίμα στ’ αποδυτήρια που θυμίζει πολύ εκεί-
νο της ομάδας του 2019 η οποία είχε κατακτή-
σει το νταμπλ. Πέραν του Ζίβκοβιτς που είναι
αρχηγός σε όλα του, οι εμφανίσεις του Γιάννη
Κωνσταντέλια δίνουν άλλο χρώμα στο παιχνίδι
των «ασπρόμαυρων», συνδυάζοντας θέαμα και
ουσία. Καθοριστική και φέτος είναι η παρουσία
του Κοτάρσκι κάτω από τα δοκάρια, ενώ οι προ-
σθήκες του Οζντόεφ στα χαφ και των Ντεσπό-
ντοφ και Σαμάτα στην επίθεση έχουν συμβάλει
σημαντικά στην παραγωγή φάσεων.  

ΑΕΚ

Παραμένει πιεστική,
αν και συχνά «άστοχη»

Οσοι εκτιμούσαν πως η φετινή ΑΕΚ θα δείξει
διαφορετικά πράγματα στο χορτάρι κυρίως λό-
γω και της ευρωπαϊκής της επιβάρυνσης, δεν έ-
πεσαν έξω. Παρά το γεγονός πως έχουμε να κά-
νουμε σχεδόν με την ίδια ομάδα, η οποία κατέ-
πληξε πέρυσι με το ποδόσφαιρο που έπαιξε, η
εικόνα των παικτών του Ματίας Αλμέιδα δεν εί-
ναι ίδια και αυτό έως ένα βαθμό είναι κάτι το
φυσιολογικό. Οι «κιτρινόμαυροι» έχουν χάσει
μέρος της αποτελεσματικότητας του πιεστικού
παιχνιδιού τους, ενώ στην αρχή της σεζόν δέχο-
νταν συνεχώς γκολ και μάλιστα πρώτοι, κάτι που
στην πορεία φαίνεται πως διόρθωσαν. Η Ενωση
είχε δύο στραβοπατήματα (1-1) με Κηφισιά και
Πανσερραϊκό που της στοίχισαν βαθμολογικά
και έχασε από τον ΟΦΗ στο Ηράκλειο κάνοντας
τη χειρότερη εμφάνισή της με τον Αλμέιδα στον
πάγκο. Είναι το ίδιο αναποτελεσματική με πέρυ-
σι σε σχέση με τις πολλές φάσεις που δημιουρ-
γεί στην αντίπαλη εστία, αλλά βρήκε τον τρόπο
να πετυχαίνει τέρματα από στατικές φάσεις σε
ένα ποσοστό που πλησιάζει το 40%. Η μάστιγα
των τραυματισμών δεν την έχει εγκαταλείψει,
απόρροια και των δυνατών προπονήσεων, με
μεγάλο θύμα μέχρι στιγμής τον παίκτη-βαρόμε-
τρο στην επίθεση, Λιβάι Γκαρσία. Ειδική μνεία
πρέπει να γίνει και στον Στάνκοβιτς, ο οποίος με
τις επεμβάσεις του διόρθωνε τις αμυντικές α-
στοχίες της ομάδας, που φέτος δίνει δικαιώμα-
τα και δέχεται περισσότερες φάσεις.    
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Η πανδημία οδήγησε σε μια θεμελιώδη
αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο προ-
σεγγίζουμε την εργασία, ωθώντας τους
οργανισμούς να επαναξιολογήσουν
τις παραδοσιακές δομές και να υιοθε-
τήσουν μια υβριδική προσέγγιση. Η
Ernst & Young (EY), συμμεριζόμενη
την ανάγκη για αυτή την αλλαγή, α-
ναγνωρίζοντας παράλληλα τον κε-
ντρικό ρόλο ενός δυναμικού εργασια-
κού περιβάλλοντος, ανταποκρίθηκε
ενεργά σε αυτήν την αλλαγή εφαρμό-
ζοντας ένα υβριδικό μοντέλο που ε-
πιτρέπει στους εργαζομένους να εξι-
σορροπούν αποτελεσματικά την ερ-
γασία εξ αποστάσεως και από το γρα-
φείο. Τα νέα γραφεία της EY Κύπρου
αποτελούν επιβεβαίωση της δέσμευσης
του οργανισμού για βιωσιμότητα, ευ-
ημερία, συνεργασία, καινοτομία και
ευελιξία, και αποτελούν σημείο ανα-
φοράς για το μέλλον της εργασίας. 

Η ιδέα ενός υβριδικού μοντέλου

εργασίας έχει κερδίσει έδαφος, καθώς
τους παρέχει την ευελιξία να επιλέξουν
πότε θα εργαστούν στο γραφείο. Ενώ
ενισχύεται η εξ αποστάσεως εργασία,
οι φυσικοί χώροι συνεχίζουν να δια-
δραματίζουν κρίσιμο ρόλο στον υβρι-
δικό κόσμο. Το γραφείο έχει μετατραπεί
σε κόμβο συνεργασίας, καινοτομίας
και ομαδικότητας. Οι πρόσωπο-με-
πρόσωπο αλληλεπιδράσεις ενισχύουν
την αίσθηση του ανήκειν, τη συνοχή
της ομάδας και την εταιρική κουλτούρα.
Αναγνωρίζοντας αυτό, η EY έχει επεν-
δύσει στον επανασχεδιασμό των φυ-
σικών χώρων εργασίας για να καλύψει
τις εξελισσόμενες ανάγκες των εργα-
ζομένων της. Η απάντηση της EY στο
εξελισσόμενο εργασιακό τοπίο ξεπερνά
την εφαρμογή ενός υβριδικού μοντέ-
λου. Η εταιρεία έχει επενδύσει σημα-
ντικά στην ψηφιακή υποδομή για να
διευκολύνει την απρόσκοπτη συνερ-
γασία και επικοινωνία μεταξύ των αν-

θρώπων της που εργάζονται σε ολό-
κληρο τον κόσμο. Η ευελιξία αποτελεί
σήμερα τον ακρογωνιαίο λίθο της προ-
σέγγισής τους, επιτρέποντας στους
εργαζομένους να ισορροπούν αποτε-
λεσματικά την επαγγελματική και την
προσωπική τους ζωή. 

Τα νέα γραφεία της EY Κύπρου α-
ποτελούν φάρο καινοτομίας ως μια
απάντηση στην εξελισσόμενη δυνα-
μική της εργασίας μετά την πανδημία.
Η δέσμευση του οργανισμού στη βιώ-
σιμη ανάπτυξη, την ευημερία, τη συ-
νεργασία, την καινοτομία και την ευ-
ελιξία δημιουργεί ένα πρότυπο για το
μέλλον της εργασίας. Καθώς ο επιχει-
ρηματικός κόσμος συνεχίζει να εξε-
λίσσεται, η πρωτοποριακή προσέγγιση
της EY λειτουργεί ως έμπνευση για
οργανισμούς που επιδιώκουν να πλοη-
γηθούν στο μεταβαλλόμενο τοπίο και
να επαναπροσδιορίσουν τον τρόπο
εργασίας μας.

MALL OF LIMASSOL

Ολοκληρωμένες 
κυκλοφοριακές λύσεις
Το προτεινόμενο Mall of Limassol στη Λεμεσό έχει σχεδια-
στεί λαμβάνοντας σοβαρά υπόψη τη διαχείριση της κυκλο-
φορίας. Η Atterbury Europe, κορυφαία εταιρεία ανάπτυξης
ακινήτων, παρουσίασε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο για τη δια-
χείριση της κυκλοφορίας στην κεντρική Λεμεσό, εν όψει της
προτεινόμενης ανάπτυξης του Mall of Limassol. Η πρωτο-
βουλία αυτή αντανακλά τη δέσμευση της Atterbury, όχι μόνο
για την ενίσχυση της αγοραστικής εμπειρίας αλλά και τη βελ-
τίωση της κυκλοφοριακής ροής στην περιοχή. Οι προτεινό-
μενες κυκλοφοριακές λύσεις για το Mall of Limassol είναι ο-
λοκληρωμένες, καλύπτοντας διάφορες πτυχές όπως η δια-
χείριση της στάθμευσης, η κυκλοφορία των πελατών εντός
του εμπορικού κέντρου και η διατήρηση σαφών και αποτε-
λεσματικών διαδρομών πρόσβασης. Τα μέτρα αυτά αναμέ-
νεται όχι μόνο να καλύψουν τις ανάγκες του εμπορικού κέ-
ντρου, αλλά και να αμβλύνουν μέρος της υφιστάμενης κυ-
κλοφοριακής συμφόρησης στην περιοχή.

Μια σημαντική διάκριση για την Epic, η οποία
ανέβηκε στο υψηλότερο βάθρο με το βραβείο
για το Δίκτυο Σταθερού Internet από την
Ookla, εδραιώνοντάς την στην κορυφή των
τηλεπικοινωνιών στην Κύπρο. Σύμφωνα με
τα αποτελέσματα του Speedtest, η Ookla,
ο διεθνής αναγνωρισμένος οργανισμός δια-
δικτυακών μετρήσεων και αναλύσεων, α-
νέδειξε την Epic ως το Γρηγορότερο Δίκτυο
Σταθερού Internet στην Κύπρο. 

Τα OoklaSpeedtestAwardsαπονέμονται
στους κορυφαίους παρόχους, οι οποίοι κα-
θορίζονται βάσει μιας βαθμολογίας (Speed
Score), που αναλύει τις ταχύτητες λήψης
και αποστολής για κάθε πάροχο, αξιολογώ-
ντας έτσι την απόδοση του δικτύου σε θέματα
ταχύτητας. Εκατοντάδες χιλιάδες δοκιμές
διενεργήθηκαν από χρήστες σε όλη την Κύ-
προ κατά το 2ο και 3ο τρίμηνο του 2023, με
όλους τους παρόχους να εκπροσωπούνται
και την Epic να επιτυγχάνει το υψηλότερο
Speed Score. Η πρωτιά αυτή επιβεβαιώνει
την υπεροχή, τη δυναμική και την αξιοπιστία
του σταθερού δικτύου internet της Epic,
χαρακτηριστικά τα οποία την ξεχωρίζουν
και την κάνουν να την επιλέγει ο κατανα-
λωτής. Αποτελεί, επιπρόσθετα, υλοποίηση

της δέσμευσης της εταιρείας να προσφέρει
στους καταναλωτές, στο σπίτι και στην ε-
πιχείρηση, την καλύτερη εμπειρία σταθερού
internet με τις υψηλότερες ταχύτητες. Α-
ναφερόμενος στη διάκριση από την Ookla,
o διευθύνων σύμβουλος της Epic, Θάνος
Χρονόπουλος, δήλωσε: «Η σταθερή μας δέ-
σμευση να προσφέρουμε στους συνδρομητές
μας μία επική εμπειρία επικοινωνίας μέσα
από ένα υπερσύγχρονο δίκτυο οπτικών ινών
νέας γενιάς, μας έφερε στην κορυφή με τη
μεγάλη διάκριση από την Ookla ως το γρη-
γορότερο δίκτυο σταθερού internet στην
Κύπρο. Μία τέτοια διάκριση από ένα διεθνώς
αναγνωρισμένο οργανισμό είναι επιστέγασμα
των συνεχών επενδύσεων και της σκληρής
δουλειάς στο δίκτυο Epic Fiber, ένα έργο

που βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και υλοποι-
είται με ταχείς ρυθμούς. Αποτελεί ξανά την
απόδειξη πως συνεχίζουμε να πρωτοπορούμε
στις τηλεπικοινωνίες στην Κύπρο, φέρνοντας
σαρωτικές αναβαθμίσεις στις ταχύτητες του
διαδικτύου και μεγιστοποιώντας τις δυνα-
τότητες των καταναλωτών και των επιχει-
ρήσεων, τόσο μέσα από τις υπηρεσίες στα-
θερού internet όσο και από τις υπηρεσίες
κινητής τηλεφωνίας». Ο Stephen Bye, πρό-
εδρος και διευθύνων σύμβουλος της Ookla,
ανέφερε: «Μετά από λεπτομερή ανάλυση
των αποτελεσμάτων των δοκιμών Speedtest,
τα οποία εξάγονται από μετρήσεις που πραγ-
ματοποιούνται από τους ίδιους τους κατα-
ναλωτές, η Epic διακρίθηκε ως το Γρηγορό-
τερο Δίκτυο Σταθερού Internet στην Κύπρο
στα Speedtest AwardsTM της Ookla. Αυτό
το βραβείο απονέμεται σε παρόχους που ε-
πιδεικνύουν εξαιρετική ταχύτητα και από-
δοση συγκριτικά με άλλα κύρια δίκτυα της
αγοράς για το 2ο και 3ο τρίμηνο του 2023.
Με μεγάλη χαρά αναγνωρίζουμε την Epic
για αυτό το επίτευγμα, το οποίο είναι απο-
τέλεσμα της ακράδαντης δέσμευσης της ε-
ταιρείας για παροχή ενός εξαιρετικού δικτύου
στους συνδρομητές της». 

EPIC

Το γρηγορότερο Δίκτυο Σταθερού Internet στην Κύπρο

EY ΚΎΠΡΟΥ

Η θεμελιώδης αλλαγή στον τρόπο με τον οποίο προσεγγίζει την εργασία

PORSCHE ΚΎΠΡΟΥ

Παιδική Εκδήλωση 
Οδικής Ασφάλειας
Η Porsche Κύπρου, με αίσθημα κοινωνικής ευθύνης,
διοργάνωσε το Σάββατο 2 Δεκεμβρίου –στο
Showroom της– Παιδική Εκδήλωση Οδικής Ασφάλει-
ας. Πρόκειται για μία εκδήλωση που εντάσσεται σε
ένα ευρύτερο πρόγραμμα Εταιρικής Κοινωνικής Ευ-
θύνης, που έχει υιοθετήσει η Porsche Κύπρου με
δράσεις εκπαίδευσης και ενημέρωσης των παιδιών
σε θέματα οδικής ασφάλειας. Παιδικά χαμόγελα και
φωνές κατέκλυσαν το Showroom της Porsche, δημι-
ουργώντας ένα ευχάριστο και γεμάτο ενέργεια κλί-
μα.  Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, τα παιδιά πα-
ρακολούθησαν από μέλος της Αστυνομίας Κύπρου,
θεωρητικό εργαστήριο με βασικούς κανόνες οδικής
ασφάλειας, όπως η διάβαση πεζών, τα φώτα τροχαί-
ας, η ζώνη ασφαλείας κ.ά., ενώ με το πέρας του μα-
θήματος εφάρμοσαν όλα όσα έμαθαν, μέσα από
πρακτική άσκηση και παιχνίδι, οδηγώντας πρότυπα
αυτοκινητάκια της Porsche. Τα παιδιά, είχαν επίσης
την ευκαιρία να δημιουργήσουν τη δική τους βιώσι-
μη πόλη με κύριο θέμα την οδική ασφάλεια. Βάζο-
ντας την παιδική τους φαντασία να δουλέψει, σχε-
δίασαν και έφτιαξαν με ανακυκλώσιμα και βιώσιμα
υλικά μια ζωντανή πόλη με συνοικιακά κτίρια, φανά-
ρια, προειδοποιητικά σήματα, αυτοκίνητα, κατοίκους,
διαβάσεις πεζών κ.ά. Στον εξωτερικό χώρο του
Showroom, βρισκόταν το πυροσβεστικό όχημα Πή-
γασος 1 του SupportCY, αλλά και περιπολικό όχημα
της αστυνομίας. Εκεί το Σώμα Εθελοντών του
SupportCY προσκαλούσε τα παιδάκια ώστε να γνω-
ρίσουν από κοντά τα οχήματα.  Και εκεί που κυλού-
σαν όλα ομαλά, ακούστηκαν καμπάνες και με μαγικό
τρόπο εμφανίστηκε ο αγαπημένος των παιδιών, Ά-
γιος Βασίλης, σκορπώντας μεγάλη χαρά στους μι-
κρούς μας φίλους, μοιράζοντας δώρα σε όλους. 
Η Παυλίνα Ιακωβίδου, Marketing & PR Manager της
A.I. Motokinisi Ltd, αφού εξέφρασε τη χαρά της που
το Showroom της Porsche γέμισε με μικρά παιδιά
φτιάχνοντας μία αλλιώτικη ατμόσφαιρα, σημείωσε
πως: «Η Παιδική Εκδήλωση Οδικής Ασφάλειας, απο-
τελεί την αφετηρία ενός προγράμματος ενημέρω-
σης που έχει αναλάβει η Porsche Κύπρου με την υ-
ποστήριξη του SupportCY της Τράπεζας Κύπρου.
Προγραμματίζουμε μια σειρά δράσεων προς αυτήν
την κατεύθυνση, και είμαστε ιδιαίτερα χαρούμενοι
που το 2024 η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη της
Porsche θα έχει ως πρωταγωνιστές τα παιδιά». 



MEDIA & AΓOPEΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 13 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023

Α Ν Α Λ Υ Σ Η / EUROBANK

Προοπτικές τιμών  
πετρελαίου μετά 

τις περικοπές του OPEC+
Ο πόλεμος στη Γάζα αποτελεί το γεγονός το οποίο προ-
κάλεσε την ισχυρότερη αβεβαιότητα ως προς τον ομαλό
εφοδιασμό της παγκόσμιας οικονομίας με προϊόντα πε-
τρελαίου μετά τον πόλεμο στην Ουκρανία, λόγω μιας
ενδεχόμενης εμπλοκής του Ιράν σ’ αυτόν και μιας ευ-
ρύτερης αποσταθεροποίησης στη Μέση Ανατολή. Μετά
το ξέσπασμα του πολέμου, η τιμή του αργού πετρελαίου
Brent ανήλθε έως τα 93,79 δολάρια το βαρέλι στις 20 Ο-
κτωβρίου. Αλλες εξελίξεις οι οποίες ενίσχυσαν τις τιμές
αργού πετρελαίου το 2023 ήταν η απόφαση του OPEC+
για περαιτέρω περικοπές στην παραγωγή του κατά 1,66
εκατ. βαρέλια ανά ημέρα από τον Μάιο και οι εθελοντικές
περικοπές στην παραγωγή της Σαουδικής Αραβίας (1
εκατ. βαρέλια ανά ημέρα από τον Ιούλιο) και στις εξαγωγές
της Ρωσίας (300.000 βαρέλια από τον Αύγουστο), αμφό-
τερες έως το τέλος του 2023.  Με την πρόσφατη απόφαση
του ΟPEC+, οι υφιστάμενες περικοπές 1,3 εκατ. βαρελιών
την ημέρα παρατάθηκαν έως την 30ή Μαρτίου 2024 και
αποφασίστηκαν πρόσθετες, κατά 900.000 βαρέλια ανά
ημέρα, για το πρώτο τρίμηνο του 2024, που θα προέλθουν
από τη Ρωσία, το Ιράκ, τα ΗΑΕ, το Κουβέιτ, το Καζακστάν,
την Αλγερία και το Ομάν. Παρά ταύτα, οι τιμές αργού
πετρελαίου υποχωρούν έκτοτε.  Οι τάσεις υποχώρησης
των τιμών αντανακλούν την αμφισβήτηση από τις αγορές
της εφαρμογής των περικοπών, εξαιτίας του εθελοντικού
τους χαρακτήρα. Προκειμένου να ενισχύσουν την αξιο-
πιστία της πρόσφατης απόφασης του ΟPEC+, η Σαουδική
Αραβία και η Ρωσία κάλεσαν στις 7 Δεκεμβρίου τις χώ-
ρες-μέλη του να εφαρμόσουν τις περικοπές, ωστόσο
αυτή η έκκληση συνηγορεί υπέρ της άποψης πως υφί-
σταται ενδεχόμενο παρέκκλισης από τα συμφωνηθέντα. 

Μια άλλη τρέχουσα εξέλιξη που τροφοδοτεί την πτώση
τιμών είναι η έντονη υποχώρηση των εισαγωγών αργού
από την Κίνα τον Νοέμβριο, κατά 10,4% σε μηνιαία και
κατά 9,3% σε ετήσια βάση. Σε ό,τι αφορά την αναμενόμενη
προσφορά πετρελαίου εκτός OPEC+ το 2024, εκτιμάται
η διεύρυνσή της κατά 1,3 εκατ. βαρέλια ανά ημέρα (π.χ.
από IEA), προερχόμενη κυρίως από τις ΗΠΑ και τη Βρα-
ζιλία, που υπερβαίνει τις επιπλέον περικοπές του OPEC+,
συνεπώς μπορεί να ανασχέσει τυχόν αυξητικές επιδράσεις
τους στις τιμές αργού πετρελαίου.

EUROBANK RESEARCH

Μικρή πτώση και στη δεύτερη χρηματιστηριακή συνάντηση
της εβδομάδας παρουσίασε την Τρίτη το Χρηματιστήριο
Αξιών Κύπρου. Ο Γενικός Δείκτης του ΧΑΚ έκλεισε στις
135,00 μονάδες, παρουσιάζοντας ζημιές 0,79%. Ο δείκτης
FTSE/CySE20 έκλεισε στις 81,97 μονάδες με πτώση 0,80%.
Η ημερήσια αξία των συναλλαγών διαμορφώθηκε στα 290.910
ευρώ.  Από τους επιμέρους δείκτες, η Κύρια Αγορά έκλεισε
με πτώση κατά 0,88%, η Εναλλακτική Αγορά σημείωσε
πτώση 0,59% και οι Επενδυτικές Εταιρείες έκλεισαν με
πτώση της τάξης του 0,71%. Χωρίς μεταβολή παρέμειναν
τα Ξενοδοχεία.Την μεγαλύτερη εμπορευσιμότητα είχε η
μετοχή της Τράπεζας Κύπρου με όγκο συναλλαγών 166.816
ευρώ (τιμή κλεισίματος 3,39 ευρώ – πτώση 1,17%), ακολου-

θούμενη από τη μετοχή της
Ελληνικής Τράπεζας με όγκο
108.635 ευρώ (τιμή κλεισίμα-
τος 2,27 ευρώ – πτώση 0,44%),
τη μετοχή της Τσιμεντοποιία
Βασιλικού με όγκο 3.121 ευρώ
(τιμή κλεισίματος 3,12 ευρώ
– πτώση 0,64%), τη μετοχή
της Κυπριακής Εταιρείας Τσι-
μέντων με όγκο 2.975 ευρώ
(τιμή κλεισίματος 0,70 ευρώ

– χωρίς μεταβολή) και τη μετοχή της Logicom με όγκο 2.736
ευρώ (τιμή κλεισίματος 2,90 ευρώ – πτώση 1,36%). Από τις
μετοχές που έτυχαν διαπραγμάτευσης, 1 κινήθηκε ανοδικά,
9 πτωτικά και 4 παρέμειναν αμετάβλητες. Ο αριθμός των
συναλλαγών ήταν μόλις 112.

Εξάλλου, το Χρηματιστήριο, σε συνέχεια της ανακοίνωσής
του ημερομηνίας 23 Νοεμβρίου 2023, ανακοίνωσε ότι
σύμφωνα με τον Kανόνα 5.4.1 των Βασικών Κανόνων Δια-
χείρισης του Δείκτη FTSE/CySE20, κατά την εξαμηνιαία α-
ναθεώρηση του Δείκτη οι συμμετέχουσες σε αυτό μετοχές
των οποίων η βαρύτητα υπερβαίνει το 25% θα σταθμίζονται
στο 25% του Δείκτη.Αναφέρει πως με βάση την αξιολόγηση
που έγινε στην αναθεωρημένη σύνθεση του Δείκτη, λαμ-
βάνοντας υπόψη δεδομένα που ίσχυαν στις 8 Δεκεμβρίου
2023, όπως σημειώνεται στους Κανόνες Διαχείρισης του
Δείκτη FTSE/CySE20, η μετοχή της εταιρείας «Bank of Cyprus
Holdings Plc» θα σταθμισθεί με συντελεστή βαρύτητας
(weight factor) 0,185249 ενώ, η μετοχή της εταιρείας «Hellenic
Bank Public Company Ltd» θα σταθμισθεί με συντελεστή
βαρύτητας (weight factor) 0,862248 αφού η βαρύτητα τους
υπερβαίνει το 25% του Δείκτη. Προσθέτει ότι η πιο πάνω
αλλαγή τα τεθεί σε ισχύ από τη Δευτέρα, 18 Δεκεμβρίου
2023.
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Ο Γενικός Δείκτης
του ΧΑΚ έκλεισε 
στις 135,00 μονάδες,
παρουσιάζοντας 
ζημιές 0,79%.

Νέα μικρή πτώση 
στο ΧΑΚ την Τρίτη

Της ΕΥΓΕΝΙΑΣ ΤΖΩΡΤΖΗ

Μπορεί οι ισολογισμοί των τραπεζών να κα-
θάρισαν από τα κόκκινα δάνεια, με την
αρωγή κρατικών εγγυήσεων 20 δισ. ευρώ,
αλλά ακόμη τρία χρόνια μετά ο όγκος ληξι-
πρόθεσμων οφειλών εξακολουθεί να είναι
ένα τεράστιο βάρος για την οικονομία, αλλά
και μια ανοικτή πληγή στη ζωή χιλιάδων
δανειοληπτών.

Από τα 86 δισ. κόκκινων δανείων μόλις
25,5 δισ. ευρώ έχουν ρυθμιστεί, κι αυτό από
μόνο του θα αρκούσε για να αντιληφθεί κά-
ποιος το μέγεθος του προβλήματος. Το θέμα
ωστόσο δεν εξαντλείται εκεί, καθώς εκτός
από την οικονομική οφειλή του καθενός
από τους περίπου 1,5 εκατ. ληξιπρόθεσμους
δανειολήπτες, έρχεται να προστεθεί πληθώρα
άλλων προβλημάτων, όπως οι συνεχείς τη-
λεφωνικές οχλήσεις από τις εταιρείες δια-
χείρισης (servicers), η προσπάθεια διαπραγ-
μάτευσης για ρύθμιση, η απόρριψη αιτη-
μάτων χωρίς αιτιολογία, τα ερωτήματα που
εκκρεμούν χωρίς απάντηση, τα τηλεφωνικά
κέντρα που είναι μονίμως κατειλημμένα.
Ολα αυτά συνιστούν την καθημερινότητα
στη σχέση δανειοληπτών και εταιρειών δια-
χείρισης, που βρίσκεται το τελευταίο διά-
στημα στο «κόκκινο».

Η αύξηση των καταγγελιών από την πλευ-
ρά των οφειλετών για παράτυπες πρακτικές
οδήγησε τη Γενική Γραμματεία Καταναλωτή
την περασμένη εβδομάδα στην επιβολή
προστίμων ύψους 670.000 ευρώ σε δύο ε-
ταιρείες διαχείρισης, που σύμφωνα με τη
ΓΓΚ έκαναν επαναλαμβανόμενες οχλήσεις
για ενημέρωση οφειλετών περί ύπαρξης λη-
ξιπρόθεσμων οφειλών, οι οποίες ενώ είχαν
υποβληθεί σε ρύθμιση και τηρούνταν, δεν
είχε προηγηθεί η απαιτούμενη εκ μέρους
της εταιρείας επιβεβαίωσή τους.

Σύμφωνα με τον αρμόδιο γενικό γραμ-
ματέα Εμπορίου και Προστασίας Κατανα-
λωτή, Σωτήρη Αναγνωστόπουλο, παρόμοιες
καταγγελίες από οφειλέτες έχουν αυξηθεί
τους τελευταίους μήνες, οδηγώντας σε πε-
ρίπου 15  καταγγελίες την ημέρα.  H πλειο-
νότητα αυτών αφορά περιπτώσεις, που ενώ
οι δανειολήπτες έχουν ρυθμίσει και πληρώ-
νουν τη δόση της οφειλής τους, οι εταιρείες
διαχείρισης το αμφισβητούν και ζητούν
ποσά που δεν θα έπρεπε. Παρόμοια εικόνα
προκύπτει και από στοιχεία της ΤτΕ, βάσει
των οποίων οι καταγγελίες κατά το 9μηνο
του 2023 έχουν αυξηθεί κατά 83% σε σχέση
με το 2022, οδηγώντας σε συνολικά πρόστιμα
της τάξης των 247.000 ευρώ, τα οποία όμως
αφορούν κυρίως εποπτικά ζητήματα και όχι
την τήρηση της νομοθεσίας περί κατανα-
λωτή. Οπως εξηγεί ο κ. Αναγνωστόπουλος,

οι καταγγελίες που καταφθάνουν στη Γενική
Γραμματεία ελέγχονται και τελικά ένα μικρό
ποσοστό της τάξης του 10% στοιχειoθετείται
ως βάσιμο, αλλά μπροστά στον όγκο των
δανείων που διαχειρίζονται οι servicers το
ποσοστό αυτό δεν είναι ευκαταφρόνητο και
συνιστά σημαντικό πρόβλημα για την κα-
θημερινή ζωή δεκάδων χιλιάδων οφειλετών.
Τον προβληματικό τρόπο με τον οποίο έγινε
η μεταφορά ενός σημαντικού αριθμού από
τα 2,5 εκατ. δάνεια (αντιστοιχούν σε 1,5
εκατ. οφειλέτες) από τις τράπεζες στις εται-
ρείες διαχείρισης, επιβεβαιώνουν και τα ίδια
τα στοιχεία της Ενωσης των Εταιρειών Δια-
χείρισης απαιτήσεων από δάνεια και πιστώ-
σεις, βάσει των οποίων ο μέσος όρος των
κλήσεων που δέχονται οι εταιρείες του κλά-
δου από δανειολήπτες ανέρχεται σε 120.000
τον μήνα, ανεβάζοντας το σύνολο των κλή-
σεων που έχουν δεχθεί το 10μηνο Ιανουαρίου
- Οκτωβρίου κοντά στο 1,3 εκατ. Αντιστοίχως,
ο μέσος όρος των παραπόνων που υποβάλ-
λονται κάθε μήνα στις εταιρείες προσεγγίζει
τις 27.000, ανεβάζοντας το σύνολο των πα-
ραπόνων κατά το 10μηνο του 2023 πάνω
από τις 260.000.

Το γεγονός μάλιστα, όπως οι ίδιοι οι εκ-
πρόσωποι των εταιρειών διαχείρισης πα-
ραδέχονται, ότι η υπηρεσία που παρέχουν
έχει να κάνει με την προστασία της ακίνητης
περιουσίας και του σπιτιού ενός νοικοκυριού

ή ενός επαγγελματία, τους καθιστά διπλά
υπεύθυνους για την ταχεία επίλυση των
προβλημάτων. Μιλώντας στη Βουλή κατά
την πρόσφατη συζήτηση του νόμου για τις
νέες υποχρεώσεις που επιβάλλονται στους
servicers και τις βελτιώσεις στον εξωδικαστικό
μηχανισμό, οι εκπρόσωποι των εταιρειών
υπεραμύνθηκαν της προσπάθειάς τους να
διαχειριστούν τον μεγάλο όγκο των κλήσεων
και των έγγραφων αιτημάτων που λαμβάνουν
κάθε μήνα και σύμφωνα με τα στοιχεία που
παρουσίασαν, ο βαθμός ανταπόκρισης έχει
βελτιωθεί από το 70% δύο χρόνια πριν στο
90% στο τέλος Οκτωβρίου. Αυτό σημαίνει
ότι το 90% των τηλεφωνημάτων εξυπηρε-
τείται την ίδια ημέρα, ενώ το υπόλοιπο 10%
εντός ενός 10ημέρου και στόχος, όπως υ-
ποστήριξαν, είναι το ποσοστό αυτό να βελ-
τιωθεί στο 95%.

Παρ’ όλα αυτά, ο υψηλός βαθμός άμεσης
ανταπόκρισης δεν σημαίνει ότι το πρόβλημα
επιλύεται, αφού στην πλειονότητα των πε-
ριπτώσεων ο δανειολήπτης καλείται να ε-
πικοινωνήσει μία, δύο ή πολύ περισσότερες
φορές μέχρι να βρει λύση στο πρόβλημά
του, το οποίο δεν έχει να κάνει με τη συμ-
φωνία ρύθμισης για το δάνειο ενός οφειλέτη
- κάτι που εξ ορισμού θεωρείται δύσκολο,
λαμβάνοντας υπόψη ότι πρόκειται για κόκ-
κινα δάνεια. Πολλές φορές το πρόβλημα
έχει να κάνει με μια απλή βεβαίωση ή ακόμη

και την αποδοχή ότι ο οφειλέτης έχει πράγ-
ματι πληρώσει τη δόση του δανείου του,
αφού δεκάδες είναι τα παράπονα για το ότι
ενώ η δόση καταβλήθηκε, το σύστημα δεν
τη «βλέπει».

Από την πλευρά των εταιρειών διαχείρι-
σης, οι εκπρόσωποι του κλάδου επικεντρώ-
νουν την επιχειρηματολογία τους στα προ-
βλήματα που προκύπτουν κυρίως από τον
νόμο 3869, γνωστό ως νόμο Κατσέλη και
την αρρυθμία που υπάρχει από την έκδοση
έως και τη δημοσίευση των δικαστικών α-
ποφάσεων. Πρόκειται, όπως σημειώνουν,
για 25.000-30.000 αποφάσεις, οι οποίες για
να εντοπιστούν θα πρέπει κάποιος δικηγόρος
να πάει στα αρμόδια ειρηνοδικεία να τις α-
ναζητήσει, προκειμένου στη συνέχεια αυτές
να μπουν στα συστήματα των εταιρειών,
με αποτέλεσμα ο χρόνος που μεσολαβεί για
να ολοκληρωθεί αυτή η διαδικασία να είναι
μακρύς και οι σχετικές ρυθμίσεις να μην
είναι άμεσα διαθέσιμες από τις εταιρείες.

Δεν είναι ωστόσο και λίγες οι περιπτώσεις
που οι εταιρείες υποστηρίζουν ότι πίσω από
καταγγελίες κρύβονται γνωστοί στρατηγικοί
κακοπληρωτές, που αρνούνται συστηματικά
και επί χρόνια να ρυθμίσουν τις οφειλές
τους, έχοντας προηγουμένως μεταβιβάσει
την ακίνητη περιουσία τους σε συγγενείς
πρώτου βαθμού, προκειμένου να αποφύγουν
τα βάρη που έχουν δημιουργήσει.

120.000 κλήσεις από δανειολήπτες
δέχονται κάθε μήνα οι servicers
Εκρηξη καταγγελιών, αυξήθηκαν κατά 83% το 9μηνο σε συγκριση με πέρυσι
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2,5 εκατ. δάνεια 1,5 εκατ.  οφει-
λετών πέρασαν από  τις τράπε-
ζες στις εταιρείες διαχείρισης.

Η προβληματική σχέση μεταξύ δανειοληπτών
και εταιρειών διαχείρισης δεν εξαντλείται
στον τρόπο επικοινωνίας τους. Αφορά επίσης
και τις ρυθμίσεις των οφειλών που διαχειρί-
ζονται, αφού σύμφωνα με στοιχεία της ενωσης
των εταιρειών διαχείρισης απαιτήσεων από
δάνεια και πιστώσεις, από το σύνολο των 86
δισ. ευρώ, οι ρυθμίσεις που έχουν γίνει μέχρι
σήμερα αφορούν 25,5 δισ. ευρώ και από αυτά
οι ρυθμίσεις που τηρούνται δεν ξεπερνούν
τα 19 δισ. ευρώ. Την εικόνα αυτή επιβεβαι-
ώνουν τα στοιχεία της ΤτΕ με βάση τα οποία
οι ρυθμίσεις που έχουν πραγματοποιηθεί α-
φορούν το 27,6% του συνολικού υπό διαχεί-
ριση χαρτοφυλακίου που έχουν αναλάβει οι
servicers για λογαριασμό των funds που έχουν
αγοράσει τα δάνεια αυτά είτε μέσω τιτλοποι-
ήσεων είτε μέσω απευθείας πωλήσεων χαρ-
τοφυλακίων. Να σημειωθεί ότι τα δάνεια
αυτά αντιπροσωπεύουν το 79% των υπό δια-
χείριση δανείων από τους servicers, καθώς

άλλο ένα 21% αφορά δάνεια που είναι ακόμη
στους ισολογισμούς των τραπεζών και έχουν
ανατεθεί προς διαχείριση στους servicers.

Ο προβληματικός χαρακτήρας των ρυθ-
μίσεων αποδίδεται σε μεγάλο βαθμό στην
κακή ποιότητα αυτών των δανείων, που είναι
σε ποσοστό 91% μη εξυπηρετούμενα. Από
αυτά το 73,9% είναι καταγγελμένες συμβάσεις
και οι οποίες χρονίζουν ως προς την αδυναμία
εξεύρεσης λύσης. Ενα ποσοστό 18,7% αφορά
δάνεια που είναι σε καθυστέρηση άνω των
90 ημερών και το 7,3% δάνεια που χαρακτη-
ρίζονται ως αβέβαιης είσπραξης, δηλαδή που
ενέχουν μεγάλη πιθανότητα αθέτησης. Ση-
μαντική αδυναμία των αναποτελεσματικών
ρυθμίσεων αποτελεί η μη αξιοποίηση της
δυνατότητας αναχρηματοδότησης, που προ-
βλεπόταν μέχρι σήμερα από το υφιστάμενο
θεσμικό καθεστώς, αλλά χωρίς να υπάρχει
η αναγκαία ευελιξία για την είσοδο στην
αγορά επενδυτικών σχημάτων που θα μπο-

ρούσαν να κάνουν αναχρηματοδότηση υφι-
στάμενων οφειλών. Το καθεστώς αυτό ανα-
μένεται να ενισχυθεί μέσα από το περαιτέρω
άνοιγμα της αγοράς στις εταιρείες πιστώσεων.
Οπως παρατηρεί η ΤτΕ στην εκθεση χρημα-
τοπιστωτικής σταθερότητας, δεν υπήρξε ση-
μαντική μείωση των υπό διαχείριση δανείων
καθώς οι καθαρές εκροές ήταν πολύ μικρές
και οι αποπληρωμές, ρευστοποιήσεις εξα-
σφαλίσεων και διαγραφές ανοιγμάτων που
διαχειρίζονται οι εταιρείες διαχείρισης για
λογαριασμό των funds διαμορφώθηκαν σε
1,46 δισ. Συγκεκριμένα, οι αποπληρωμές ο-
φειλών ανήλθαν σε 820 εκατ. ευρώ, οι ρευ-
στοποιήσεις υφιστάμενων εξασφαλίσεων σε
390 εκατ. και οι διαγραφές οφειλών σε 250
εκατ. 

Σύμφωνα με τα funds, το μεγαλύτερο πο-
σοστό των ρυθμισμένων δανείων αφορά λύ-
σεις οριστικής διευθέτησης (45%) και ακο-
λουθούν οι μακροπρόθεσμες (44,6%) καθώς

και οι βραχυπρόθεσμες ρυθμίσεις (10,4%).
Στα τέλη Ιουνίου το υπόλοιπο των ρυθμισμέ-
νων οφειλών στα οποία έχουν εφαρμοστεί
λύσεις οριστικής διευθέτησης ανήλθε σε 8,5
δισ., ενώ τα αντίστοιχα υπόλοιπα για τις βρα-
χυπρόθεσμες ρυθμίσεις ήταν 1,97 δισ. και
για τις μακροπρόθεσμες ρυθμίσεις 8,46 δισ.
Το μεγαλύτερο ποσοστό (41%) των βραχυ-
πρόθεσμων ρυθμίσεων αφορά λύσεις κεφα-
λαιοποίησης ληξιπρόθεσμων οφειλών, ενώ
πιο συνήθεις τύποι μακροπρόθεσμων ρυθ-
μίσεων είναι η μερική διαγραφή οφειλής, ο
διαχωρισμός οφειλής και η παράταση της
διάρκειας, με ποσοστό 41%, 25% και 22% α-
ντίστοιχα. Σε ό,τι αφορά τις λύσεις οριστικής
διευθέτησης, οι πιο συνήθεις τύποι ρυθμίσεων
είναι λύσεις που υπόκεινται σε καθεστώς νο-
μικής προστασίας, όπως ο νόμος Κατσέλη
(αφορά το 60% του συνόλου) και οι λύσεις
διακανονισμού απαιτήσεων (αφορά το 24%
του συνόλου).

«Κοκκίνισε» ξανά το 24% των ρυθμίσεων οφειλών
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